

اطاعتِ رسول ﷺ

بفیض روحانی

تاجدارِ اہلسنت شیخ الاسلام علامہ سید محمد مدنی اشرفی جیلانی مدظلہ العالی

تالیف

ملک التحریر علامہ مولانا محمد یحییٰ انصاری اشرفی

شیخ الاسلام اکیڈمی حیدرآباد

(مکتبہ انوار المصطفیٰ 23-2-75/6 مغلوپورہ-حیدرآباد-اے پی)

﴿ بہ نگاہ کرم مجددِ دوراں، غوثِ زماں، مفتی سوادِ اعظم، تاجدارِ اہلسنت، امامِ المتکلمین
حضور شیخ الاسلام رئیسِ محققین سلطان المشائخ علامہ سید محمد مدنی اشرفی جیلانی مدظلہ العالی ﴾

نام کتاب	اطاعتِ رسول ﷺ
تصنیف	ملک التحریر علامہ مولانا محمد یحییٰ انصاری اشرفی
تصحیح و نظر ثانی	خطیب ملت مولانا سید خواجہ معز الدین اشرفی
ناشر	شیخ الاسلام اکیڈمی حیدرآباد (مکتبہ انوار المصطفیٰ - مغلیہ پورہ حیدرآباد)
اشاعت اول	مارچ ۲۰۰۷
تعداد	۱۱۰۰
قیمت	Rs. 50

ملک التحریر علامہ محمد یحییٰ انصاری اشرفی کی تصنیف

<p>حصولِ قرب الہی اور رُوحانی ترقی کے مجرب و تریاق و طائف</p> <p>شرح اسماء الحسنی (رُوحانی علاج مع و طائف)</p> <p>اللہ تعالیٰ کے صفات و افعال بہت ہیں اس لئے اُس کے نام بھی بہت ہیں، نیز اُس کے بندوں کی حاجتیں بھی بہت ہیں کہ بندہ جو حاجت لے کر آئے اسی نام سے اُسے پکارے۔ بیمار پکارے یا اشافی الامراض۔ گنہگار پکارے یا غفار، بدکار پکارے یا ستار وغیرہ۔ دُعا کی قبولیت کے لئے اپنی حاجتوں اور ضرورتوں کی بناء پر اللہ تعالیٰ کے زیادہ سے زیادہ ناموں سے دُعا مانگے۔ یہی سب سے بڑی عبادت ہے اور امید ہے کہ اسی وسیلہ سے اللہ تعالیٰ دُعا قبول فرمائے گا۔ مشتملات کتاب :</p> <p>اسمِ اعظم کی فضیلت۔ وظیفہ آیت کریمہ۔ اسمائے حسنیٰ باری تعالیٰ عزوجل مع خواص اور فوائد۔ قرآنی سورتوں کے فضائل و برکات۔ دُعا جمیلہ دُعاے حاجات، جن بھوت بھگانے اور آسیب دور کرنے کا مجرب عمل۔ درود تاج۔ و طائف لاحول و لا قوۃ الا باللہ۔ شیطانی اثرات اور وسوسوں سے محفوظ رہنے کا وظیفہ۔ توبہ و استغفار کے ذریعہ اثرات شیطانی سے حفاظت۔ مناجات</p>
--

مکتبہ انوار المصطفیٰ 23-2-75/6 مغلیہ پورہ۔ حیدرآباد (9848576230)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

صَلِّ عَلٰی نَبِيِّنَا صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ صَلِّ عَلٰی شَفِيعِنَا صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ
 مَنْ عَلَيْنَا رَبُّنَا اِذْ بَعَثَ مُحَمَّدًا اَيْدَهُ بِاَيْدِنَا بِاِحْمَدًا
 اللہ نے ہم پر احسان فرمایا کہ حضور ﷺ کو مبعوث فرمایا اپنی تائید سے آپ کی مدد فرمائی حضور احمد مجتبیٰ سے ہماری مدد فرمائی
 اَرْسَلَهُ مُبَشِّرًا اَرْسَلَهُ مُمَجَّدًا صَلُّوْا عَلَیْهِ دَائِمًا صَلُّوْا عَلَیْهِ سَرْمَدًا
 اللہ نے آپ کو خوشخبری دینے والا اور باکرامت بنا کر بھیجا اے مسلمانو تم آپ پر ہمیشہ ہمیشہ درود پڑھتے رہو

صَلِّ عَلٰی نَبِيِّنَا صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ

آئیے کام کچھ کریں آج ملائکہ کے ساتھ نام ہو اولیاء کے ساتھ حشر ہوا نبیاء کے ساتھ
 شغل وہ ہو کہ شغل میں کر دے ہمیں خدا کے ساتھ پڑھئے درود جھوم کر سید خوش نوا کے ساتھ

صَلِّ عَلٰی نَبِيِّنَا صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ

اے میرے مولیٰ کے پیارے نور کی آنکھوں کے تارے
 اب کسے سید پکارے تم ہمارے ہم تمہارے
 یا نبی سلام علیک یا رسول سلام علیک

(حضور محدث اعظم ہند علامہ سید محمد اشرفی جیلانی قدس سرہ)

ملک التحریر علامہ محمد یحییٰ انصاری اشرفی کی تصنیف

حقیقتِ شرک : توحید اسلام کا بنیادی عقیدہ ہے اُسے سمجھنے کے لئے شرک کا سمجھنا
 ضروری ہے جو توحید کے مقابل ہے۔ عبادت اطاعت اور اتباع ذاتی اور عطائی صفات اور مسئلہ علم
 غیب، عبادت واستعانت اور شرک کی جاہلانہ تشریح۔۔ وہ تمام آیات قرآنی جو مشرکین مکہ اور کفار
 عرب کے حق میں نازل ہوئیں، سمجھے بے سمجھے مسلمانوں پر چسپاں کرنے والے بدنڈہوں کا مدلل و تحقیقی
 جواب۔۔ یہی اس کتاب کا موضوع ہے۔ نبی اکرم ﷺ کا یہ فرمان یاد رہے کہ ہمیں یہ خوف نہیں
 کہ تم ہمارے بعد شرک میں مبتلا ہو گے (بخاری شریف)

مکتبہ انوار المصطفیٰ 23-2-75/6 مغلیہ پورہ۔ حیدرآباد (9848576230)

ہمارے پاس گناہوں کے ماسوا کیا ہے

خداے برتر و بالا ہمیں پتہ کیا ہے ترے حبیب مکرم کا مرتبہ کیا ہے
 جبین حضرت جبریل پر کف پا ہے ہے ابتداء کا یہ عالم تو انتہا کیا ہے
 خدا کی شانِ جلال و جمال کے مظہر ہر ایک سمت ہے تو ہی تیرے سوا کیا ہے
 کوئی بلال سے پوچھے حُبیب سے سمجھے سزائے اُلقت سرکار کا مزا کیا ہے
 بشر کے بھیس میں لا کا بشر کی شان رہی یہ معجزہ جو نہیں ہے تو معجزہ کیا ہے
 غمِ فراقِ نبی میں جو آنکھ سے نکلے خدا ہی جانے ان اشکوں کا مرتبہ کیا ہے
 فقط تمہاری شفاعت کا آسرا ہے حضور 'ہمارے پاس گناہوں کے ماسوا کیا ہے'
 کھڑا اخترِ عاصی درِ مقدس پر حضور آپ کی رحمت کا فیصلہ کیا ہے

(تاجدارِ اہلسنت حضور شیخ الاسلام رئیس المحققین علامہ سید محمد مدنی اشرفی جیلانی مدظلہ العالی)

رُباعی

ہے حکمِ خدا نبی کی سنت کو نہ چھوڑ تسلیم و رضا و صبر و طاعت کو نہ چھوڑ
 نادان اپنے وسیلے کو نہ بھول گر ہے طلبِ صدق تو نسبت کو نہ چھوڑ

فہرست مضامین

صفحہ	عنوانات	صفحہ	عنوانات
۵۷	تصوف کی اصل	۷	اطاعت و اتباع
۵۸	اطاعت رسول میں جنت اور کامیابی	۱۱	محبت الہی اور اتباع رسول
۶۳	قرآن حدیث اجماع علمائے مجتہدین	۱۵	اتباع سنت
	اُمت اور قیاس مجتہدین ضروری ہے	۱۶	اللہ تعالیٰ اور بندے کی محبت میں فرق
۶۴	اصول شرعیہ چار ہیں	۱۹	محبت رسول اور اطاعت
۷۰	اجتہاد و قیاس جائز ہے	۲۰	اتباع سنت صراطِ مستقیم ہے
۷۱	مجتہد کی شرائط	۲۱	ولایت اور اتباع سنت
۷۳	کیا اب اجتہاد کا دروازہ بند ہو گیا؟	۲۷	سنت رسول اور سنت صحابہ
۷۴	تقلید اور نام نہاد اہلحدیث	۲۸	سنت اور حدیث میں فرق
۷۴	اہلحدیث کے قیاس پر مبنی فتوے	۳۱	رسول اللہ کی اطاعت کرنے والوں
۷۶	رسول کی اطاعت مطلقاً لازم ہے		پر اللہ تعالیٰ کا رحم فرمانا
۷۷	اللہ رسول کی اطاعت کرنے والے جنت	۳۸	اللہ رسول کی اطاعت اور احکام کو
	میں انعام والوں کے ساتھ ہوں گے		الگ کرنا کفر ہے
۸۳	رسول کی اطاعت ہی اللہ کی اطاعت ہے	۴۰	تقاضائے محبت اور اطاعت
۸۵	فتنہ انکار حدیث	۴۳	اطاعت رسول اور صحابہ کرام
۸۶	قرآن اجمال ہے حدیث اس کی تشریح	۴۸	اطاعت رسول اور بزرگان و ائمہ دین
۸۷	دلائل شرعیہ کا منہا	۵۱	شریعت و طریقت
۸۸	قرآن فہمی کے لئے حدیث کی	۵۴	بے علم صوف
	ضرورت	۵۵	تصوف اور اہل تصوف

فہرست مضامین

صفحہ	عنوانات	صفحہ	عنوانات
۱۲۴	یہود و نصاریٰ کے طور طریقے خلاف سنت ہیں	۹۲	بعض احکام حدیث، قرآن کی طرح واجب العمل ہیں
۱۲۶	اطاعت کے لئے اخلاص شرط ہے	۹۳	اللہ رسول کی اطاعت لازم ہے
۱۲۸	بہترین طریقہ محمد ﷺ کا طریقہ ہے		حضور ﷺ نے حق تبلیغ ادا فرما دیا
۱۳۰	گمراہی کا علاج 'اتباع سنت'	۹۶	کفار و مشرکین کا رسول سے رشتہ نہیں
۱۳۱	خلاف سنت نئی بات نکالنے کی مذمت	۹۷	تحویل قبلہ اور اطاعت رسول
۱۳۲	بدعت کے اقسام	۹۹	مقام محبوبیت
۱۳۶	جماعت الہجدیث کی بدعات	۱۰۰	حضور کی اطاعت تقاضائے ایمان ہے
۱۴۲	بدعت حسنہ اور احمیائے سنت	۱۰۰	سنت نبوی کی اطاعت سے دل زندہ ہوتا ہے
۱۴۷	حضور کی حکم عدولی کا انجام		حضور ﷺ کی زندگی بخشنے ہیں
۱۴۷	اللہ رسول کی اطاعت سے رُوگردانی کفر	۱۰۴	رسول کی اطاعت شرط ہدایت ہے
۱۴۹	قیامت کے دن کفار اور نافرمانوں کی حالت	۱۰۷	رسول کا مفہوم
۱۵۰	اللہ رسول کی نافرمانی باعث عذاب	۱۱۰	نبی کا مفہوم
۱۵۱	منکرین سنت کے بارے میں ارشاد	۱۱۴	اُمی کا مفہوم
۱۵۴	اطاعت رسول سے سرتابی کرنے والا مومن نہیں۔	۱۱۷	ایمان بالرسالت
۱۵۹	رسول کی اطاعت سے رُوگردانی	۱۱۸	اللہ رسول کی اطاعت سے قوم میں اتحاد و اتفاق پیدا ہوتا ہے
	منافقین و یہود کا طریقہ ہے	۱۲۰	نامر ا کون؟
۱۶۴	آخرت میں کفار کی فریاد	۱۲۱	اعمال کو برباد نہ کرو

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله رب العالمين والصلوة والسلام على سيد الأنبياء والمرسلين
وعلى آله واصحابه اجمعين أما بعد

اطاعت واتباع

اللہ تعالیٰ نے جن آیات طیبات میں اپنے بندوں کو نبی مکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی فرمانبرداری اور پیروی کا حکم دیا ہے وہاں عام طور پر دو لفظ استعمال ہوتے ہیں اطاعت اور اتباع۔ ہمیں یہ دیکھنا ہے کہ ان دونوں لفظوں کا اصلاحی مفہوم کیا ہے تاکہ ان آیات قرآنی کا صحیح مفہوم سمجھنے اور اس پر عمل پیرا ہونے میں کوئی دقت اور الجھاؤ پیش نہ آئے۔

اطاعت

اطاعت طوع سے بنا بمعنی خوشی و رغبت، رغبت و خوشی سے کسی کا فرمان یا حکم ماننا اطاعت کہلاتا ہے۔ اب مطلقاً حکم ماننے کو اطاعت کہا جانے لگا۔ خوشی سے ہو یا ناخوشی سے۔ مگر یہاں بخوشی فرمانبرداری مراد ہے کہ رحم و کرم اسی فرمانبرداری سے ہوتا ہے ناخوشی کی اطاعت تو منافقین بھی کر لیتے تھے مگر وہ رحمت کے مستحق نہ ہوئے۔

علامہ ابو الحسن آمدی جو اصول فقہ کے امام ہیں اطاعت کا مفہوم بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں : مَنْ أَتَى بِمِثْلِ فِعْلِ الْغَيْرِ عَلَى قَصْدِ إِعْظَامِهِ فَهُوَ مُطِيعٌ لَهُ
'جب کوئی شخص کسی دوسرے کی تعظیم و اکرام کے باعث بعینہ اس کے فعل کی طرح کوئی فعل کرے تو کہتے ہیں کہ یہ شخص فلاں کا مطیع ہے۔'

گویا اہل عرب، جن کی زبان میں قرآن کریم نازل ہوا، اطاعت کا لفظ اس وقت استعمال کرتے ہیں جبکہ کسی کے حکم کی اطاعت کی جائے اس کی عزت و تکریم کی وجہ سے اور بعینہ ایسا کام کیا جائے جیسے وہ کرتا ہے۔ (ضیاء النبی)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت ساری مخلوق پر لازم ہے جس کا اللہ تعالیٰ رب ہے اُس کے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نبی ہیں۔ قرآن خود فرمایا ہے ﴿لِيَكُونَ لِلْعَلَمِينَ نَذِيرًا﴾ اور فرماتا ہے ﴿وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ﴾ اور فرماتا ہے ﴿وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ بَشِيرًا وَنَذِيرًا﴾

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت ہم پر ایسی ہی فرض ہے جیسی اللہ تعالیٰ کی اطاعت ہے۔ اطاعت سلطان، حاکم، شیخ، علماء، استاذ، ماں باپ وغیرہ کی بھی ہوتی ہے مگر وہ اطاعتیں دین کا رکن نہیں کہ اُن کا انکار کفر ہو۔ مگر جیسے رب تعالیٰ کی اطاعت سے انکار کفر ہے ایسے ہی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت سے سرتابی و انکار کفر۔ دوسروں کی اطاعتیں داخل فی الدین نہیں۔ بادشاہ کا سرکش باغی ہے کافر نہیں مگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا سرکش کافر ہے۔

سارا جہاں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا امتی ہے اور سب جن وانس فرشتے، شجر و حجر پر حضور ﷺ کی اطاعت واجب و لازم ہے کیونکہ قرآن قُلْ، فرما کر اطاعت کا حکم دیا۔ اسی لئے اونٹوں، بکریوں، شجر، حجر، چاند، سورج..... نے بھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کی۔ ہاں ہر مخلوق اپنی حیثیت کے لائق حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرتا ہے کہ امیر آدمی نماز، روزہ، زکوٰۃ سب کچھ ادا کرتا ہے۔ غریب صرف نماز، روزہ۔ اطاعت تین طرح کی ہوتی ہے، اطاعت ڈر کی، اطاعت لالچ کی، اطاعت محبت کی، یہاں مقصود ہے محبت کی اطاعت۔ کیونکہ ڈر یا لالچ کی اطاعت تو منافقین بھی کرتے تھے۔

اتباع :

اتباع کہتے ہیں پیچھے پیچھے چلنے کو، کسی کی دیکھی عمل کرنا۔ اتباع کے معنی ہیں کسی کے قدم بہ قدم چلنا، یعنی اندھا دھند اسی کی تقلید کرنا جو اُسے کرتے دیکھا خود کرنے لگے۔ اسی لئے اتباع کے موقع پر صرف حضور ﷺ کا ذکر ہوا۔ اتباع اور اطاعت میں بڑا فرق ہے۔

اتباع خاص ہے اور اطاعت عام۔ اس لئے اتباع کے ساتھ محبوبیت کا ذکر ہوتا ہے۔ اطاعت رب تعالیٰ، نبی، علماء، مشائخین، ماں باپ استاد، حاکم..... سب کی ہو سکتی ہے مگر اتباع صرف حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ہوگی۔ اتباع رب تعالیٰ کی بھی نہیں ہو سکتی۔ رب تعالیٰ روزانہ صدا کو موت دیتا ہے ہم ایک کو بھی ماردیں تو قاتل قرار دیئے جاؤ گے۔ قتل کے جرم میں قتل کئے جاؤ گے۔

اللہ تعالیٰ کے افعال اور تقریر میں اطاعت نہیں۔ رب تعالیٰ کا حکم تو یہ ہے کہ کفار کی امداد نہ کرو مگر خود اُن کو رزق دیتا ہے، عیش و آرام دیتا ہے۔ کبھی کفار کو مسلمانوں کے مقابلہ میں فتح دیتا ہے۔ لڑائی میں اگر کوئی کہے کہ جب خدا اُن کو نعمتیں دے رہا ہے تو ہم بھی اُن کی خدمتیں کریں تو غلط ہے۔ پروردگار کبھی اپنے انبیاء کرام پر عتاب فرماتا ہے ہم بھی معاذ اللہ ایسے کلمات انبیاء کے لئے بولیں تو یہ عین کفر ہے کیونکہ یہ تو رب تعالیٰ کے افعال ہیں۔ رہے اُس کے احکام۔ ہمارے لئے وہ اور ہیں۔ ہم کو حکم دیا کفار کی امداد نہ کرو اور اگر تم نے اپنی آواز بھی نبی کریم ﷺ کی آواز پر اونچی کر دی تو تمہارا ایمان ختم ہے۔ ائمہ لغت عرب لفظ اتباع کی وضاحت کرتے ہوئے لکھتے ہیں :

أَمَّا الْمَتَابَعَةُ فَقَدْ تَكُونُ فِي الْقَوْلِ وَقَدْ تَكُونُ فِي الْفِعْلِ وَالتَّارِكُ فَيَتَّبِعُ الْقَوْلَ
أَمْتِثَالُهُ عَلَى الْوَجْهِ الَّذِي اِقْتَضَاهُ الْقَوْلُ فَالَاتِّبَاعُ فِي الْفِعْلِ هُوَ التَّاسُّي بِعَيْنِهِ
وَالتَّاسُّي أَنْ تَفْعَلَ مِثْلَ فِعْلِهِ عَلَى وَجْهِهِ مِنْ أَجْلِهِ۔

’کسی کے قول کے اتباع کا مقصد یہ ہے کہ جس طرح اس قول کا تقاضا ہے اس کے مطابق عمل کیا جائے اور کسی کے فعل کے اتباع کا معنی ہے کہ اس فعل کو بعینہ کرنا۔ اس کو تأسی کے لفظ سے تعبیر کیا گیا ہے اور تأسی کی تشریح کرتے ہوئے فرماتے ہیں: اس کے فعل کو اس طرح کیا جائے جس طرح وہ کرتا ہے اور اس لئے کیا جائے کیونکہ وہ کرتا ہے۔‘

اتباع کی لغوی اور اصطلاحی تحقیق سے یہ واضح ہو گیا کہ نبی کریم ﷺ کی اتباع کے متعلق جو اللہ تعالیٰ نے ہمیں حکم دیا ہے اُس کی تعمیل صرف اس صورت میں ہو سکتی ہے کہ ہم

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے افعال کو اس طرح ادا کریں جس طرح حضور ﷺ نے ادا فرمائے اور اس لئے ادا کریں کیونکہ حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم نے ان افعال کو ادا فرمایا۔
اگر ہم ان شرائط کو بھی نظر انداز کریں گے تو پھر اتباع نبوی، جس کا ہمیں اللہ تعالیٰ نے بار بار حکم دیا ہے، سے ہم محروم رہیں گے۔ (ضیاء النبی)

ملک التحریر علامہ محمد یحییٰ انصاری اشرفی کی تصانیف

﴿إِنَّ الْمُنَافِقِينَ فِي الدَّرَكِ الْأَسْفَلِ مِنَ النَّارِ﴾ بے شک منافق لوگ سب سے نیچے طبقہ میں ہیں جہنم کے

قَصُّ الْمُنَافِقِينَ (من آیات القرآن)

کائنات کے تمام فتنوں میں سب سے بڑا فتنہ اور تمام آفات میں سب سے بڑی و بُری آفت نفاق ہے۔ نفاق سب سے مہلک، خطرناک، موذی اور متعدی مرض ہے جو کسی بھی وقت لاحق ہو سکتا ہے۔ نفاق انسان کے ذہن و فکر پر اثر انداز ہوتا ہے اور اُس کی زندگی کا دھارا ہی بدل دیتا ہے۔ جو افراد اس مرض کا شکار ہیں بڑے خطرناک فتنہ انگیز، فتنہ گر، فتنہ پرور اور فتنہ پرواز ہوتے ہیں۔ ایسے افراد لوگوں کی زندگی متزلزل اور خاندان کی بنیادیں ہلا کر رکھ دیتے ہیں، جماعتوں میں گھس کر گروہ بندیاں پیدا کرتے ہیں، ملی اتحاد کے بدترین دشمن ہوتے ہیں۔ نفاق کا حال طاعون کا سا ہے اور منافق وہ چوہا ہے جو اس وباء کے جراثیم لئے پھرتا ہے۔ اس کتاب میں آیات قرآنی کی روشنی میں منافقین کے قصص، علامات نفاق، منافقانہ اعمال و افعال، منافقت اور تقیہ، مصالحت اور صلح کلیت کی پالیسی، خارجیت اور منافقت، فتنہ نفاق کا تاریخی جائزہ..... دور حاضر کے منافقین کا حقیقی چہرہ بے نقاب کر دیا گیا ہے۔

حقیقت توحید : اسلام کے بنیادی عقیدہ توحید کو قرآن وحدیث اور علماء اُمت کے ارشادات کی روشنی میں بیان کیا گیا ہے۔ دلائل توحید، توحید اور شفاعت، شان کبریائی اور منصب رسالت، ربوبیت عامہ اور خاصہ، صفات الہی، عقیدہ توحید اور جشن میلاد النبی ﷺ، عبادت اور تعظیم، عبادت اور استعانت، وحدت و توحید، بشریت و عبدیت مصطفیٰ ﷺ..... اس کتاب کے موضوعات ہیں

مکتبہ انوار المصطفیٰ 23-2-75/6 مغلیہ پورہ۔ حیدرآباد (9848576230)

محبتِ الہی اور اتباعِ رسول

﴿قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ ۗ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ﴾ (آل عمران/ ۳۱)

’اے محبوب تم فرما دو کہ اگر تم اللہ کو دوست رکھتے ہو تو میری اتباع کرو۔ اللہ تعالیٰ تم کو دوست رکھے گا اور تمہارے گناہ بخش دے گا اور اللہ بخشنے والا مہربان ہے۔‘ (کنز الایمان)

اگر تم واقعی محبت کرتے ہو اللہ سے تو میری پیروی کرو؛ تب محبت فرمانے لگے گا تم سے اللہ اور بخش دے گا تمہارے لئے تمہارے گناہ اور اللہ تعالیٰ بڑا بخشنے والا رحم فرمانے والا ہے (ضیاء القرآن)

مخلوق کے کمال کی معراج یہ ہے کہ وہ اللہ سے محبت کرے اور اللہ کی اُن پر عنایت یہ ہے کہ وہ اُن سے محبت کرے لیکن اللہ تعالیٰ نے اپنی محبت کے حصول کے لئے تمام مخلوق پر یہ واجب کر دیا ہے کہ وہ سیدنا محمد رسول اللہ ﷺ کی اتباع اور آپ کی اطاعت کریں۔

اے نبی ﷺ آپ اُن لوگوں سے فرما دو جو آپ کے بغیر وسیلہ ہماری محبت کا دم بھرتے ہیں یا جو اپنے کورب کا پیارا جان کر آپ سے بے نیاز ہونا چاہتے ہیں یا جو آپ کی اطاعت کے سوا دوسرے اسباب سے خدا تک پہنچنا چاہتے ہیں۔ اُن سب کو اعلان عام کر دو کہ اگر تم خدا سے محبت کرنا چاہتے ہو تو نہ مجھ سے مقابلہ کرو نہ میری برابری کا دم بھرو نہ مجھ سے آگے آگے چلو بلکہ غلام بن کر میرے پیچھے چلے آؤ۔ اپنے اقوال، افعال، اعمال، غرض زندگی کے ہر شعبہ کو میری مثال بنا دو اور مجھ میں فنا ہو جاؤ تو تم رب کے طالب بننا چاہتے ہو پھر معاملہ برعکس ہوگا کہ رب تمہیں اپنا محبوب بنا لے گا اور تم جو چاہو گے وہ کرے گا اور پھر تمہیں یہ نداء آئے گی

کی محمد ﷺ سے وفا تو نے تو ہم تیرے ہیں یہ جہاں چیز ہے کیا لوح و قلم تیرے ہیں

کیونکہ میں رب کا محبوب ہوں اور محبوب کے غلام بھی محبوب ہوتے ہیں اور اس کے ساتھ ہی تمہارے سارے گناہ معاف فرما دے گا کیونکہ اللہ بڑا غفار اور ارحم الراحمین ہے۔

تم اپنے کو اس کی مغفرت اور رحمت کا اہل بناؤ۔

جب یہود کو اسلام کی دعوت دی گئی تو انہوں نے یہ کہہ کر اس دعوت کو قبول کرنے سے انکار کر دیا کہ ہم تو پہلے ہی محبت الہی سے سرشار ہیں۔ محبت الہی کا دعویٰ بغیر دلیل قابل التفات نہیں اور اس کی دلیل یہ ہے کہ تم اللہ تعالیٰ کے اس برگزیدہ رسول کی اطاعت و فرمانبرداری کرو۔ اگر تم نے دل و جان سے اس رسول کریم کی اطاعت کی تو تمہارا دعویٰ محبت بھی درست تسلیم کر لیا جائے گا اور تمہارے اعمال نامہ کی سیاہی کو رحمت اور مغفرت کے پانی سے صاف کر دیا جائے گا۔ مصطفیٰ علیہ التحیۃ والثناء کی عظمت شان اور جلالت قدر کا کیا کہنا۔ جس کی غلامی یہود جیسی راندہء درگاہ اور ذلیل قوم کو بھی اللہ تعالیٰ کا محبوب بنا سکتی ہے اور اس کے گھناؤنے کرتوتوں کی بخشش کا سبب بن سکتی ہے۔ اگر امت مسلمہ اتباع حبیب خدا کو اپنا شعار بنا لے اور سنت سرور کائنات کے سانچے میں اپنی سیرت کو ڈھال لے تو کیا یہ محبوبیت کی خلعت فاخرہ سے نوازی نہیں جائے گی؟ حیا کا سرندامت کے بوجھ سے اٹھ نہیں سکتا۔ جب ہم اللہ تعالیٰ کی محبت کے لمبے چوڑے دعوے کرتے ہیں اور عمل کی دنیا میں رسول کریم ﷺ کی سنت سے انحراف کئے ہوتے ہیں۔

اگر محبت سچی ہوتی تو اپنے محبوب کی اطاعت میں سرگرم ہوتا کیونکہ محبت تو ہمیشہ اپنے محبوب کا مطیع ہوا کرتا ہے۔ جو حضور علیہ السلام کی محبت کا دعویٰ کرے اور ان کی سنت کا مخالف ہو وہ بشہادت قرآن جھوٹا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے محبت کا دعویٰ اور اپنی توحید کا کھوکھلا نعرہ لگانے، اپنے آپ کو انبیاء کرام کا نائب اور اپنے تخریبی کام کو اصلاحی و تبلیغی کام کہنے والوں کو جو حقیقتاً امت میں انتشار اور فتنہ برپا کرتے پھرتے ہیں، حکم دیا گیا کہ تم واقعی اللہ تعالیٰ کی محبت رکھتے ہو تو میرے محبوب کی غلامی کرو پھر یہ ہوگا کہ ابھی تو تم اللہ کے چاہنے والے بننے ہو اور اللہ کو اپنا محبوب بتاتے ہو مگر اللہ تعالیٰ تمہارا چاہنے والا ہوگا اور تم اُس کے محبوب اور وہ تمہارے گناہ بھی بخش دے گا۔ غلامی مصطفیٰ سے مردود بھی محبوب خدا بن جاتا ہے اور گناہ گار مغفور ہو جاتا ہے۔

اتباع کہتے ہیں پیچھے پیچھے چلنے کو، اگر محبت الہی چاہتے ہو تو محبوب کے پیچھے پیچھے

چلے آؤ۔ نہ تو بھائی بن کر برابر آؤ اور نہ بڑا بن کر آگے چلو بلکہ وفادار غلام بن کر پیچھے پیچھے چلے آؤ۔ اتباع اور اطاعت میں بڑا فرق ہے۔ اتباع خاص ہے اور اطاعت عام۔ اس لئے اتباع کے ساتھ محبوبیت کا ذکر کیا اور اطاعت کے ساتھ سزا کا کہ اگر اس سے بھی روگردانی کرو گے تو کافر ہو جاؤ گے۔ اطاعت رب تعالیٰ، نبی، سلطان، حاکم، شیخ، ماں باپ، استاد سب کی ہو سکتی ہے مگر اتباع صرف حضور نبی کریم ﷺ کی ہوگی۔ اتباع رب تعالیٰ کی بھی نہیں ہو سکتی۔ اتباع کا معنی ہے کسی کی دیکھا دیکھی عمل کرنا۔ رب تعالیٰ روزانہ صد ہا کو موت دیتا ہے۔ ہم ایک کو بھی مار دیں تو قاتل قرار دئے جاؤ گے جرم قتل کئے جاؤ گے۔ خیال رہے کہ محبت تین قسم کی ہے چھوٹے سے محبت یعنی مانتا، دوسری برابر والے سے محبت، تیسرے بڑے سے محبت جو مع عظمت کے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں محبت مع عظمت ہونی چاہیے۔ پھر عظمت دو قسم کی، دینی اور دنیاوی۔ یحببکم اللہ سے معلوم ہوا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت دینی چاہئے یعنی رسالت کی بناء پر محبت و عظمت چاہیے نہ کہ بڑا بھائی سمجھ کر۔

مغفرت الہی کے لئے ضروری ہے کہ حضور ﷺ کی عظمت کا قائل ہو، دل میں سچی و حقیقی محبت ہو اور وفادار غلام بن کر اتباع و پیروی کرتا رہے۔ جس قدر اتباع کامل ہوگی اسی قدر رب تعالیٰ کی محبوبیت اعلیٰ۔ ﴿وَاللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ﴾ اللہ بہت بخشنے والا مہربان ہے مگر اس کی ان صفتوں کے مظہر غلامانِ مصطفیٰ ہیں۔ دشمنانِ رسول پر صفتِ قہر کا ظہور ہوا کرے گا۔ رسول کا وسیلہ ہو تو مغفرت الہی ہوگی ورنہ قہر الہی ہوگا۔ جو حضور ﷺ کی اطاعت کرے وہ اللہ کا مطیع ہے اور جس نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی نافرمانی کی، اُس نے اللہ کی نافرمانی کی اور محمد ﷺ لوگوں میں طرہ امتیاز ہیں۔

فقط اللہ کا مطیع، حضور کا مطیع نہیں بلکہ حقیقتاً خدا کا بھی مطیع نہیں مگر حضور ﷺ کا مطیع اللہ تعالیٰ کا مطیع ہے۔ شیطان اللہ کا مطیع تو تھا نبوت کے انکار سے خدا کا مطیع نہ رہا۔ (دیکھیں ہماری کتاب 'مغفرت الہی بوسیلہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم')

خوب جان کہ سرور عالم ﷺ کی مخالفت میں ذلت اور اطاعت میں رفعت ہے۔ امام احمد حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اگر موسیٰ تمہارے سامنے زندہ ہوتے تو میری اتباع کرنے کے سوا اُن کے لئے کوئی امر جائز نہ ہوتا۔ (مسند احمد) تو جب حضرت موسیٰ علیہ السلام پر بھی سیدنا محمد رسول اللہ ﷺ کی اتباع واجب ہے تو جو لوگ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرف منسوب اور اُن کے امتی ہیں اُن پر تو سیدنا محمد رسول اللہ ﷺ کی اتباع بطریق اولیٰ واجب ہوگی۔ اسی طرح جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا آسمان سے نزول ہوگا تو وہ بھی آپ کی شریعت کی اتباع کریں گے۔ امام بخاری نے روایت کیا ہے: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا اس وقت تمہارا کیا مرتبہ ہوگا جب تم میں ابن مریم کا نزول ہوگا اور امام تم میں سے ہوگا (صحیح بخاری) سو جب عیسیٰ علیہ السلام بھی ہمارے نبی سیدنا محمد رسول اللہ ﷺ کی اتباع کریں گے تو اُن کی ملت کے پیروکاروں پر بہ طریق اولیٰ واجب ہے کہ وہ ہمارے رسول سیدنا محمد رسول اللہ ﷺ کی پیروی کریں۔ ہمارے لئے نبی کریم ﷺ کی سنت کے اتباع کے بغیر کوئی چارہ کار نہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ نے قرآن حکیم کا صحیح علم اپنے رسول کو عطا فرمایا اور اس کے معانی و مطالب کے بیان، اس کے اجمال کی تفصیل اور اوامرو نواہی کی وضاحت کا منصب فقط اپنے محبوب مکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو تفویض کیا، اس لئے قرآن کریم کی جو تفسیر و تشریح حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی وہی قابل اعتماد ہے کسی دوسرے کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ وہ اپنے فہم و خرد پر بھروسہ کر کے کسی آیت کی ایسی تاویل کرے جو ارشاد رسالت مآب کے خلاف ہو۔ علامہ قرطبی لکھتے ہیں فالرسول ﷺ مبين عن اللہ عزوجل مراده مما اجمله في كتابه من احكام الصلوة والزكوة وغير ذلك مما لم يفصله

اتباع سنت :

اتباع سنت کا مطلب یہ ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال پر اس طرح عمل کریں جس طرح کہ ان اقوال کا تقاضا ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے افعال کو اس طرح ادا کریں جس طرح حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ادا فرمائے ہیں یعنی اسوۂ حسنہ کے مطابق عمل کرنے کو اتباع سنت کہا جاتا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت درحقیقت احکام قرآنی کی اطاعت کا عملی نمونہ ہے۔

سنت تین قسم کی ہے پہلی قسم سنت قولی ہے جس کا ماخذ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال یعنی احادیث ہیں، دوسری سنت فعلی ہے جس کا ماخذ آپ کے افعال ہیں جو روایات کی صورت میں ہے، سنت کی تیسری قسم تقریر ہے یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے کسی صحابی نے کوئی کام کیا یا اس کام کی اطلاع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تک پہنچی تو آپ نے اس پر سکوت فرمایا تو ایسا کام مباح ہو گیا۔ اگر رضامندی کا اظہار فرمایا تو بھی وہ سنت ہو گیا۔ اگر ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات پر اس طرح عمل نہ کریں جیسا کہ ان کا تقاضا ہے یا اس کے اعمال کو اس طرح نہ کریں جس طرح حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا تو یہ اتباع سنت نہ ہوگی۔ زندگی کے ہر شعبے میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے طرز عمل پر عمل کیا جانا چاہیے۔ انسان اشرف المخلوقات ہے اس کے افعال کو شریعت کا پابند کیا گیا ہے اس لئے مناسب ہے کہ جو کام کیا جائے سنت کے مطابق کیا جائے۔ حضرت شیخ عبدالحق محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے لکھا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر جب ایمان لانا واجب ہے تو پھر آپ کی اطاعت و اتباع بھی لازم ہوگی۔

اتباع سنت سے دین و دنیا کی بے شمار برکتیں حاصل ہوتی ہیں۔ دل کو سکون ملتا ہے روح میں تازگی پیدا ہوتی ہے ایمان میں استقامت آتی ہے اسرار و رموز کی راہیں کھلتی ہیں رزق میں اضافہ ہوتا ہے درجات میں بلندی ہوتی ہے نیکیوں میں اضافہ ہوتا ہے ذات حق

کی قربت حاصل ہوتی ہے اتباع سنت سے عشق رسول میں بھی اضافہ ہوتا ہے۔ اس لئے معلوم ہوا کہ اتباع میں فائدہ ہی فائدہ ہے لہذا ہر شخص کو دل و جان سے اتباع رسول کی کوشش میں رہنا چاہئے۔

اللہ تعالیٰ اور بندے کی محبت میں فرق :

بندے کی محبت اللہ تعالیٰ سے اور اس کے رسول مکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے اور اللہ تعالیٰ کی محبت اپنے بندے سے کے مفہوم کی تشریح کرتے ہوئے قاضی عیاض فرماتے ہیں :

الحب من الله عصمة وتوفيق - ومن العباد طاعة (شفا شریف)

’بندے سے اللہ کی محبت کا یہ مفہوم ہے کہ اللہ تعالیٰ اسے گناہوں سے بچاتا ہے۔ اور نیک کاموں کی توفیق عطا فرماتا ہے۔‘

اور بندوں کی محبت اللہ تعالیٰ سے کا یہ مفہوم ہے کہ بندہ اپنے رب کے ہر حکم کی تعمیل کرتا ہے کسی نے کیا خوب کہا۔

تو اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کرتا ہے اس کے باوجود اُس کی محبت کا دم بھرتا ہے میری زندگی کی قسم یہ عجیب و غریب بات ہے

اگر تیری محبت کا دعویٰ سچا ہوتا تو، تو اُس کی فرمانبرداری کرتا کیونکہ یہ ایک واضح مسلمہ حقیقت ہے کہ محبت اپنے محبوب کا اطاعت گزار ہوتا ہے۔

بندے کی اللہ سے محبت کا یہ مفہوم بیان کیا گیا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی تعظیم و احترام بجالائے اور اُس کی ناراضگی سے ہر وقت خائف رہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی بندے سے محبت کا یہ مفہوم بیان کیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ جس بندے سے محبت کرتا ہے اُس پر اپنی رحمت نازل فرماتا ہے اور اُس کے لئے بھلائی کا ارادہ کرتا ہے۔

اتباعِ سُنَّتِ مَحَبَّتِ سے کی جائے :

اتباعِ سنت میں محبت کا جذبہ کارفرما ہونا چاہئے۔ وہ عمل جو جذبہ محبت سے خالی ہو اس کا کچھ حاصل نہیں۔

(☆) حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے: ایک شخص نے نبی کریم ﷺ کے پاس حاضر ہو کر عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ قیامت کب آئے گی؟ فرمایا، تو نے قیامت کے لئے کیا سامان اکٹھا کیا ہے؟ تو اُس شخص نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ: نہ بہت نمازوں، نہ بہت روزوں، اور نہ بہت صدقات کو توشہ بنایا ہے (نماز، روزہ کا کوئی بڑا ذخیرہ تو میرے پاس نہیں ہے) لیکن مجھے اللہ اور اُس کے رسول کے ساتھ بہت محبت ہے، تو حضور اکرم ﷺ نے فرمایا، تیرا حشر اُس کے ساتھ ہوگا جس کے ساتھ تیری محبت ہے (یعنی اگر تو مجھ سے محبت رکھتا ہے تو گھبرامت، تجھے میری معیت و سنگت حاصل ہوگی) المرء مع من احب وانت مع من احببت (بخاری شریف، ترمذی)

صحابی رسول کا عقیدہ دیکھو۔ محبوب کریم ﷺ نہ تو مجھے اپنی عبادات، نمازوں اور روزوں پہ ناز ہے اور نہ ہی اپنے صدقات و خیرات کو سامانِ آخرت سمجھتا ہوں، مجھے تو فقط ایک ہی سہارا ہے اُحِبُّ اللہَ وَرَسُوْلَهُ کہ آپ کی اور اللہ تعالیٰ کی محبت میرے سینے میں جلوہ گر ہے، تو آقا و مولیٰ ﷺ نے فرمایا کہ جس شخص کا جس سے پیار ہوگا وہ روزِ قیامت اسی کے ساتھ اُٹھے گا، چونکہ تمہیں مجھ سے محبت ہے اس لئے قیامت کے دن تو ہمارے ساتھ ہوگا۔ اور یہ بات قطعی ہے کہ جو شخص بھی رحمتِ دو عالم ﷺ کے ساتھ ہوگا وہ یقیناً جنت میں داخل ہوگا۔ نتیجہ یہ نکلا کہ حضور اکرم ﷺ کی محبت ہی جنت حاصل کرنے کا ذریعہ ہے۔ قیامت کے روز کلمہ، نماز، روزہ، حج اور زکوٰۃ وغیرہ تمام عبادات اُسی کی قبول ہوں گی جس کے دل میں محبتِ مصطفیٰ علیہ التحیۃ والثناء کی جلوہ گر ہوگی۔

بے حُبِّ مصطفیٰ تو عبادتِ حرام ہے زاهد تیری نماز کو تیرا سلام ہے

پھر جن لوگوں کا عقیدہ یہ ہو کہ اگر نماز میں نبی کریم ﷺ کا خیال آجائے تو نماز ٹوٹ جاتی ہے وہاں محبت کا کیا کام!۔ نماز تو وہ نماز ہے جو تصورِ محبوب ﷺ میں گم ہو کر پڑھی جائے۔ ایمان ہے جس کا نام وہ حُبِّ رسول ہے جب یہ نہیں تو ساری عبادت فضول ہے

بِحُبِّ مُحَمَّدٍ كَامِلٍ اِيْمَانٌ هُوَ يَسْتَكْتَفِي خَدَاكَ مَا نَسَى وَالْاِسْلَامُ هُوَ يَسْتَكْتَفِي
حضرت انس بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے ایک حدیث مروی ہے جو حضور ﷺ سے
محبت کرنے والوں کو جنت میں اُن کی رفاقت باسعادت کی خوشخبری سُنا رہی ہے۔۔ حدیث
کے الفاظ یہ ہیں **مَنْ احْبَبَنِي كَانَ مَعِيَ فِي الْجَنَّةِ** جو شخص مجھ سے محبت رکھے گا وہ جنت
میں میرے ساتھ ہوگا۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں جب یہ خوشخبری ہم نے سُنی تو ہماری خوشی کی انتہا نہ رہی
اسلام لانے کے بعد آج تک کبھی اتنے خوش نہیں ہوئے جتنے آج ہم آپ کا فرمان سُن کر ہوئے
کہ محبت کرنے والا محبوب کے ساتھ کھڑا کیا جائے گا۔۔ اس کے بعد حضرت انس رضی اللہ عنہ
وجد میں آگئے اور کہنے لگے: **اَنَا احب النبی ﷺ وَاَبَا بَكْرٍ وَعُمَرَ وَارْجُو اَنْ اَكُونَ
بِحَبِي اِيَاهُمْ وَاَنْ لَمْ اَعْمَلْ بِمِثْلِ اَعْمَالِهِمْ** اگرچہ میں اُن پاکیزہ ہستیوں کی طرح عمل
نہیں کر سکا مگر میں حضور ﷺ، ابو بکر اور عمر (رضی اللہ عنہما) کے ساتھ محبت رکھتا ہوں اور
امید ہے کہ اسی محبت کی بناء پر اُن کا ساتھ نصیب ہو جائے گا۔ (بخاری شریف)

یہی وجہ ہے کہ جب صحابہ کے وصال کا وقت آتا تو وہ افسوس کرنے والوں سے کہتے کہ
خوشی کرو ہماری ملاقات اپنے محبوب سے ہونے والی ہے۔ وہ بجائے آنسو بہانے کے
مسکراتے ہوئے اللہ اور اس کے رسول کی بارگاہ میں پہنچ جاتے۔

(☆) حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ کہتے ہیں حضور ﷺ نے فرمایا: **اِنَّ اَحَبَّ الْاَعْمَالِ
اِلَى اللّٰهِ تَعَالٰى اَلْحُبُّ فِى اللّٰهِ وَ اَلْبُعْضُ فِى اللّٰهِ** بہترین عمل خدا کے واسطے محبت اور
خدا کے واسطے مخالفت ہے۔ (ابوداؤد)

(☆) حضرت عمر رضی اللہ عنہ کہتے ہیں نبی کریم ﷺ نے فرمایا خدا کے بندوں میں بعض وہ لوگ ہیں جو نہ نبی ہیں اور نہ شہید۔ لیکن خدا کے نزدیک قیامت کے دن اُن کا جو درجہ ہوگا اُسے دیکھ کر نبی اور شہید بھی اُن پر رشک کریں گے۔ صحابہ نے پوچھا یا رسول اللہ ﷺ ہمیں بتائیے وہ کون لوگ ہیں؟ آپ نے فرمایا یہ وہ لوگ ہیں جو آپس میں صرف اللہ کے واسطے محبت رکھتے ہیں۔ نہ اُن کا آپس میں رشتہ ہے نہ لین دین کا تعلق۔ قسم ہے خدا کی! اُن کے چہرے نورانی ہوں گے اور وہ نور کے منبروں پر بیٹھے ہوں گے جب دوسرے لوگ ڈر رہے ہوں گے تو انہیں ڈرنہ ہوگا۔ اور جب دوسرے لوگ غمگین ہوں گے تو انہیں غم نہ ہوگا۔ آپ نے یہ آیت پڑھی ﴿أَلَا إِنَّ أَوْلِيَاءَ اللَّهِ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ﴾ سنو! بیشک اولیاء اللہ کو نہ کوئی خوف ہے اور نہ وہ غمگین ہوں گے۔ (ابوداؤد)

(☆) سیدہ عائشہ رضی اللہ عنہا کہتی ہیں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا روحمیں پہلے ایک مجمع لشکر کے مانند تھیں پس جو روحمیں آپس میں مانوس تھیں وہ اب بھی مانوس ہیں اور جو روحمیں آپس میں انجان تھیں وہ اب بھی اختلاف رکھتی ہیں۔ (بخاری)

محبت رسول اور اطاعت :

اگر ہمارے دل محبت رسول ﷺ سے سرشار ہوں گے تو پھر محبوب پاک کی ہر ادا پسند آئے گی، پھر اسی محبت کی بدولت سرکار دو عالم ﷺ کی اطاعت و فرمانبرداری کا جذبہ پیدا ہو جائے گا۔ ہم لوگوں کو تبلیغ کرتے ہیں کہ نماز پڑھو، روزہ رکھو، زکوٰۃ دو، حج کرو، اپنے لباس، سیرت و کردار کو رسول اللہ ﷺ کی سنت کے مطابق بناؤ، مگر جب حب رسول اللہ ﷺ دلوں میں موجزن ہو جائے تو پھر یہ کہنے کی ضرورت نہیں پڑتی، بلکہ عاشق خود بخود اپنے محبوب کا مطیع ہو جاتا ہے۔ وہ اپنی زندگی کے ہر شعبے میں فرمان محبوب کو مقدم رکھتا ہے، حتیٰ کہ اپنی جان کو بھی اپنے محبوب پر قربان کر دیتا ہے۔ امام اہلسنت اعلیٰ حضرت شاہ احمد رضا خاں فاضل بریلوی علیہ الرحمہ فرماتے ہیں :

کروں تیرے نام پہ جاں فدا، نہ بس ایک جاں دو جہان فدا
 نہیں دو جہاں سے بھی جی بھرا، کروں کیا کروڑوں جہاں نہیں
 حضور ﷺ اگر کسی کو حکم دیں کہ وہ اپنے کا فرماں باپ اور بچوں کو قتل کر دے یا یہ کہ
 کفار سے یہاں تک لڑے کہ خود شہید ہو جائے تو وہ اسی کو اپنانے کو پسند کرے اور اسی کو
 اختیار کرنا محبوب رکھے، اس لئے کہ اُسے علم ہے کہ سلامتی حضور نبی کریم ﷺ کے حکم کی بجا
 آوری ہی میں ہے۔

عارف باللہ حضرت سہل بن عبداللہ قدس سرہ فرماتے ہیں: 'محبت یہ ہے کہ حُجْب اپنے محبوب
 کی اطاعت کو اپنے اُوپر لازم کر لے اور وہ بھی کرے محبوب جس کا حکم دے اور وہ بھی کرے جو
 محبوب چاہے اگرچہ حکم نہ دے، نیز محبوب جو جو چاہے کسی میں بھی اس کی مخالفت نہ کرے اور
 ایسی بات ہرگز نہ کرے جس سے محبوب نے روک دیا ہو اور منع کر دیا ہو
 بعض علماء فرماتے ہیں: محبت یہ ہے کہ حُجْب محبوب کی موافقت اس کی موجودگی اور غیر
 موجودگی دونوں صورتوں میں کرے۔

اتباع سنت صراط مستقیم ہے :

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک
 سیدھی لیکر کھینچی اور فرمایا یہ تو اللہ کا راستہ ہے پھر دائیں بائیں بہت سی لکیریں کھینچیں اور فرمایا
 یہ دوسرے راستے ہیں، ان میں سے ہر راستہ پر شیطان ہے جو اُس کی طرف بلاتا ہے پھر آپ
 نے یہ آیت تلاوت فرمائی إِنَّ هَذَا صِرَاطِي مُسْتَقِيمًا فَاتَّبِعُوهُ بلاشبہ یہ میرا
 راستہ سیدھا ہے پس اس کی پیروی کرو۔ (نسائی)

اس حدیث میں مثال سے یہ بات سمجھائی گئی کہ صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کی سنت کا راستہ صراط مستقیم ہے اس کے علاوہ اگر کوئی راستہ اختیار کرے تو وہ شیطان کا
 راستہ ہوگا اس لئے صراط مستقیم پر قائم رہنے کے لئے اتباع سنت ضروری ہے۔

ایک عارف باللہ کا ارشاد ہے اگر تو کسی شیخ کو ہوا پر اڑتا ہوا یا پانی پر چلتا ہوا یا آگ وغیرہ کھاتا ہوا دیکھے لیکن وہ عمداً اللہ کے کسی فرض یا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کا تارک ہو تو وہ جھوٹا ہے۔ اُس کا دعویٰ محبت باطل ہے اور یہ اس کی کرامت نہیں استدراراج ہے۔ حضرت احمد الحواری رحمۃ اللہ علیہ کا قول ہے کہ اتباع سنت کے بغیر ہر عمل باطل ہے شرعۃ الاسلام فرمان نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہے کہ جس نے سنت کو ضائع کیا اُس پر میری شفاعت واجب نہیں۔

حضرت سہیل رحمۃ اللہ علیہ کا قول ہے حبِ خدا کی نشانی حبِ قرآن ہے۔ جب خدا اور حُبِ قرآن کی نشانی حُبِ نبی ہے اور حُبِ نبی کی نشانی نبی کی سنت سے محبت ہے اور حُبِ سنت کی نشانی آخرت کی محبت ہے آخرت کی محبت دنیا سے بغض کا نام ہے اور دُنیا سے بغض کی نشانی معمولی مال دُنیا پر راضی ہونا اور آخرت کے لئے دُنیا کو خرچ کرنا ہے۔

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ ایک دن میں حضور نبی مکرم ﷺ کی خدمت میں دو پہر کو حاضر ہوا۔ آپ نے دو شخصوں کی آواز سنی کہ ایک آیت کے بارے میں آپس میں اختلاف کر رہے تھے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے اور آپ کے چہرہ سے غصہ ظاہر ہو رہا تھا۔ آپ نے فرمایا تم سے پہلے لوگ کلام الہی میں اختلاف کر نیکی وجہ سے ہلاک ہوئے۔ (مسلم)

حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مسلمانوں میں سے سب سے بڑا مجرم وہ ہے جو ایسی بات کے بارے میں چوں و چرا کرے جو اس سے قبل حرام نہ تھی اور اس کی چوں و چرا کی وجہ سے وہ چیز حرام کر دی گئی۔ (بخاری)

ولایت اور اتباعِ سنت :

ولایت اور اتباعِ سنت دونوں لازم و ملزوم ہیں کیونکہ ہر ولی کو اسوۂ رسول پر عمل پیرا ہو کر ہی ولایت ملتی ہے۔

☆ ولی یہ قرآنی اصطلاح ہے مطلقاً ولایت کا انکار کفر ہے۔ ولایت قرب خداوندی کا نام ہے ولی وہ ہے جو فرائض و نوافل سے قرب الہی حاصل کرے، قرآن کے مطابق ولی وہ ہے جو ایمان و تقویٰ دونوں کا جامع ہو۔ حدیث کی روشنی میں ولی وہ ہے جس کو دیکھنے سے خدا یاد آئے۔ ولی وہ ہے جس کا ظاہر شریعت سے آراستہ ہو اور باطن طریقت سے مزین ہو۔ نتیجہ یہ نکلا کہ ولایت دو چیزوں سے ملتی ہے ایمان کامل اور اتباع شریعت سے۔ معلوم ہوا کہ غیر مسلم اور بے ایمان عالموں، بہر و پیوں، جاہل صوفیوں اور فقیروں کا ولایت سے کوئی تعلق نہیں، کیونکہ ولی شریعت و سنت کے پابند اور خوفِ خدا اور عشقِ مصطفیٰ کے سنگم ہوتے ہیں۔

☆ سیدنا علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ ولی وہ ہے جس کا چہرہ زرد، آنکھیں تڑا اور پیٹ بھوکا ہو۔ (روح البیان)

☆ ولی وہ مومن کامل ہے جو عارف باللہ ہوتا ہے دائمی عبادت کرتا ہے ہر قسم کے گناہوں سے بچتا ہے لذت اور شہوات میں منہمک ہونے سے گریز کرتا ہے۔ (شرح المقاصد)

☆ ولی سے مراد ہر وہ شخص ہے جو عالم باللہ ہو اور اخلاص کے ساتھ دائمی عبادت کرتا ہو (فتح الباری، حافظ ابن حجر عسقلانی)

☆ صوفیاء کرام کی اصطلاح میں 'ولی' اس کو کہتے ہیں جس کا دل ذکرِ الہی میں مستغرق رہے۔ شب و روز وہ تسبیح و تہلیل میں مصروف ہو۔ اس کا دل محبتِ الہی سے لبریز ہو اور کسی غیر کی وہاں گنجائش تک نہ ہو۔ وہ اگر کسی سے محبت کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ کے لئے، اگر کسی سے نفرت کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ کے لئے۔ یہی وہ مقام ہے جسے 'فناء فی اللہ کا مقام' کہتے ہیں۔ (تفسیر مظہری)

☆ سیدنا حضور غوث اعظم رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں اگر تم کسی کو ہو میں اڑتا ہو ا دیکھو لیکن وہ شریعت کا پابند نہ ہو تو وہ استدراج ہے ولایت نہیں۔

☆ علمائے متکلمین کے نزدیک ولی وہ ہے جس کا عقیدہ درست اور اعمال شریعت کے مطابق ہوں۔ (تفسیر کبیر، امام رازی علیہ الرحمہ)

ولی کی شان یہ ہے کہ جس کو دیکھ کر خدا یاد آجائے۔ بعض لوگ خلاف شرع کام کرتے ہیں مثلاً نماز نہیں پڑھتے یا ڈاڑھی منڈاتے ہیں، غیر عورتوں کے ساتھ بے پردہ رہتے ہیں اور لوگ انھیں ولی سمجھتے ہیں، یہ بالکل غلط ہے۔ اسلامی شریعت کے خلاف کام کرنے والا ہرگز ولی نہیں ہو سکتا۔ سچے مجذوب کی پہچان یہ ہے کہ وہ کبھی شریعت کا مقابلہ نہیں کرے گا جیسے کہ اگر اس سے نماز پڑھنے کے لئے کہا جائے تو وہ انکار نہیں کرے گا۔ (ملفوظات امام احمد رضا خان بریلوی)

☆ اللہ تعالیٰ جن لوگوں کو اپنا خاص قرب عطا فرماتا ہے انھیں اولیاء اللہ کہتے ہیں جو صاحب ایمان اور متقی ہو، اللہ اور رسول کی محبت کو دنیا کی تمام چیزوں سے زیادہ رکھتا ہو، اللہ تعالیٰ کی عبادت زیادہ کرتا ہو اور گناہوں سے بچتا ہو وہ اللہ تعالیٰ کا دوست اور پیارا ہوتا ہے اسی کو ولی کہتے ہیں۔ ایمان و پرہیزگاری سخت ضروری ہیں لہذا کوئی بد مذہب ہندو، عیسائی، قادیانی، رافضی، خارجی، غیر مقلد اہلحدیث اور وہابی کتنی ہی عبادت کریں، ولی نہیں بن سکتے، کیونکہ ان کے پاس ایمان ہی نہیں۔ غور کر لو کہ سوائے اہلسنت وجماعت کے کسی فرقہ میں اولیاء اللہ نہیں ہوئے۔ بغداد، جمیر، دہلی، لاہور، کچھوچھ، گلبرگہ، اورنگ آباد..... سب جگہ اہلسنت کا ہی ظہور ہے

☆ حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی فرماتے ہیں: اگر کوئی شخص ہتھیلی پہ سرسوں جما کر اور ہوا میں اڑ کر بھی دکھائے تو اگر اس کا شریعت پر عمل نہیں تو وہ ہرگز اللہ کا ولی نہیں ہو سکتا۔

☆ ولی وہ جو فرائض سے قرب الہی میں مشغول رہے اور اطاعت الہی میں مشغول رہے اور اس کا دل نور جلال الہی میں مستغرق ہو۔ (تفسیر کبیر)

☆ ولی وہ ہے جس نے نفس و شیطان اور دنیا اور اپنی خواہشات سے منہ موڑ لیا اور اپنے چہرے کو مولیٰ عزوجل کی طرف پھیر دیا اور دنیا و آخرت (دونوں) سے بے رنجی کر کے اللہ تعالیٰ کے علاوہ کسی اور چیز کا طالب نہ ہو۔

☆ ولی وہ ہے جس کے چہرے پر حیا، آنکھوں میں تری، دل میں پاکی، زبان پر تعریف، ہاتھ میں بخشش، وعدے میں وفا اور بات میں شفا ہو۔

کامل وہ ہے جس کے سر پر شریعت ہو، بغلوں میں طریقت، سامنے دنیوی تعلقات۔

ان سب کو سنبھالے، راہِ خدا طے کرتا چلا جائے۔ مسجد میں نمازی ہو، میدان میں غازی، پکھری میں قاضی (عدالت میں بیج) اور گھر میں پکا دُنیا دار۔ غرض کہ مسجد میں آئے تو ملائکہ مقررین کا نمونہ بن جائے اور بازار میں جائے ملائکہ مدبرات امر کے سے کام کرے۔ بعض بیہودے دعویٰ ولایت کریں مگر نہ نماز پڑھیں نہ روزہ کے پاس جائیں اور شیخی ماریں کہ ہم کعبۃ اللہ میں نماز پڑھتے ہیں۔ سبحان اللہ نماز تو کعبۃ اللہ میں پڑھیں اور روٹی و نذرانے مُرید کے گھر لیں۔ یہ پورے شیاطین ہیں جب تک ہوش و حواس قائم ہیں تب تک احکامِ شرعیہ معاف نہیں ہو سکتے۔ شریعت، طریقت کی کسوٹی ہے یا طریقت سمندر ہے اور شریعت اس کی کشتی۔ جو شخص ہوش و حواس میں رہ کر شریعت کی پابندی نہ کرے اور ولی ہونے کا دعویٰ کرے وہ ولی نہیں بلکہ مکار ہے۔ کوئی بے عمل ولی نہیں ہوتا ہے۔ اللہ کا ولی نمازی ہوتا ہے۔ آپ حضرت داتا گنج بخش علی ہجویری کے مزار پر حاضری دیں تو مزار کے قریب مسجد نظر آئے گی۔ حضرت خواجہ معین الدین چشتی اجمیری کے مزار کے قریب مسجد، حضرت قطب الدین بختیار کاکی کے مزار کے قریب مسجد، حضرت نظام الدین محبوب الہی کے مزار کے قریب مسجد، حضرت خواجہ سید محمد حسینی بندہ نواز گیسو دراز کے مزار کے قریب مسجد، حضرت غوث العالم مندوم اشرف جہانگیر سمنانی کے مزار کے قریب مسجد، حضرت شاہ عبدالحق محدث دہلوی کے مزار کے قریب مسجد، حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کے مزار کے قریب مسجد، حضرت پیر سید جماعت علی شاہ محدث علی پوری کے مزار کے قریب مسجد، حضرت سید محمد اشرفی محدث اعظم کے مزار کے قریب مسجد، حضرت احمد رضا خان بریلوی کے مزار کے قریب مسجد، حضرت سید عبداللہ شاہ نقشبندی محدث دکن کے مزار کے قریب مسجد..... اللہ والوں کے مزارات کے ساتھ مسجدوں کا ہونا اس بات کی دلیل ہے کہ وہ نمازی تھے۔ حضرت جنید بغدادی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا ہے کہ علم تصوف کا سنت رسول سے گہرا تعلق ہے۔ ایسے ہی ابو عثمان سعید بن عثمان الجری رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا کہ جس نے سنت رسول کو اپنے اوپر قولا و فعلا جاری کر لیا تو اُس کی زبان سے حکمت کی بات نکلی اور جس نے

اپنے اُوپر خواہشاتِ نفس کو قولاً و عملاً حاکم بنا لیا تو اُس کی زبان سے بدعت کی بات نکلی۔ ابو یزید بسطامی رحمۃ اللہ علیہ کا کہنا ہے کہ ایک مرتبہ انھوں نے موسیٰ بن عیسیٰ اور طیفور بسطامی سے کہا کہ ہمارے ساتھ چلو کہ اس زاہد سے ملاقات کریں جو خود کو ولی اللہ کہلواتا ہے۔ یہ زاہد اپنے زہد و عبادت کی وجہ سے بڑا مشہور تھا اور طیفور نے آپ کو اس کا نام و نسب سب کچھ بتا دیا تھا۔ موسیٰ بن عیسیٰ کے والد کہتے ہیں کہ ہم اُسے ملنے گئے تو وہ زاہد گھر سے نکل کر مسجد کی طرف جا رہا تھا اور جب مسجد میں داخل ہوا تو قبلہ کی جانب تھوک دیا۔ یہ دیکھ کر حضرت ابو یزید بسطامی رحمۃ اللہ علیہ نے کہا آؤ واپس چلیں، کیونکہ جس شخص کو آدابِ رسول پر عمل نہیں وہ ولی اللہ کیسے بن سکتا ہے؟

ذوالنون مصری رحمۃ اللہ علیہ سے پوچھا گیا کہ آپ نے اللہ کو کیسے پہچانا۔ جواب دیا کہ میں نے اللہ کو اللہ ہی کے ذریعے پہچانا اور اللہ کے سوا باقی تمام چیزوں کو رسول اللہ ﷺ کے ذریعے پہچانا۔

اجتاعِ سنت سے ولی اللہ اپنی ولایت کی حفاظت کرتے ہیں کیونکہ یہی وہ کسوٹی ہے جس سے ولی اللہ پہچانا جاتا ہے۔

حضرت جنید بغدادی رحمۃ اللہ علیہ کے ہاں ایک شخص تقریباً دو ماہ مہمان رہا۔ آخر کار ایک دن جب وہ آپ سے رخصت ہونے لگا تو حسبِ عادت حضرت جنید بغدادی رحمۃ اللہ علیہ اُسے رخصت کرنے کے لئے بنفسِ نفیس اُس کے کمرے میں تشریف لائے اور ہر چند کہ مہمان بار بار منع کر رہا تھا سامانِ باندھے اور اُس کی سواری کے لئے چارہ پانی کا بندوبست کرنے میں اُس کی مدد فرمانے لگے۔ مہمان حیران تھا کہ آخر یہ لوگ کس مزاج اور کس طبیعت کے ہیں۔ سید الطائفہ کہے جاتے ہیں شرق و غرب میں اُن کی شہرت ہے لاکھوں انسان اُن کے مرید و معتقد ہیں کہ چشم و ابرو کے معمولی اشارے پر اپنی قیمتی سے قیمتی متاعِ لٹا دیں اور یہ انکسار کہ میرے جیسے معمولی انسان کی حاجت براری و خدمت گزاری کو باعثِ فخر اور فرضِ اولین تصور کر رہے ہیں۔ سامانِ تیار ہو گیا اور سواری بھی۔ اب وقتِ رخصت

آن پہنچا۔ مصافحے اور معاف کی باری آئی تو حضرت جنید بغدادی رحمۃ اللہ علیہ نے مہمان سے دریافت فرمایا کہ آپ اتنے دن یہاں رہے لیکن آپ نے کچھ نہیں بتلایا کہ آپ کس غرض سے یہاں آئے تھے اور اب کیوں واپس جا رہے ہیں؟ حضرت جنید بغدادی کا یہ سوال سن کر مہمان بہت سہلپنچا، اگر حقیقت بتلا دے تو اندیشہ تھا کہ حضرت جنید ملول دلگیر ہوں گے اور نہ بتلائے تو کتمان حق ہوگا جو اہل حق کے نزدیک روانہ نہیں ہے۔ گہری سوچ میں پڑ گیا، اُس کی دلی کیفیت کو بھانپ کر آپ نے فرمایا۔ میرے عزیز، گھبرانے اور شرماتے کی ضرورت نہیں۔ جو کچھ تمہیں کہنا ہو صاف صاف کہو، ہم لوگ جس طبقے سے تعلق رکھتے ہیں کسی ایسی ویسی بات کا بُرا نہیں مانتے۔ حضرت جنید بغدادی رحمۃ اللہ علیہ کے ہمت دلانے سے رخصت ہونے والے مہمان میں کسی قدر جرأت پیدا ہوئی اور شرماتے شرماتے وہ کہنے لگا: حضرت! گستاخی معاف، میں دُور دراز علاقے کا رہنے والا ہوں۔ دراصل میں یہ سن کر آیا تھا کہ آپ بڑے صاحبِ کرامت و ولایت بزرگ ہیں مگر میں افسوس کے ساتھ یہ کہنے پر مجبور ہوں کہ اتنے دن میں آپ کے پاس رہا لیکن میں نے تو کوئی کرامت دیکھی نہ ولایت۔ اس لئے ناامید ہو کر اب واپس جا رہا ہوں۔ حضرت جنید بغدادی رحمۃ اللہ علیہ مسکرائے اور فرمایا۔ میرے دوست ایک بات بتلاؤ تم اتنے دن میرے ساتھ رہے، اتنے دنوں میں تم نے میرا کوئی عمل اللہ تعالیٰ کے حکم اور رسول اللہ ﷺ کی سنت کے خلاف دیکھا ہے۔ مہمان نے کمالِ سادگی سے جواب دیا: حضرت یہ تو آپ دُرست فرما رہے ہیں۔ ایسی کوئی چیز تو میں نے نہیں دیکھی ہے۔ حضرت جنید بغدادی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا: یہی میری ولایت اور یہی کرامت ہے۔ میرے طریق کی روح منہتائے مقصود اور سب کچھ یہی ہے کہ بندے کا کوئی قدم مولا کے حکم کے خلاف نہ اُٹھے اور زندگی کا ہر لمحہ اس کی فریاد میں بسر ہو جائے۔ ہوا میں اُڑنا اور پانی پر چلنا کوئی اتنی بڑی کرامت نہیں۔ بلکہ اصل کرامت اور ولایت تو یہی ہے کہ کوئی عمل حضور نبی کریم ﷺ کی سنت کے خلاف نہ ہو۔ سنت ہی اصل مضبوط راستہ ہے جس پر انسان چل کر راہِ نجات حاصل کرتا ہے۔

سُنَّتِ رَسُوْلِ اَوْر سُنَّتِ صَحَابِه

حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ بنی اسرائیل بہتر (۷۲) فرقوں میں بٹ گئے تھے اور میری امت تہتر (۷۳) فرقوں میں بٹ جائے گی ان میں ایک فرقے کے سوا باقی تمام فرقے والے جہنمی ہوں گے۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ وہ ایک فرقے والے کون ہیں (یعنی جنتی فرقے کی پہچان کیا ہے؟) حضور ﷺ نے فرمایا وہ لوگ اسی مذہب پر قائم رہیں گے جس پر میں ہوں اور میرے صحابہ ہیں۔ (ترمذی، مشکوٰۃ)

The Prophet said, My followers will get divided into seventy three (73) sects. All of them will be in hell-fire except one. His companions asked him, "O, Prophet of Allah, which one will be that group? He said, "the group that will follow me and follow my companions.

مجدد دوراں حضور شیخ الاسلام رئیس الحقیقین علامہ سید محمد مدنی اشرفی جیلانی اس حدیث شریف کی تشریح فرماتے ہیں کہ اُمت میں ابھی تہتر (۷۳) فرقے ہوئے نہیں مگر حضور ﷺ نے ارشاد فرمادیا کہ میری امت (۷۳) تہتر فرقوں میں بٹ جائے گی۔ معلوم ہوا کہ ہر راستہ پر آپ کی نظر ہے ہر بھٹکنے والے پر آپ کی نظر ہے۔ ہدایت کا راستہ وہ ہے جس پر میں ہوں اور میرے صحابہ یعنی سنت کا راستہ اور صحابہ رضی اللہ عنہم کا راستہ ہی ہدایت کی منزل ہے۔ رسول اللہ ﷺ کی روش 'سنت رسول' صحابہ رضی اللہ عنہم کی روش 'سنت صحابہ' جس کو مختصر کیا اہل سنت و جماعت اور بھی مختصر کیا تو آپ نے سنی کہہ دیا۔ اب اللہ کے رسول ﷺ نے کیا بات فرمائی۔ 'اہل سنت و جماعت' جو ایمان والے ہیں جو سنت والے ہیں اُن کا راستہ صحیح راستہ۔ مگر سنو! حل تلاش کرنے سے پہلے میرے اس سوال کا

جواب دو کہ رسول اللہ ﷺ کی سنت میں کون سی کمی تھی جو صحابہ رضی اللہ عنہم کی سنت کا باعث بنے؟ کیا ضرورت تھی یہ کہنے کی 'ما انا علیہ و اصحابی' جس پر میں ہوں اور میرے صحابہ ہیں۔ ان کو مانو؟ وہ کون سی بات تھی کہ کہا جائے 'علیکم بسنتی و سنت الخلفاء الراشدین' تم پر میری سنت لازم ہے خلفائے راشدین کی سنت لازم ہے۔ وہ کون سی روش تھی کہ کہا جائے 'ما انا علیہ و اصحابی' میری روش پر چلو میرے صحابہ کی روش پر چلو؟ مختصر جواب یہ ہے کہ بعض چیزیں جو تمہیں رسول اللہ ﷺ کی سنت میں نہیں مل سکتی، وہ صحابہ کی سنت میں ملے گی۔ قانون تمہیں رسول اللہ ﷺ سے ملے گا، ضابطہ رسول اللہ ﷺ سے ملے گا اصول رسول اللہ ﷺ سے ملے گا..... مثال کے طور پر اللہ کے رسول یہ قانون تو دیں گے ﴿وَتَعَزَّوهُ تَوْقَرَهُ﴾ اللہ کے رسول کی تعظیم اور توقیر کرو، مگر کیسے کریں؟ ﴿أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ﴾ حکم مانو اللہ کا اور حکم مانو رسول کا۔ یعنی رسول کی اطاعت کرو، کیسے کریں؟ یہ کر کے نہیں بتلائیں گے۔ رسول اللہ ﷺ یہ تو فرمائیں گے ﴿وَاتَّبِعُونِي﴾ میری اتباع کرو، کیسے کریں؟ اپنی اتباع کر کے نہیں بتلائیں گے۔ رسول اللہ ﷺ یہ تو فرمائیں گے مجھ سے محبت کرو۔ کیسے کریں؟ یہ رسول ﷺ کر کے نہیں بتلائیں گے۔ تو معلوم ہوا کہ تعظیم کا قانون، رسول اللہ ﷺ سے، لوطریقہ صحابہ رضی اللہ عنہم سے لو۔ محبت کا قانون رسول اللہ ﷺ سے، لوطریقہ صحابہ رضی اللہ عنہم سے لو۔ صرف سنت رسول کو حق سمجھنے والا حق پر نہیں رہ سکتا۔ اس لئے کہ جو رسول معیار حق ہیں وہ خود صحابہ رضی اللہ عنہم کو معیار حق بنا رہے ہیں اس لئے قرآن نے صاف لفظوں میں فرمایا ہے ﴿امِنُوا كَمَا امِنَ النَّاسُ﴾ اے لوگو! ایمان لاؤ جیسا لوگ ایمان لائے۔ یہاں لوگوں سے مراد صحابہ کرام ہیں (خطبات حیدرآباد) صحابی ایسے خوش نصیب مومن کو کہیں گے جس نے ایمان کی حالت میں حضور ﷺ کو دیکھا اور ایمانی حالت میں دنیا کو خیر باد کیا۔ حضور ﷺ کو ایمان سے ایک نگاہ دیکھنا صحابی بنا دیتا ہے۔ حضور ﷺ کے صحابی ساری امت سے افضل و بہتر ہیں۔ ملت اسلامیہ کی عظمت اور اسلام کی عظمت صحابہ کرام سے ہی بلند ہوئی ہے۔ یہی وہ نفوس قدسیہ ہیں

جنہوں نے اپنی آنکھوں سے حضور ﷺ کے جمال کو دیکھا، آپ کی پاکیزہ صحبت سے فیض یاب ہوئے۔ قرآن اور دین کو حضور ﷺ کی زبان سے سنا اور اپنی جان و مال حضور ﷺ پر نثار کر دیا۔ اللہ تعالیٰ نے حضور ﷺ کی صحبت اور نصرت کے لئے صحابہ کرام کو پسند کیا۔ حبیب خدا ﷺ نے اپنے صحابہ کی ظاہری و باطنی ایسی تربیت فرمائی کہ تاریخ میں اس کی مثال نہیں ملتی۔ اہل علم و فضل نے اس حقیقت کا اعتراف یوں بھی کیا ہے: اگر صحابہ کرام کے علاوہ حضور نبی کریم ﷺ کا اور کوئی معجزہ (Miracle) نہ ہوتا تو یہی اثبات نبوت کے لئے کافی ہو جاتے۔

قرآن کے اصطلاحات کو جاننے کے لئے ہم سب کو بارگاہ نبوت میں پہنچنا ضروری ہے۔ دیکھو یہ رابطہ لگا ہوا ہے۔ رسول اللہ ﷺ سے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے سیکھا۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے تابعین نے سیکھا۔ تابعین سے تبع تابعین نے سیکھا، ائمہ مجتہدین نے سیکھا، ان سے علماء صالحین نے سیکھا۔ وہاں سے یہاں تک ایک رابطہ ہے ایک تسلسل ہے سیکھنے کا۔ اس کڑی سے دُور ہو جاؤ تو تم قرآن سے ایمان نہیں لے سکتے۔ جب ہی تو کہا ﴿امنوا کما امن الناس﴾ ایمان کا دعویٰ کرنے والو! ایسا ایمان نہیں چاہئے جیسا تم کہہ رہے ہو۔ ایمان لاؤ جیسا لوگ (صحابہ کرام) ایمان لائے۔ کچھ چیزیں ایسی ہیں جس کا تعلق نہ سننے سے ہے اور نہ دیکھنے سے ہے بلکہ سمجھنے سے ہے وہ کونسی چیز ہے؟ وہ میرے رسول ﷺ کی محبت ہے۔ ﴿امنوا کما امن الناس﴾ ایسا ایمان لاؤ جیسا یہ لوگ ایمان لائے۔ لوگوں کو معیار حق قرآن نے بھی بتا دیا اور رسول ﷺ نے بھی بتا دیا۔ جو رسول ﷺ کی سنت پر چلے گا اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی سنت پر چلے گا وہی منزل تک پہنچ جائے گا۔ (خطبات حیدرآباد، جماعت الہمدیث کافرہ)

سنت اور حدیث میں فرق

سنت سے مراد حضور ﷺ کے سارے فرمان، افعال اور احوال ہیں جو مسلمانوں کے لئے قابل عمل ہیں۔ حضور ﷺ کے یہ افعال شریعت کہلاتے ہیں۔ خیال رہے کہ حضور ﷺ کی خصائص سنت نہیں۔ لہذا نو (۹) بیویاں نکاح میں رکھنا، چاند کو شق کرنا، سورج کو پلٹانا، کنکروں سے کلمہ پڑھوانا، درختوں کو بلانا اور واپس بھیجنا، انگلیوں سے پانی کے چشمے جاری فرمانا اور دیگر سارے خصائص و معجزات اگرچہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے افعال کریمہ ہیں لیکن ہمارے واسطے ناقابل عمل، ہر سنت حدیث ہے ہر حدیث سنت نہیں۔ اسی لئے حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا 'علیکم بسنتی' تم پر میری سنت لازم ہے یہ نہ فرمایا 'بحدیثی' تم پر میری حدیثوں پر عمل کرنا لازم ہے۔ ہمارا نام بحمدہ تعالیٰ اہلسنت یعنی سنتوں پر عامل۔ اہل حدیث نہیں۔ کیونکہ ساری حدیثوں پر کوئی عمل نہیں کر سکتا اور نہ ہی کوئی اہل حدیث ہو سکتا ہے۔ اگر اہلحدیث ہونے کا دعویٰ ہو تو ساری احادیث پر عمل کر کے دکھائے ورنہ ندامت اور صدق دل سے توبہ کرتے ہوئے مذہب اہلسنت و جمات قبول کرے یہ بھی خیال رہے کہ شریعت کے دلائل چار ہیں۔ قرآن، سنت، اجماع امت اور قیاس مجتہدین۔ لیکن کتاب و سنت اصل اصول ہیں اور اجماع و قیاس ان کے بعد کہ اگر کوئی مسئلہ ان دونوں میں نہ مل سکے تو ادھر رجوع کرو۔ نیز قیاس قرآن و سنت کا مظہر ہے اجماع امت و قیاس یہ دونوں بھی اشد ضروری ہیں۔ خلافت صدیقی اور فاروقی اجماع امت سے ہی ثابت ہے اور ان کا انکار کفر۔ مثلاً اناج میں 'باجرہ اور چاولوں میں سود حرام ہے، مگر کتاب و سنت میں اس کا ذکر نہیں۔ قیاس سے حرمت ثابت ہے۔

کتاب و سنت سمندر ہے کسی امام کے جہاز میں بیٹھ کر اسی کو طے کرو۔ کتاب و سنت طب ایمانی کی دوائیں ہیں، کسی طبیب روحانی یعنی امام مجتہد کے مشورے سے انھیں استعمال کرو۔ (تفصیل کے لئے دیکھیں ہماری کتاب 'جماعت اہلحدیث کا فریب')

رسول اللہ ﷺ کی اطاعت کرنے والے پر اللہ تعالیٰ کا رحم فرمانا

﴿وَأَطِيعُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ﴾ (ال عمران/۱۳۲)
اور اطاعت کرو اللہ کی اور رسول (کریم) کی تاکہ تم پر رحم کیا جائے۔

شان نزول : عبد ابن حمید وغیرہ محدثین نے حضرت عطا ابن ابی رباح سے روایت کی کہ ایک بار صحابہ کرام کی ایک جماعت نے بارگاہ نبوی شریف میں عرض کیا کہ بنی اسرائیل اللہ تعالیٰ کے پیارے بندے تھے کہ جب ان میں سے کوئی رات میں گناہ کر لیتا تو سویرے ہی اس کا کفارہ ادا ہو جاتا کہ رب تعالیٰ اس کے دروازے پر اس کا گناہ تحریر فرما دیتا، جس سے وہ گنہگار بدنام ہو کر آئندہ کے لئے تائب اور گذشتہ پر نادم ہو جاتا تھا۔ ہماری پردہ پوشی تو فرمائی مگر اس سے کفارہ گناہ تو ادا نہ ہوا۔ اس پر یہ آیات نازل ہوئیں جن میں اللہ رسول کی اطاعت اور نیک اعمال میں سبقت کا حکم دیا گیا۔ فرمایا گیا کہ یہ ہی تمہارے گناہوں کا کفارہ ہے۔ (روح المعانی، تفسیر نعیمی)

اللہ تعالیٰ کی اطاعت سے مراد یا تو قرآنی احکام کی پابندی ہے اور رسول کی اطاعت سے مراد احادیث شریفہ پر عمل یا خود رسول اللہ ﷺ کی اطاعت ہی درحقیقت اللہ تعالیٰ کی اطاعت ہے کیونکہ ہم کو رب تعالیٰ نے کوئی حکم بغیر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے وسیلہ نہ دیا۔ جو کچھ فرمایا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی معرفت فرمایا ہے۔

رسول اللہ ﷺ کی اطاعت یعنی اللہ تعالیٰ کی اطاعت کرنا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے احکام کا ماخذ قرآن مجید ہے اور رسول اللہ ﷺ کے احکام کا ماخذ احادیث ہیں اور احادیث میں رسول اللہ ﷺ نے قرآن مجید کی آیات کی تعلیم اور تبیین کی ہے اور قرآن مجید کے احکام پر عمل

کر کے دکھایا ہے اور قرآن مجید میں جن احکام کا اجمالی ذکر تھا اُن کی تفصیل کی ہے اس لئے رسول اللہ ﷺ کے احکام پر عمل کرنا دراصل اللہ تعالیٰ کے احکام پر ہی عمل کرنا ہے۔

قرآن مجید نے نماز پڑھنے کا حکم دیا ہے لیکن نماز کے اوقات کی تعیین اور اس کی شرائط کو نہیں بیان فرمایا اور نہ نماز کی رکعات بیان کی ہیں اور نہ یہ بتایا ہے کہ ان رکعات میں کیا پڑھا جائے۔ اذان اور اقامت کے کلمات کا بیان نہیں کیا، کن چیزوں سے وضو ٹوٹ جاتا ہے اور کیا چیزیں نماز کے منافی ہیں اُن کو قرآن مجید نے بیان نہیں کیا۔ یہ تمام چیزیں رسول اللہ ﷺ نے بیان فرمائی ہیں۔

قرآن مجید نے زکوٰۃ ادا کرنے کا حکم دیا ہے لیکن یہ نہیں بیان فرمایا کہ مال کی کن اقسام سے زکوٰۃ ادا کی جائے گی اور کن سے ادا نہیں کی جائے گی اور مال کی مختلف اقسام میں سے کن اقسام کا کیا کیا نصاب ہے، کتنی مدت کے بعد زکوٰۃ کا ادا کرنا ضروری ہے اور کس کا مال ادائیگی زکوٰۃ سے مستثنیٰ ہے، روزہ کا حکم فرمایا ہے لیکن کن چیزوں سے روزہ ٹوٹ جاتا ہے اور کن سے نہیں ٹوٹتا، کس چیز میں قضا ہے اور کس چیز میں کفارہ ہے یہ بیان نہیں فرمایا۔ حج کے ارکان اور شرائط اور اس کے مفادات کا بیان نہیں فرمایا حتیٰ کہ قرآن مجید میں یہ بھی ذکر نہیں ہے کہ حج کس دن ادا کیا جائے گا۔ قربانی کا ذکر فرمایا ہے لیکن قربانی کے جانوروں کی اقسام اور اُن کی عمروں کا بیان نہیں فرمایا۔ حج زندگی میں ایک بار فرض ہے یا ہر سال فرض ہے، حج اور عمرہ میں ارکان اور شرائط کے لحاظ سے کیا فرق ہے، چور کے ہاتھ کاٹنے کا کیا نصاب ہے، اس کا ہاتھ کہاں سے کاٹا جائے گا، کن حالات میں یہ حکم نافذ العمل ہے اور کن حالات میں یہ حکم نافذ العمل نہیں ہے، حد قذف اور حد زنا میں جو کوڑے لگائے جائیں گے اُن کی کیا کیفیت ہونی چاہئے، شراب کی حرمت کا ذکر ہے لیکن کس چیز سے بنے ہوئے مشروب کو خمر (شراب) کہا جاتا ہے اور خمر کی حد کیا ہے، خمر کے علاوہ دیگر نشہ آور مشروبات کی سزا کیا ہے، غیر مسلموں کے ساتھ جہاد کا ذکر ہے اور جزیہ لینے کا بھی ذکر ہے لیکن یہ نہیں بتایا کہ جزیہ کی رقم کتنی ہوگی اور کتنی مدت میں واجب الادا ہوگی، جب کفار کے

دین کا رکن نہیں کہ اُن کا انکار کفر ہو، مگر جیسے اللہ تعالیٰ کی اطاعت سے انکار کفر ہے ایسے ہی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت سے سرتابی و انکار کفر ہے۔ اس لئے اطاعت ایک اور مطاع دو بیان ہوئے۔

سنت کا کتاب اللہ سے وہ تعلق ہے جو تعلق پانی کا کھانے سے ہے کہ کھانا نہ بغیر پانی پکے اور نہ بغیر پانی کھایا جائے۔ رمضان کا چاند دیکھ کر ہی پہلے تراویح اور سحری سنتوں پر عمل کرو پھر فرضی روزہ رکھو۔ نماز کے لئے کھڑے ہو تو پہلے ہاتھ اٹھاؤ جو سنت ہے پھر تکبیر کہو جو فرض ہے پھر سبحان پڑھو جو سنت ہے پھر تلاوت کرو جو فرض ہے رکوع سجدے میں جھکنا فرض ہے تسبیح سنت ہے بہر حال جیسے گلے میں محمد رسول اللہ لفظ لا الہ الا اللہ سے مخلوط ہے ایسے ہی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتیں فرائض الہی سے مخلوط ہیں۔ کوئی شخص سنت رسول چھوڑ کر نہ دو رکعت نماز پڑھ سکتا ہے اور نہ ایک دن کی اسلامی زندگی گزار سکتا ہے۔ بندوں پر سب سے بڑا حق اللہ تعالیٰ کا ہے کہ وہ ہمارا خالق و مالک و رازق ہے اس لئے اس کی اطاعت کا ذکر پہلے ہوا، اللہ تعالیٰ کی اطاعت سے مراد تمام قرآنی احکام پر عمل کرنا ہے خواہ فرائض ہوں یا محرمات۔ اللہ تعالیٰ کے بعد ہم پر سب سے بڑا احسان اور ہم پر سب سے بڑا اختیار حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں ایمان اور قرآن دیا۔ اللہ تعالیٰ کا راستہ بتایا۔ مرنے کے بعد ہمیں سارے عزیز چھوڑ دیتے ہیں سارے رشتے ٹوٹ جاتے ہیں مگر وہ محبوب ہمیں وہاں بھی نہیں چھوڑتے۔ اُن کے ساتھ ہمارے رشتہ غلامی وہاں بھی نہیں ٹوٹتا کہ قبر میں فرشتے یہ تو پوچھتے ہیں کہ تو کس کا امتی ہے مگر یہ نہیں پوچھتے کہ کس کا بیٹا یا بھائی ہے۔ معلوم ہوا کہ سب رشتے ٹوٹ گئے رشتہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم باقی رہا، اس لئے رب تعالیٰ نے اپنی اطاعت کے ساتھ اپنے محبوب کی اطاعت کا حکم دیا۔

خیال رہے کہ رسول کی اطاعت اللہ تعالیٰ کی اطاعت کی طرح مطلقاً و مستقلاً واجب ہے اگر حضور ﷺ کسی کو کوئی ایسا حکم دیں جو قرآن مجید کے خلاف ہو تو اُس شخص پر اس میں بھی

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت واجب ہوگی اور اس کے لئے یہ حکم قرآنی منسوخ ہوگا یا وہ شخص اس حکم سے مخصوص یا مستثنیٰ ہوگا اس کی ہزار ہا مثالیں موجود ہیں۔

(حضور محدث اعظم ہند کی کتاب 'التحقیق الباری فی حقوق الشارح' حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے تشریحی اختیارات، اور حضرت حکیم الامت مفتی احمد یار خاں نعیمی اشرفی کی کتاب 'سلطنت مصطفیٰ' کا مطالعہ کریں) کوئی یہ نہ سمجھتے کہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت کے ضمن میں رسول کی اطاعت ہے۔ قرآن پر عمل کر لو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت ہوگئی یا اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی حکم قرآن کے خلاف معلوم ہو تو اُسے نہ مانو۔ نہیں۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ مستقل اُن کی اطاعت کرو۔ ایسے موقع پر ان کے فرمان کو قرآن کا نسخہ سمجھو۔ سجدہ تعظیمی کا حکم قرآن سے ثابت ہے مگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری شریعت میں غیر خدا کو سجدہ تعظیمی حرام ہے تو اسے حرام ہی سمجھو اور سجدے کی آیتیں اس حکم سے منسوخ مانو۔

لہذا حضور ﷺ کی اطاعت ہر حال میں تم پر واجب ہے۔ اطاعت رسول سے مراد آپ کے سارے قولی اور فعلی سنتوں کی اطاعت ہے۔ یہاں دونوں اطاعتوں کا متحد النوع ہونا بتایا گیا۔ یعنی اللہ اور رسول کی اطاعت ایک ہی قسم کی ہے کہ جس کا بھی انکار کرے کافر ہو جائے۔ قرآن و حدیث دونوں کی اطاعت یکساں فرض ہے دیکھو حضرت ابو حذیمہ کی گواہی دو کے برابر حدیث سے ہوئی۔ جسے تمام صحابہ نے بلا تامل مان لیا۔ حضور ﷺ کی میراث تقسیم نہ ہونا حدیث سے ثابت تھا۔ سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ اور تمام صحابہ نے بلا تامل مان لیا۔ سیدہ فاطمہ زہرا رضی اللہ عنہا کی موجودگی میں دوسرا نکاح حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کے لئے ممنوع کر دیا گیا۔ انھوں نے واجب العمل جانا۔ اگرچہ قرآن نے چار بیویوں کی اجازت دی ہے۔ حضرت سراقہ رضی اللہ عنہ کو سونے کے کنگن پہننے کی اجازت دے دی حالانکہ مرد کے لئے سونا حرام ہے۔ نکاح میں بالغ لڑکی اپنے نفس کی مختار ہے اس کا باپ بھی اُس کی بغیر رضا اُس کا نکاح نہیں کر سکتا مگر حضور نبی کریم ﷺ نے سیدہ زینب رضی اللہ عنہا کا نکاح حضرت زید ابن حارثہ رضی اللہ عنہ سے اُن کی بغیر رضا کر دیا۔

سیدہ زینب رضی اللہ عنہا کو اپنے بارے میں دخل دینے کا بھی حق نہ ہوا بلکہ اس کے متعلق یہ آیت آئی:

﴿وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَلَا مُؤْمِنَةٍ إِذَا قَضَى اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَمْرًا أَنْ يَكُونَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ مِنْ أَمْرِهِمْ وَمَنْ يَعْصِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ ضَلَّ ضَلَالًا مُبِينًا﴾ (الاحزاب/ ۳۶)
 اور نہ کسی مسلمان مرد نہ مسلمان عورت کو پہنچتا ہے کہ جب اللہ اور رسول کچھ حکم فرمادیں تو انھیں اپنے معاملہ کا کچھ اختیار رہے۔ اور جو حکم نہ مانے اللہ اور اس کے رسول کا، وہ بیشک صریح گمراہی میں بہکا۔

اس سے جو امر ظاہر ہوا وہ یہ ہے کہ نبی مکرم کے حکم اور مشورہ میں فرق ہے حکم کے سامنے ہر ایک کو سر تسلیم خم کرنا ہوگا اور مشورہ میں اپنی رائے دینے کا اختیار ہے اور یہ معلوم ہوا کہ حضور ﷺ کے سامنے مومن کو اپنے ذاتی معاملات میں بھی کسی قسم کا حق نہیں ہوتا، اس لئے حضور نبی کریم ﷺ ہمارے دین و دنیا کے مالک ہیں۔ نیز حضور ﷺ کا حکم خدا تعالیٰ کا حکم ہے اور اس میں تردد کرنا گمراہی ہے۔

صاحب تفسیر ضیاء القرآن حضرت پیر محمد کرم شاہ ازہری رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔

اگرچہ یہ آیت اس خاص موقع پر نازل ہوئی لیکن اپنے الفاظ کے اعتبار سے یہ عام ہے کسی مسلمان فرد، قوم، حکومت یا حکومت اسلامیہ کے مقرر کیے ہوئے کسی کمیشن اور قانون ساز ادارہ کو اس امر کا اختیار نہیں کہ وہ اللہ تعالیٰ کے رسول مکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشاد کو نظر انداز کر کے اپنے لیے کوئی نئی راہ عمل تجویز کرے۔ مسلمان ہوتے ہوئے اطاعت رسول کے بغیر کوئی چارہ کار نہیں، ایک طرف ہم سچے مسلمان ہونے کے بلند بانگ دعوے کرتے ہیں اور دوسری طرف ادنیٰ سے فائدہ کے لیے ہم احکام اسلام کو بڑی آسانی سے پس پشت ڈال دیتے ہیں۔ ہماری اس دوغلی روش کے باعث اسلام رسوا ہو رہا ہے اور ہم اس چشمہ رحمت سے فیضیاب نہیں ہو رہے بلکہ دوسروں کی محرومی کا باعث بن رہے ہیں یہاں صاف فرمادیا کہ جس نے اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کی اس کے رسول مکرم کے حکم

سے سرتابی کی وہ کان کھول کر سن لے کہ وہ راہِ راست سے بھٹک گیا۔ رشد و ہدایت کے اجالے سے نکل کر گمراہی کے اندھیروں میں بہک رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس محرومی سے بچائے آمین (تفسیر ضیاء القرآن)

اس آیت کا تعلق خاص واقعہ سے ہے لیکن اس کا حکم عام ہے کہ اطاعتِ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم میں کسی قسم کی کوتاہی نہ کی جائے۔ اطاعتِ خدا کی کیفیت اور ہے اطاعتِ رسول کی کیفیت اور ہے۔

لطف کی بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت میں فرق بھی ہے۔ وہ یہ کہ رب تعالیٰ کی اطاعت صرف فرمان کی ہوگی اُس کے کاموں میں اطاعت نہیں۔ لیکن حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت تین چیزوں میں کی جائے گی۔ فعل، قول اور سکوت یعنی جو فرما دیا اس کو مان لو، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے خود کر کے دکھایا اس کو مانو جو کسی کو کرتے ہوئے دیکھ کر منع نہ فرمایا اس کو مان لو۔

اللہ تعالیٰ کے افعال اور تقریر میں اطاعت نہیں۔ رب تعالیٰ کا حکم تو یہ ہے کہ کفار کی امداد نہ کرو مگر خود اُن کو رزق دیتا ہے۔ عیش و آرام دیتا ہے۔ کبھی کفار کو مسلمانوں کے مقابلہ میں فتح دیتا ہے۔ لڑائی میں اگر کوئی کہے کہ جب خدا اُن کو نعمتیں دے رہا ہے تو ہم بھی اُن کی خدمتوں کریں تو غلط ہے۔ پروردگار کبھی اپنے انبیاء کرام پر عتاب فرماتا ہے ہم بھی معاذ اللہ ایسے کلمات انبیاء کے لئے بولیں تو یہ عین کفر ہے کیونکہ یہ تو رب تعالیٰ کے افعال ہیں۔ رہے اس کے احکام۔ ہمارے لئے وہ اور ہیں۔ ہم کو حکم دیا کفار کی امداد نہ کرو اور اگر تم نے اپنی آواز بھی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز پر اونچی کر دی تو تمھارا ایمان ختم ہے۔

از روئے قانونِ رحمت حاصل کرنے کا ذریعہ اللہ رسول کی اطاعت و فرمانبرداری ہے۔ اللہ رسول کی تابعداری کرو اس امید پر کہ تم پر رحم کیا جائے یعنی اطاعت کرو اور رب سے ڈرو۔ اپنے اعمال پر نازاں نہ ہو۔ رحمت کا ذکر فرما کر اشارہ اس جانب ہے کہ اس

اطاعت پر تمہیں جو کچھ ملے گا دُنیا میں تر قیاں، مرتے وقت ایمان پر قیام، قبر میں کامیابی، محشر میں معافی، بعد میں دوزخ سے امان، پھر پُلِ صراط پر خیریت سے گزر پھر جنت کا داخلہ، یہ سب ہمارے رحمِ خسروانہ سے ہی ملے گا۔ دُنیاوی و اخروی لاکھوں رحمتیں بلکہ ہر رحمت کا ذریعہ اللہ رسول کی اطاعت ہے۔ ہر ایک پر حیثیت کے لائق رحم کیا جائے گا۔ جنات پر اور رحم ہے انسانوں پر کچھ اور، پھر انسانوں میں صدیق و شہداء پر رحم کی نوعیت اور ہے اور ہم جیسے گنہگاروں پر رحم کی نوعیت کچھ اور ہے۔ جو شخص زندگی کے معاملات، عبادات، معاش معاشرت اور ثقافت وغیرہ نبی کریم ﷺ کی سنت کا خیال کرتا ہے اور ہر کام کو اسی طرح سر انجام دینے کی کوشش کرتا ہے جس طرح حضور ﷺ کیا کرتے تھے تو اللہ تعالیٰ اس کے لئے اپنی رحمت کے دروازے کھول دیتا ہے۔

اس سے معلوم ہوا کہ اتباع سنت میں اللہ تعالیٰ کی رحمت کے خزانے چھپے ہوئے ہیں اس لئے زندگی کے ہر شعبے میں اتباع کا خیال رکھنا چاہئے۔

- اللہ تعالیٰ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کا حکم یکساں ہے کہ دونوں تقویٰ و ایمان کے لئے ضروری ہیں۔

- جس قسم کی اطاعت رب کی واجب ہے اسی قسم کی اطاعت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی واجب ہے یعنی محبت کے ساتھ ایمانی و ایقانی اطاعت اور جو اللہ تعالیٰ کی اطاعت کا نتیجہ ہے وہی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کا بھی انجام ہے یعنی رحمت و مغفرت اور جنت۔

اللہ رسول کی اطاعت اور احکام کو الگ کرنا کفر ہے: حضور ﷺ کا ذکر اللہ تعالیٰ کے ساتھ کرنا شرک نہیں بلکہ سنت الہیہ ہے جیسا کہ واطیعوا اللہ و الرسول سے ظاہر ہوتا ہے حق تو یہ ہے کہ اللہ رسول کے احکام کو ملانے کا نام ایمان ہے اور انہیں الگ کرنے کا نام کفر ہے رب تعالیٰ فرماتا ہے:

﴿إِنَّ الَّذِينَ يَكْفُرُونَ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَيُرِيدُونَ أَنْ يُفَرِّقُوا بَيْنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ﴾
(النساء/۱۳۹)

وہ جو اللہ اور رسول کو نہیں مانتے اور چاہتے ہیں کہ اللہ سے اس کے رسول کو جُدا کر دیں۔
 اس آیت نے بتایا کہ اللہ رسول کی اطاعت اور احکام کو ملانا ایمان، بلکہ جانِ ایمان ہے
 اور اللہ سے رسول کی اطاعت اور احکام کو الگ سمجھنا کفر بلکہ کفر کی جان ہے۔ جیسے لیمپ کی
 جتی کا نور چمکی کے رنگ سے ملا ہوتا ہے یا جیسے نوٹ کی سرکاری مہر اس کے کاغذ سے ملی
 ہوتی ہے۔ مہر کے بغیر کاغذ بیکار ہے، ایسے ہی نبوت کا توحید سے ملا رہنا ضروری ہے۔
 رب تعالیٰ نے کلمہ طیبہ میں اپنے نام کے ساتھ حضور ﷺ کا نام ملایا کہ اول جزء میں اللہ
 آخر میں آیا (لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ) اور دوسرے جزء میں محمد اول ہے
 ۔۔ تاکہ اللہ و محمد کے درمیان حرف کا فاصلہ بھی نہ رہے۔

غرض کہ اللہ رسول کے ذکر، اطاعت اور احکام میں فرق پیدا کرنا کفر، اور فرق کو ختم
 کرتے ہوئے بیان کرنا ایمان ہے۔ جو سلسلہ وحی و نبوت کو تسلیم نہیں کرتا، اُسے نہ تو اللہ
 تعالیٰ کی صفاتِ کمال کا صحیح علم ہوتا ہے اور نہ اُسے عبادت کا وہ طریقہ معلوم ہو سکتا ہے جو
 قربِ الہی کا باعث ہو۔ جب اللہ تعالیٰ کی صفاتِ تقدیس و کمال کو نہ پہچانا اور اُس کی
 عبادت کے صحیح طریقوں کو نہ جانا تو اللہ کو کیا پہچانا؟

اللہ اور رسولوں کے درمیان فرق کرنے کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت اور
 احکامات کو ماننے اور رسول کی عظمت، اطاعت اور احکامات کو ماننے سے انکار کر دے، یا ہلکا
 اور غیر اہم جانے، یا رسول کی تعلیمات کو ناقص اور نا کافی سمجھے۔۔ اور جو لوگ اللہ پر اُس
 کی تمام صفاتِ تقدس و کمال پر اور بلا استثناء اُس کے تمام رسولوں پر ایمان لاتے ہیں اُن
 کے لئے اجرِ عظیم کا ذکر فرمایا جا رہا ہے۔

﴿وَالَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرُسُلِهِ وَلَمْ يُفَرِّقُوا بَيْنَ أَحَدٍ مِّنْهُمْ أُولَٰئِكَ سَوْفَ يُؤْتِيهِمْ
 أَجْرَهُمْ ۗ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَّحِيمًا﴾ (النساء/۱۵۲) اور جو لوگ اللہ تعالیٰ اور
 اُس کے تمام رسولوں پر ایمان لائے اور انہوں نے ان میں سے کسی کے ایمان میں فرق
 نہیں کیا، یہی وہ لوگ ہیں جنہیں عنقریب اللہ تعالیٰ ان کے اجر دے گا اللہ تعالیٰ غفور رحیم ہے۔

﴿وَيُرِيدُونَ أَنْ يُفَرِّقُوا بَيْنَ اللَّهِ وَرُسُلِهِ﴾ کفار چاہتے ہیں کہ اللہ سے اس کے رسولوں کو جدا کر دیں اُن پر خود فتوے دیتا ہے ﴿أُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ حَقًّا﴾ یہ پلے کافر ہیں۔

تقاضائے محبت اور اطاعت :

تقاضائے محبت یہ ہے کہ اپنے محبوب کی ہر حال میں اطاعت کی جائے۔ یاد رہے کہ محبت دعویٰ ہے اور اس کی بہترین دلیل اطاعت ہے اطاعت کے بغیر دعویٰ محبت محض بے جان ہے اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے۔

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَجِيبُوا لِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ إِذَا دَعَاكُمْ لِمَا يُحْيِيكُمْ﴾
'اے ایمان والو! اللہ اور رسول کی بات قبول کرو جب تمہیں اس بات کی طرف بلائے جس میں تمہاری زندگی ہے۔'

﴿وَمَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا﴾ (الحشر/ ۷)
'اور رسول (کریم) جو تمہیں عطا فرمادیں وہ لے لو اور جس سے تمہیں روکیں تو رُک جاؤ۔'
اللہ تعالیٰ نے ہمیں دربار رسالت صلی اللہ علیہ وسلم میں کھڑا کر دیا ہے۔ زندگی کے ہر شعبہ میں احکام رسالت کی پابندی کیجئے۔ انہیں سر آنکھوں پر رکھیئے۔ اسی میں تمہاری فلاح ہے۔ اللہ کے رسول نے جن اشیاء کو حرام قرار دیا ہے انہیں حرام سمجھنا اطاعت کا تقاضا ہے لیکن جو شخص ایسا نہیں سمجھتا وہ سنت نبوی کا منکر ہے اور جو سنت نبوی کا منکر ہو وہ آخرت میں سزا پائے گا۔ معلوم ہوا کہ اطاعت خدا اور اطاعت مصطفیٰ کتنی اہم چیز ہے اور جو اطاعت خدا اور اطاعت مصطفیٰ کو چھوڑ دیتا ہے اُس کے لئے ذلت اور رسوائی مقدر بن جاتی ہے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور بنی کریم صلی اللہ علی وسلم نے فرمایا: كُلُّ أُمَّتِي يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ إِلَّا مَنْ أَبَى تمام اُمت جنت میں داخل ہوگی مگر جس نے انکار کیا (وہ جنت میں داخل نہیں ہوگا)۔ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے عرض کیا

مَنْ يَأْبَىٰ انْكَارُكَونَ كَرَّ؟ فرمایا مَنْ أَطَاعَنِي دَخَلَ الْجَنَّةَ وَمَنْ عَصَانِي فَقَدْ أَبَىٰ
جس نے میری اطاعت کی وہ جنت میں جائے گا اور جس نے میری نافرمانی کی اس نے
انکار کیا۔ (بخاری کتاب - الاعتصام)

حضرت جابر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: کچھ فرشتے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی
بارگاہ میں حاضر ہوئے جب کہ آپ آرام فرما رہے تھے۔ ایک فرشتے نے کہا 'یہ تو سوئے
ہوئے ہیں دوسرے نے جواب دیا إِنَّ الْعَيْنَ نَائِمَةٌ وَالْقَلْبُ يَقْظَانُ بے شک اُن کی
آنکھ سوتی ہے مگر دل بیدار رہتا ہے۔ ایک نے کہا 'ان کی مثال بیان کرو پھر انھوں نے کہا
ان کی مثال اس آدمی جیسی ہے جس نے ایک گھر بنایا اور اس میں دسترخوان بچھایا اور بلانے
والے کو بھیجا۔ پس جس نے دعوت قبول کر لی وہ گھر میں داخل ہوا اور دسترخوان سے کھانا
کھایا اور جس نے دعوت قبول نہ کی وہ نہ گھر میں داخل ہوا اور نہ دسترخوان سے کھانا کھا سکا،
ایک نے کہا: بات کو ذرا واضح کیجئے۔ پھر انھوں نے کہا کہ 'گھر سے مراد جنت ہے بلانے
والے تاجدار انبیاء صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔

فَمَنْ أَطَاعَ مُحَمَّدًا (ﷺ) فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ وَمَنْ عَصَىٰ مُحَمَّدًا (ﷺ) فَقَدْ عَصَىٰ
اللَّهَ وَمُحَمَّدًا (ﷺ) فَزُقَ بَيْنَ النَّاسِ (بخاری کیاب الاعتصام)

پس جس نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کی اُس نے اللہ تعالیٰ کی اطاعت کی
اور جس نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نافرمانی کی اُس نے اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کی۔ محمد ﷺ
ہی خدا کے بندوں اور باغیوں کے درمیان فرق کرنے والے ہیں۔
اس عظیم روایت سے مندرجہ ذیل امور اخذ ہوتے ہیں۔

۱۔ ہمارے آقا صلی اللہ علیہ وسلم کے فرشتے بھی مدح سراہیں اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم
کی عظمتوں کا اعتراف کرتے ہیں۔

۲۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا قلب اطہر ہر وقت بیدار رہتا ہے۔

۳۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دسترخوان نعمت کی ساری خدائی مہمان ہے حضور ﷺ

سب کو اللہ تعالیٰ کی عطا سے تقسیم کر رہے ہیں جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اس دسترخوان کا منکر ہے وہ اللہ تعالیٰ کی عطا کا منکر ہے اور جو اس دسترخوان کا ریزہ چیں ہے وہ ہی جنت میں کوثر کے ساغرِ رحمت کا مستحق ہوگا پھر ہم کیوں نہ کہیں۔

خدا مالک، نبی وارث، خدا معطی، نبی قاسم
خدا خالق ہے عالم کا، نبی والی ہے خلقت کا
جسے جو کچھ بھی ملتا ہے اُن ہی کے دَر سے ملتا ہے
کہ اُن کا ہاتھ مظہر ہے خدا کے دستِ قدرت کا

۴۔ جنت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا گھر ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم صاحب خانہ فردوس ہیں۔
جنت کی طرف بلانے والے ہیں اور جنت عطا کرنے والے ہیں۔

۵۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم حق و باطل کے درمیان عظیم اور ناقابلِ تسخیر حدِ فاصل ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دامنِ رحمت سے وابستگی پیدا نہ ہو تو آدمی لاکھ صاحب خرد صاحب فکر ہونے کے باوجود منزلِ مراد تک نہیں پہنچ سکتا۔ عمر بن ہشام کو لوگ 'ابوالحکم' کہتے تھے مگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی اختیار نہ کی تو وہی 'ابوجہل' کے نام سے پہنچا نا جانے لگا۔

موجودہ دور میں ہزاروں اہل دانش موجود ہیں۔ انسان عرصہ گیتی سے بہت دُور چاند کی ہوش رُبا کائنات کی سیر کر چکا ہے ہواؤں میں بے باک شاہین کی طرح قلا بازیاں لگا رہا ہے۔ اپنے ناخنِ عقل سے اسرارِ کائنات کی پیچیدہ گرہیں کھول رہا ہے مگر بقول نبیون 'میں ایک عظیم ریاضی داں ہونے کے باوجود اپنے آپ کو اس نادان بچے کی طرح محسوس کرتا ہوں جو سمندر کے کنارے بیٹھ کر سب کے ٹکڑوں سے کھیل رہا ہے۔ اسے سمندر کی بے کرائیوں کی کچھ سمجھ نہیں آتی'

ایک اور مثال : حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور ﷺ نے فرمایا بے شک میری مثال اور اس کی جس کے ساتھ مجھے مبعوث فرمایا گیا ہے اس شخص جیسی ہے جو اپنی قوم کے پاس گیا اور کہا۔ اے قوم۔ میں نے اپنی آنکھوں سے ایک فوج

دیکھی ہے میں تمہیں ڈرانے والا ہوں۔ لہذا اپنے آپ کو بچالو۔ ایک جماعت نے بات مانی اور پناہ گاہ میں جا چھپے۔ دوسری جماعت نے بات نہ مانی۔ صبح لشکر نے حملہ کر کے اُن کو ملیامیٹ کر دیا۔ پس یہ مثال ہے اُس کی جس نے میری اطاعت کی اور اُس کی پیروی کی جو میں لے کر آیا ہوں۔ اور وہ اُس شخص کی مثال جس نے مجھے جھٹلایا اور نافرمانی کی راہ اختیار کی۔ (بخاری کتاب الاعتصام)

اطاعت رسول اور صحابہ کرام

(☆) حضور نبی کریم ﷺ کے وصال کے بعد سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ مسلمانوں کے پہلے خلیفہ بنے تو انہوں نے اپنے پہلے ہی خطبہ میں فرمایا تھا اَطِيعُوا نَبِيَّ مَا اطَاعَتِ اللّٰهُ وَرَسُولَهُ فَان عَصَيْتِ اللّٰهَ وَرَسُولَهُ فَلَطَاعَةٌ لِيْ عَلَيكُمْ میری اطاعت کرو جب تک میں اللہ اور اُس کے رسول کی اطاعت کر رہا ہوں لیکن اگر میں اللہ اور اُس کے رسول کی نافرمانی اختیار کروں تو میری کوئی اطاعت تم پر نہیں ہے۔

(☆) سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کا یہ طرز عمل تھا کہ جب آپ کے سامنے کوئی معاملہ آتا تو وہ پہلے اس کا حکم کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی میں تلاش کرتے تھے کسی معاملہ میں وہ اجتہاد سے اسی وقت کام لیتے جب کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ ﷺ میں کوئی حکم نہ پائے۔

ایک عورت اپنے پوتے کی میراث کا مطالبہ کرتی ہے جس کی ماں مر چکی تھی سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں مَا لَكَ فِي كِتَابِ اللّٰهِ شَيْئٌ وَمَا عَلِمْتَ لَكَ فِي سُنَّةِ رَسُوْلِ اللّٰهِ شَيْئًا فَارْجِعِي حَتّٰى اَسْأَلَ النَّاسَ كِتَابَ اللّٰهِ فِي كَوْنِ حَكْمِ نَبِيٍّ جَسَ كِي رُوْسَ تَحْتِ حَقِّ پَهْنِجَا هُوْ اَوْ رَسْنَت رَسُوْلِ اللّٰهِ ﷺ كِي رُوْسَ تِيْرَا كُوْنِي حَقِّ مَجْهِي مَعْلُوْم نَبِيٍّ۔ لَهْذَا اِسْ وَقْتِ وَاپْسِ هُوْتَا كَهْ مِيْل لُوْغُوْنِ سَے دَرِيَا فْت كَرُوْنِ۔ اِسْ كَے بَعْدَا نُهُوْنِ

نے لوگوں سے پوچھا تو مغیرہ بن شعبہ رضی اللہ عنہ اور محمد بن مسلمہ رضی اللہ عنہ نے کھڑے ہو کر شہادت دی کہ اُن کی موجودگی میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دادی کو چھٹا حصہ مادی دلوایا ہے۔ اس کے بعد سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے اس کے مطابق اس عورت کو چھٹا حصہ دیا۔ (موطا امام مالک۔ بخاری و مسلم)

(☆) حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال پاک کے بعد جب سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ خلیفہ ہوئے تو عرب کے کچھ لوگ زکوٰۃ کے منکر ہو گئے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے عرض کی کہ اے خلیفہ رسول۔ آپ اُن لوگوں سے کیسے لڑیں گے۔ سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے فرمایا واللہ میں اُن سے لڑتا رہوں گا جو نماز اور زکوٰۃ میں فرق کریں گے۔ واللہ اگر انھوں نے جانور باندھنے کی رسی دینے سے بھی انکار کیا جو رسول اللہ ﷺ کو دیا کرتے تھے تو اس انکار پر میں اُن سے ضرور لڑوں گا۔ فاروق اعظم رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے ابوبکر رضی اللہ عنہ کا سینہ جہاد کے لئے کھول دیا ہے۔ (بخاری کتاب الاعتصام) سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے موجودہ زمانے کے افراد کی طرح مصلحت پسند رویہ اور اعتدال پسند روش کو اختیار نہیں فرمایا بلکہ منکرین زکوٰۃ کے خلاف اعلان جہاد فرمایا۔ واضح رہے کہ اسلام دین حکمت ہے دین مصلحت نہیں۔ مصلحت کا تقاضا برائی کو دیکھتے ہوئے سکوت اختیار کرنا ہوتا ہے جبکہ حکمت کا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ برائی کو فوراً ہی ختم کر دیا جائے، مرض کو بڑھنے نہ دیا جائے۔

(☆) امیر المؤمنین سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے اپنی وفات سے صرف چند گھنٹے پہلے ام المؤمنین سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے دریافت کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کفن مبارک میں کتنے کپڑے تھے اور آپ کی وفات کس دن ہوئی؟ اس سوال کی وجہ یہ تھی کہ آپ کی یہ انتہائی تمنا تھی کہ زندگی کے ہر لمحات میں تو میں نے اپنے تمام معاملات میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک سنتوں کی مکمل طور پر اتباع کی ہے مرنے کے بعد کفر اور وفات کے دن میں بھی اتباع سنت نصیب ہو جائے۔ (بخاری)

(☆) سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں، جس بات پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم عمل کیا کرتے تھے میں اسے کئے بغیر نہیں چھوڑتا۔ اگر میں آپ کے حال سے کسی بات کو چھوڑ دوں تو مجھے خوف ہے کہ میں سنت سے منحرف ہو جاؤں گا۔ (بخاری، ابوداؤد)

(☆) سیدنا فاروق اعظم رضی اللہ عنہ نے حجر اسود کو بوسہ دیا اور فرمایا: لَوْ لَا اِنِّي رَاَيْتُ رَسُوْلَ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَبْلَكَ مَا قَبَّلْتُكَ (بخاری کتاب المناسک)

’اگر میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو چومتے ہوئے نہ دیکھا ہوتا تو تجھے کبھی نہ چومتا۔‘

(☆) سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے دستور عمل کا سب سے زریں صفحہ اتباع سنت تھا وہ خورد و نوش، لباس و وضع، نشست و برخاست..... غرض ہر چیز میں اسوۂ حسنہ کو پیش نظر رکھتے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیشہ فقر و فاقہ سے بسر کی تھی اس لئے سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے روم و ایران کی شاہنشاہی ملنے کے بعد بھی فقر و فاقہ کی زندگی کا ساتھ نہ چھوڑا۔ ایک دفعہ سیدہ حفصہ رضی اللہ عنہا نے کہا کہ اب اللہ تعالیٰ نے مرفہ الحالی عطا فرمائی ہے اس لئے آپ نرم لباس اور نفیس غذا سے پرہیز نہ کرنا چاہئے۔ سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے کہا: جان پیر! تم رسول اللہ ﷺ کی عسرت اور تنگ حالی کو بھول گئیں۔ اللہ تعالیٰ کی قسم میں اپنے آقا کے نقش قدم پر چلوں گا کہ آخرت کی فراغت اور خوشحالی نصیب ہو۔ اس کے بعد دیر تک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عسرت کا تذکرہ کرتے رہے یہاں تک کہ ام المومنین سیدہ حفصہ رضی اللہ عنہا بے تاب ہو کر رونے لگیں۔

(☆) سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے قاضی شریح کے نام اپنے ایک خط میں لکھا تھا کہ اگر کوئی معاملہ ایسا سامنے آئے جس کے بارے میں کتاب اللہ میں کوئی حکم نہ ہو تو اس کا فیصلہ اس حکم کے مطابق کریں جو انھیں کے بارے میں سنت رسول میں ملتا ہو۔ اور اگر کوئی ایسا معاملہ ہو کہ اس میں کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دونوں خاموش ہیں تو پھر وہ اس قانون کی پیروی کریں جس پر اجماع ہو چکا ہو اور اگر اس کے متعلق کوئی اجماعی فیصلہ بھی نہ ہو تو پھر اجماع سے کام لینے کا اختیار ہے یا پھر انتظار کریں کہ اس معاملے میں

کوئی اجتماعی فیصلہ ہو جائے۔ سیدنا عمر رضی اللہ عنہ نے انھیں یہ بھی لکھا کہ میرے نزدیک انتظار کرنا زیادہ بہتر ہے۔

ان کی ہمیشہ یہ کوشش رہتی تھی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو جو کام جس طرح کرتے دیکھا اسی طرح وہ بھی عمل پیرا ہوں۔ ایک دفعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ذو الحلیفہ میں دو رکعت نماز پڑھی تھی۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ جب اس طرف سے گزرتے تو اس جگہ دو رکعت نماز ادا کر لیتے تھے ایک شخص نے پوچھا یہ کیسی نماز ہے۔ آپ نے فرمایا کہ میں نے یہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو نماز پڑھتے دیکھا تھا۔ یہ کوشش صرف اپنی ذات تک محدود نہ تھی بلکہ وہ چاہتے تھے کہ ہر شخص کا دل اتباع سنت کے جذبہ سے معمور ہو جائے۔ ایک دفعہ جمعہ کا خطبہ دے رہے تھے کہ ایک شخص مسجد میں داخل ہوا۔ سیدنا عمر رضی اللہ عنہ نے عین خطبہ کی حالت میں اس کی طرف دیکھا اور کہا۔ آنے کا یہ کیا وقت ہے؟ انھوں نے کہا کہ بازار سے آ رہا تھا کہ اذان سنی وضو کر کے فوراً حاضر ہوا۔ سیدنا عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا وضو پر کیوں اکتفا کیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جمعہ کو غسل کا حکم دیا کرتے تھے۔

(☆) حضرت عباس رضی اللہ عنہ کا مکان مسجد نبوی سے ملا ہوا تھا اور اس مکان کا پرنا لہ بارش میں آنے جانے والے نمازیوں کے اوپر گرا کرتا تھا۔ امیر المؤمنین سیدنا فاروق اعظم رضی اللہ عنہ نے اس پرنا لہ کو اٹھا دیا۔ حضرت عباس رضی اللہ عنہ آپ کے پاس آئے اور کہا کہ خدا کی قسم۔ اس پرنا لہ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے میری گردن پر سوار ہو کر اپنے مقدس ہاتھوں سے لگایا تھا۔ یہ سن کر امیر المؤمنین نے فرمایا کہ اے عباس۔ مجھے اس کا علم نہ تھا۔ اب میں حکم دیتا ہوں کہ آپ میری گردن پر سوار ہو کر اس پرنا لہ کو پھر اسی جگہ لگا دیجئے؛ چنانچہ ایسا ہی کیا گیا۔ (وفاء الوفاء)

(☆) سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے بعد سیدنا عثمان غنی رضی اللہ عنہ خلیفہ ہوئے۔ بیعت کے بعد انھوں نے علی الاعلان فرمایا کہ وہ کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پابند ہوں گے اور اپنے پیش رو خلفاء کے فیصلوں اور طریقوں کی پیروی کریں گے۔ حضور

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پاک سے اس محبت و ارادت کا لازمی نتیجہ یہ تھا کہ اپنے ہر قول و فعل یہاں تک کہ حرکات و سکنات اور اتفاقی باتوں میں بھی محبوب آقا صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کو پیش نظر رکھتے تھے۔ ایک دفعہ وضو کر کے متبسم ہوئے۔ لوگوں نے اس بے موقع تبسم کی وجہ پوچھی۔ فرمایا: میں نے ایک دفعہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم (روحی فدا) کو اسی طرح وضو کر کے مسکراتے ہوئے دیکھا۔

(☆) سیدنا عثمان غنی رضی اللہ عنہ نے ایک دفعہ سامنے سے جنازہ گزرا تو کھڑے ہو گئے اور فرمایا کہ حضرت نبی کریم ﷺ بھی ایسا ہی کیا کرتے تھے۔ ایک مسجد کے دوسرے دروازہ پر بیٹھ کر بکری کا پٹھا منگوا یا اور کھایا اور بغیرہ تازہ وضو کئے ہوئے نماز کو کھڑے ہو گئے پھر فرمایا کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اسی جگہ بیٹھ کر کھایا تھا اور اسی طرح کیا تھا۔

(☆) سیدنا عثمان غنی رضی اللہ عنہ اور ایک صحابی حج کے موقع پر طواف کر رہے تھے۔ طواف میں انھوں نے رکن یمانی کا بھی بوسہ لیا۔ سیدنا عثمان غنی رضی اللہ عنہ نے ایسا نہیں کیا تو انھوں نے اُن کا ہاتھ پکڑ کر اس کا استلام کرانا چاہا۔ سیدنا عثمان غنی رضی اللہ عنہ نے کہا یہ کیا کرتے ہو۔ کیا تم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ طواف نہیں کیا؟ انھوں نے کہا ہاں۔ کیا تم نے آپ کو اس کا استلام کرتے دیکھا ہے؟ اس نے جواب دیا نہیں۔ فرمایا پھر کیا رسول اللہ ﷺ کی اقتداء مناسب نہیں۔ انھوں نے جواب دیا بیشک۔

(☆) سیدنا علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ نے بھی خلیفہ ہونے کے بعد اہل مصر کو جو سرکاری فرمان حضرت قیس بن سعد بن عبادہ رضی اللہ عنہ کے ہاتھ روانہ کیا تھا اس میں لکھا تھا کہ ہم پر تمہارا یہ حق ہے کہ اللہ عزوجل کی کتاب اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کے مطابق عمل کریں اور تم پر وہ حق قائم کریں جو کتاب و سنت کے لحاظ سے حق ہو اور رسول اللہ ﷺ کی سنت کو جاری کریں اور تمہاری بے خبری کی حالت میں بھی تمہاری خیر خواہی کرتے رہیں۔

(☆) خلفائے راشدین کے علاوہ دیگر صحابہ کرام بھی کتاب و سنت کو آخری سند اور حرف آخر سمجھتے تھے۔ وہ اپنے کو سنت رسول کے خلاف فیصلہ کرنے کا مجاز ہرگز نہیں سمجھتے تھے۔

ایک مرتبہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا گزر ایک ایسی جماعت پر ہوا جس کے سامنے کھانے کے لئے مسلم بکری بھنی ہوئی رکھی تھی۔ لوگوں نے آپ کو کھانے کے لئے بلایا۔ تو آپ نے یہ کہہ کر کھانے سے انکار کر دیا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم دُنیا سے تشریف لے گئے اور کبھی جو کی روٹی پیٹ بھرنے کھائی۔ میں بھلا ان لذیذ اور پر تکلف کھانوں کو کھانا کیوں کر گوارا کر سکتا ہوں۔ (مشکوٰۃ)

(☆) حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے سونے کی ایک انگوٹھی بنوائی تو لوگوں نے بھی سونے کی انگوٹھیاں بنوالیں پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ انگوٹھی پھینک کر کہا اِنِّیْ لَنْ اَلْبَسَهٗ اَبَدًا میں اسے اب کبھی نہیں پہنوں گا فَتَبَدَّ النَّاسُ خَوَاتِمَهُمْ پس لوگوں نے بھی اپنی انگوٹھیاں پھینک دیں۔ (بخاری کتاب الاعتصام)

صحابہ کرام کی تمام زندگی اسوہ پیغمبری کا دلنشین نمونہ تھی۔ وہ سراپا اطاعت رسول کے سانچے میں ڈھلے ہوئے تھے۔

اطاعت رسول اور بزرگان و ائمہ دین

صحابہ کرام کے بعد دوسرے بزرگان اور ائمہ دین نے بھی سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو دین میں وہی مقام دیا ہے جو صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے دیا تھا۔

(☆) حضرت عمر بن عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ ایک شخص کو اپنے مکتوب میں لکھتے ہیں:

’میں تجھ کو وصیت کرتا ہوں اللہ کا ڈر رکھنے کی اور اُس کے حکم پر چلنے کی اور اُس کے نبی کی سنت کے اتباع کی اور جو باتیں اہل بدعت نے نکالی ہیں انہیں ترک کرنے کی۔ اہل بدعت نے یہ باتیں اس وقت نکالی ہیں جبکہ سنت کا اجر عمل میں آچکا تھا۔ یہ لوگ سنت کو پیچھے ڈال کر اُس کی پیروی سے مستغنی ہو گئے۔ تجھ پر سنت کی پیروی لازم ہے کیونکہ یہی چیز تجھے بحکم خدا گمراہیوں سے بچانے والی ہے۔‘ (ابوداؤد)

حضرت عمر بن عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ کے ان الفاظ سے صاف ظاہر ہے کہ ان کے نزدیک مومن کے لئے سنت کی پیروی لازم اور ضروری ہے اور یہی وہ محفوظ راہ ہے جس کے ذریعہ آدمی اپنے کو ہر طرح کے فتنوں اور گمراہیوں سے محفوظ رکھ سکتا ہے۔ وہ خود بھی سنت کے تابع تھے اور دوسروں کو بھی سنت کی پیروی کی تلقین کرتے تھے۔

(☆) حضرت عمر بن عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ کے زمانے میں ایک غلام فرخت ہوا، بعد میں اس میں کوئی عیب ثابت ہوا تو خریدار نے اس کا واپسی کا دعویٰ کر دیا۔ غلام کے ذریعے جو آمدنی اس درمیان میں ہوئی تھی اس کے بارے میں جھگڑا پیدا ہوا کہ وہ کس کو ملے گی۔ حضرت عمر بن عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ کی رائے تھی کہ آمدنی کی رقم بائع (بیچنے والے) کو دی جائے لیکن جب ان تک سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کی روایت پہنچی کہ حضور ﷺ کا فیصلہ یہ ہے کہ آمدنی خریدار کو ملنی چاہئے کیونکہ اس درمیان میں اگر غلام فوت ہو جاتا تو نقصان خریدار ہی کا ہوتا۔ لہذا جس کا نقصان ہوتا، نفع بھی اس کو ملنا چاہئے۔ اس کے بعد حضرت عمر بن عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی رائے سے رجوع کر لیا۔

(☆) امام اعظم ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ جب مجھے کوئی حکم کتاب اللہ میں مل جاتا ہے تو میں اسی کو تمام لیتا ہوں۔ جب اس میں نہیں ملتا تو سنت رسول اللہ ﷺ اور آپ کے ان آثار کو لیتا ہوں جو ثقہ لوگوں کے یہاں ثقہ لوگوں کے واسطے سے معروف ہیں۔ پھر جب نہ اللہ تعالیٰ کی کتاب میں حکم ملتا ہے اور نہ رسول اللہ ﷺ کی سنت میں تو میں اصحاب رسول (یعنی ان کے اجماع) کا اتباع کرتا ہوں اور ان کے اختلاف کی صورت میں جس صحابی کا قول چاہتا ہوں قبول کرتا ہوں اور جس کا چاہتا ہوں چھوڑ دیتا ہوں لیکن ان سب کے اقوال سے باہر جا کر کسی کا قول اختیار نہیں کرتا۔ رہے دوسرے لوگ تو جیسے انھوں نے اجتہاد کیا۔ میں بھی اجتہاد کرتا ہوں۔ ایک دن کسی نے امام اعظم ابوحنیفہ رضی اللہ عنہ سے کہا کہ آپ حضور نبی کریم ﷺ کے حکم کی خلاف ورزی کرتے ہیں امام اعظم ابوحنیفہ رضی اللہ عنہ نے اس کے جواب میں کہا: لعن اللہ من یخالف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

اللہ رسول کی اطاعتیں راہ خدا طے کرنے کے لئے ایسی ضروری ہیں جیسے گاڑی کے لئے دو پیسے یا انسان کے لئے دو قدم یا پردے کے لئے دو پر۔ ان دونوں اطاعتوں کے بغیر قرب الہی میسر ہو ہی نہیں سکتا۔

شریعت و طریقت

(۱) یہ قول کہ شریعت چند احکام فرض و واجب و حلال و حرام کا نام ہے محض اندھا پن ہے۔ شریعت تمام احکام جسم و جان و روح و قلب و جملہ علوم الہیہ و معارف نامن متناہیہ کو جامع ہے جن میں سے ایک ٹکڑے کا نام طریقت و معرفت ہے۔ ولہذا ابا جماع قطعاً جملہ اولیائے کرام تمام حقائق کو شریعت مطہرہ پر عرض کرنا فرض ہے اگر شریعت کے مطابق ہوں حق و مقبول ہیں، ورنہ مردود و مخذول۔ تو یقیناً شریعت ہی اصل کا ہے۔ شریعت ہی مناظ و مدار ہے۔ شریعت راہ کو کہتے ہیں اور شریعت محمدیہ (علی صاحبہا الصلوٰۃ و الختیہ) کا ترجمہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی راہ یہ قطعاً عام و مطلق ہے نہ کہ صرف چند احکام جسمانی سے خاص، یہی وہ راہ ہے کہ پانچوں وقت ہر نماز بلکہ ہر رکعت میں اس کا مانگنا اور اس پر ثبات و استقامت کی دعا کرنا ہر مسلمان پر واجب ہے۔ فرمایا ہے کہ **إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ** ہم کو محمد صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی راہ پر چلا..... اُن کی شریعت پر ثبات قدم رکھ۔

عبداللہ ابن عباس و امام ابو العالیہ و امام حسن بصری رضی اللہ تعالیٰ عنہم فرماتے ہیں :

الصراط المستقیم رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم وصاحبہ

(حاکم ابن جریر، ابن ابی حاتم) صراط مستقیم محمد ﷺ اور ابو بکر صدیق و عمر فاروق ہیں۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہما

یہی وہ راہ ہے جس کا انتہی اللہ ہے۔ قرآن عظیم میں فرمایا ہے ﴿ **إِنَّ رَبِّيَ عَلِيٌّ**

صِرَاطِ مُسْتَقِيمٍ ﴾ بیشک اس سیدھی راہ پر میرا رب ملتا ہے۔

یہی وہ راہ ہے جس کا مخالف بد دین، گمراہ۔ قرآن عظیم نے فرمایا۔

﴿وَأَنَّ هَذَا صِرَاطِي مُسْتَقِيمًا فَاتَّبِعُوهُ وَلَا تَتَّبِعُوا السُّبُلَ فَتَفَرَّقَ بِكُمْ عَن سَبِيلِهِ ذَلِكُمْ وَصَّكُمْ بِهِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ﴾ (الاعراف)

(شروع رکوع سے احکام شریعت بیان کر کے فرماتا ہے) اور اے محبوب! تم فرما دو کہ یہ شریعت میری سیدھی راہ ہے تو اسکی پیروی کرو اور اسکے سوا اور راستوں کے پیچھے نہ جاؤ کہ وہ تمہیں خدا کی راہ سے جدا کر دیں گے۔ اللہ تمہیں اس کی تاکید فرماتا ہے تاکہ تم پر ہیزگاری کرو۔

دیکھو قرآن عظیم نے صاف فرما دیا کہ شریعت ہی صرف وہ راہ ہے جس سے وصول الی اللہ (خدا تک پہنچنا) ہے اور اس کے سوا آدمی جو راہ چلے گا اللہ کی راہ سے دُور پڑے گا۔

(۲) کسی کا یہ قول کہ طریقت نام ہے وصول الی اللہ کا محض جنون، جہالت ہے۔ ہر دو حرف پڑھا ہوا جانتا ہے کہ طریق، طریقہ، طریقت راہ کو کہتے ہیں نہ کہ پہنچ جانے کو، تو یقیناً طریقت بھی راہ ہی کا نام ہے۔ اب اگر وہ شریعت سے جدا ہو تو بشہادت قرآن عظیم خدا تک نہ پہنچائے گی بلکہ شیطان تک۔ جنت میں نہ لے جائے گی بلکہ جہنم میں۔

(۳) طریقت میں جو کچھ منکشف ہوتا ہے، شریعت ہی کے اتباع کا صدقہ ہے ورنہ بے اتباع شرع بڑے بڑے کشف راہوں جو گیوں، سنا سیوں کو ہوتے ہیں پھر وہ کہاں لے جاتے ہیں اسی نارالیم و عذاب الیم تک پہنچاتے ہیں۔

(۴) شریعت منبع (Main source) ہے اور طریقت اس میں سے نکلا ہوا ایک دریا، بلکہ شریعت اس مثال سے بھی متعالی (بلند) ہے۔ منبع سے پانی نکل کر دریا بن کر جن زمینوں پر گزرے انھیں سیراب کرنے میں اُسے منبع کی احتیاج (ضرورت) نہیں۔ نہ اس سے نفع لینے والوں کو اصل منبع کی اس وقت حاجت، مگر شریعت وہ منبع ہے کہ اس سے نکلے ہوئے دریا یعنی طریقت کو ہر آن اُس کی احتیاج ہے۔ منبع سے اس کا تعلق ٹوٹے تو یہی نہیں کہ صرف آئندہ کے لئے مدد موقوف ہو جائے۔ فی الحال جتنا پانی آچکا ہے، چند روز تک پینے نہانے کھیتیاں، باغات سینچنے کا کام دے۔ نہیں نہیں..... منبع سے تعلق ٹوٹے ہی یہ دریا فوراً فنا ہو جائے۔ بوند تو بوند نم کا نام نظر نہ آئے گا۔ نہیں نہیں میں نے غلطی کی کاش اتنا ہی ہوتا کہ دریا سوکھ گیا

پانی معدوم ہوا باغ سوکھے کھیت مرجھائے، آدمی پیاسے تڑپ رہے ہیں، ہرگز نہیں بلکہ یہاں اس مبارک منبع سے تعلق چھوٹے ہی یہ تمام دریا البحر المسجور (ہو کر شعلہ نشاں آگ ہو جاتا ہے جس کے شعلوں سے کہیں پناہ نہیں، پھر کاش وہ شعلے ظاہری آنکھوں سے سو جتھے تو جو تعلق توڑنے والے جلے خاک سیاہ ہوئے تھے اتنے ہی جل کر باقی بچ جاتے کہ ان کا یہ بد انجام دیکھ کر عبرت پاتے مگر نہیں وہ تو نَارُ اللّٰهِ الْمُوقَدَةُ الَّتِي تَطَّلُعُ عَلٰی الْاَفْئِدَةِ ہے۔ اللہ کی بھڑکائی ہوئی آگ کہ دلوں پر چڑھتی ہے۔ اندر سے دل جل گئے۔ ایمان خاک سیاہ ہوا اور ظاہر میں وہی پانی نظر آ رہا ہے دیکھنے میں دریا، باطن میں آگ کا دہرا۔

آہ آہ کہ اس پردے نے لاکھوں کو ہلاک کیا۔ لہذا شریعت منبع و دریا کی مثال

سے بھی نہایت متعالی (بلند) ہے۔ وَاللّٰهِ الْمَثَلُ الْاَعْلٰی

(۵) شریعت کی حاجت ہر مسلمان کو ایک ایک سانس ایک ایک پل ایک ایک لمحہ پر مرتے دم تک ہے اور طریقت میں قدم رکھنے والوں کو اور زیادہ کہ راہ جس قدر باریک اسی قدر ہادی کی زیادہ حاجت۔ لہذا حدیث میں آیا حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

الْمُتَعَبِدُ بِغَيْرِ فِقْهِ كَالْحِمَارِ فِي الطَّاحُونِ۔ (ابو نعیم فی الحلیۃ) 'بغیر فقہ کے عبادت میں پڑنے والا ایسا ہے جیسا چکی کھینچنے والا گدھا کہ مشقت جھیلے اور نفع کچھ نہیں۔

سیدنا مولیٰ علی کرم اللہ تعالیٰ وجہ الکریم فرماتے ہیں:-

قسمہ ظہری اثنان جاہل متنسک و عالم منہتک: 'دو شخصوں نے میری پیٹھ توڑ دی یعنی دو بلائے بے درماں ہیں، جاہل عابد اور عالم کہ علانیہ بیباکانا گناہوں کا ارتکاب کرے' (مقال عرفا باعزاز شرع و علماء)

شریعت و طریقت دورا ہیں۔ متباہن (مختلف) نہیں بلکہ بے اتباع شریعت خدا تک وصول (پہنچنا) محال۔ نہ بندہ کسی وقت کیسی ہی ریاضیات و مجاہدات بجالائے اس مرتبہ تک پہنچے کہ شرعی پابندیاں اس سے ساقط ہو جائیں اور اسے بے لگام گھوڑا اور بے تکیل کا اونٹ کر کے چھوڑ دیا جائے۔

صوفی وہ ہے کہ اپنے ہوا (خواہش نفسانی) کو تابع شرع کرے نہ وہ کہ ہوا کی خاطر شرع سے دست بردار ہو۔ شریعت غذا ہے اور طریقت قوت؛ جب غذا ترک کی جائے گی قوت اپنے آپ زوال پائے گی۔ شریعت آئینہ اور طریقت نظر۔ آنکھ پھوٹ کر نظر رہنا غیر متصور؛ بعد از وصول اگر اتباع شریعت سے بے پروائی ہوتی تو سید العالمین صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اور امام الوصلین علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ اس کے ساتھ احق (زیادہ حقدار) ہوتے نہیں بلکہ جس قدر قرب زیادہ ہوتا ہے شرع کی باگیں (لگام) سخت ہوتی جاتی ہے۔

حسنات الابرار سیئات المقر بین - (اعتقاد الاحباب)

بے علم صوفی: اولیائے کرام فرماتے ہیں 'صوفی جاہل شیطان کا مسخرہ ہے؛ اسلئے

حدیث میں آیا حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

فَقِيهٌ وَاحِدٌ اَشَدُّ عَلَى الشَّيْطَانِ مِنْ اَلْفِ عَابِدٍ (ترمذی ابن ماجہ)

ایک فقیہ شیطان پر ہزار عابد سے زیادہ بھاری ہے۔

بے علم مجاہدہ والوں کو شیطان انگلیوں پر نچاتا ہے۔ منہ میں لگام، ناک میں تکیل ڈال کر جدھر چاہے کھینچے پھرتا ہے وَهُمْ يَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ يُحْسِنُونَ صُنْعًا وہ اپنے جی میں سمجھتے ہیں کہ ہم اچھا کام کر رہے ہیں۔

حضرت سیدنا جنید بغدادی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں میرے پیر حضرت سری

سقطی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مجھے دُعَا دِي : جَعَلَكَ اللهُ صَاحِبَ حَدِيثِ صُوفِيَا وَلَا

جَعَلَكَ صُوفِيَا صَاحِبَ حَدِيثِ (احیاء العلوم جلد اول) 'اللہ تمہیں حدیث داں کر کے

صوفی بنائے اور حدیث داں ہونے سے پہلے تمہیں صوفی نہ کرے؛

حضرت امام غزالی اس کی شرح میں فرماتے ہیں:

اشار الى ان من حصل الحديث والعلم ثم تصوف افلح ومن تصوف قبل العلم

خاطر بنفسه (احیاء العلوم) 'حضرت سری سقطی نے اس طرف اشارہ فرمایا کہ

جس نے پہلے حدیث و علم حاصل کر کے تصوف میں قدم رکھا وہ فلاح کو پہنچا اور جس نے علم حاصل کرنے سے پہلے صوفی بنا چاہا، اُس نے اپنے کو ہلاکت میں ڈالا۔ (والعیاذ باللہ)
حضرت سیدی ابوالقاسم جنید بغدادی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

من لم يحفظ القرآن ولم يكتب الحديث لا يقتدى به في هذا الامر لان علمنا هذا مقيد بالكتابة والسنة. (رسالہ تشریحی)۔ 'جس نے نہ قرآن یاد کیا نہ حدیث لکھی یعنی جو علم شریعت سے آگاہ نہیں، دربارہ طریقت اس کی اقتداء نہ کریں، اُسے اپنا پیر نہ بنائیں کہ ہمارا یہ علم طریقت بالکل کتاب و سنت کا پابند ہے۔'
حضرت سیدنا سری سقطی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں:

تصوف تین وصفوں کا نام ہے۔ اول یہ کہ اس کا نور معرفت اُس کے نور پر ہیزگاری کو نہ بچھائے۔ دوسرے یہ کہ باطن سے کسی ایسے علم میں بات نہ کرے کہ ظاہر قرآن یا ظاہر حدیث کے خلاف ہو۔ تیسرے یہ کہ کرامتیں اسے ان چیزوں کی پردہ دری پر نہ لائیں جو اللہ تعالیٰ نے حرام فرمائیں۔

حضرت شیخ شہاب الدین سہروردی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں:

كل حقيقة ردتها الشريعة فهي الزندقة
جس حقیقت کو شریعت رد فرمائے وہ حقیقت نہیں بے دینی ہے۔ (عوارف المعارف، مقال عرفاء، ارشادات اعلیٰ حضرت)

تصوف اور اہل تصوف : تصوف ایک صالح اخلاقی و روحانی نظام ہے جس کی بنیاد دین و شریعت کے اصولوں پر رکھی گئی ہے اور اس کا مقصد ایمان و اذعان کی حقیقی روح (تزکیہ باطن) کے ذریعہ معرفت الہی کا حاصل کرنا ہے۔

(۱) لفظ صوفی صف سے مشتق ہے چونکہ صوفی اطاعت الہی میں تمام لوگوں سے آگے ہوتا ہے اور صف اول میں نظر آتا ہے اس لئے اُسے صوفی کہا جاتا ہے۔

شیخ ابوالحسن نوری علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں: صوفی وہ لوگ ہیں جنہوں نے اپنی روحوں

کو صاف کیا پس وہ اللہ کے حضور صف اول میں ہو گئے۔

(۲) محدث ولی بن قاسم نے کہا: ایام جاہلیت میں صوفہ کے نام سے ایک قوم تھی جو اللہ تعالیٰ کے لئے یکسو ہو گئی تھی جس نے خانہ کعبہ کی خدمت کے لئے اپنے آپ کو وقف کیا تھا پس جنہوں نے ان سے مشابہت اختیار کی وہ صوفیہ کہلائے۔

صوفہ ایک قدیم قبیلہ تھا جو تیم بن مرہ سے تعلق رکھتا تھا یہ لوگ خانہ کعبہ کے مجاور تھے حاجیوں کی آسائش کا انتظام کرتے، اُن میں سے سے پہلے عون بن مرہ کا نام صوفہ پڑا، اسی کی نسل سے وہ لوگ پیدا ہوئے جو ایام جاہلیت میں دُنیاوی علاقے سے بے نیاز ہو کر کعبہ کے گرد بیٹھے رہتے تھے بعد اسلام جو لوگ تارک الدنیا ہوئے انہیں لوگوں کی جانب منسوب ہوئے۔

(۳) لفظ صوفی کو صُفَّہ کی طرف منسوب قرار دیا گیا ہے صفہ مسجد نبوی شریف کا وہ چبوترہ جس پر عہد رسالت میں وہ اصحاب رسول فروکش رہتے جنہوں نے دُنیاوی تعلقات کو ترک کر دیا تھا، مشاغل زندگی سے کنارہ کش ہو کر فقر کی زندگی اختیار کر لی تھی، اُن کا لباس صرف ایک کپڑا ہوتا اور انہیں ایک ہی قسم کی غذا میسر آتی، اُن کی میزبانی رسول اللہ ﷺ اور صاحبِ حیثیت اصحاب رسول کرتے، یہ جماعت شب و روز عبادتِ الہی میں مصروف رہا کرتی۔ شیخ شہاب الدین سہروردی علیہ الرحمۃ تحریر فرماتے ہیں: صوفیہ کو بھی انہیں اوصاف کی بنا پر اہل صفہ کی جانب منسوب کیا جاتا ہے اگرچہ لفظی اشتقاق کے لحاظ سے یہ نسبت درست نہیں لیکن معنی کے لحاظ سے صحیح ہے اس لئے کہ صوفیاء متقدمین کا حال اصحاب صفہ کے مانند رہا۔ (عوارف المعارف)

(۴) صاحب کشف المحجوب حضرت داتا گنج بخش علیہ الرحمۃ نے اپنی کتاب میں لفظ صوفی اور اس کے اشتقاق کے بارے میں مختلف آراء کا تذکرہ ان الفاظ میں کیا ہے۔

اس نام (صوفی) کی تحقیق میں لوگوں کے مختلف خیالات ہیں اور بہت سے قول ہیں۔ ایک گروہ کے نزدیک چونکہ یہ لوگ جامہ صوف میں ملبوس رہتے تھے اس لئے صوفی کہلائے۔ بعض کا خیال ہے کہ لفظ صوفی کا ماخذ صف اول ہے یہ حضرات چونکہ صف اول

میں رہتے تھے اس لئے لقب صوفی سے موسوم ہوئے۔ ایک گروہ کا مسلک ہے کہ چونکہ ان لوگوں کو اصحاب صفہ سے خاص محبت تھی اس لئے صوفی کہلائے۔ ایک اور جماعت اس لفظ کا اشتقاق لفظ صفا سے بتاتی ہے اور ہر گروہ اپنی تائید میں خوب خوب نکتہ پیدا کرتا رہتا ہے۔

(☆) تصوف نیک خوئی کا نام ہے جتنا کوئی شخص نیک خوئی میں بڑھا ہوا ہوگا اتنا ہی تصوف میں بڑھ کر ہوگا۔ (کشف المحجوب)

(☆) حضرت ذوالنون مصری فرماتے ہیں: صوفی وہ ہے کہ جب بولے تو اُس کی زبان پر حق جاری ہو اور جب خاموش ہو تو اُس کے جسم کا ایک ایک روگلا زبان حال سے شہادت دے کہ اس کے اندر دُنیا کی کوئی ہوس موجود نہیں۔ (کشف المحجوب)

(☆) حضرت ابوالحسن نوری فرماتے ہیں: تصوف عام حظوظ نفسانی (نفس کے مزہ) کے ترک کا نام ہے۔

(☆) سیدنا غوث اعظم جیلانی فرماتے ہیں: تصوف آٹھ خصلتوں پر مبنی ہے سخاوت ابراہیم پر، رضا اسحاق پر، صبر ایوب پر، مناجات زکریا پر، غربت یحییٰ پر، خرقہ پوشی موسیٰ پر، تجرد عیسیٰ پر اور فقر محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) پر۔ (فتوح الغیب)

تصوف کی اصل : تصوف تزکیہ باطن، تصفیہ نفس اور تعمیر اخلاق حسنہ بے غرضی بے نفسی کا نام ہے اور یہ باتیں کتاب اللہ، سنت رسول اللہ کی اتباع اور اعمال حسنہ کی مداومت سے حاصل ہوتی ہے اس لئے تزکیہ و احسان کے لفظ سے بھی تصوف کی تعبیر کی جاتی ہے۔

تزکیہ و احسان جسے بعد میں تصوف کی اصطلاح دی گئی اس کے ماخذ و مصادر در حقیقت قرآن و سنت ہی ہیں چنانچہ قرآن کریم نے تزکیہ کو دین کا ایک شعبہ اور نبوت کے ایک اہم رکن کی حیثیت سے پیش کیا ہے اور ان چار ارکان میں تزکیہ کو شامل کیا ہے جن کی تکمیل حضور ﷺ کے منصب نبوت اور مقاصد بعثت میں شامل ہے۔ (تفصیل کے لئے دیکھیں ہماری کتاب نشان مصطفیٰ ﷺ)

اطاعتِ رسول ﷺ میں جنت اور بڑی کامیابی ہے

﴿تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ يُدْخِلْهُ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا ۚ وَذَلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ﴾ (النساء/۱۳)

یہ اللہ تعالیٰ کی حدیں ہیں اور جو فرماں برداری کرے گا اللہ اور اُس کے رسول کی۔ داخل کرے گا اُسے اللہ اُن باغوں میں، کہ بہتی ہیں اُن کے نیچے نہریں، ہمیشہ رہیں گے وہ اُن میں، اور یہ کامیابی بڑی ہے۔ (کنز الایمان)

زندگی گزارنے کے ضابطے، قرآنی احکام اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صورت میں ہر ایک کے سامنے موجود ہیں جنہیں حدود اللہ کہا گیا ہے اور جو شخص ان حدود میں اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرے گا کہ قرآن پر بھی عمل کرے اور حدیث پر بھی، تو اللہ تعالیٰ اُسے بعد قیامت ایسے باغوں میں داخل فرمائے گا جن کے درختوں کے نیچے کوثر و سلیل، دودھ شہد وغیرہ کی نہریں بہتی ہیں۔ سب سے بڑی بات یہ ہے کہ یہ لوگ ان نعمتوں میں ہمیشہ رہیں گے کہ نہ مریں گے نہ وہاں سے نکالے جائیں گے۔ نہ اُن پر کسی قسم کی پابندی ہوگی۔ بڑی کامیابی یہی ہے اسی کے حاصل کرنے کی کوشش کرو۔

یہ اطاعتِ رسول کا انعام ہوگا۔ ذرا غور کریں کہ اتباع سنت کا کتنا بڑا انعام ہے جسے وہ ملے اُسے اور کیا چاہیے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ ایک شخص ستر سال تک نیکی کا عمل کرتا رہے لیکن موت سے پہلے اپنی وصیت میں ظلم و ستم کر جاتا ہے تو اس طرح اس کا خاتمہ بُرے عمل یعنی خلاف سنت اعمال پر ہو تو وہ جہنمی بن جاتا ہے۔ اور ایک شخص ستر سات تک بُرائی کا عمل کرتا رہتا ہے لیکن اپنی وصیت میں اتباع سنت سے کام لیتا ہے تو اس کا خاتمہ بہتر ہوا تو وہ جنت میں جائے گا۔

معلوم ہوا کہ انسانی کامیابی اسی میں ہے کہ قیامت کے روز انسان بارگاہ الہی میں سرخرو ہو، اور اس کا طریقہ اللہ تعالیٰ نے یہی بتایا ہے اس کی اور اس کے رسول کی اتباع

کی جائے اور یہی کامیابی کی دلیل ہے یعنی اللہ تعالیٰ کے انعامات کے مستحق صرف وہی لوگ جنہوں نے دل و جان سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے طریقہ کار کو اپنالیا۔

قرآن مجید نے سنت مصطفیٰ ﷺ کی بے چوں چراطاعت کو بار بار اتنا دہرایا ہے کہ قرآن کو اللہ کی کتاب یقین کرنے والے کے لئے سنت نبوی سے انحراف کے سارے دروازے بند کر دیئے ہیں۔ حقیقی کامیاب زندگی وہ ہے جو اللہ تعالیٰ اور اُس کے رسول کی اطاعت میں گزرے اتباع سنت کا اجر جنت ہے یعنی جو مسلمان نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتوں پر عمل کرتے ہیں وہ سیدھے جنت میں جائیں گے اس کی تائید رسول اللہ ﷺ کی اس حدیث سے ہوتی ہے۔

وَعَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كُلُّ أُمَّتِي يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ إِلَّا مَنْ أَبِي قَتِيلَ وَمَنْ أَبِي قَالَ مَنْ أَطَاعَنِي دَخَلَ الْجَنَّةَ وَمَنْ عَصَانِي فَقَدْ أَبَى۔ (بخاری) ’حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میرے تمام امتی داخل جنت ہوں گے مگر جس نے انکار کیا۔ سرکار سے دریافت کیا گیا کہ انکار کا کیا مطلب ہے۔ فرمایا: جس نے میری اطاعت کی وہ داخل جنت ہوگا اور جس نے میری مافرمانی کی وہی میرا منکر ہے۔‘

اس حدیث میں کہا گیا ہے کہ جو شخص اتباع سنت کو اختیار کرے گا وہ جنت میں داخل ہوگا اور جو شخص سنت کے برعکس عمل کرے گا وہ جنت میں داخل نہ ہوگا جو شخص مسلمان ہوتے ہوئے بھی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا راستہ چھوڑ کر غیروں کا طرز عمل اختیار کرے اُسے جنت میں داخل ہونے کا کوئی حق نہیں۔

عَنْ رَبِيعَةَ الْجُرَشِيِّ قَالَ أَتَى نَبِيَّ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقِيلَ لَهُ لَتَنَمَّ عَيْنُكَ وَلَتَسْمَعُ أذُنُكَ وَلَيَعْقِلَ تَلْبُكَ قَالَ فَنَامَتْ عَيْنَايَ وَسَمِعَتْ أذُنَايَ وَعَقَلَ قَلْبِي قَالَ فَقِيلَ لِي سَيِّدُ نَبِيِّ دَارًا فَصَنَعَ فِيهَا مَادِبَةً وَأَرْسَلَ دَاعِيًا فَمَنْ أَجَابَ الدَّاعِيَ دَخَلَ الدَّارَ وَالْكَلَّ مِنَ الْمَادِبَةِ وَرَضِيَ عَنْهُ السَّيِّدُ وَمَنْ لَمْ يُجِبِ الدَّارَ وَ

أَكَلَ مِنَ الْمَادْبَةِ وَرَضِيَ عَنْهُ السَّيِّدُ وَمَنْ لَمْ يُجِبِ الدَّاعِيَ لَمْ يَدْخُلِ الدَّارَ وَلَمْ يَأْكُلْ مِنَ الْمَادْبَةِ وَسَخِطَ عَلَيْهِ السَّيِّدُ قَالَ قَالَ اللَّهُ السَّيِّدُ وَمُحَمَّدُ الدَّاعِيُ وَالدَّارُ الْإِسْلَامُ وَالْمَادْبَةُ الْجَنَّةُ (دارمی) حضرت ربیعہ جرشی رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں نیند کی حالت میں ایک فرشتہ آیا اس گفتگو میں آپ سے کہا گیا کہ آپ کی آنکھیں مجھ خواب ہوں کان سنیں اور دل سمجھے حضور علیہ السلام نے جواب میں فرمایا میری آنکھیں مصروف خواب ہیں، کان سن رہے ہیں اور میں حضور قلب سے سمجھ رہا ہوں۔ حضور علیہ السلام نے فرمایا پھر مجھ سے کہا گیا ایک سردار نے گھر بنایا اور دعوت کا اہتمام کیا اور ایک شخص کو دعوت کا اعلان کرنے کیلئے بھیجا۔ اس دعوت کو جس نے قبول کر لیا اور آکر دعوت کھائی تو سردار اس سے راضی اور خوش ہو گیا اور جس نے بلانے والے کی بات پر یقین نہ کیا، نہ تو سردار کے گھر آیا اور نہ اس کی دعوت میں شرکت کی، تو سردار اُس سے ناراض ہو گیا۔ سرکار نے فرمایا اللہ تعالیٰ بمنزلہ سردار اور محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) بلانے والے، گھر اسلام اور کھانا جنت ہے۔

اس حدیث میں مثال کے ذریعے اتباع سنت کو سمجھایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ ایک سردار کی مانند ہے جس نے مکان تعمیر کیا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دعوت کی طرف بلانے والے کی طرح ہیں اور اسلام اس مکان کے مشابہ ہے اور کھانا جو تیار کیا گیا ہے وہ جنت کی نعمتیں ہیں۔ مراد یہ کہ جو شخص آپ کے لائے ہوئے دین پر عمل کرے گا وہی جنت میں داخل ہو کر اُس کی نعمتوں سے لطف اندوز ہوگا۔

وَعَنْ أَبِي سَعِيدٍ بْنِ الْخُدْرِيِّ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ أَكَلَ طَيْبًا وَعَمِلَ فِي سُنَّةٍ وَأَمَّنَ النَّاسَ بَوَائِقِهِ دَخَلَ الْجَنَّةَ فَقَالَ رَجُلٌ يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنَّ هَذَا الْيَوْمَ لَكَثِيرٌ فِي النَّاسِ قَالَ وَسَيَكُونُ فِي قُرُونٍ بَعْدِي

حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس نے حلال روزی کھائی اور سنت پر عمل کیا اور لوگ اس کی زیادتیوں سے محفوظ

رہے تو وہ داخل جنت ہوگا۔ ایک شخص نے اس موقع پر عرض کیا، یا رسول اللہ! آج کل ایسے لوگ بہت ہیں تو سرکار نے فرمایا میری حیات ظاہری کے بعد بھی ہونگے۔ (ترمذی)

اس حدیث میں تین ایسے اعمال کا ذکر کیا گیا ہے کہ اگر کوئی مسلمان اس پر عمل پیرا ہو جائے تو وہ جنت میں جائے گا۔ پہلی بات تو رزق حلال کمانا ہے۔ دوسری بات عمل کرنا ہے۔ تیسری بات لوگوں کا اس کی زیادتیوں سے محفوظ رہنا ہے یعنی اس کی طرف سے کسی کو کوئی تکلیف اور اذیت نہ پہنچے۔ یہ تینوں اعمال ایسے ہیں جو انسان کو جنت میں لے جائیں گے۔

﴿وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَيَخْشَ اللَّهَ وَيَتَّقْهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْفَائِزُونَ﴾ (النور/۵۲)

’اور جو شخص اطاعت کرتا ہے اللہ کی اور اس کے رسول کی اور ڈرتا رہتا ہے اللہ سے اور بچتا رہتا ہے اُس (کی نافرمانی) سے تو یہی لوگ کامیاب ہیں۔‘

فوز و کامرانی سے وہی مشرف ہوگا جس کا طریقہ کار وہ ہوگا جو اس آیت میں بیان کیا جا رہا ہے۔ ایک روز حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ مسجد نبوی میں کھڑے تھے تو روم کے دہقانوں میں سے ایک دہقان حاضر ہوا اور آکر پڑھا اشہد ان لا اله الا الله واشهد ان محمدا رسول الله حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے پوچھا کیا بات ہے؟ اس نے عرض کی میں مشرف باسلام ہو گیا ہوں۔ آپ نے کہا تم نے اپنا آبائی مذہب چھوڑ کر دین اسلام کو کیوں قبول کیا ہے؟ اس نے کہا میں نے تورات انجیل، زبور اور دیگر کتب انبیاء کا مطالعہ کیا۔ میں نے ایک مسلمان قیدی کو ایک ایسی آیت پڑھتے ہوئے سنا جس میں وہ تمام چیزیں جمع کر دی گئی ہیں جو سابقہ آسمانی کتابوں میں موجود ہیں۔ مجھے یقین ہو گیا کہ یہ کتاب منزل من اللہ ہے۔ اس لئے میں مسلمان ہو گیا ہوں۔ آپ نے دریافت فرمایا وہ کون سی آیت ہے۔ اس نے یہی آیت بھی پڑھی اور ساتھ ساتھ اس کا مطلب بھی بیان کرتا گیا۔ قال قوله تعالى (ومن يطع الله) في الفرائض (ورسوله) في السنن (ويخشى الله) فيما مضى من عمره (ويتقاه) فيما بقي من عمره (فأولئك هم الفائزون) الفائزون نجا من النار وادخل الجنة۔ یہ سن کر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے

فرمایا قال النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اوتیت جوامع الکلم یعنی جو شخص فرائض میں اللہ تعالیٰ کی اطاعت کرتا ہے اور سنتوں میں اُس کے رسول کی پیروی کرتا ہے اور گزری ہوئی زندگی میں جو غلطیاں اس سے ہوئیں اُن کی وجہ سے اللہ تعالیٰ سے ڈرتا ہے اور آنے والی زندگی میں تقویٰ اختیار کرتا ہے۔ یہی لوگ کامیاب ہیں اور کامیاب وہ شخص ہے جسے آتش جہنم سے نجات مل گئی اور جنت میں داخل کر دیا گیا۔ (ضیاء القرآن)

سچے مومن کی علامت یہ ہے کہ وہ اللہ اور اس کے رسول کا حکم مانتے ہیں اور اللہ سے ڈرتے ہیں اور پرہیزگاری اختیار کرتے ہیں پھر قرآن و حدیث کو سنتے ہی کہہ دیتے ہیں کہ ہم نے سنا اور مانا یہی لوگ کامیاب اور بامراد اور نجات یافتہ ہیں۔

﴿وَمَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا عَظِيمًا﴾ (الاحزاب/۱۷) اور جو اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت و فرمانبرداری کرے اس نے بڑی کامیابی پائی۔

غلام کے لئے اطاعت و فرمانبرداری ذریعہ فلاح و فوز ہے انسان اللہ کا بندہ اور رسول کا غلام ہے لہذا انہی کی بندگی اور اطاعت شعاری کامیابی و کامرانی کا یقینی ذریعہ ہے جس کا قرآن کریم بار بار حکم دیتا ہے۔ فوز عظیم اور فلاح دارین کا تاج صرف اس کے سر رکھا جاتا ہے جو بیکر تسلیم و رضا بن کر اللہ تعالیٰ اور اُس کے رسول معظم کے ہر ارشاد کے سامنے بصد شوق اور بہ ہزار مسرت اپنا سر نیا زجھکا دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی اپنی بندگی کی اور اپنے پیارے حبیب محمد عربی ﷺ کی توفیق عطا فرمائے۔ (آمین ثم آمین)

صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین مادی و ظاہری وسائل کے فقدان کے باوجود زندگی کے ہر مرحلہ میں کامیاب و کامران رہے۔ تعداد کی کمی کے باوجود وہ دشمن پر غالب آتے رہے۔ معاشی بدحالی کے باوجود وہ خوشحال رہے۔ ہمہ وقت دشمن کی سازشوں کے باوجود وہ مطمئن اور پرسکون شب و روز بسر کرتے رہے۔ قیصر و کسریٰ کے جرار اور بہادر لشکر اُن سے گھبراتے تھے۔ یہود و دولت مند قوم ہونے کے باوجود اُن کے سامنے ذلیل و خوار تھے۔ اقوام عالم میں اُن کا چرچا تھا۔ اُن کی عزت تھی۔ وہ بازعب اور باوقار قوم تھے۔ صرف اس لئے کہ وہ اپنے آقا ﷺ کے وفادار اور اُن کے مطیع و فرمانبردار تھے۔

قرآن حدیث اجماع علمائے مجتہدین اُمت

قیاس مجتہدین ضروری ہے

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولَى الْأَمْرِ مِنْكُمْ فَإِنْ تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ﴾ (النساء/ ۵۹)

’اے ایمان والو! اطاعت کرو اللہ تعالیٰ کی اور اطاعت کرو (اپنے ذی شان) رسول کی اور حاکموں کی جو تم میں سے ہوں۔ پھر اگر جھگڑنے لگو تم کسی چیز میں تو لوٹنا دو اسے اللہ اور (اپنے) رسول (کے فرمان) کی طرف۔‘

اس آیت میں اللہ تعالیٰ اور اُس کے رسول مکرم کی اطاعت کے علاوہ مسلمان امراء اور حکام کی اطاعت کا بھی حکم دیا گیا۔ اس کی وجہ ظاہر ہے کیونکہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس دار فانی میں زیادہ دیر اقامت گزیریں نہیں ہونا تھا اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد امور مملکت کی ذمہ داری خلفاء اور امراء نے سنبھالنی تھی اس لئے اُن کی اطاعت کرنے کے متعلق بھی تاکید فرمائی۔ لیکن اطاعت رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور اطاعت امیر میں ایک بین فرق ہے۔ نبی معصوم ہوتا ہے۔ جملہ امور میں خصوصاً احکام شرعی کی تبلیغ میں اس سے خطا نہیں ہو سکتی، اس لئے اُس کی اطاعت کا جہاں حکم دیا غیر مشروط اطاعت کا حکم دیا۔ مثلاً ﴿مَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا﴾۔ جو کچھ تمہیں رسول ﷺ دے لے لو اور جس سے روکے رک جاو۔ رسول کا ہر حکم واجب التسلیم اور اٹل ہے اس میں کسی کو مجال قیل وقال نہیں۔ خلیفہ کا معصوم ہونا ضروری نہیں، اس سے غلطی بھی ہو سکتی ہے اس لئے اُس کی مشروط اطاعت کا حکم دیا کہ اُس کے حکم کو خدا اور رسول کے فرمان کی روشنی میں پرکھو۔ اگر اس کے مطابق ہے تو اس پر عمل کرو ورنہ وہ قابل عمل نہیں۔ حضور نبی کریم ﷺ کا ارشاد ہے لا طاعة للمخلوق في معصية الله۔ اس لئے حاکم وقت کی اطاعت کا حکم

فرمانے کے بعد اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اگر تمہارے درمیان تنازع رونما ہو جائے تو اُسے لوٹا دو اللہ اور اُس کے رسول کی طرف۔ یعنی اس حکم کا قرآن و سنت کی روشنی میں جائزہ لو۔ اگر اس کے مطابق ہے تو اس پر عمل کرو ورنہ تم پر اس کی اطاعت فرض نہیں۔ (تفسیر ضیاء القرآن)

اصول شرعیہ چار ہیں : کتاب اللہ، سنت رسول اللہ، اجماع امت یعنی اجماع علمائے مجتہدین اُمت اور قیاس مجتہدین (تفسیر صاوی کبیر و روح المعانی)

اس آیت میں ان چاروں چیزوں کا ذکر ہے
اطیعوا اللہ میں قرآن مجید کی پیروی کا حکم
اطیعوا الرسول میں سنت رسول کی اتباع کا حکم
اولی الامر منکم میں اجماع مجتہدین کی پیروی کا حکم (کیونکہ علمائے مجتہدین اول درجے کے اولی الامر ہیں)

فردوہ الی اللہ والرسول میں قیاس مجتہدین پر عمل کرنے کا حکم ہے
بعض لوگ صرف قرآن کی اطاعت کے قائل ہیں حدیث کے انکاری جیسے
چکڑالوی اور بعض لوگ صرف قرآن، حدیث کی اطاعت کے قائل ہیں اجماع کے انکاری
جیسے تفضیلی روافض۔ بعض قرآن و حدیث و اجماع کے قائل ہیں مگر قیاس شرعی کے منکر جیسے
اہل ظواہر (غیر مقلدین، اہل حدیث)۔

اس آیت کریمہ میں قرآن، حدیث، اجماع اُمت، قیاس شرعی سب کو اصول اسلام قرار دیا گیا۔ چنانچہ فرمایا گیا کہ اے ایمان والو تمہیں تاکید کی گئی کہ تم ہر حال میں اللہ تعالیٰ کی فرمانبرداری کرو اور اسی طرح اس کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرو یہ دونوں اطاعتیں تمہارے لئے اہم ترین فرائض میں سے ہیں اور ان کی پیروی بھی کرو جو تم مسلمانوں میں سے حکم والے علماء مجتہدین ہیں یا اسلامی حکم و سلاطین عادلین ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد امت کی رہنمائی کے لئے قرآن و سنت

موجود تھیں لیکن قرآنی آیات و سنت رسول کی تعبیر و تفسیر غلط طور پر پیش کئے جانے کا خطرہ تھا جیسا کہ آج کل بھی گمراہ لوگ قرآن و سنت کا نام لے کر گمراہی و بے دینی پھیلا رہے ہیں اس لئے ضرورت تھی کہ آنے والی نسل کے لئے کتاب و سنت کی تشریح اور مفہوم کی توضیح سے متعلق غلط اور صحیح کے جانچنے کے لئے ایک معیار اور کسوٹی مقرر کر دی جائے۔ یہ معیار اجماع امت ہے چنانچہ سورہ النساء میں فرمایا۔

﴿وَيَتَّبِعْ غَيْرَ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ نُوَلِّهِ مَا تَوَلَّىٰ وَنُصَلِّهِ جَهَنَّمَ ۖ وَسَاءَٰٓتُ مَصِيرًا﴾
 'اور چلے اس راہ پر جو الگ ہے مسلمانوں کی راہ سے تو ہم پھرنے دیں گے اُسے جدھر وہ خود پھرا ہے اور ڈال دیں گے اُسے جہنم میں اور یہ بہت بُری پلٹنے کی جگہ ہے۔'

جو مسلمانوں کے راستہ کو چھوڑ کر دوسرے راستہ پر چلا، ہم اُس کو جہنم میں ڈال دیں گے۔ سبیل المؤمنین، مومنوں کا راستہ، اولاً بالذات خلفاء راشدین ابو بکر و عمر عثمان و علی رضی اللہ عنہم پھر صحابہ کرام اور اُمت کے ارباب حل و عقد ائمہ مجتہدین ہیں جن کے راستے پر چلنے کی قرآن نے ہدایت دی ہے

اس آیت سے یہ ثابت ہوا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت اور اجماع اُمت کی مخالفت سے انسان توفیق الہی سے محروم ہو جاتا ہے اور شیطان کے ہاتھ میں محض ایک کھلوتا بن کر رہ جاتا ہے اور وہ جیسے چاہتا ہے اسے تنگی کا ناچ نچاتا ہے۔

حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے نجات پانے والے جنتی فرقہ کا نام 'الجماعة' اور 'سواد اعظم' بتایا یعنی مسلمانوں کی بڑی جماعت۔ اسی وجہ سے اس جنتی جماعت کا نام 'اہلسنت و جماعت' ہوا۔ اہلسنت و جماعت کے سوا تمام فرقے باطل و گمراہ ہیں۔
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

ان الله لا يجمع امتي على ضلاله ويد الله الجماعة ومن شذَّ شذَّ في النار
 (ترمذی، مشکوٰۃ) 'اللہ تعالیٰ میری اُمت کو گمراہی پر متفق نہ ہونے دے گا۔ اکثریت پر اللہ کا دست کرم ہے جو جماعت سے الگ رہا وہ دوزخ میں الگ ہی جائے گا'

یہ اُمت ساری گمراہ نہ ہوگی بلکہ قیامت تک ایک فرقہ حق پر رہے گا۔ یہ اس اُمت کی خصوصیت ہے۔ اس میں اشارتاً فرمایا گیا کہ مسلمانوں کا اجماع برحق ہے جس پر سارے علماء اولیاء متفق ہو جائیں۔ وہ مسئلہ ایسا ہی لازم العمل ہے جیسے قرآن کی آیت۔ اس حدیث کی تائید اس آیت سے ہے۔

﴿وَيَتَّبِعْ غَيْرَ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ نُوَلِّهِ مَا تَوَلَّىٰ وَنُصَلِّهِ جَهَنَّمَ وَسَاءَتْ مَصِيرًا﴾
 اور چلے اس راہ پر جو الگ ہے مسلمانوں کی راہ سے تو ہم پھرنے دیں گے اُسے جدھر وہ خود پھرا ہے اور ڈال دیں گے اُسے جہنم میں اور یہ بہت بُری پلٹنے کی جگہ ہے۔
 (یعنی جو مسلمانوں کے راستہ کے علاوہ کوئی اور راہ چلے گا، ہم اُسے دوزخ میں بھیجیں گے) اجماع اُمت کا حجت ہونا یہ بھی جماعت اہلسنت کی ہی خصوصیت ہے۔

اللہ تعالیٰ کا دست کرم جماعت پر ہے اس سے مراد حفاظت رحمت اور مدد ہے یعنی اللہ تعالیٰ جماعت کو غلطی اور دشمنوں کی ایذا سے بچائیگا۔ حدیث شریف میں ہے جسے مسلمان اچھا سمجھیں وہ اللہ کے نزدیک بھی اچھا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرمایا ہے ﴿لَتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ﴾۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں تم زمین میں اللہ کے گواہ رہو۔ لہذا جس کام کو عام علماء صلحاء اور عوام مسلمین اچھا جانیں وہ اچھا ہی ہے۔ خیال رہے کہ بڑی جماعت سارے مسلمانوں کی معتبر ہے نہ کہ کسی خاص جگہ اور خاص وقت کی۔ لہذا اگر کسی بستی میں ایک سنی ہے سب بد مذہب تو وہ ایک ہی سواد اعظم ہوگا کیونکہ وہ صحابہ سے اب تک کی جماعت کے ساتھ ہے۔

یہ حدیث تا قیامت بد مذہبیت سے بچنے کا بڑا ذریعہ ہے اگر مسلمان اس پر کاربند ہیں تو چھوٹے چھوٹے فرقے خود ہی ختم ہو جائیں گے۔ (جماعت اہلحدیث کا فریب)
 اجماع امت دلیل قطعی ہے اس کا انکار ویسا ہی کفر ہے جیسے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت کفر ہے۔ اللہ تعالیٰ نے مخالفت رسول اور مخالفت اجماع دونوں کی سزا جہنم قرار دی ہے۔

تقلید ائمہ ضروری ہے کیونکہ یہ عام مسلمانوں کا راستہ ہے تمام اولیاء، علماء، محدثین، مفسرین مقلد ہوئے۔ اُن کی مخالفت کر کے غیر مقلد بننا مسلمانوں کا راستہ چھوڑ کر دوسرا راستہ اختیار کرنا ہے۔

اسی طرح میلاد شریف، ختم بزرگان، فاتحہ تمام اُمور خیر عام مسلمانوں کا راستہ ہے اُسے حرام کہنا اس راستہ کو چھوڑنا ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں جسے مسلمان اچھا سمجھیں وہ اللہ کے نزدیک بھی اچھا ہے۔

أُولَى الْأَمْرِ کی اطاعت مطلقاً واجب نہیں بلکہ اللہ رسول کی اطاعت کے ضمن میں اُن کی اطاعت واجب ہے کہ اگر وہ موافق شرع حکم دیں تو اُن کی اطاعت کرو ورنہ نہیں۔ جب تک وہ قوم مسلم سے رہیں تب تک اُن کی اطاعت واجب۔ اگر خلاف شرع حکم دے کر بے ایمان ہو جائیں تو ان کی اطاعت نہ کرو۔

حدیث میں وارد ہے کہ ایک لشکر پر ایک انصاری کو امیر بنا کر بھیجا گیا۔ راستے میں اس امیر کو لشکر والوں پر غصہ آ گیا۔ اس نے کہا کہ کیا تم کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے میری اطاعت کا حکم نہیں دیا؟ سب نے کہا: ہاں۔ تو بولا۔ لکڑیاں جمع کرو اُن میں آگ جلاؤ۔ جب آگ جل چکی تو کہا سب اس میں کود جاؤ۔ صحابہ کرام نے کہا کہ ہم آگ سے بھاگ کر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دامن میں چھپے ہیں۔ کیا اب بھی جائیں؟ کسی نے بھی نہیں کہا۔ واپسی پر بارگاہ رسالت صلی اللہ علیہ وسلم میں یہ واقعہ پیش کیا گیا۔ حضور ﷺ نے فرمایا کہ اگر تم آگ میں کود جاتے تو ہمیشہ آگ میں ہی رہتے۔ پھر فرمایا **انما الاطاعة فی معروف**۔ حاکم کی اطاعت جائز کام میں ہے۔ (بخاری و مسلم)

ابوداؤد شریف وغیرہ میں ہے کہ فرمایا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ مسلمان پر اپنے امیر کی اطاعت واجب ہے مگر جب کہ وہ گناہ کا حکم نہ دے۔ اگر گناہ کا حکم دے تو **فلاسمع ولاطاعة**۔

اولی الامر سے مراد یا حضرت سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ و فاروق اعظم رضی اللہ عنہ ہیں

جیسے ترمذی شریف میں ہے کہ حضور ﷺ نے فرمایا کہ کیا پتہ تم میں میرا قیام کتنا ہے۔ تم میرے بعد ابو بکر و عمر کی اطاعت کرنا۔ یا اولی الامر سے مراد تمام صحابہ کرام ہیں حضور ﷺ نے فرمایا کہ میرے صحابہ تاروں کی طرح ہیں جن کی پیروی کرو گے ہدایت پاؤ گے اور فرمایا کہ میرے صحابہ میری امت میں ایسے ہیں جیسے کھانے میں نمک۔ کھانا بغیر نمک کے ٹھیک نہیں ہوتا۔ یا اولی الامر سے مراد اسلامی حکام و سلاطین ہیں۔ حضور نبی کریم ﷺ نے فرمایا کہ سنو و اطاعت کرو اگرچہ تم پر حبشی غلام امیر بنا دیا جائے۔ چونکہ بعض اسلامی احکام حکومت اسلامیہ سے وابستہ ہیں جیسے جہاد و قصاص چور و زانی کو سزا دینا، ملکی نظام قائم رکھنا اس لئے ان جیسے احکام میں حکام کی اطاعت ضروری ہوئی۔ یا اولی الامر سے مراد ائمہ مجتہدین ہیں یا علمائے دین ہیں۔ آخری قول سیدنا عبداللہ بن عباس، جابر بن عبداللہ، مجاہد و حسن اور عطا کا ہے (رضی اللہ تعالیٰ عنہم) ان بزرگوں نے اس آیت سے دلیل پکڑی **وَلَوْ رَدُّوهُ إِلَى الرَّسُولِ وَالِىَ اُولَى الْاَمْرِ لَعَلِمَهُ الَّذِيْنَ يَسْتَنْبِطُوْنَهُ مِنْهُمْ** چونکہ اللہ رسول کی اطاعت اُن کے فرمانوں کے سمجھے بغیر نہیں ہو سکتی اس لئے اُن کی اُن اطاعت کے لئے علماء دین کی اطاعت لازم ہوئی۔ پارلیمنٹ کا کام ہے قانون بنانا۔ وکیل کا کام ہے قانون سمجھانا۔ حکام کا کام ہے قانون منوانا۔ اسی طرح اللہ رسول قانون بنانے والے ہیں (قانون ساز)۔ علماء قانون سمجھانے والے (قانون داں) اور حکام قانون منوانے والے کہ بزور حکومت اسلامی قوانین پر عمل کرا دیں۔ لہذا علماء کی اطاعت لازم ہوئی۔

اولی الامر میں اختلاف ہونے کی صورت میں (قیاس و اجتہاد مجتہدین):

اے صحابہ اگر کسی چیز میں تمہارا اختلاف ہو جائے تو اللہ رسول کی بارگاہ میں لوٹ آؤ اور اُن سے فیصلہ کرا لو۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بارگاہ میں حاضر ہونا رب تعالیٰ ہی کے پاس آنا ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا فیصلہ اللہ تعالیٰ کا فیصلہ ہے ناقابل اپیل۔ نیز حضور صلی اللہ علیہ وسلم سب کی اصل ہیں لہذا اُن کے پاس آنا اپنے اصل کی طرف لوٹنا ہے۔

اے علماء یا اے حکام یا اے مؤمنین۔ اگر کسی مسئلے یا کسی چیز میں تمہارا آپس میں اختلاف ہو جائے اور وہ حکم قرآن و حدیث میں موجود نہ ہو، اُمت کا اس پر اجماع بھی نہ ہو، ہو بلکہ نزاع رہا ہو تو اس مسئلے کو اللہ رسول کے فرمان یعنی کتات و سنت کی طرف رُڈ کرو اس طرح کہ غیر منصوص حکم کو کسی منصوص حکم سے ملاؤ اور علت مشترکہ کی وجہ سے غیر منصوص چیز میں منصوص حکم جاری کرو۔ مثلاً سوال پیدا ہو کہ باجرہ جو ارچاول ان میں سود جائز ہے یا نہیں؟ یہ چیزیں غیر منصوص ہیں جن کا ذکر قرآن اور حدیث میں نہیں، تو تم دیکھو کہ حدیث شریف میں گندم جو نمک میں سود حرام کیا گیا ہے کیونکہ انکی جنس اور وزن یکساں ہیں تو تم یہ کہو کہ چونکہ باجرہ، جو ارچاول کی جنسیں اور وزن یکساں ہیں لہذا ان میں بھی سود حرام ہے یہ ہوا اس شے کا اللہ رسول یعنی قرآن و حدیث کی طرف رُڈ کرنا۔ تا قیامت ایسا مسئلہ نہیں ہو سکتا جس کی مثال قرآن یا حدیث میں نہ مل جائے۔ مسئلہ اور ہے مثال کچھ اور۔ بہر حال یہ آیت کریمہ بہت سے احکام کی اصل ہے۔ قیاس مظہر احکام ہے یعنی احکام کا ثبوت ماخذ و مخزن تو کتاب و سنت ہیں اور قیاس و اجتہاد مظہر احکام ہیں۔

مشکوٰۃ شریف کتاب الامارات باب ملی علی الولاۃ اور ترمذی شریف ابواب الاحکام اور دارمی شریف میں ہے کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب حضرت معاذ ابن جبل کو یمن کا حاکم بنا کر بھیجا تو پوچھا کہ کس چیز سے فیصلہ کرو گے؟ عرض کیا، کتاب اللہ سے۔ فرمایا اگر اس میں نہ پاؤ۔ عرض کیا اُس کے رسول کی سنت سے۔ فرمایا، اگر اس میں بھی نہ پاؤ۔ عرض کیا، اجتہاد برائی ولا الو یعنی اپنی رائے سے اجتہاد کروں گا اور کوتاہی نہ کروں گا۔ تب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اُن کے سینے پر ہاتھ رکھا اور فرمایا کہ اس خدا کا شکر ہے جس نے رسول اللہ کے قاصد کو اس کی توفیق دی جس سے رسول اللہ راضی ہیں۔ اس حدیث سے معلوم ہوا کہ قیاس مجتہد برحق ہے جس سے اللہ رسول راضی ہیں۔ اس سے واضح ہوا اجتہاد و قیاس صرف اور صرف انہیں اُمور میں کیا جائے گا جن کا واضح حکم کتاب و سنت سے نہ ملے۔ ائمہ دین و مجتہدین عظام کا قیاس محض اُن کی ذاتی

رائے نہ ہوتی تھی بلکہ کتاب و سنت اجماع اُمت خلفاء راشدین کی ہدایات تعامل صحابہ کو معیار بنا کر کسی مسئلہ کا حکم ظاہر کرنا ہوتا تھا اور اس قیاس یا رائے کا محمود یا مطلوب ہونا کتاب مجید کی آیت **یتفقہوا فی الدین** سے ثابت ہے۔

جو لوگ ائمہ مجتہدین پر قیاس و اجتہاد کی بناء پر طعن کرتے ہیں انھیں بھی اس قیاس سے مفر نہیں ہے۔ غور کیجئے جن مسائل پیش آمدہ سے متعلق قرآن و حدیث اور اجماع اُمت خاموش ہو۔ اُن کا حکم شرعی معلوم کرنے کا طریقہ سوائے اجتہاد و قیاس کے اور کیا ہے اور قیاس و اجتہاد کی مخالفت میں جو آیت و اقوال پیش کے جاتے ہیں دراصل اُن میں اس قیاس و اجتہاد کی مذمت ہے اور اُسے فاسد و باطل قرار دیا گیا ہے جو محض اپنی خواہشات نفسانی کی بناء پر کیا جائے۔ لیکن وہ قیاس و اجتہاد جو کتاب و سنت کو معیار بنا کر کیا جائے وہ تو فقہ اسلامی کا ایک اہم ماخذ ہے۔

اجتہاد و قیاس جائز ہے :

قرآن و حدیث بلکہ اجماع صحابہ و تابعین سے قیاس و اجتہاد کے جائز اور ناقابل قبول ہونے کے دلائل بالکل واضح ہیں قرآن مجید میں فرمایا:

﴿فان تنازعتم فی شئیء فردوه الی اللہ و الی الرسول﴾ پھر اگر تم میں کسی بات کا جھگڑا اُٹھے تو اس کے لئے اللہ اور رسول کے حضور رجوع کرو۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ احکام تین قسم کے ہیں۔ ایک وہ جو ظاہر کتاب یعنی قرآن مجید سے ثابت ہیں۔ ایک وہ جو ظاہر حدیث سے اور ایک وہ جو قرآن و حدیث کی طرف بطریق قیاس رجوع سے معلوم ہوتے ہیں۔ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے فرمایا کہ قرآن و سنت کے مطابق فتویٰ دو فاذا لم تجد الحکم فیہا اجتہد رایک اور جب قرآن و سنت میں کوئی حکم نہ پاؤ تو اپنی رائے سے اجتہاد کرو۔

حضور ﷺ نے یہ ہی الفاظ حضرت معاذ بن جبل اور ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہما کو اس وقت فرمائے تھے جب آپ نے انھیں یمن کا قاضی بنا کر بھیجا۔ (احمد، ابوداؤد، ترمذی)
حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :

من یرد اللہ بہ خیرا یفقہہ فی الدین (مسلم، ترمذی) جس کے ساتھ اللہ تعالیٰ بھلائی کا ارادہ رکھتا ہے اُسے دین کی سمجھ عطا فرماتا ہے۔

اجتہدوا فکل میسر لما خلق (مسلم) اجتہاد کرو کیونکہ اللہ تعالیٰ جس کو جس کام کے لئے پیدا کرتا ہے وہ کام اس کے لئے آسان فرمادیتا ہے۔

جب مجتہد اجتہاد کرتا ہے تو صحیح فیصلہ کرتا ہے تو اُس کے لئے دواجر ہیں اور اگر اس نے اجتہاد میں غلطی کی تو اس کے لئے ایک اجر ہے۔ (جامع صغیر)

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ کو لکھا تھا:

اعرف الامثال والاشباہ وقس الامور عندک (شرح موطن تئیر الحواک) یعنی امثال و نظائر کو پہنچاؤ اور سمجھو پھر زیر فتویٰ مسائل کو اُن پر قیاس کرو نیز قیاس و اجتہاد کے جائز ہونے پر صحابہ کرام بھی متفق ہیں۔

مجتہد کی شرائط :

قرآن و سنت سے اجتہاد و قیاس کے لئے یہ بات ذہن نشین رہے کہ ہر عالم دین کو یہ جائز نہیں ہے کہ وہ قیاس و اجتہاد کرے جیسا کہ آج کل بعض لوگوں کی یہ روش ہو گئی ہے کہ کسی دینی مدرسہ سے درس نظامی کی سند حاصل کر کے یا بعض وہ لوگ جو اسلامیات کی ڈگری حاصل کر کے قیاس و اجتہاد کا منصب سنبھالنے کی کوشش کرتے ہیں کیونکہ مجتہد کے لئے مخصوص صلاحیتوں اور شرطوں کا ہونا لازمی و ضروری ہے مثلاً وہ متقی و پرہیزگار، صاعب الرائے، صاحب فراست، انصاف پسند، پاکیزہ اخلاق کا مالک ہو، زبان عرب لغت صرف و نحو و معانی، قرآن و سنت، تفسیر، اسباب و نزول، راویوں کے حالات جرح و تعدیل کے

طریقوں سے، ناسخ و منسوخ کی حقیقت سے، مذاہب سلف سے واقفیت رکھتا ہو اور دلائل شرعیہ سے مسائل کا استنباط کرنے (نکالنے) پر قادر ہو۔ قیاس کے اصول و قواعد کو جانتا ہو، یا یوں کہیے کہ درجہ اجتہاد صرف اس شخص کو حاصل ہوتا ہے جو پوری شریعت کے مقاصد کو سمجھتا ہو اور دلائل شرعیہ سے مسائل کے استخراج کی قدرت رکھتا ہو۔ (الموافقات)

نیز یہ بات بھی ملحوظ خاطر رہے مجتہد کو بھی قیاس و اجتہاد صرف ان مسائل میں جائز ہے جن کے متعلق قرآن و سنت اور اجماع اُمت میں صریح حکم نہ ملے۔ اگر کسی مسئلے میں قرآن و سنت اجماع اُمت نے واضح احکام دے دیئے ہیں تو پھر قیاس و اجتہاد ناجائز و ممنوع ہے چنانچہ مجتہد مطلق سیدنا امام اعظم ابوحنیفہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ کسی بات کا حکم معلوم کرنے کے لئے میں سب سے پہلے قرآن کی طرف رجوع کرتا ہوں۔ اگر مجھے کوئی حکم قرآن میں نہیں ملتا، تو پھر سنت رسول کی طرف رجوع کرتا ہوں۔ اگر قرآن و سنت دونوں سے حکم شرعی معلوم نہ ہو تو پھر خلفاء راشدین اور صحابہ کرام کے اقوال اور فیصلوں کی طرف رجوع کرتا ہوں اور کسی مسئلہ میں صحابہ کرام کے اقوال مختلف ہوں تو اُن میں سے اُس کو اختیار کرتا ہوں جو قرآن و سنت کے زیادہ قریب ہو اور کسی مسئلہ میں صحابہ کرام کا قول و عمل نہ ملے تو پھر تابعین کرام کے فیصلوں پر غور و فکر کر کے اپنی الگ رائے قائم کر کے اس پر عمل کرتا ہوں۔ (الاتقلا بن عبدالبر و شامی)

چنانچہ یہ حقیقت ہے کہ فقہ حنفی جو حضرت امام اعظم ابوحنیفہ رضی اللہ عنہ کی طرف منسوب ہے یہ امام کی محض ذاتی رائے نہیں ہے بلکہ قرآن و سنت اجماع اُمت و قول و عمل خلفاء راشدین و صحابہ کرام کا نچوڑ اور خلاصہ ہے۔ حافظ ذہبی علیہ الرحمہ نے مسلمانوں کے تقلیدی موقف کو ان الفاظ میں بیان کیا ہے۔ مسلمانوں نے ائمہ اربعہ (امام اعظم، امام شافعی، امام احمد بن حنبل، اور امام مالک) کی باتوں کو صرف اسلئے اختیار کیا ہے کہ یہ ائمہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث کے سب سے عمدہ عالم اور پیروی کرنے والے اور احادیث کی معرفت اور اتباع میں سب سے عمدہ قوت اجتہاد رکھنے والے ہیں۔ (ذہبی)

اس بناء پر امام اہلسنت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا:
ان یکون اتباع الروایہ دلالہ (عقد الجید) یعنی بات نبوت کی ہو اور الفاظ امام و
مجتہد کے ہوں اُسے مان لینے کا نام تقلید ہے۔

کیا اب اجتہاد کا دروازہ بند ہو گیا :

یہ تو نہیں کہا جاسکتا کہ فی زمانہ مجتہدانہ شان کا عالم و فاضل پیدا ہونا ناممکن ہے لیکن
یہ امر واقعہ ہے کہ ائمہ مجتہدین امام ابوحنیفہ، امام شافعی، امام مالک و امام احمد بن حنبل (جو
مجتہد مطلق کے درجہ پر فائز تھے) کے بعد آج تک مجتہد مطلق کے درجہ کا کوئی شخص ظہور میں
نہیں آسکا۔ سینکڑوں علم و فضل کے آفتاب و مہتاب محدث مفسر و مجدد غوث و قطب اولیاء اللہ
ہوئے ہیں۔ مگر یہ سب کے سب ائمہ اربعہ ہی میں سے کسی نہ کسی امام کے مقلد تھے اور انہوں
نے خود اجتہاد و قیاس کے بجائے ائمہ اربعہ حنفی شافعی مالکی و حنبلی ہی میں سے کسی کے اتباع
میں عافیت سمجھی ہے حالانکہ یہ وہ ہستیاں ہیں جن کے علم و فضل اور دینی بصیرت و بصارت کا
آج بھی کوئی انکار نہیں کرتا۔ (تقلید کی ضرورت و اہمیت پر ہم نے تفصیلی بحث اپنی کتاب 'جماعت
الجدید کا فریب' میں کر دی ہے)

کتاب اللہ، سنت رسول، اجماع و قیاس ان چاروں اصولوں پر عمل کرنا دنیا میں
بھی مفید ہے اور آخرت میں بھی۔ ہر غیر مجتہد مسلمان پر واجب ہے کہ کسی مجتہد کے قیاس پر
عمل کرے۔ قیاس کیا چیز ہے۔ کتاب و سنت کے سمندر میں سے نکالے ہوئے موتی۔
اگر تمہیں غوطہ خوری کا فن نہیں آتا تو سمندر میں ہرگز چھلانگ نہ لگاؤ۔ کسی غوطہ خور کے نکالے
ہوئے موتی کسی دکان سے حاصل کرو۔ قرآن و حدیث سمندر ہے امام اعظم ابوحنیفہ اس
کے غوطہ خور ہیں اور ہمارے علماء و مشائخ اُن کے دُکاندار۔ اس سمندر میں کسی جہاز کے
ذریعے جاؤ ورنہ ڈوب جاؤ گے۔ غرض کہ یہ آیت کریمہ وجوب تقلید کی قوی دلیل ہے۔
اگر تم اللہ تعالیٰ اور قیامت کے دن پر ایمان رکھتے ہو تو ان چاروں چیزوں پر

ضرور عمل کرو؛ یہ عمل تمہارے لئے دُنیا میں بھی بہتر ہے کہ اس سے تمہارا شیرازہ بندھا رہیگا تمہیں شرعی احکام معلوم کرنے میں دشواری نہ ہوگی اور اس کا انجام بھی اچھا ہے کہ تم اس کی برکت سے بہکو گے نہیں، بھٹکو گے نہیں۔ شیطان کا تم پر داؤ نہ چلے گا۔ جب نماز کے لئے ایک امام اختیار کرتے ہو، ملک کے لئے ایک بادشاہ بناتے ہو، قوم میں ایک سردار ہوتا ہے گھر میں ایک آقا ہوتا ہے فوج میں ایک کرنل ہوتا ہے ریل میں ایک انجن ہوتا ہے جسم میں ایک دل ہوتا ہے تو چاہئے کہ تمہاری اجتماعی زندگی میں بھی ایک امام ہو جس کے تم پیروکار ہو۔

تقلید اور نام نہاد اہلحدیث : اہلحدیث غیر مقلدین چاروں اماموں کی تقلید سے انکار کرتے ہیں اسے گمراہی قرار دیتے ہیں اور ان میں سے چند تو وہ ہیں جو تقلید کو شرک ٹھہراتے ہیں حالانکہ اہلحدیث سب کے سب اپنے مولویوں کی تقلید ضرور کرتے ہیں۔ سارے اہلحدیث قرآن وحدیث سے مسئلہ نکالنے کی قدرت نہیں رکھتے تو وہ اپنے مولویوں کی طرف رجوع کرتے ہیں پھر وہ اپنے قیاس سے مسئلہ بتاتے ہیں اس پر وہ عمل کرتے ہیں اس طرح وہ اپنے مولویوں کی تقلید کرتے ہیں۔ اہلحدیث حجت ودلیل کے بغیر اپنے مولویوں کی بات مانتے ہیں جب کہ ان کے نزدیک مفہوم تقلید تو یہی ہے کہ کسی کی بات ماننا۔ اہلحدیث غیر مقلد مولوی بلا حجت ودلیل اپنے بڑوں کی باتیں مانتے ہیں اس طرح وہ ابن تیمیہ، ابن قیم، قاضی شوکانی اور ابن عبدالوہاب نجدی کی تقلید کرتے ہیں۔ اہلحدیث غیر مقلدین، امام اعظم ابوحنیفہ، امام شافعی، امام احمد بن حنبل رضی اللہ عنہم کی تقلید سے تو انکار کرتے ہیں مگر ابن تیمیہ، ابن قیم، قاضی شوکانی، ابن عبدالوہاب نجدی..... جو ائمہ اربعہ سے بہت متاخر یعنی بہت پیچھے اور بعد میں پیدا ہوئے) ہیں اُن کی تقلید کرتے ہیں۔

اہلحدیث کے قیاس پر مبنی فتوے : غیر مقلدین (منکرین فقہ) کا دعویٰ ہے کہ ہم صرف قرآن وحدیث کو مانتے ہیں، قیاس کو نہیں مانتے۔ لیکن جب ان کے مولویوں سے فتوے طلب کئے جاتے ہیں تو وہ اپنے فتوؤں میں قرآن مجید کی آیت اور حدیث شریف

کو پیش نہیں کرتے بلکہ اپنے قیاس سے جائز اور ناجائز کے فتوے جاری کرتے ہیں۔ لہذا کھلم کھلا ثابت ہو گیا کہ وہ غیر مقلد جو قیاس کی مخالفت کرتے ہیں اور اسی سبب سے چاروں اماموں کو بُرا بھلا کہتے ہیں اور اُن کی تقلید کو حرام و گمراہی قرار دیتے ہیں وہی غیر مقلد مولوی خود قیاس کرتے ہیں اور اپنے قیاس پر لوگوں کو عمل کراتے ہیں اور اُن کے عوام چاروں اماموں کو چھوڑ کر اُن کی تقلید کرتے ہیں۔ چار اماموں کی تقلید چھوڑنے کا انجام یہ ہوتا ہے کہ اہلحدیث غیر مقلدین چالیس مولویوں کی تقلید کرتے پھرتے ہیں۔ پیٹ سے نیچے کسی کی بھی ڈاڑھی نظر آتی ہے تو اُس کی تقلید شروع کر دیتے ہیں۔ یہیں سے یہ بات بھی واضح ہو گئی جو امام اہلسنت اعلیٰ حضرت امام احمد رضا بریلوی علیہ الرحمۃ نے تحریر فرمایا ہے کہ ائمہ کا دامن جو نہ تھامے وہ قیامت تک کوئی اختلافی مسئلہ حدیث سے ثابت نہیں کر سکتا۔ جسے دعویٰ ہو ثابت کر دے کہ کتنا کھانا حلال ہے یا حرام؟ کونسی حدیث میں آیا ہے کہ کتنا کھانا حرام ہے؟ قرآن کی آیت نے تو کھانے کی صرف چار چیزوں کو حرام فرمایا ہے۔ مردار، رگوں کا خون، خنزیر (سور) کا گوشت اور وہ جو غیر خدا کے نام پر ذبح کیا جائے۔ کتنا درکنار۔ سور کی چربی، گردے اور اوجھڑی کہاں سے حرام ہو گئی؟ کسی حدیث میں ان کی تحریم نہیں اور آیت میں لحم فرمایا ہے جو ان کو شامل نہیں۔ (فتویٰ رضویہ جلد نہم، جماعت اہلحدیث کا فریب)

ملکِ التخریر علامہ محمد یحییٰ انصاری اشرفی کی تصنیف

جماعتِ اہلحدیث کا فریب / جماعتِ اہلحدیث کا نیا دین / اہلحدیث اور شیعہ مذہب
اہلحدیث دو جدید کا ایک نہایت ہی پُر فتن بد عقیدہ، دہشت گرد و وحشت ناک اور بدعتی فرقہ ہے۔
تفسیر بالرائے، احادیث مبارکہ کی من مانی تشریح، خود ساختہ عقائد و مسائل، انکار فقہ اور ائمہ اربعہ خصوصاً
امام اعظم سیدنا ابوحنیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی شان میں بے ادبی و بکواس اس فرقہ کا خصوصی وصف ہے
مذہب اہلحدیث کے خصوصی عقائد و مسائل اور پوشیدہ رازوں سے واقفیت کے لئے مندرجہ بالا
تینوں کتابوں کا مطالعہ وقت کی اہم ترین ضرورت ہے۔

مکتبہ انوار المصطفیٰ 23-2-75/6 مغلپورہ۔ حیدرآباد (9848576230)

رسول کی اطاعت مطلقاً لازم ہے

﴿وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رَّسُولٍ إِلَّا لِيُطَاعَ بِإِذْنِ اللَّهِ﴾ (النساء/۶۴) اور نہیں بھیجا ہم نے کوئی رسول مگر اس لئے کہ اس کی اطاعت کی جائے اللہ تعالیٰ کے حکم (اذن) سے۔

اے محبوب ﷺ ہم نے جتنے رسول بھی دنیا میں بھیجے وہ اس لئے بھیجے کہ اُن کی اُمت کا ہر فرد اُن کی اطاعت کرے اور وہ اپنی اُمت کے مطاع مطلق ہوں اور یہ اطاعت باذن الہی، بحکم الہی ہو کہ جس نوعیت کی اطاعت رب تعالیٰ کی ہو، اُسی نوعیت کی اطاعت نبی کی ہو۔ رسول کی اطاعت مطلقاً لازم ہے۔ بہر حال اُن کی اطاعت حکم ربّانی ہے اُن کی مخالفت انغواء شیطانی۔

آیت کا مقصد یہ نہیں کہ رسول کا بھیجنا صرف اطاعت کے لئے ہے، شفاعت یا رحمت یا بندوں کی حاجت روائی وغیرہ کے لئے نہیں۔۔۔ مقصد یہ ہے کہ نبی نافرمانی کئے جانے یا ڈاکیہ کی طرح صرف حکم الہی پہنچانے کے لئے نہیں۔ باذن اللہ میں اس جانب اشارہ ہے کہ رب تعالیٰ کی اطاعت بواسطہ اطاعت نبی کی جاسکتی ہے کہ رب تعالیٰ کا جو فرمان نبی کے ذریعہ پہنچے اُس پر عمل لازم ہے جو اور ذریعہ سے پہنچے، خواب یا الہام تو اطاعت لازم نہیں۔

لہذا حضور ﷺ کے حکم سے روگردانی کرنا آپ کے خلاف سازش کرنا حکم الہی کی مخالفت ہے۔

اگرچہ تم بھی دنیا میں آئے ہیں اور رسول بھی دنیا میں آئے ہیں مگر دونوں آدموں کی منشاء میں فرق ہے۔ تم رسول کی اطاعت و فرمانبرداری کے لئے اور وہ تمہاری رشد و ہدایت کے لئے۔ جہاز میں مسافر اور کپتان دونوں سوار ہیں مگر مسافر پار لگنے کے لئے اور کپتان پار لگانے کے لئے۔ اسی لئے مسافر کرایہ دے کر سوار ہوتے ہیں کپتان تنخواہ لے کر۔ کشتی اسلام میں تم پار لگنے کو سوار ہوئے، نبی پار لگانے کو۔ اسی لئے نبی کے ہر قول کی اطاعت اور ہر فعل کی اتباع چاہئے۔

قرآن مجید نے چند لفظوں میں ایک طویل بحث کو سمو کر رکھ دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی

اطاعت ہر مومن پر فرض ہے اور اللہ تعالیٰ کی اطاعت یہ بھی ہے کہ اس کا یہ حکم بھی مانا جائے کہ میرے رسول کی بھی اطاعت کرو۔ جو رسول کی اطاعت سے انکار کرتا ہے اس نے گویا اللہ تعالیٰ کے حکم سے سرتابی کی۔ تو رسول کی نافرمانی کر کے اُس نے صرف رسول کی ہی نافرمانی نہیں کی بلکہ اللہ تعالیٰ کی بھی نافرمانی کی ہے۔ جس کا یہ حکم اس نے تسلیم کرنے سے انکار کر دیا ہے کہ میرے رسول کی اطاعت کرو۔ وہ فرقہ جو حضور ﷺ کے اتباع کو غیر ضروری بلکہ اُمت کے لئے مُضر اور نقصان دہ سمجھتا ہے وہ اس آیت کو کیوں نہیں پڑھتا اور اگر پڑھتا ہے تو اُسے کیوں واجب الاتباع یقین نہیں کرتا۔

رسول اللہ ﷺ کی اطاعت و فرمانبرداری تمام مخلوق پر واجب العمل رہے گی بلکہ انسانوں کے علاوہ دوسری مخلوق بھی حضور ﷺ کے مطیع و فرمانبردار رہے جیسے ساری مخلوق رب تعالیٰ کی مطیع ہے کہ وہ اُس کا خالق ہے یوں ہی ساری مخلوق حضور ﷺ کی مطیع ہے کہ حضور ان سب کے رسول ہیں۔ اسی لئے حضور ﷺ کے فرمان پر سورج لوٹا، اشارہ پر چاند پھٹا، حکم پر جانوروں کنکروں پتھروں لکڑیوں نے کلمہ پڑھا۔

اللہ رسول کی اطاعت کرنے والے

جنت میں انعام والوں کے ساتھ ہوں گے

﴿وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَالرَّسُولَ فَأُولَٰئِكَ مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِيِّينَ وَالصِّدِّيقِينَ وَالشُّهَدَاءِ وَالصَّالِحِينَ وَحَسُنَ أُولَٰئِكَ رَفِيقًا﴾ (النساء/۶۹)

’اور جو اطاعت کرتے ہیں اللہ کی اور (اس کے) رسول کی تو وہ اُن لوگوں کے ساتھ ہوں گے جن پر اللہ تعالیٰ نے انعام فرمایا یعنی انبیاء اور صدیقین اور شہداء اور صالحین اور کیا ہی اچھے ہیں یہ ساتھی۔‘

شان نزول: اس آیت کریمہ کے نزول کے متعلق چند روایات ہیں: ایک یہ کہ حضرت ثوبان رضی اللہ عنہ، حضور ﷺ کے ایسے عاشق تھے کہ آپ کے بغیر انہیں چین نہ آتا تھا۔ ایک دن حاضر بارگاہ ہوئے تو اُن کا رنگ اُڑا ہوا تھا، چہرہ اُترا ہوا، جسم دُبلّا، شکل سے آثارِ غم نمودار۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا ثوبان کیا حال ہے؟ عرض کیا کہ بیمار عشق ہوں اس کے سوا اور کوئی بیماری مجھے نہیں۔ حضور میرا حال یہ ہے کہ ایک آن کے لئے آپ کی جدائی مجھے شاق ہے۔ جب مجھے آخرت کا خیال آتا ہے تو سوچتا ہوں کہ اگر میں بخشا بھی گیا اور رب نے اپنے کرم سے مجھے جنت دے بھی دی تو جنت میں آپ کا مقام بہت بلند و بالا ہوگا۔ میں خدام کے درجہ میں بہت نیچے ہوں گا تو آپ کی ملاقات نہ کر سکوں گا۔ میرے لئے تو آپ کی جدائی کی وجہ سے جنت، دوزخ بن جائے گی۔ تب یہ آیت کریمہ نازل ہوئی۔ (تفسیر خازن، مدارک، روح المعانی، روح البیان، خزائن العرفان اور بیضادی وغیرہ)

دوسری یہ کہ بعض انصار نے عرض کیا یا رسول اللہ ہم کو جنت کا شوق نہیں۔ ہمیں تو آپ کے دیدار کا اشتیاق ہے جب جنت میں آپ نبیوں کے ساتھ ہوں گے ہم اُمتیوں کے ساتھ ہم صبر کیسے کریں گے۔ تب یہ آیت نازل ہوئی۔ (کبیر)

تیسری روایت یہ ہے کہ امام مقاتل فرماتے ہیں کہ ایک انصاری نے عرض کیا یا رسول اللہ جب آپ گھر میں تشریف لے جاتے ہیں تو مجبوراً مجھے بھی اپنے گھر جانا پڑتا ہے مگر مجھے نہ تو بچے اچھے معلوم ہوتے ہیں نہ گھر بار۔ جب تک کہ آپ کو آکر دیکھ نہ لوں قرار نہیں آتا۔ حضور ﷺ جنت میں کیا بنے گا؟ یہاں تو حضور ﷺ ہم غلاموں کے ساتھ رہتے ہیں۔ وہاں بھلا ہم کہاں آپ کہاں؟ پھر میرے قرار دل کی صورت کیا ہوگی؟ تب یہ آیت اُتری۔ جب حضور ﷺ کی وفات ہوگی تو اُن کے کسی بیٹے نے وفات کی خبر دی تو بولے الہی اب مجھے نابینا کر دے تاکہ مدینہ کو تیرے محبوب سے خالی نہ دیکھوں چنانچہ اسی وقت نابینا ہو گئے پھر اللہ نے انہیں حضور ﷺ کے ساتھ ہی رکھا۔ (تفسیر کبیر، تفسیر نعیمی)

اس آیت کریمہ میں اُن خوش نصیبوں کی خوش بختی کا ذکر کیا جا رہا ہے جنہیں اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کا شرف نصیب ہوا۔

اے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم اپنے ان مغموم صحابی اور تمام جانثار عاشقوں کو سنا دو کہ ہم انہیں جنت میں تم سے جدا نہ کریں گے بلکہ جو مسلمان صحیح معنی میں اللہ رسول کی اطاعت کرے گا کہ اللہ کے فرائض پر کار بند ہوگا، اُس کی منع کی ہوئی چیزوں سے بچے گا اور رسول کی سنتوں کا متبع ہوگا وہ کل قیامت اور جنت میں یا قبر حشر و جنت میں نبی کریم ﷺ، سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ، سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ، سیدنا عثمان غنی رضی اللہ عنہ، سیدنا علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ اور تمام مہاجرین و انصار صحابہ کے ساتھ ہوگا ساتھ رہے گا کہ اسے ہر وقت ان محبوبوں کے جمال کی زیارت، اُن کی ملاقات، اُن سے گفتگو میسر ہوگی اور یہ دین و دُنیا میں بڑے اچھے نفع پہنچانے والے ساتھی ہیں کہ اُن کی برکت سے اللہ تعالیٰ ان کے ساتھیوں پر بھی مہربانی فرما دیتا ہے۔ یہ محبوبوں کی ہمراہی اُن کا قرب اللہ تعالیٰ کا خاص فضل ہے جو اس کے کرم سے ہی ملتا ہے اللہ تعالیٰ علیم وخبیر ہے وہ جانتا ہے کہ کون ان بزرگوں کی صحبت کے لائق ہے کون نہیں۔

النبیین : یہاں النبیین سے مراد حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ (روح المعانی)

حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرنے والوں کو تمام انبیاء کرام سے قرب خصوصی میسر ہوگا کیونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت تمام نبیوں کی اطاعت ہے اس لئے مطیع کو سارے نبیوں کا قرب بھی میسر ہوگا۔ (روح المعانی)

حضور ﷺ کی معیت و ہمراہی گویا تمام نبیوں کی ہمراہی ہے۔ علماء فرماتے ہیں کہ جس نے حضور نبی کریم ﷺ کے روضہ انور کی زیارت کی اس نے گویا تمام انبیاء کرام کی قبور شریفہ کی زیارت کر لی۔ حاصل جمع (ٹوٹل) میں جمع کے سارے عدد آجاتے ہیں۔

الصدیقین : صدیق، صدق کا مبالغہ ہے۔ صادق وہ جو سچ بولے۔ صدیق وہ جو سچ ہی بولے کبھی جھوٹ نہ بولے، صادق وہ جو زبان کا سچا ہو۔ صدیق وہ جو دل دماغ زبان و

رُوح سب کا سچا ہو۔ صادق وہ جو واقع کے مطابق کلام کرے۔ صدیق وہ کہ واقع اس کے کلام کے مطابق ہو۔

خیال رہے کہ قرآن مجید میں حضرات انبیاء کرام کو بھی صدیق کہا گیا ہے ﴿وَكَانَ صَدِيقًا نَبِيًّا﴾ اور مومنین کو بھی ﴿وَالَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَأَوْلُوا هَمَّ الصَّادِقِينَ﴾ اور خاص مومنوں کو بھی اور انبیا کرام کے افاضل صحابہ کو بھی، جیسے ہمارے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ میں سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ۔

المبالغ فی الصدق نہایت راست باز اور راست گفتار ہے اور مقامات قرب الہی میں سے ایک مقام کا نام بھی ہے۔ الشیخ محمد عبدہ لکھتے ہیں :

هم الذين زكت فطرتهم واعتدلت امزجتهم وصفت سرائرهم حتى انهم يميزون بين الحق والباطل والخير والشر بمجرد عروضه لعني صدقيين وہ لوگ ہیں جن کی فطرت اور جن کا باطن ہر گردوغبار سے یوں پاک صاف ہوتا ہے کہ جب اُن پر حق پیش کیا جاتا ہے تو بے ساختہ اس کو قبول کر لیتے ہیں خیر و شر کے درمیان انھیں التباس نہیں ہوتا بلکہ جیسے نگاہ سفید و سیاہ کے درمیان بے تکلف امتیاز کر لیتی ہے اسی طرح وہ حق و باطل اور خیر و شر میں امتیاز کر لیتے ہیں۔ یہ صدیقیت کا مرتبہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے کئی جلیل القدر صحابہ کو حاصل ہے اور صدیق اکبر، سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ ہیں جن کی زندگی کا ہر لمحہ اسی صدیقیت کبریٰ کا مظہر اتم ہے ایمان لانے کی دعوت دی گئی تو ادنیٰ جھجک کے بغیر اسے قبول کیا۔ معراج کی خبر سنی تو دل و جان سے اُسے حق تسلیم کیا۔ صلح حدیبیہ کی شرائط پر ایک یہ ہستی تھی جسے کوئی تردد نہ تھا اور خلافت کے اڑھائی سال کے عرصہ میں تو سبحان اللہ! صدیقیت کی نور افشائیاں اور ضیاء پاشیاں عین شباب پر تھیں۔ جو قدم اٹھایا اکابر صحابہ بھی پریشان ہو گئے لیکن ہر قدم درست نکلا۔ ہر تدبیر ہم آہنگ تقدیر ثابت ہوئی ایک ایک واقعہ کو لیجئے بخدایوں محسوس ہوتا ہے کہ صدیقیت کا نور تمام حجات کو چیر کر بطن غیب کے حالات کو بے حجاب دکھ رہا ہے۔

تفسیر کبیر میں فرمایا کہ صدیق وہ جس نے سب سے پہلے حضور ﷺ کی بغیر چوں و چرا تصدیق کی اور وہ دوسرے تصدیق کرنے والوں کا مقتدا بنے وہ ابو بکر صدیق ہی ہیں کیونکہ اگرچہ عورتوں میں پہلی مومنہ ام المومنین سیدہ خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ عنہا ہیں اور بچوں میں پہلے مومن سیدنا علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ ہیں مگر ان کے ایمان کا اثر دوسروں پر نہیں پڑا کیونکہ یہ حضرات اہلبیت رسول تھے گھر والے اپنے بڑے کے دین پر عموماً ہوتے ہی ہیں ابو بکر صدیق اہل بیت رسول سے نہیں اور سب سے پہلے انھوں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تصدیق کی تو لوگوں پر ان کی تصدیق کا اثر ہوا اور وہ ایمان لائے۔ چنانچہ ابو بکر صدیق کی تبلیغ سے بہت تھوڑی مدت میں حضرت عثمان، طلحہ، زبیر، سعد ابن ابی وقاص، عثمان ابن مظعون رضی اللہ عنہم ایمان لائے اس لئے آپ کا لقب صدیق ہوا۔ (کبیر)

غرض کہ یہاں صدیقین سے مراد حضرت سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ ہیں جیسے نبیین سے مراد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اور نبی کے ساتھ صدیقین فرمانے سے سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کا افضل الخلق بعد الانبیاء ہونا، آپ کا خلیفہ بلا فصل ہونا سب ثابت ہوا۔ (کبیر)

حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کی قبر بھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر انور سے بغیر فاصلہ ہے بالکل متصل ہے جب قبروں کی مٹی میں فاصلہ نہیں تو ان قبر والوں میں فاصلہ کیا ہوگا۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ہر جگہ نبی کے ساتھ صدیق کا ذکر فرمایا ہے بغیر فاصلہ۔ جنت میں اگرچہ حضرات انبیاء کرام و صدیقین اعلیٰ درجہ میں ہوں گے مگر اس کے باوجود اللہ رسول کی اطاعت کرنے والوں کو ان سے قرب رہے گا یہ سب اطاعت کا انعام ہوگا۔

الشهداء: امام رازی رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں۔ الشهيد فاعیل بمعنی الفاعل وهو الذی یشہد بصحۃ دین اللہ تارة بالحجة والبیان واخری بالسيف والسنان ويقال للمقتول فی سبیل اللہ شهید من حیث انه بذل نفسه فی دین اللہ وشهادته له بانہ الحق وما سواہ الباطل (کبیر)

شہید کا وزن فعلیل بمعنی فاعل ہے۔ وہ شخص جو کبھی نور برہان اور قوتِ بیان سے اور کبھی شمشیر و سنان سے دین الہی کی حقانیت کی شہادت دے وہ شہید کہلاتا ہے اور راہِ خدا میں قتل ہونے والے کو اسی مناسبت سے شہید کہا جاتا ہے کہ اُس نے اپنی جان قربان کر کے دین کی حقانیت کی گواہی دی۔ اس کے معاً بعد امام رازی لکھتے ہیں کہ وہی افراد جو دنیا میں دین کی صداقت کے شاہد رہے وہی قیامت کے روز لتکونوا شهداء علی الناس کے مصداق ہوں گے۔ اللہم اجعلنا منهم۔

یہاں شہید سے مراد مشاہدہ جمال یا رکرنے والے ہیں مگر ان آنکھوں سے نہیں بلکہ دل کی آنکھوں سے (کبیر)

روح المعانی نے فرمایا کہ کسی نے سیدنا علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ سے پوچھا کہ کیا آپ نے کبھی اللہ تعالیٰ کو دیکھا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ میں نے بغیر دیکھے اللہ کی عبادت نہیں کی مگر اسے عیون نے عیان سے نہ دیکھا قلوب نے ایمان سے دیکھا۔

شہداء سے مراد سیدنا عثمان اور سیدنا علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہما ہیں (روح المعانی)

الصالحین : امام رازی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ **ولصالح هو الذی یكون صالحا فی اعتقاده وفی علمه جو عقائد و اعمال دونوں کے لحاظ سے صالح ہو۔**

اللہ تعالیٰ اور اُس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کا یہ کتنا شیریں ثمر ہے۔ یہاں صالح سے مراد وہ ہیں جنہوں نے نیک کاری میں اپنی عمر گزار لی یا صلاحیت سے صالح بنا بمعنی لیاقت و قابلیت یعنی رب تعالیٰ کے قرب خصوصی کی قابلیت رکھنے والے۔ اس سے عام نیک لوگ مراد نہیں بلکہ خاص حضرات مراد ہیں۔ حضرت یوسف علیہ السلام حضرت موسیٰ علیہ السلام نے دعا کی تھی ﴿توفنی مسلما و الحقنی بالصالحین﴾۔ وہ حضرات مسلم یعنی مطیع اور صالح یعنی نیک کا رتو پہلے ہی سے تھے۔ روح المعانی نے فرمایا کہ یہاں صالحین سے مراد تمام صحابہ کرام خصوصا مہاجرین و انصار مراد ہیں۔

اچھے اور مہربان رفیق (ساتھی) :

اللہ رسول کی اطاعت کرنے والوں کو اچھے اور مہربان ساتھی میسر ہوں گے۔ یہ اللہ تعالیٰ کی بڑی نعمت ہے دنیا کی ساری نعمتوں سے یہ ساتھی اچھی نعمت ہیں کہ دنیاوی نعمتیں صرف دنیا میں ساتھ رہتی ہیں اور مرتے ہی بلکہ زندگی میں ہی ساتھ چھوڑ دیتی ہیں مگر یہ ساتھی زندگی موت حشر ہر جگہ رہتے ہیں نیز دنیا کی نعمتیں جسم کے لئے مفید ہیں۔ یہ ساتھی رُوح و دل کو مفید دوسرے یہ کہ تمام ساتھیوں سے یہ ساتھی اچھے ہیں کیونکہ قیامت میں سارے ساتھی حتیٰ کہ جسم کے اعضاء بھی دشمن ہو جائیں گے مگر یہ ساتھی وہاں بھی دوست رہیں گے۔

دُنیا میں بھی اچھوں کی صحبت تمام نیکیوں سے اعلیٰ ہے آج کوئی شخص صحابہ کرام کے درجہ کو نہیں پہنچ سکتا۔ کیوں؟ صرف اس لئے کہ وہ صحبت یافتہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں نماز، روزہ، حج و زکوٰۃ، صدقات و خیرات وغیرہ وہ بھی ادا کرتے تھے ہم بھی ادا کرتے ہیں۔ انبیاء، صدیق شہداء، صالحین دین و دُنیا میں ہمارے لئے نافع ہیں اُن سے بہت فیوض ملتے ہیں۔ رفیق کے معنی وہ ساتھی جس کا ساتھ نفع بخش ہو۔

رسول کی اطاعت ہی اللہ کی اطاعت ہے

اللہ تعالیٰ نے حضور نبی کریم ﷺ کو تمام انسانوں کے لئے اور ہر زمانہ کے انسانوں کے لئے رسول بنا کر بھیجا ہے کوئی رنگت کوئی زبان کوئی قومیت اور کوئی وطن اس سے مستثنیٰ نہیں۔ سب کے لئے آپ ہی ہادی اور مُرشد ہیں۔ جب یہ بات واضح ہو گئی کہ حضور ﷺ سب کے رسول ہیں اور رسول کی تشریف آوری کی غایت بھی بتائی گئی ہے کہ اس کی اطاعت کی جائے تو اب کون ہے جو حضور ﷺ کو اپنا رسول تو تسلیم کرے اور آپ کی اطاعت سے منحرف ہو۔

یہ تو یہود کا شیوہ تھا کہ بعض آیات تورات کو جو اُن کی ہوائی نفس کے مطابق ہوتی تھیں اُنھیں مان لیا کرتے اور دوسری آیات کا حسب منشا مطلب گھڑ لیتے۔ بہر حال یہ امر واضح ہے کہ قرآن نے سنت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کو بار بار اتنا دہرایا ہے کہ قرآن کو اللہ تعالیٰ کی کتاب یقین کرنے والے کے لئے سنت نبوی سے انحراف کے سارے دروازے بند کر دیئے ہیں۔

رسول کی اطاعت تو ممکن ہے مگر اللہ تعالیٰ کی اطاعت کی عملی صورت بہر حال ناممکن ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ کو نہ ہم دیکھ سکتے ہیں اور نہ براہ راست تعلق پیدا کر سکتے ہیں۔ رہا قرآن تو بیشک وہ کلام الہی ہے مگر اس میں اصول ہیں، ابہام ہے، اجمال ہے اور جب تک اُس کے اصولوں کی تمہین اور جزئیات کی تعیین نہ ہو ہم اُس پر عمل نہیں کر سکتے، تو قرآن نے اس گتھی کو یوں سلجھایا:

﴿مَنْ يُطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ﴾ (النساء/۸۰)

’جس نے اطاعت کی رسول کی تو یقیناً اُس نے اطاعت کی اللہ کی‘

Whoso obeys the Messenger has indeed obeyed Allah

اس آیت میں یہ بتایا گیا کہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت اس کے رسول کے واسطے سے کی جائے۔ اطاعت الہی کے لئے اطاعت رسول شرط ہے کیونکہ اطاعت رسول کے بغیر اطاعت خدا ممکن ہی نہیں ہے۔ اب نتیجہ یہ نکلا کہ قرآن کی تفہیم و ترجمانی کے لئے رسول کے اقوال و اعمال و کردار کی ضرورت ہے کیونکہ قرآن تو کتاب صامت ہے اور رسول قرآن ناطق ہیں۔ کتنا کھول کر بتا دیا کہ اللہ کا مطیع وہی ہے جو اس کے رسول کا مطیع ہو۔ لاکھ دعویٰ کرے اطاعت رسول اور اتباع قرآن کا وہ جھوٹا ہے جب تک رسول کریم کی سنت کا پابند نہ ہو۔

اس آیت کا شان نزول یہ ہے کہ ایک مرتبہ حضور ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ جس نے

میری اطاعت کی اُس نے رب تعالیٰ کی اطاعت کی، اور جس نے مجھ سے محبت کی اُس نے

اللہ تعالیٰ سے محبت کی، تو منافقین آپس میں کہنے لگے کہ یہ شرک کی تعلیم ہے۔ حضور ﷺ چاہتے ہیں کہ ہم آپ کو اسی طرح خُدا مان لیں جیسے عیسائیوں نے عیسیٰ علیہ السلام کو خُدا مان لیا، تب حضور ﷺ کی تائید اور اُن مردودوں کی تردید میں یہ آیت کریمہ نازل ہوئی (خازن، روح المعانی وغیرہا) روح المعانی نے فرمایا کہ منافقین نے حضور ﷺ کو مشرک کہا اور بولے کہ حضور فرماتے تو یہ ہیں کہ غیر خُدا کی عبادت نہ کرو اور خود معبود بننا چاہتے ہیں۔

آج جن لوگوں کو حضور ﷺ کی تعریف و تعظیم میں شرک نظر آتا ہے وہ حضور ﷺ کی تعریف پر شرک کے فتوے دیتے ہیں یہ بیماری آج کی نہیں بلکہ بڑی پرانی اور موروثی ہے یہ بیماری زمانہ نبوی میں منافقین کو بھی تھی جو ادھر منتقل ہوئی۔ اللہ تعالیٰ ہر مسلمان کو اس بیماری سے بچائے۔ (آمین)

حضور ﷺ کی نعت تو مدار ایمان ہے کلمہ طیبہ کا دوسرا جزء ہے محمد رسول اللہ یہ حضور ﷺ کی نعت ہی تو ہے جس انسان نے یا جس مخلوق نے حضور ﷺ کی کسی قسم کی فرمانبرداری کی اس نے درحقیقت اللہ تعالیٰ کی اطاعت و فرمانبرداری کی کیونکہ حضور ﷺ کے سارے کام و کلام رب تعالیٰ کی طرف سے ہیں نیز اللہ تعالیٰ نے اس اطاعت کا تائید و حکم دیا ہے

فتنہ انکار حدیث :

آج کے منکرین حدیث اور دیگر باغیان رسول فرقوں کے ذہن میں بھی وہی منافقانہ خیالات ابھر رہے ہیں۔ اور وہ رسول اللہ کو اللہ تعالیٰ سے الگ، اور کتاب اللہ کو صاحبِ وحی سے الگ کر کے اسلام و شریعت کا شیرازہ منتشر کرنا چاہتے ہیں۔ یہ سب دشمنان اسلام طاقتوں کے ہتھکنڈے اور ان کی مفسدہ پروازیاں ہیں۔ جس طرح اسلام کے دشمنوں نے ہر دور اور ہر زمانے میں نئے نئے فتنے پھیلا کر اس دینِ حق کو نقصان پہنچانے کی کوششیں کیں، اسی طرح چند نام نہاد مذہب بیزار مسلمانوں کو ایجنٹ بنا کر آج کے زمانے میں بھی انکار حدیث کی وبا پھیلانے کی کوششیں کی جا رہی ہیں مگر ﴿يُرِيدُونَ أَنْ يُطْفِئُوا نُورَ اللَّهِ بِأَفْوَاهِهِمْ وَيَأْبَى اللَّهُ إِلَّا أَنْ يُتِمَّ نُورَهُ وَلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُونَ﴾

(التوبہ ۳۲/۹) (یہ لوگ) چاہتے ہیں کہ کجھا دیں اللہ تعالیٰ کے نور کو اپنی پھونکوں سے، اور انکار فرماتا ہے اللہ تعالیٰ مگر یہ کہ کمال کو پہنچا دے اپنے نور کو، اگرچہ ناپسند کریں (اس کو) کافر۔ ﴿يُرِيدُونَ أَنْ يُطْفِئُوا نُورَ اللَّهِ بِأَفْوَاهِهِمْ وَاللَّهُ مُتِمُّ نُورِهِ وَلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُونَ﴾ (الصف ۶۱/۶) (یہ لوگ) چاہتے ہیں کہ کجھا دیں اللہ تعالیٰ کے نور کو اپنی پھونکوں سے، اور اللہ تعالیٰ اپنا نور پورا کرنے والا ہے (کمال کو پہنچانے والا ہے)، اگرچہ بُرا مانیں کافر۔ انکارِ حدیث کے فتنے کو بھی علماء حق نے دلائل و براہین کی قوت سے کچل کر رکھ دیا ہے۔ حجیت حدیث، حضور اکرم ﷺ کے تشریحی اختیارات، تدوین حدیث اور سنت خیر الانام، سنت کی آئینی حیثیت کے عنوان پر بے بہا لٹریچر تیار ہو چکے ہیں جن سے یہ موہومہ بھی ہوا ہو گیا۔ منکرین حدیث اپنی موت آپ مر گئے۔ یہ سب رب کائنات کا فضل و احسان ہے: کہیں پھونکوں سے بجھتی ہے تجلی نورِ ایمان کی ہوارو کے تو کشتی تیز جاتی ہے مسلمان کی

قرآن اجمال ہے حدیث اُس کی تفصیل :

رسول کریم ﷺ کلام الہی کے شارح حقیقی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی باتوں کو اُس کے محبوب سے زیادہ سمجھ بھی کون سکتا ہے؟ منکرین حدیث کا یہ خیالِ باطل کہ قرآن جب خود مکمل کتاب ہے تو ہمیں حدیث یا کسی اور علم کی ضرورت کیا۔؟ یقیناً قرآن جامع العلوم ہے، ہر لحاظ سے کامل ہے۔ مگر اس کا مکمل کتاب سے لینے کے لئے کامل شخصیت بھی درکار ہے، وہ کامل ذات، افضل الخلق رحمۃ اللعالمین سید المرسلین حمید کبریا سیدنا محمد رسول اللہ ﷺ ہیں۔ یہ اعتراض بھی سامنے آتا ہے کہ قرآن مجید کو خود رب تعالیٰ نے آسان فرمایا ہے۔ یہ بات بھی درست ہے مگر قرآن آسان ہے حفظ کرنے کے لئے، رب تعالیٰ فرماتا ہے ﴿يَسِّرْنَا الْقُرْآنَ لِلذِّكْرِ﴾ ہم شب و روز مشاہدہ کرتے ہیں کہ چھوٹے چھوٹے بچے بھی قرآن مجید کو حفظ کر لیتے ہیں اور پڑھتے ہیں، مگر اس کے معانی اور مفاہیم تک رسائی کے لئے اولوالعلم.. قانتین فی العلم کی شرطیں بھی لگی ہوئی ہیں۔ رب تعالیٰ نے قرآن

سکھانے کے لئے رسولوں کے سردار کو بھیجا۔ چنانچہ بارگاہِ مصطفیٰ ﷺ سے علم و شعور کا نور حاصل فرمانے والے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین میں سے باب العلم حضرت مولائے کائنات علی مرتضیٰ رضی اللہ تعالیٰ وجہہ الکریم کا ارشاد ہے کہ 'اگر میں سورہ فاتحہ کی تفسیر کروں تو ستر اونٹ کتابوں سے بوجھل ہو جائیں۔ اور سیدنا ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو قرآن میں وہ دقتِ نگاہ حاصل ہے کہ فرمایا 'اگر میرے اونٹ کی رسی بھی گم ہو تو اُسے قرآن میں ڈھونڈ لوں، مگر علوم و معارف کا بحرِ ذخار اپنے سینوں میں موجزن رکھنے والے ان اولوالعزم صاحبانِ کمال نے کبھی بھی حدیث رسول اور سنتِ مصطفیٰ سے (معاذ اللہ) برگشتہ ہونے کا خیال نہیں کیا۔۔۔ اور کیوں کر یہ خیالِ فاسد اُن کے قریب آتا کہ علوم و فنون، شریعت و معرفت کا سارا خزانہ تو انہیں دربار رسول ﷺ سے حاصل ہوا تھا۔

دلائل شرعیہ کا منتہا :

علامہ مفتی محمد شریف الحق امجدی مقدمہ نزہۃ القاری شرح بخاری میں 'حجیت حدیث' کو اپنے مخصوص علمی پیرائے میں ثابت کرتے ہوئے لکھتے ہیں: قرآن خدا کی کتاب ہے واجب القبول ہے۔ یہ کیسے معلوم ہوا؟ اللہ عزوجل نے آسمان سے لکھی لکھائی جلد بندھی ہوئی کتاب تو نازل نہیں کی۔ اور اگر لکھی لکھائی جلد بندھی بندھائی کتاب اُتارتا تو کیسے معلوم ہوتا کہ یہ کتاب خدا ہے۔ کہیں سے بھی اُڑ کر آسکتی ہے۔ کوئی فریب کار کسی خفیہ طریقہ سے کہیں پہنچا سکتا ہے۔ اگر جبرئیل یا کوئی فرشتہ لے کر آتا تو کیسے پہچانتے کہ یہ جبرئیل یا کوئی فرشتہ ہے۔ کوئی جن، کوئی شیطان، کوئی شعبدہ باز یہ کہہ سکتا ہے کہ میں جبرئیل ہوں۔ میں فرشتہ ہوں۔ یہ خدا کی کتاب لایا ہوں۔ غرض کہ رسول کے مطاع ماننے سے انکار کے بعد قرآن کے کتاب اللہ ہونے پر کوئی یقینی، قطعی، دلیل نہیں رہ جاتی۔ ساری دلیلوں کا منتہا یہ ہے کہ رسول نے فرمایا۔ یہ اللہ تعالیٰ کی کتاب ہے۔ یہ جبرئیل ہیں۔ یہ آیت لے کر آئے ہیں۔ کتاب اللہ کی معرفت اور کتاب اللہ لے کر آنے والے ملک مقرب جبرئیل کی معرفت،

قول رسول ہی پر موقوف ہے۔ اگر رسول کا قول ہی ناقابل قبول ہو جائے تو کتاب اللہ کا کوئی وزن نہیں رہ جائے گا۔ غور کیجیے! رسول نے لاکھوں باتیں ارشاد فرمائیں۔ انہیں میں یہ فرمایا۔ مجھ پر یہ قرآن نازل ہوا۔ مجھ پر یہ آیت نازل ہوئی۔ مجھ پر یہ سورت نازل ہوئی۔ سُننے والے صحابہ کرام نے ان کو کتاب اللہ جانا اور مانا۔ اور جن ارشادات کے بارے میں یہ نہیں فرمایا، احادیث ہوئیں۔ اب کوئی بتائے ایک منہ سے دو قسم کی باتیں نکلیں۔ ایک قسم مقبول اور دوسری مردود قرار دینا، غرضکہ حدیث کو ناقابل قبول ماننے کے بعد قرآن کا بھی ناقابل قبول ہونا لازم ہے۔ (مقدمہ نزہۃ القاری)

قرآن فہمی کے لئے حدیث کی ضرورت :

﴿فَامِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ النَّبِيِّ الْأُمِّيِّ الَّذِي يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَكَلِمَتِهِ وَاتَّبِعُوهُ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ﴾ (الاعراف/ ۱۵۸)

پس ایمان لاؤ اللہ تعالیٰ پر اور اُس رسول پر جو نبی امی ہے جو خود ایمان لایا ہے اللہ تعالیٰ پر اور اس کے کلام پر اور تم پیروی کرو اُس کی تاکہ تم ہدایت یافتہ ہو جاؤ۔ اب تا قیامت کوئی شخص حضور ﷺ پر ایمان لائے بغیر رب تعالیٰ تک نہیں پہنچ سکتا۔ اب خُداری کا ذریعہ صرف اور صرف حضور ﷺ ہیں۔ اللہ تعالیٰ پر سب سے پہلے ایمان لانے والے حضور ﷺ ہیں۔۔۔ اول مومن ہیں۔۔۔ تم سب اُن کی اتباع بھی کرو اگر تم اُن رسول پر ایمان لا کر اُن کے تتبع ہوئے تو امید کرو کہ تم ہدایت پا جاؤ گے۔

ہمارے لئے بنی کریم ﷺ کی سنت کے اتباع کے بغیر کوئی چارہ کار نہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ نے قرآن حکیم کا صحیح علم اپنے رسول کو عطا فرمایا اور اس کے معانی و مطالب کے بیان، اس کے اجمال کی تفصیل اور اوامر و نواہی کی وضاحت کا منصب فقط اپنے محبوب مکرم ﷺ کو تفویض کیا۔۔۔ اس لئے قرآن کریم کی جو تفسیر و تشریح حضور اکرم ﷺ نے فرمائی وہی قابل اعتماد ہے کسی دوسرے کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ وہ اپنے فہم و خرد پر بھروسہ کر کے کسی آیت

کی ایسی تاویل کرے جو ارشاد رسالت مآب کے خلاف ہو۔

قرآنی احکام مجمل ہیں، ان پر عمل کرانے ہی کے لئے تورب تعالیٰ نے رسول اعظم واکرم ﷺ کو مبعوث فرمایا۔ آپ معلم کتاب، مبین کتاب بن کر اور حقیقی شارح و مفسر کتاب بن کر تشریف لائے۔۔۔ گویا رب تعالیٰ نے جب قرآن کو بلا واسطہ نازل نہیں فرمایا۔۔۔ بلکہ رسول کے ذریعہ عالم تک پہنچایا۔۔۔ اسی سے یہ بات متبادر ہے کہ ہر کس و ناکس کو قرآنی آیات کا از خود مطلب متعین کرنے کا بھی حق نہیں۔۔۔ بلکہ ہوا یہ کہ قرآن اتارنے سے پیشتر ایک باوقار، امین و صادق پاکیزہ خصال برگزیدہ رسول کو مبعوث فرمایا گیا اور اس کی سیرت طیبہ پر کامل اعتبار و وثوق کو بھی دین صادق کی دلیل قرار دیا گیا، پھر اس با عظمت بزرگ رسول پر قرآن کو نازل کیا گیا اور پھر قرآن کو رسول کی تشریح و توضیح، اور بیان و تفسیر کی روشنی میں سمجھنے کی ہدایت کی گئی۔ رب تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے :

﴿وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ وَلَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُونَ﴾ (النحل ۱۶/۴۴) اور اے محبوب ہم نے تمہاری طرف یہ یادگار کتاب (قرآن) اتاری، کہ تم لوگوں پر واضح کر دو، جو ان کی طرف اترا تا کہ وہ غور و فکر کریں۔

قرآن مجید کو سمجھنے اور آیات و احکام کے مطالب مقرر کرنے کے لئے حدیث رسول سے مفر ممکن نہیں، مثلاً ﴿اقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ﴾ (نماز قائم کرو اور زکوٰۃ دو) ہی کو لیجئے۔۔۔ الصلوة کو اگر لغت عرب کے ذریعہ حل کریں گے تو۔۔۔ آپ کو ملے گا کہ صلوة بمعنی دُعا۔۔۔ صلوة صلویں کا مفرد ہے اور یہ پیٹھ کی دوڑگوں کو کہتے ہیں۔۔۔ صلی اللحم اس وقت کہتے ہیں جب گوشت کو بھونا جائے یا جلانے کے لئے آگ میں ڈالا جائے۔۔۔ اکثر اہل لغت اسے دُعا کے معنی میں لکھتے ہیں۔ صلیت لہ۔ میں نے اس کے لئے دُعا کی۔ تاج العروس میں ہے:

’ الصلوة عبادة فيها ركوع وسجود وهذه حقيقة شرعية ‘ یعنی صلوة اُس عبادت کا نام ہے جس میں رکوع و سجد ہوتے ہیں اور اس لفظ کا یہ معنی حقیقت شرعیہ ہے۔

گویا تاج العروس کی یہ توضیح صلوٰۃ کا مدلول خارج میں متعین ہونے کے بعد ظہور میں آئی ہے۔ ورنہ لغت عرب سے تو صلوٰۃ بمعنی دُعا سے زیادہ کچھ ثابت نہیں ہوتا۔ پھر بتائیے کیا مسلمانانِ عالم، منکرینِ حدیث کے بقول ﴿اقیموا الصلوٰۃ﴾ کا مطلب خود مقرر کریں گے اور جتنے نمازی ہوں گے اتنے ہی قسم کی نمازیں پڑھیں گے یا کیا طریقہ ہوگا؟

لامحالہ نہایت بد اہت سے سمجھا جاتا ہے کہ نماز قائم کرنے کا حکم ربّ کائنات کی طرف سے رسول اللہ ﷺ پر نازل ہوا۔۔۔ عربی داں صحابہ کی نگاہِ استفسار کتاب و حکمت سکھانے والے، تبیین و توضیح فرمانے والے، اور توانینِ الہیہ کو اسوہ حسنہ کا نورانی جامہ عطا فرمانے والے رسول کی جانب اُٹھی اور آپ نے اپنے عمل و بیان کے ذریعے مکمل نماز جو خدائے تعالیٰ کو مقصود تھی ہمیں عطا فرمادی۔۔۔ اور ارشاد ہو گیا: **صلواکما رأیتمونی اصلی** جیسے مجھے نماز پڑھتے دیکھتے ہو ویسے تم سب بھی پڑھو۔

اسی طرح حکم زکوٰۃ پر عمل کرنے کے لئے بھی نصاب کا تعین، کس شے پر زکوٰۃ ہے اور کس شے پر نہیں۔ ان سب کی تفصیلی تعین حدیثِ رسول ہی سے ہوتی ہے۔۔۔ اسی طرح حج کو لیجئے۔۔۔ قرآن مجید کے ذریعہ حج کے مہینوں کا تعین ہو جاتا ہے۔ عرفات سے لوٹنے کا ذکر مل جاتا ہے۔ طواف بیت اللہ کا حکم بھی ہے۔ اب دنیا کا کوئی مسلمان حدیثِ رسول سے بے گانہ ہو کر قرآن مجید کی آیتِ کریمہ ﴿لِلّٰهِ عَلَى النَّاسِ حِجُّ الْبَيْتِ مَنِ اسْتَطَاعَ اِلَيْهِ سَبِيْلًا﴾ (آل عمران ۹۷) اور اللہ کے لئے لوگوں پر اس گھر کا حج کرنا ہے جو اس تک چل سکے) پر کس طرح عمل کرے۔۔۔؟ اشہد معلومات یعنی حج کے مقررہ مہینوں (شوال، ذی قعدہ اور ذی الحجہ کے دس دن) میں کون مقرر کرے گا کہ حج کب ہوگا؟ عرفات میں کب قیام ہوگا؟ خانہ کعبہ کا طواف کس طرح کتنی بار ہوگا؟ کہاں سے طواف کی ابتداء کرنی ہے؟ اور دورانِ طواف کیا کرنا ہے؟ قرآن میں احرام کا حکم بھی ہے مگر اس کی کیا صورت ہوگی، کب کہاں سے باندھا جائے گا۔ اس کی کیا کیا پابندیاں ہوں گی۔۔۔؟ ان سب کی وضاحت کیسے ہوگی؟ خدا نخواستہ منکرینِ حدیث کی

اسکیم چل پڑے تو دنیائے اسلام میں مرکزِ توحید میں جمع ہو کر اس عالمگیر اسلامی فریضہ خُداوندی کی ادائیگی کے مقاصد ہی فوت ہو جائیں اور اسلامی حج محض تفریح اور سیر سپاٹے جیسی کوئی چیز بن جائے کہ جو جب چاہے ان مہینوں میں حج کرے۔ جب چاہے قیامِ عرفات کرے۔ جیسے چاہے احرام باندھے اور جیسے چاہے طواف کرے۔ اس سے اور سب کچھ تو ہوگا، مگر مقصودِ الہ فریضہ حج جو اسلام کا اہم رکن ہے وہ حاصل نہیں ہوگا۔ اُس فریضہ حج کی کامل ادائیگی کے لئے لامحالہ رسولِ خُدا ﷺ کی سنتِ مبارکہ، حدیث کی جانب نگاہ اٹھانی پڑے گی پھر سنتِ رسول کے ذریعہ حج کے تمام امور واضح ہو کر سامنے آجائیں گے اور الدینِ یسر کا منظر دنیا کے سامنے آئے گا۔

قرآن مجید میں ہے ﴿فَلَمْ تَجِدُوا مَاءً فَتَيَمَّمُوا صَعِيدًا طَيِّبًا﴾ (النساء/۴۳) اور پانی نہ پاؤ تو پاک مٹی سے تیمم کر لو۔

تیمم کے سلسلہ میں طریقہ تیمم اور صرف وضو کے لئے تیمم ہے یا غسل کے لئے بھی؟ قرآن سے اس کی توضیح کہاں ہو رہی ہے؟ چنانچہ ایک صحابی کو دورانِ سفر غسل کی حاجت ہوئی اور پانی نہیں تھا تو انھوں نے اپنے پورے جسم پر مٹی سے مسح کر لیا اور خیال کیا کہ یہی طریقہ ہوگا، مگر حضور ﷺ کو معلوم ہوا تو آپ نے فرمایا کہ جو تیمم وضو کا ہے وہی غسل کا بھی ہے۔ حضرت عکرمہ رضی اللہ عنہ سے حکم ابن ابان نے دریافت کیا کہ ام ولد کا کیا حکم ہے۔ انھوں نے فرمایا کہ وہ آزاد ہیں۔ انھوں نے اس بارے میں دلیل قرآنی دریافت کی تو حضرت عکرمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے آیت کریمہ: ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ﴾ (النساء/۵۹) (اے ایمان والو! اطاعت کرو اللہ کی اور اطاعت کرو رسول کی اور تم میں جو صاحبِ امر ہے) کی تلاوت کر دی۔

قرآن مجید میں ہے ﴿السَّارِقُ وَالسَّارِقَةُ فَاقْطَعُوا أَيْدِيَهُمَا﴾ (چور اور چورنی ان کے ہاتھوں کو کاٹ ڈالو) مگر قرآن مجید نے اس کی کوئی حد مقرر نہیں کی کہ کتنا مال یا دولت چوری کرنے پر قطع ید ہے۔۔۔ اور ایک ہی ہاتھ کاٹا جائے یا دونوں ہاتھ بیک

وقت کاٹ لئے جائیں۔۔۔ یا ایک ہی قطع ہوگا تو پہلے کون سا۔۔؟ داہنا یا بائیں۔۔۔؟
 اسی طرح قرآن مجید میں ہے ﴿أَحَلَّ اللَّهُ الْبَيْعَ وَحَرَّمَ الرِّبَا﴾ (اللہ تعالیٰ نے تجارت کو حلال اور زیادتی کو حرام فرمایا) لغت عرب میں رِبَا زیادتی کو کہتے ہیں۔ اب اس کا تعین کیسے ممکن ہے کہ کتنی زیادتی اور کس نوعیت کی زیادتی حرام ہے؟

اب اس کی تشریح و توضیح مثلاً یہ حدیث پاک: الذهب بالذهب والفضة بالفضة والبر بالبر والشعير بالشعير والتمر بالتمر والملح بالملح، مثلاً بمثل سواءٍ بسواءٍ يداً بيد والفضل ربا (صحیح مسلم کتاب الربوا) بیچ کر سونے کو سونے کے بدلے میں، چاندی کو چاندی کے عوض، اور گیہوں کو گیہوں کے عوض، جو کو جو کے عوض، کھجور کو کھجور کے عوض، اور نمک کو نمک کے بدلے، جنس بجنس برابر برابر دست بہ دست۔ اور زیادتی ربا ہے۔
 یہ اور اسی طرح دیگر احادیث پیش نگاہ نہ ہوں تو بیچ اور ربا میں تفریق کس ذریعے سے ہوگی؟

بعض احکام حدیث قرآن کی طرح واجب العمل ہیں:

’غور کیجئے بہت سے وہ احکام ہیں جو قرآن مجید میں مذکور نہیں۔ صرف حضور اقدس ﷺ نے ارشاد فرمائے اور وہ بھی قرآن کی طرح واجب العمل قرار پائے۔۔۔ مثلاً:

(۱) ’اذان‘ قرآن پاک میں کہیں مذکور نہیں، کہ نماز پچھگانہ کے لئے اذان دی جائے، مگر اذان عہد رسالت سے لے کر آج تک شعائر اسلام رہی ہے اور رہے گی۔

(۲) نماز جنازہ، قرآن میں اس کے بارے میں کوئی حکم نہیں، مگر یہ بھی فرض ہے۔ اس کی بنیاد ارشاد رسول ہی ہے۔

(۳) بیت المقدس کو قبلہ بنانے کا قرآن میں کہیں حکم نہیں، مگر تحویل قبلہ سے پہلے یہی نماز کا قبلہ تھا۔ یہ بھی صرف ارشاد رسول ہی سے تھا۔

(۴) جمعہ و عیدین کے خطبے کا کہیں قرآن میں حکم نہیں، مگر یہ بھی عبادت ہے اس کی بنیاد

صرف ارشادِ رسول ہی ہے۔ اور وہ بھی اس شان سے کہ اگر اس میں کوئی کوتاہی ہوئی، تو کوتاہی کرنے والے کو تنبیہ کی گئی۔۔۔ مثلاً ایک بار جمعہ کا خطبہ ہو رہا تھا، اسی اثناء میں ایک قافلہ آ گیا۔ کچھ لوگ خطبہ چھوڑ کر چلے گئے۔۔۔ اس پر یہ آیت کریمہ نازل ہوئی۔

﴿وَإِذَا رَأَوْ تِجَارَةً أَوْ لَهْوًا اَنْفَضُوا إِلَيْهَا وَتَرَكُوكَ قَائِمًا قُلْ مَا عِنْدَ اللَّهِ خَيْرٌ مِّنَ اللَّهْوِ وَمِنَ التِّجَارَةِ وَاللَّهُ خَيْرُ الرَّازِقِينَ﴾ (المجموعہ ۶۲/۱۱۱)

انہوں نے جب کھیل یا تجارت کو دیکھا تو اس کی طرف دوڑ پڑے اور آپ کو خطبے میں کھڑا چھوڑ گئے۔ آپ فرمادیں وہ جو اللہ کے پاس ہے کھیل اور تجارت سے بہتر ہے اور اللہ کا رزق سب سے اچھا ہے۔

یہ صرف اس بناء پر ہے کہ قرآن کی طرح ارشادِ رسول بھی واجب الاعتقاد و العمل ہے۔ اس میں بھی کوتاہی کی وہی سزا ہے جو قرآن کے فرمودات میں کوتاہی کی ہے۔ (نزہۃ القاری شرح بخاری)

اللہ رسول کی اطاعت لازم ہے حضور ﷺ نے حق تبلیغ ادا فرما دیا

﴿وَاطِيعُوا اللَّهَ وَاطِيعُوا الرَّسُولَ وَاحْذَرُوا فَإِن تَوَلَّيْتُمْ فَأَعْلَمُوا أَنَّمَا عَلَى رُسُولِنَا الْبَلْغُ الْمُبِينُ﴾ (المائدہ ۹۲)

اور فرمانبرداری کرو اللہ تعالیٰ کی، اور فرمانبرداری کرو ان رسول کی، اور ڈرتے رہو پس اگر منہ پھیرو تم، تو جان لو کہ بجز اُس کے اور کچھ نہیں کہ ہمارے رسول پر پہنچانا ہے ظاہر (کنز الایمان) اور حکم مانو اللہ تعالیٰ کا اور حکم مانو رسول اللہ ﷺ کا اور ہوشیار رہو پھر اگر تم پھر جاؤ تو جان لو کہ ہمارے رسول کا ذمہ صرف واضح طور پر حکم پہنچا دینا ہے۔ (نور العرفان)

اور اطاعت کرو اللہ تعالیٰ کی، اور اطاعت کرو رسول کریم ﷺ کی، اور محتاط رہو۔
 اور اگر تم نے روگردانی کی تو خوب جان لو کہ ہمارے رسول کا فرض تو بس پہنچا دینا ہے
 (ہمارے احکام کو) کھول کر۔ (ضیاء القرآن)

And obey Allah and obey the Messenger and be careful, then if
 you turn back, know then that the responsibility over Our
 Messenger is only to deliver the message clearly.

اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول مکرّم ﷺ کی اطاعت کی تاکید کی گئی اور نافرمانی سے
 روک دیا گیا تاکہ کوئی شخص کسی تاویل سے اُس کی نافرمانی کی جرأت نہ کر سکے۔
 خیال رہے کہ قرآن مجید میں اطاعت کے موقع پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو رسول فرمایا
 جاتا ہے اور خطاب کے موقع پر عموماً نبی فرمایا جاتا ہے کیونکہ اطاعت واجب ہوتی ہے
 محسن کی۔ اور حضور بہ شان رسالت محسن ہیں۔ رسول کے معنی ہیں فرماں رساں، فیضان رساں
 اس لئے یہاں بھی رسول فرمایا گیا۔

احذرو کے معنی ہوئے محتاط رہو، اطاعت کے باوجود شیطان کے شر سے بچتے رہیں،
 وہ ہر جگہ ہر وقت پہنچ جاتا ہے۔ ہم سے ڈرتے رہو، اطاعت کر کے بے خوف نہ ہو جاؤ یا
 احتیاط سے کام لو، اپنی زندگانی ہوشیاری سے گزارو، اپنے ہر عضو، ہر کام پر نظر رکھو، انجن کا
 ڈرائیور آگے لائن سگنل پر بھی نظر رکھتا ہے اور انجن کے ہر پڑزہ پر بھی نگاہ کئے رہتا ہے۔ تم
 بھی اپنے جسم و دل کے ہر حال پر نگاہ رکھو کہ دل کدھر جا رہا ہے اعضاء کدھر۔

اگر تم اللہ و رسول کی فرمانبرداری سے منہ پھیرو گے تو ہمارے نبی کا کچھ نہ بگاڑ سکو گے
 کیونکہ اُن کے ذمہ تمہاری ہدایت نہیں، اُن کے ذمہ صرف احکام الہیہ کا پہنچا دینا ہے۔ وہ
 اپنا کام بہت اچھی طرح کر چکے، تم نہ مانو گے تو سزا پاؤ گے۔ اُن کا کام پورا ہو چکا، اب
 تمہارا کام باقی ہے، نجات یا عذاب۔ (تفسیر روح المعانی)

حضور ﷺ، رب تعالیٰ کی بے نیازی کے مظہر ہیں انھیں کسی بندے کی حاجت نہیں۔

سب کو اُن کی حاجت ہے اگر تمام جہاں گمراہ ہو جائے تو نہ رب تعالیٰ کی الوہیت میں فرق پڑھ سکتا ہے نہ حضور ﷺ کی نبوت میں۔

﴿قُلْ أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ فَإِن تَوَلَّوْا فَإِنَّمَا عَلَيْهِ مَا حُمِّلَ وَعَلَيْكُمْ مَّا حُمِّلْتُمْ وَإِن تُطِيعُوهُ تَهْتَدُوا وَمَا عَلَى الرَّسُولِ إِلَّا الْبَلْغُ الْمُبِينُ﴾ (النور/۵۴)

آپ فرمائیے، اطاعت کرو اللہ تعالیٰ کی اور اطاعت کرو رسول مکرم کی، پھر اگر تم نے رُوگردانی کی تو (جان لو) رسول کے ذمہ اتنا ہے جو اُن پر لازم کیا گیا اور تمہارے ذمہ ہے جو تم پر لازم کیا گیا۔ اور اگر تم اطاعت کرو گے اس کی تو ہدایت پا جاؤ گے اور نہیں ہے (ہمارے) رسول کے ذمہ بجز اس کے کہ وہ صاف صاف پیغام پہنچا دے۔

Say you, 'Obey Allah and obey His Messenger; therefore, if you turn your faces, then for the Messenger is that which was made incumbent on him and for you is that whoso burden was put upon you, and if you will obey the Messenger, you will be guided. And upon the Messenger there is no responsibility but to deliver clearly.

اللہ رسول کی مطلقاً اطاعت کرو، اُن کا حکم مانو۔ خیال رہے کہ حضور ﷺ مطاع مطلق ہیں۔ اُن کا حکم بہر حال ماننا ضروری ہے۔ آپ کے سوا اور بندے کی اطاعت مطلقاً لازم نہیں بلکہ جائز حکم قابل اطاعت ہیں اور ناجائز، ناقابل اطاعت۔ رسول کے ذمہ صاف صاف پہنچا دینا یعنی تبلیغ ہے وہ تمہاری ہدایت کے ذمہ دار نہیں۔ اگر تم سب کافر رہو تو اُن کا کچھ نہیں بگڑتا۔ ہدایت حضور ﷺ کی اطاعت پر منحصر ہے، صرف اُن کی پیروی سے ہدایت مل سکتی ہے ﴿وَأَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ فَإِن تَوَلَّيْتُمْ فَإِنَّمَا عَلَىٰ رَسُولِنَا الْبَلْغُ الْمُبِينُ﴾ (التغابن /۱۲) اور اطاعت کرو اللہ تعالیٰ کی، اور اطاعت کرو رسول (مکرم) کی، پھر اگر تم رُوگردانی کی (تو تمہاری قسمت) ہمارے رسول کے ذمہ فقط کھول کر پیغام پہنچانا ہے۔

And obey Allah and obey the Messenger, but if you turn your faces, then let it be know to you that Our Messenger is only responsible to deliver the Message clearly.

ہر حالت میں اللہ تعالیٰ اور اُس کے رسول کی اطاعت کو اپنا شعار بنائے رکھو۔ اگر تم خوشی و آرام کے دنوں میں اُس کو بھلا دیا یا غم و اندوہ کی تاریک راتوں میں اُس کی رحمت سے مایوس ہو کر بے راہروی اختیار کر لی تو یاد رکھو اُس کا نقصان تمہیں ہی ہوگا۔ ہمارے رسول کی تو یہی ذمہ داری تھی کہ وہ تمہیں حق کا پیغام پہنچا دے۔ اُس کو قبول کرنا یا نہ کرنا تمہارا کام ہے۔ دُنیا کی مخالفت سے رسول کا کچھ نہیں بگڑتا، اُن کے ذمہ صرف تبلیغ ہے جو وہ کر چکے ہیں اور رب تعالیٰ جانتا ہے کہ انھوں نے تبلیغ کر دی، وہ اپنا فرض ادا کر چکے ہیں۔

کفار و مشرکین کا رسول سے رشتہ نہیں:

اے محبوب ﷺ جو کوئی آپ کی اطاعت سے منہ پھیرے تو آپ غم نہ کریں کیونکہ ہم نے آپ کو رسول بنایا ہے۔ ہمارے احکام پہنچانے والا، اُن کے اعمال کا ذمہ دار نہ بنایا۔ نہ آپ سے اُن کے اعمال کے متعلق کچھ پوچھ گچھ ہوگی، تو نیت دینا اور پھر حساب لینا ہمارا کام ہے۔ ﴿وَمَا أَرْسَلْنَاكَ عَلَيْهِمْ وَكِيلًا﴾ (بنی اسرائیل ۷۴/۱)

اور نہیں بھیجا ہم نے آپ کو ان کا ذمہ دار بنا کر (تاکہ ان کے کفر کے لئے آپ جو ابدہ ہوں)۔۔۔ اے حبیب! آپ کا فرض دعوت حق پہنچا دینا ہے۔ آپ نے اپنا فرض باحسن طریق انجام دیا۔ اگر یہ لوگ اب بھی کفر و شرک سے باز نہیں آتے تو آپ دلگیر کیوں ہوتے ہیں۔ ان کے کفر و شرک کے لئے آپ جو ابدہ نہیں ماجعلناک کفیلالہم توخذہم (قرطبی) اے رسول مکرم! ہم نے تم کو ان لوگوں پر ان کے اعمال افعال اقوال کردار پر کسی قسم کا جو ابدہ بنا کر نہیں بھیجا۔ آپ کا رب تو اُن تمام کو ہر وقت ہر حال میں شروع سے ہی بہت جاننے والا ہے جو لوگ بھی آسمانوں کی بلندیوں اور زمین کی گہرائیوں میں جہاں کہیں بھی ہیں کہ کب کس نے کیا کیا اُس کے اس کرنے کی جزا سزا کیا ہے اور

اس نے یہ کیوں کیا یہ آپ سے نہیں پوچھا جائے گا۔ کسی شخص کو کیا درجہ، مرتبہ، عزت و شان دینی ہے یہ بھی رب تعالیٰ ہی بہتر اور خوب جانتا ہے۔ ﴿فَإِنْ أَعْرَضُوا فَمَا أَرْسَلْنَاكَ عَلَيْهِمْ حَفِيظًا إِنَّ عَلَيْكَ إِلَّا الْبَلَاغُ﴾ (الشوریٰ ۴۲/۴۸) پس اگر وہ (پھر بھی) رُوگردانی کریں تو ہم نے آپ کو ان کے اعمال کا ذمہ دار بنا کر نہیں بھیجا، آپ کا فرض تو صرف (احکام کا) پہنچا دینا ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے محبوب ﷺ کو تسلی دے رہے ہیں کہ یہ کفار آپ کی اتنی مخلصانہ کوششوں کے باوجود حق کو قبول نہیں کرتے بلکہ رُوگردانی کئے ہوئے ہیں تو آپ دلیکیر ہرگز نہ ہوں۔ ان کی گمراہی اور تباہی کے بارے میں آپ سے قطعاً کوئی باز پرس نہ ہوگی۔ آپ کا فرض پیغام حق کا پہنچانا تھا۔ آپ نے اپنا فرض باحسن وجوہ پورا کر دیا ہے۔ اب بھی اگر وہ باطل پراڑے ہوئے ہیں تو یہ ان کی اپنی بدبختی ہے اور اس کی سزایہ خود بھگتیں گے۔

مشرک میں نبی کریم ﷺ کا کفار سے کوئی تعلق نہیں ہوگا، لیکن اہل ایمان سے آپ کا تعلق واسطہ بھی ہوگا اور آپ اپنی ذمہ داری سے گناہگاروں کی شفاعت بھی کرائیں گے۔ محمد مصطفیٰ مشرک میں جب آئے تو یہ غل اٹھا گھنگاروں کے حامی، وہ شفیع عاصیاں آئے

تحويل قبلہ اور اطاعت رسول

ہر کام میں سنت کی پیروی ضروری ہے اور اسی میں ہم سب مسلمانوں کا امتحان بھی ہے جو لوگ اس میں پورے اُتیریں گے وہی پورے مسلمان ہیں اور جو لوگ اتباع سنت میں کچے ہوں گے وہ کچے مسلمان نہیں ہیں۔ تحويل قبلہ امتحان کے لئے ہے یعنی پہلے بیت المقدس کو قبلہ مقرر کر کے پھر بیت اللہ کی طرف متوجہ کرنا اسی لئے ہے تاکہ معلوم ہو جائے کہ رسول کا سچا تابع کون ہے قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

﴿وَمَا جَعَلْنَا الْقِبْلَةَ الَّتِي عَلَيْهَا إِلَّا لِنَعْلَمَ مَنْ يَتَّبِعُ الرَّسُولَ مِمَّنْ يَنْقَلِبُ عَلٰى عَقْبَيْهِ ۚ وَإِنْ كَانَتْ لَكَبِيرَةً إِلَّا عَلَى الَّذِينَ هَدَى اللَّهُ ۚ وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُضِلَّٰ إِيْمَانَكُمْ ۚ إِنَّ اللَّهَ بِالنَّاسِ لَرءُوفٌ رَّحِيمٌ﴾ (البقرة/۱۴۳)

’ اور نہیں مقرر کیا ہم نے (بیت المقدس کو) قبلہ جس پر آپ (اب تک) رہے مگر اس لئے کہ ہم دیکھ لیں کہ کون پیروی کرتا ہے (ہمارے) رسول کی (اور) کون مڑتا ہے اُلٹے پاؤں۔ بے شک یہ (حکم) بہت بھاری ہے مگر اُن پر (بھاری نہیں) جنہیں اللہ نے ہدایت فرمائی اور نہیں اللہ کی یہ شان کہ ضائع کر دے تمہارا ایمان۔ بے شک اللہ تعالیٰ لوگوں پر بہت ہی مہربان (اور) رحم فرمانے والا ہے۔‘

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی دلی تمنا تھی کہ کعبہ کو قبلہ بنایا جائے اور چشم امید و رحمت کی طرف بار بار اُٹھتی رہتی تھی۔ اللہ تعالیٰ کو اپنے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ ادا اتنی پیاری اور اُس کی خوشنودی خاطر اتنی مطلوب تھی کہ اعلان فرما دیا کہ اے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم جو قبلہ تمہیں پسند وہی ہمیں پسند اور تیری خوشی کے لئے ہم کعبہ کو قبلہ مقرر فرماتے ہیں۔

کعبہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے جد امجد حضرت سیدنا ابراہیم علیہ السلام کا قبلہ تھا نیز اہل عرب کو اسلام کی طرف مائل کرنے کا ایک مؤثر ذریعہ تھا۔

سولہ سترہ ماہ کے لئے بیت المقدس کو قبلہ مقرر کرنے اور پھر کعبہ اللہ کو حسب سابق قبلہ بنا دینے کی ایک حکمت بیان فرمائی جا رہی ہے کہ وہ جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بے چوں و چرا اطاعت کرتے ہیں ان لوگوں سے ممتاز اور علحدہ ہو جائیں جو بات بات پر اعتراض کرنے اور اپنی عقل کی سند حاصل کرنے کے خوگر ہیں۔

مطیع اور معترض کی پہچان کے سوا تحویل قبلہ میں یہ حکمت بھی ہو سکتی ہے کہ اس سے اس امر کا اعلان مقصود ہے اب سیادت اور نبوت بنی اسرائیل سے منتقل ہو کر اولاد اسماعیل علیہ السلام میں آگئی اسلئے کعبہ کو قبلہ بنا دیا گیا۔

بعض صحابہ کرام کو یہ خیال گزرا کہ جو مسلمان بیت المقدس کی طرف نمازیں پڑھتے رہے اور تحویل قبلہ سے پہلے انتقال کر گئے ان کی نمازیں تو ضائع ہو گئیں۔ ان کی تسکین کے لئے فرمایا کہ اُن کی نمازیں ضائع نہیں ہوئیں وہ تو اللہ تعالیٰ کے حکم سے ہی بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نمازیں ادا کرتے رہے۔ اس لئے ضائع ہونے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

مقام محبوبیت :

رسالت و نبوت کا ایک ایسا درجہ اور مقام بھی ہے جس پر فائز ہو کر محبوبیت کا وہ مقام نصیب ہوتا ہے جہاں بندہ محبوب کے طلب گار رضائے خداوندی ہونے کے بجائے رب تعالیٰ خود اس کی رضا کا طالب بن جاتا ہے۔ یہ ارفع اور بلند ترین مقام تمام کائنات میں ابتدائے آفرینش سے تا ابد الابد صرف سید المرسلین خاتم النبیین رحمۃ اللعالمین حضور نبی کریم ﷺ کے حصہ میں آیا جن کے بارے میں قرآن مجید میں ارشاد فرمایا گیا: ﴿وَلَسَوْفَ يُعْطِيكَ رَبُّكَ فَتَرْضَىٰ﴾ اور آپ کا رب عنقریب آپ کو (اتنا کچھ) عطا فرمائے گا کہ آپ راضی ہو جائیں گے۔
(الضحیٰ / ۵)

یہ مقام محبوبیت وہ مقام ہے جہاں محبت و محبوب کی رضا ایک ہو جاتی ہے محبوبیت میں کمال اس بات کا متقاضی ہوتا ہے کہ محبوب کا ہر عمل مشیت ایزدی کے سانچے میں ڈھل جائے اور دونوں کی رضا کامل ہم آہنگی اور مطابقت اختیار کر جائے محبوبیت کا بلند ترین مقام یہ بھی ہے کہ جدھر محبوب کی نگاہیں اٹھ گئیں اس جگہ کو ہمیشہ کے لئے قبلہ بنا دیا گیا۔ ﴿قَدْ نَرَىٰ تَقَلُّبَ وَجْهِكَ فِي السَّمَاءِ فَلَنُوَلِّيَنَّكَ قِبْلَةً تَرْضَاهَا﴾ (البقرہ / ۱۴۴)
(اے حبیب) ہم بار بار آپ کے رخ انور کا آسمان کی طرف پلٹنا دیکھ رہے ہیں سو ہم ضرور بالضرور آپ کو اسی قبلہ کی طرف پھیر دیں گے جس پر آپ راضی ہیں۔ حضور نبی کریم ﷺ کی یہ آرزو قلب انور میں تھی کہ بیت المقدس کے بجائے کعبۃ اللہ کو مسلمانوں کا قبلہ بنا دیا جائے۔ حضور نبی کریم ﷺ کا اسی آرزو سے آسمان کی جانب نگاہ کرنا قبلہ کی تبدیلی کا سبب بن گیا اور اس تحویل قبلہ کا حکم بارگاہ خداوندی سے فقط اس لئے نازل ہوا کہ محبوب کی رضا یہی تھی۔ گویا یہ وہ نقطہ کمال تھا جہاں محبوبیت اور مقرریت باہم متصل ہو گئیں اور محبت و محبوب کی رضا ایک دوسرے میں ڈھل گئی۔

حضور ﷺ کی اطاعت تقاضائے ایمان ہے

﴿وَاطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ إِن كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ﴾ (انفال/۱)

’اور فرمانبرداری کرو اللہ کی اور اس کے رسول کی اگر تم ایمان رکھتے ہو‘
حضور صلی اللہ علیہ وسلم شرعی احکام میں باذن الہی مختار مطلق ہیں جس طرح چاہیں احکام جاری فرمائیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت مطلقا واجب ہے خواہ عقل میں آئے یا نہ آئے۔ اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم ایسا حکم دیں جو ہم کو قرآن کے حکم کے خلاف معلوم ہو تب بھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کی جائے۔
تم بلاچوں و چراں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم پر سر جھکا دو اگر تم مومن کامل ہو تو تین کام کرو۔ اللہ سے ڈرو (تقویٰ اختیار کرو) کسی کی طرف سے دل میں میل نہ رکھو ہر مسلمان کی طرف سے دل صاف رکھو (اصلاح نفس) ہر حال میں اللہ رسول کی فرمانبرداری کرو۔ تمہارے یہ اعمال تمہارے ایمان کامل کی دلیلیں ہیں۔ یہ چیزیں تقاضاء ایمان بھی ہیں اور مومن کامل ہونے کی نشانیاں بھی ہیں۔

سنت نبوی کی اطاعت سے دل زندہ ہوتا ہے

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَجِيبُوا لِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ إِذَا دَعَاكُمْ لِمَا يُحْيِيكُمْ وَاعْلَمُوا

أَنَّ اللَّهَ يَحُولُ بَيْنَ الْمَرْءِ وَقَلْبِهِ﴾ (الانفال/۲۴)

’اے ایمان والو! لبیک کہو اللہ اور (اس کے) رسول کی پکار پر جب وہ رسول بلائے تمہیں اس امر کی طرف جو زندہ کرتا ہے تمہیں اور خوب جان لو کہ اللہ (کا حکم) حائل ہو جاتا ہے انسان اور اس کے دل (کے ارادوں) کے درمیان‘
اللہ تعالیٰ اور اُس کے رسول کی اطاعت کا حکم دینے کے بعد اس کی حکمت بھی بیان فرمادی کہ اللہ تعالیٰ کا محبوب رسول جس چیز کی طرف تمہیں دعوت دے رہا ہے وہ تمہارے

مردہ دلوں کو زندہ کرنے والی اور تمھاری جاں بلب رُوحوں کو تازگی و نشاط عطا فرمانے والی ہے۔ اِذَا دَعَاكُمْ كَمَا فَعَلَ حَضْرُورُ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كِي ذَاتِ هِيَ۔ لَمَا فِي لَامٍ بِمَعْنَى الْوَالِي هِيَ۔ اللّٰهُ تَعَالَىٰ اُوْر اَس كِي رُوْشَن اُوْر سِجِي كِتَاب تُوْ هَمِيْس يِه يِتَاتِي هَيْكِه سَنَتِ نَبُوِي هِي تَمَّهَارِي زَنْدِگِي كَا سِرْچَشْمِه هِيَ۔ اَسِي كِي پِيروِي مِيْل تَمَّهَارِي بَقَاءِ وِدْوَامِ كَارَا زَمْضَمِر هِيَ۔

صاحب تفسیر مظہری رقم طراز ہیں فان طاعة الرسول في كل امر يحيى القلب وعصيانه يميته کہ ہر بات میں سنت نبوی کی اطاعت سے دل زندہ ہوتا ہے اور اس کی نافرمانی سے دل مردہ ہو جاتا ہے۔ اللّٰهُ تَعَالَىٰ هَمِيْس تُوْفِيْقِ بَخْشْتِه كِه هَمِ اَس طُوْفَانِ خِيْرُوْر مِيْل اِپْنِه چِرَاغِ اِيْمَانِ كُو رُوْشَن رَكْه سَكِيْس اُوْر اَطَاعَتِ حَسِيْبِ خُدَا سِه اِپْنِه مَرْدِه دِلُوْلُوْ كُو زَنْدِه كَر سَكِيْس۔ آيِن۔

امام بخاری علیہ الرحمہ نے اپنی صحیح میں روایت کی ہے کہ حضرت ابی سعید بن المعلیٰ فرماتے ہیں کہ میں نماز پڑھ رہا تھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے یاد فرمایا۔ نماز ختم کرنے کے بعد میں حاضر ہوا اور عرض کی کہ اے حبیب الہ! جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس غلام کو یاد فرمایا میں نماز پڑھ رہا تھا۔ اب فارغ ہو کر حاضر بارگاہ ہو گیا ہوں۔ حضور ﷺ نے فرمایا: اے ابوسعید! کیا تم نے اللہ تعالیٰ کا یہ حکم نہیں پڑھا ﴿اَسْتَتَجِيبُ وَاللّٰهُ وَلِلرَّسُوْلِ اِذَا دَعَاكُمْ لِمَا يُحْيِيْكُمْ﴾ جس وقت تمہیں اللہ اور اس کا رسول بلائے فوراً حاضر ہو جاؤ۔ فقہاء کرام نے اس سے یہ مسئلہ مستنبط کیا ہے کہ اگر کوئی نماز پڑھ رہا ہو اور حضور اُسے بلائیں تو وہ حاضر خدمت ہو جائے اُس کی نماز نہیں ٹوٹے گی۔ اَجَابَةُ الرَّسُوْلِ لَا يَقْطَعُ الصَّلُوَةَ (مظہری)

یہاں ایک نکتہ اور بھی غور طلب ہے۔ قاعدہ کے مطابق یہاں تشنیہ کا صیغہ دَعَوْا ہونا چاہیے تھا کیونکہ ضمیر فاعل کا مرجع اللہ تعالیٰ اور اس کا رسول دونوں ہیں اور دو کے لئے تشنیہ کا صیغہ ہوتا ہے۔ یہاں واحد کا صیغہ دَعَا کا ذکر کر کے اس حقیقت کی طرف اشارہ کر دیا کہ اللہ تعالیٰ اور اُس کے رسول کی دعوت الگ الگ دعوتیں نہیں بلکہ ایک ہی دعوت ہے۔

اس لئے یہاں تشبیہ کی ضرورت نہیں واحد کا صیغہ ہی کافی بلکہ مناسب ہے۔
 انسان کتنا ہی دانشمند اور طاقتور کیوں نہ ہو، اگر اللہ تعالیٰ کا حکم اس کے ارادے میں
 حائل ہو جائے تو وہ کچھ نہیں کر سکتا۔ وہ چاہے تو نور عرفان سے اس کے دل کو درخشاں
 کر دے اور چاہے تو ہدایت کے سب چراغ بجھ جائیں اور گھپ اندھیرا ہو جائے۔ اسی لئے
 حضور نبی کریم ﷺ اکثر دعا فرمایا کرتے **يَا مُقَلِّبِ الْقُلُوبِ ثَبِّثْ قَلْبِي عَلَىٰ دِينِكَ**۔
 اے دلوں کو پھیرنے والے میرے دل کو اپنے دین پر ثابت رکھ۔ **اللَّهُمَّ مُصَرِّفِ الْقُلُوبِ
 صَرِّفْ قُلُوبَنَا عَلَىٰ طَاعَتِكَ**: اے دلوں کے پھیرنے والے میرے خدا! ہمارے
 دلوں کو اپنی فرمانبرداری کی طرف پھیر دے۔ (تفسیر ضیاء القرآن)

صحابہ کرام کا عمل دیکھنا چاہیے کہ انہوں نے کس طرح اس پر عمل کیا۔ ایک صحابی
 اپنی بیوی سے جماع کر رہے تھے کہ دروازے پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے آواز دی، اسی
 طرح بغیر انزال کے اپنی بیوی سے علحدہ ہو کر فوراً حاضر بارگاہ ہو گئے۔ فرمایا **لَعَلَّنَا
 أَعَجَلْنَاكَ** شاید ہم نے تم کو جلدی میں ڈال دیا۔ عرض کیا کہ ہاں۔ فرمایا **جَاؤْ غَسِّلْ كَرُلُو**۔
 (دیکھو طحاوی باب الغسل) اس سے یہ مسئلہ فقہاء ثابت کر دیتے ہیں کہ جو شخص عورت سے
 جماع کرے اور بغیر انزال علحدہ ہو جائے اس پر غسل واجب ہے۔

حضرت حظلہ رضی اللہ عنہ، غسیل الملائکہ کا نکاح ہوا۔ پہلی رات تھی بیوی کے
 پاس گئے، ابھی غسل نہ کیا تھا کہ حکم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پہنچا کہ چلو جنگ کے لئے۔ بغیر
 غسل کے ہوئے گئے اور وہاں شہید ہو گئے۔ جب تمام لاشوں میں سے اُن کی لاش نکالی گئی
 تو اُن کے جسم سے پانی ٹپک رہا تھا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اُن کو فرشتوں نے
 غسل دیا ہے اس لئے اُن کو غسیل الملائکہ کہتے ہیں۔

(☆) صحابہ کرام کو بہت سی عبادات وہ میسر ہوئیں جو ہم کو نہیں ہوئیں۔ جیسے حضور ﷺ کا
 دیدار اور خدمت، حضور ﷺ کے پکارنے بلانے پر حاضری، حضور ﷺ کے دربار کے
 آداب۔ کوئی شخص کسی درجے میں پہنچ کر صحابی تک نہیں پہنچ سکتا۔ نبی کی شان تو بہت بلند ہے

(☆) حضور ﷺ کا بلانا اللہ تعالیٰ کا بلانا ہے کیوں کہ رب تعالیٰ بلا واسطہ کسی کو نہیں بلاتا۔
 (☆) اگر نمازی بحالت نماز حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بلانے پر خدمت اقدس میں حاضر ہو اور اس کا حضور صلی اللہ علیہ وسلم حکم دیں وہ بھی کرے جب بھی وہ نماز ہی میں رہیگا کہ پھر جتنی رکعات رہ گئی تھیں وہ ہی پڑھے (تفسیر روح المعانی و تفسیر بیضاوی) یہاں تفسیر بیضاوی نے فرمایا کہ نماز بھی حضور کی پکار پر حاضر ہے تو یہ حاضر دوسری حاضر سے نہیں ٹوٹ سکتی۔
 (☆) نماز کی حالت میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو سلام کرنا واجب ہے السلام عليك ايها النبي دوسرے کو سلام کرنا نماز توڑ دیتا ہے۔

مسئلہ: چند صورتوں میں نماز توڑ دینا چاہیے (۱) ماں کے بلانے پر نفل نماز توڑ دے جب کہ اسے خبر نہ ہو کہ میرا بیٹا نماز پڑھ رہا ہے۔ (۲) اگر کوئی شخص بے خبری میں چھت سے یا کنویں میں گر جا رہا ہے تو نماز توڑے اور اسے بچائے۔ (۳) اگر نمازی کا گھوڑا (سواری) بھاگا جاتا ہے یا ریل چھوٹی جا رہی ہے یہ نیچے نماز پڑھ رہا ہے وغیرہ۔
 (۴) کسی مسلمان کی مصیبت دور کرنے کے لئے نماز توڑ سکتا ہے۔

(۵) کسی نے تنہا نماز شروع کی تھی کہ جماعت کی تکبیر ہوگئی یہ نماز توڑ کر جماعت میں شریک ہو جائے (روح البیان یہ ہی آیت اور شامی جلد اول باب ادراک الفریضہ) مگر تمام صورتوں میں نماز ٹوٹ جائے گی دوبارہ نماز پڑھنے (قضا کرنی) ہوگی۔

(☆) حدیث پر عمل کرنا اتنا ہی ضروری ہے جتنا قرآن مجید پر عمل کرنا کیونکہ قرآن وحدیث ایک زبان ایک ہی لب سے ادا ہوئے یعنی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا زبان۔ ان کے لب اور دہان سے جن الفاظ کے متعلق حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمادیا کہ یہ قرآن ہے ہم نے انھیں قرآن مان لیا اور جن کلمات کے متعلق فرمادیا کہ یہ حدیث ہے ہم نے انھیں حدیث مان لیا۔ زبان ایک ہے مگر کلام کی نوعیتیں دو بلانے والے حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہیں کبھی اپنا نام لیکر، کبھی رب کا نام لیکر۔

حضور ﷺ زندگی بخشتے ہیں : اللہ تبارک تعالیٰ نے اپنے محبوب ﷺ کو اس صفت کا بھی مظہر کامل بنا دیا۔ نبی کریم ﷺ تم کو زندگی بخشتے ہیں۔۔۔ مردہ کو، زندہ کے دل کو، جان کو، خیالات کو زندہ فرمانے والے ہیں اور کیوں نہ ہوں۔ حضرت جبرئیل علیہ السلام گھوڑی پر سوار ہو کر غرق فرعون کے گھوڑے کے لئے آگے ہو گئے۔ گھوڑا گھوڑی کے پیچھے لگا اس گھوڑی کی ٹاپ جہاں پڑتی تھی اُس جگہ گھاس اُگ آتی تھی۔ بنی اسرائیل کے ایک شخص سامری نے یہ خاک اُٹھالی اور غرق فرعون کے بعد سونے کا پھڑا بنا کر اُس کے منہ میں ڈال دی تو اُس سونے کے پھڑے میں جان پیدا ہو گئی۔ حضرت جبرئیل السلام کا جسم لگا گھوڑی سے، گھوڑی کا خاک سے اور خاک پڑی بے جان پھڑے کے منہ میں، وہ زندہ ہو گیا، اسی لئے اس کو روح الامین کہتے ہیں کیونکہ اُن سے روح ملتی ہے اور حضور ﷺ کی نظروں میں ہزار ہا جبریلی طاقتیں ہیں تو اُن کے اشارے سے مردے بھی زندہ کیوں نہ ہوں۔

مدارج النبوة میں بہت سے ایسے واقعات لکھے ہیں جن میں حضور ﷺ نے مردوں کو زندہ فرمایا، حضرت جابر رضی اللہ عنہ کے گھر حضور ﷺ کی دعوت تھی انہوں نے بکری ذبح کی۔ اُن کے بیٹوں میں سے ایک نے دوسرے کو ذبح کر دیا اور ذبح کر کے والد کے ڈر سے چھت پر بھاگ گیا۔ وہاں سے پاؤں پھیلا تو وہ بھی گر کر مر گیا۔ جابر رضی اللہ عنہ کی بیوی نے دونوں بچوں کی نعشوں کو چھپا دیا تا کہ دعوت میں حرج نہ ہو، جب کھانے پر حضور ﷺ نے تشریف رکھا تو فرمایا کہ جابر اپنے بچوں کو بلاؤ۔ ہم اُن کے ساتھ کھانا کھائیں گے۔ حضرت جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سارے واقعہ عرض کیا تب حضور ﷺ نے اُن کو زندہ فرمایا اور ساتھ کھانا کھلایا۔

حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے گھر ایک دعوت میں دسترخوان سے حضور ﷺ نے ہاتھ پونچھ لیا۔ اس کے بعد جب کبھی وہ دسترخوان میلا ہو جاتا تھا تو اس کو جلتے ہوئے تنور میں ڈال دیتے تھے وہ اس میں نہ جلتا تھا بلکہ صاف ہو جاتا تھا۔

امام بیہقی نے دلائل النبوت میں روایت کی ہے کہ نبی ﷺ نے ایک شخص کو دعوتِ اسلام دی۔ اُس نے جواب دیا کہ میں آپ پر ایمان نہیں لاتا، یہاں تک کہ میری بیٹی زندہ کی جائے۔ آپ نے فرمایا کہ مجھے اس کی قبر دکھا۔ اُس نے آپ کو اپنی بیٹی کی قبر دکھائی تو آپ نے اس لڑکی کا نام لے کر پکارا۔ لڑکی نے قبر سے نکل کر کہا، لیبیک وسعدیک۔ نبی ﷺ نے فرمایا کیا تو پسند کرتی ہے کہ دُنیا میں پھر آجائے؟ اُس نے عرض کیا یا رسول اللہ! قسم ہے اللہ کی۔ میں نے اللہ کو اپنے والدین سے بہتر پایا اور اپنے لئے آخرت کو دُنیا سے اچھا پایا۔

حافظ ابو نعیم نے کعب بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی روایت سے نقل کیا ہے کہ حضرت جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ، رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں آئے اور آپ کا چہرہ متغیر پایا۔ اس لئے وہ اپنی بیوی کے پاس واپس آئے اور کہنے لگے، میں نے نبی ﷺ کا چہرہ متغیر دیکھا ہے۔ میرا گمان ہے کہ بھوک کے سبب سے ایسا ہے۔ کیا تیرے پاس کچھ موجود ہے؟ بیوی نے کہا، اللہ کی قسم! ہمارے پاس یہ بکری اور کچھ بچا ہوا توشہ ہے۔ پس میں نے بکری کو ذبح کیا، اور اس نے دانے پیس کر روٹی اور گوشت پکایا، پھر ہم نے ایک پیالہ میں ٹرید بنایا۔ پھر میں رسول اللہ ﷺ کے پاس لے گیا۔ آپ نے فرمایا اے جابر اپنی قوم کو جمع کر لو۔ میں اُن کو لے کر آپ کی خدمت میں آیا۔ آپ نے فرمایا، ان کو میرے پاس جدا جدا جماعتیں بنا کر بھیجتے رہو۔ اس طرح وہ کھانے لگے۔ جب ایک جماعت سیر ہو جاتی تو وہ نکل جاتی اور دوسری آتی۔ یہاں تک کہ سب کھا چکے اور پیالے میں جتنا پہلے تھا اتنا ہی بچ رہا۔ رسول اللہ ﷺ فرماتے تھے۔ کھاؤ اور ہڈی نہ توڑو۔ پھر آپ نے پیالے کے وسط میں ہڈیوں کو جمع کیا، ان پر اپنا مبارک ہاتھ رکھا۔ پھر آپ نے کچھ کلام پڑھا۔ جسے میں نے نہیں سنا۔ ناگاہ وہ بکری کان جھاڑتی اُٹھی۔ آپ نے مجھ سے فرمایا۔ اپنی بکری لے جا۔ پس میں اپنی بیوی کے پاس آیا وہ بولی یہ کیا ہے؟ میں نے کہا، اللہ کی قسم یہ ہماری بکری ہے۔ جسے ہم نے ذبح کیا تھا۔ رسول اللہ ﷺ نے اللہ سے دُعا مانگی۔ پس اللہ نے اسے زندہ کر دیا۔ یہ سن کر میری بیوی نے کہا، میں گواہی دیتی ہوں کہ وہ اللہ کے رسول ہیں۔

غزوہ خیبر کے بعد سلام بن مشکم یہودی کی زوجہ نے بکری کا زہر آلود گوشت حضور نبی کریم ﷺ کی خدمت میں بطور ہدیہ بھیجا۔ آپ اس میں سے بازو اٹھا کر کھانے لگے وہ بازو بولا کہ مجھ میں زہر ڈالا گیا ہے۔ وہ یہودی یہ طلب کی گئی۔ تو اس نے اعتراف کیا کہ میں نے اس گوشت میں زہر ملا یا ہے۔ یہ معجزہ مردے کے زندہ کرنے سے بھی بڑھ کر ہے کیونکہ یہ میت کے ایک جزو کا زندہ کرنا ہے۔ حالانکہ اس کا بقیہ جو اس سے مفصل تھا مردہ ہی تھا۔

حضور نبی مکرم ﷺ کے والدین کا آپ کی خاطر زندہ کیا جانا اور ان کا آپ پر ایمان لانا بھی بعض احادیث میں وارد ہے۔ علامہ سیوطی نے اس بارے میں کئی رسالے تصنیف کئے ہیں اور دلائل سے اُسے ثابت کیا ہے۔ جزاء اللہ عنا خیر الجزاء۔

حضور نبی کریم ﷺ کے توسل سے بھی مردے زندہ ہو گئے۔ چنانچہ حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ انصار میں سے ایک نوجوان نے وفات پائی۔ اس کی ماں اندھی بڑھیا تھی۔ ہم نے اُس نوجوان کو کفن دیا اور اس کی ماں کو پرسہ دیا۔ ماں نے کہا، کیا میرا بیٹا مر گیا ہے۔ ہم نے کہاں۔ ہاں۔ یہ سن کر اس نے یوں دُعا مانگی یا اللہ اگر تجھے معلوم ہے کہ میں نے تیری طرف اور تیرے نبی کی طرف اس امید پر ہجرت کی ہے کہ تو ہر مشکل میں میری مدد کرے گا تو اس مصیبت کی مجھے تکلیف نہ دے۔ ہم وہیں بیٹھے تھے کہ اس نوجوان نے اپنے چہرے سے کپڑا اٹھا دیا اور کھانا کھایا اور ہم نے بھی اس کے ساتھ کھایا۔

(سیرت رسول عربی۔ علامہ نور بخش توکلی علیہ الرحمۃ)

غرض کہ جانوروں کو انسانوں کو، پتھروں کو، لکڑیوں کو جان بخشی ہے کنکروں کو جان بخش کر کلمہ پڑھوا لیا۔ لکڑی فراق میں روئی۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے صرف مردہ انسانوں کو زندہ کیا، مگر حضور ﷺ نے ان بے جان چیزوں میں جان بخشی۔ یہ ہیں اس آیت کے معنی لما یحییکم۔

رسول کی اطاعت شرط ہدایت ہے

حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے جتنے رسولوں کا ذکر ہوا وہ خاص علاقوں اور مخصوص قوموں کے ایک مقررہ وقت تک مرشد و رہبر بن کر آئے تھے لیکن اب جس مرشد اولین و آخرین جس رہبر اعظم کا ذکر خیر ہو رہا ہے اُس کی شان رہبری نہ کسی قوم سے مخصوص ہے اور نہ کسی زمانہ سے محدود۔ جس طرح اس کے بھیجنے والے کی حکومت و سروری عالم گیر ہے اسی طرح اس کے رسول کی رسالت بھی جہاں گیر ہے۔ ہر خاص و عام، ہر فقیر و امیر، ہر عربی و عجمی، ہر رومی و حبشی کے لئے وہ مرشد بن کر آیا۔ اسی لئے اس بات کا اعلان اس کی زبان حقیقت ترجمان سے کرایا کہ اے اولاد آدم۔ میں تم سب کے لئے اپنے زمین و آسمان کے خالق و مالک کی طرف سے رشد و ہدایت کا پیغام لے کر آیا ہوں۔ اب تمہارے لئے ہدایت اور فلاح کا راستہ یہی ہے کہ اس کتاب کی پیروی کرو جو میں لے کر تمہارے پاس آیا ہوں اور میرے نقوش پاکو اپنے لئے حضرت راہ بناؤ۔ میری سنت سے انحراف نہ کرو۔

﴿فَآمِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ النَّبِيِّ الْأُمِّيِّ الَّذِي يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَكَلِمَتِهِ وَاتَّبِعُوهُ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ﴾ (الاعراف/ ۱۵۸)

پس ایمان لاؤ اللہ تعالیٰ پر اور اُس رسول پر جو نبی امی ہے جو خود ایمان لایا ہے اللہ تعالیٰ پر اور اس کے کلام پر اور تم پیروی کرو اُس کی تاکہ تم ہدایت یافتہ ہو جاؤ۔

رسول کا مفہوم :

رسول کے معنی ہیں پیغام رساں اور فیضان رساں۔ حضرت جبرئیل علیہ السلام نے نبی نبی مریم سے کہا تھا ﴿إِنَّمَا أَنَا رَسُولُ رَبِّكَ لَأَهَبَ لَكَ غُلَامًا زَكِيًّا﴾ میں تمہارے رب کا رسول ہوں آیا ہوں تاکہ تم کو ستھرا بیٹا دوں۔۔۔ دیکھو رسالت کے ساتھ بیٹا دینے کا ذکر ہوا۔ معلوم ہوا کہ رسول صرف پیغام رساں کو نہیں کہتے۔ رسول وہ ہے جو پیغام رساں

بھی ہو اور فیضان رساں بھی۔ بے اختیار پیغام و فیضان دینا، رسالت جبریل ہے اور باختیار مختار ہو کر پیغام و فیضان دینا رسالت محمدی ہے غرض کہ رسول کو اللہ تعالیٰ سے نسبت ہے لینے کی، اور مخلوق سے نسبت ہے دینے کی، رب تعالیٰ سے لیتے ہیں مخلوق کو دیتے ہیں۔ ان کا دست سوال رب تعالیٰ کی طرف ہے اور دست عطا و نوال مخلوق کی طرف ہے۔ خالق و مخلوق میں تعلق پیدا کرنے والے رسول ہوتے ہیں کہ اگر ان کا واسطہ درمیان میں نہ ہو تو خالق و مخلوق میں کوئی تعلق نہ رہے۔ حضور ﷺ، اللہ تعالیٰ کے رسول ہیں کہ اُس کی نعمتیں ہم تک پہنچاتے ہیں اور ہمارے رسول ہیں کہ ہماری درخواستیں بارگاہ رب العزت میں پیش فرماتے ہیں اور ہمارے گناہ و ہاں پیش کر کے معاف کراتے ہیں۔ جو کہے کہ ہم خود رب تعالیٰ تک پہنچ جائیں گے وہ درپردہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی رسالت کا منکر ہے۔ اگر ہم وہاں خود پہنچ جاتے تو رسول کی کیا ضرورت تھی؟ رب تعالیٰ غنی ہو کر بغیر واسطہ ہم سے تعلق نہیں رکھتا، تو ہم محتاج اور ضعیف ہو کر رب تعالیٰ سے تعلق کیسے رکھ سکتے ہیں؟

حضور ﷺ کی فیض رسانی غیر محدود ہے کہ حضور ﷺ نے سب کو ہمیشہ فیض دیا۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے تبلیغ کرنے والا رسول ہے۔ عام طور پر لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ رسول کے معنی قاصد اور پیغام لے جانے والا۔۔۔ مگر یہ صرف رسول کے لغوی معنی ہیں۔ اصطلاح شریعت میں اللہ تعالیٰ کے اس برگزیدہ اور منتخب پیغام بر کا نام ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے نئی کتاب و شریعت کے ساتھ ہدایت کے لئے دُنیا میں مبعوث کیا جاتا ہے۔ مرتبہ رسالت وہ باعظمت و بلند مقام ہے کہ انسانیت کے لئے اس سے بلند و بالا مقام ممکن ہی نہیں۔ قرآن مجید میں رب العالمین ارشاد فرماتا ہے: ﴿اللَّهُ يَصْطَفِي مِنَ الْمَلَائِكَةِ رُسُلًا وَمِنَ النَّاسِ إِنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ بَصِيرٌ﴾ یعنی اللہ تعالیٰ ملائکہ اور انسانوں میں سے رسولوں کو چُن لیتا ہے۔ بے شک اللہ تعالیٰ بہت زیادہ سننے والا بہت زیادہ دیکھنے والا ہے۔۔۔ رسول وہی ہوتا ہے جس کو اللہ عالم الغیب والشہادۃ تمام فرشتوں یا تمام انسانوں میں سے چُن کر منصب رسالت کے لئے انتخاب فرما لیتا ہے۔

دوسری جگہ قرآن مجید میں یوں ارشاد فرمایا ہے۔ ﴿اللَّهُ أَعْلَمُ حَيْثُ يَجْعَلُ رِسَالَتَهُ﴾
یعنی منصب رسالت کے قابل کون ہے اس کو اللہ تعالیٰ ہی جانتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے علم
کے مطابق تمام ملائکہ یا تمام انسانوں میں سے اُن ہستیوں کو جو منصب رسالت کے قابل
ہیں چُن چُن کر اپنی رسالت کے لئے منتخب فرما لیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ جو خلاقِ عالم ہے، جو
عالم الغیب والشہادہ ہے، جو ساری دُنیا کا سمیع و بصیر، جو سارے جہان کا علیم و خبیر ہے۔۔۔
جب وہ اپنے علم و قدرت و ارادہ کے مطابق تمام انسانوں میں سے عہدہ نبوت و رسالت اور
اپنی خلافت و نیابت کے لئے جس برگزیدہ و معظم کو چُنے گا تو وہ کتنا بلند درجہ، اور کس قدر عظیم
المرتبہ اور اعلیٰ سے اعلیٰ درجے کا باکمال بلکہ سراپا کمال شخص ہوگا۔ رسول جب اللہ تعالیٰ کا
برگزیدہ اور چُننا ہوا ہوتا ہے تو یقیناً تمام نقائص و عیوب سے پاک ہو اور اس میں کمال ہی کمال
ہو۔ یہ تو عام رسولوں کی شان ہے مگر اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ ﴿وَلِكِنَّ اللَّهَ يَخْتِبِي مِنْ
رُسُلِهِ مَنْ يَشَاءُ﴾ یعنی اللہ تعالیٰ اپنے ان چُننے ہوئے رسولوں میں سے پھر جس کو چاہتا ہے
خاص طور سے چُن لیتا ہے۔ اس رسول سے ایک خاص الخاص رسول مراد ہے اور وہ وہی
رسول ہیں جو سب رسولوں میں سے خاص طور پر چُننے ہوئے رسول ہیں یعنی گلشن رسالت کے
سب سے حسین پھول، رَسُولِ مَقْبُولِ، ہادی السُّبُلِ، سید الرسل، خاتم النبیین، رحمۃ للعالمین،
سرورِ انبیاء، محبوب کبریا احمد مجتبیٰ محمد مصطفیٰ ﷺ ہیں جن کے جاہ و جلال، ان کے فضل و کمال
، اُن کے حُسن و جمال کا کیا عالم ہوگا؟ اور ان کے مراتبِ جلیلہ و فضائلِ جمیلہ کی شانِ بے
مثالی کی کیا انتہا ہوگی۔۔۔ اعلیٰ حضرت فاضل بریلوی قدس سرہ نے کیا خوب فرمایا ہے:

سب سے اعلیٰ و ادلی ہمارا نبی	سب سے بالا و والا ہمارا نبی
خلق سے اولیاء، اولیاء سے رسل	اور رسولوں سے اعلیٰ ہمارا نبی
سارے اچھوں میں اچھا سمجھیے جسے	ہے اُس اچھے سے اچھا ہمارا نبی
جس کو شایاں ہے عرشِ خدا پر جلوس	ہے وہ سلطان والا ہمارا نبی
مُلک کونین میں انبیاء تاج دار	تاج داروں کا آقا ہمارا نبی

نبی کا مفہوم : نبی کے معنی ہیں پیغام رساں، اللہ تعالیٰ کے نزدیک بڑی شان بڑے درجہ والا نبی ہے یعنی نبی نبوۃ سے بنا بمعنی بلندی درجات (تفسیر روح المعانی، کبیر) یا نبی نباء سے بنا بمعنی خبر، نبی خبر والا یعنی نبی خبر دینے والا یا سب کی خبر رکھنے والا یا خبر لینے والا۔ اصطلاح شریعت میں 'نبی' وہ برگزیدہ ہستی ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنی جانب سے اپنے بندوں کی ہدایت کے لئے مبعوث فرمایا۔

نبی کے مفہوم سے معلوم ہوتا ہے کہ نبی وہ ہوتا ہے جو خود بھی بلند مرتبہ ہو اور دوسروں کو بھی بلند مراتب عطا فرماتا ہے۔ حضور نبی کریم ﷺ خاص الخاص رسول بھی ہیں اور خاص الخاص نبی بھی ہیں۔ جس طرح ان کی رسالت بے نظیر ہے اس طرح ان کی نبوت بھی بے مثال ہے۔ وہ خاص الخاص نبی جو سب نبیوں کا بھی نبی ہے اور سب رسولوں کا بھی رسول۔۔۔ جو سید الانبیاء بھی ہے اور امام الرسل بھی۔۔۔ بھلا وہ کتنے بڑے بڑے مراتب والا ہوگا اور وہ دوسروں کو کیسے کیسے درجات عطا فرمانے والا ہوگا۔ دربار رسول سے غلامان سرکار کو کیسے کیسے بلند کرتے ملے۔ سرکار دو جہاں نے اپنی شمع نبوت کے پروانوں کو دین و دنیا کی کیسی کیسی نعمتوں، سر بلندیوں اور کتنی بڑی بڑی دولتوں سے مالا مال فرما دیا۔ اس کا کچھ اندازہ وہی کر سکتا ہے جس نے تاریخ صحابہ کا مطالعہ کیا ہے۔ بلند مرتبہ والے نبی نے اپنے غلاموں کو ایسے ایسے بلند مراتب عطا فرما دیئے کہ عقل انسانی حیران ہے۔ ہر صاحب مراد کی مراد پوری فرمادی۔ کسی کو جنت بخش دی، کسی کو جہنم سے نجات کا پروانہ عطا فرما دیا، کسی کو رضائے الہی کا تمغہ عنایت فرمایا، کسی کو مال و اولاد کی دولت سے مالا مال کر دیا، کسی کو عزت دارین کا تاج پہنا دیا، کسی کو صدیق بنا دیا، کسی کو فاروق بنا دیا، کسی کو غنی کر دیا، کسی کو مشکل کشائی کا منصب بخش دیا۔

نبی کا دوسرا ترجمہ ہوا 'خبر دینے والا' خبر دیا ہوا، نبی ایسی باتوں کی خبریں دینے کے لئے آتے ہیں جن کو نہ تو ہم اپنے حواس سے جان سکتے ہیں، نہ وہاں عقل کی رسائی

ہو سکتی ہے۔ اسی لئے صاحب مدارک التزئیل نے فرمایا کہ والنبي من النبأ لانه
 يخبر عن الله تعالى یعنی نبی نبأ سے مشتق ہے اور نبی کو اسی لئے نبی کہتے ہیں کہ وہ
 اللہ تعالیٰ کے بارے میں خبر دیتا ہے جو غیب الغیب ہے۔ جہاں نہ حواس کی پہنچ ہے نہ عقل
 کی رسائی ہے۔ پتہ چلا کہ نبی غیب کی خبریں دینے کے لئے آتے ہیں اسی لئے قرآن مجید
 میں رب العزت نے فرمایا ﴿تِلْكَ مِنْ أَنْبَاءِ الْغَيْبِ نُوحِيهَا إِلَيْكَ﴾ یعنی یہ غیب کی
 خبریں ہیں جو بذریعہ وحی تم تمھاری جانب بھیجتے ہیں۔ ﴿عَمَّا يَتَسَاءَلُونَ عَنِ النَّبَأِ
 الْعَظِيمِ﴾ وہ کس چیز کے بارے میں ایک دوسرے سے پوچھ رہے ہیں، کیا وہ اس بڑی اور
 اہم خبر کے بارے میں پوچھ رہے ہیں۔۔۔ اس خبر والے میں تین احتمال ہیں۔ خبر دینے
 والا، خبر لینے والا، خبر رکھنے والا۔ اگر پہلے معنی کئے جائیں تو معنی ہوں گے، اے خبر دینے
 والے۔ کس کو یا کس کی؟ خالق کو مخلوق کی۔ مخلوق کو خالق کی خبر دینے والے۔ خیال رہے کہ
 اخبار ریڈیو، تار، خط، ٹیلیفون، ٹیلیویژن، نیوز ایجنسیز سبھی خبر دینے والے ہیں، مگر ان میں
 سے کسی کو نبی نہیں کہا جاتا۔ معلوم ہوا کسی خاص خبر دینے والے کو نبی کہتے ہیں۔

تار ٹیلیفون وغیرہ فرس والوں کو فرس کی خبر دیتے ہیں مگر انبیاء علیہم السلام وہاں کی
 خبریں لاتے ہیں جہاں سے نہ تار آتا ہے نہ ٹیلیفون۔ اب اس کے معنی یہ ہوں گے کہ اے
 غیب کی خبریں دینے والے۔ دوسروں کو غیب کی خبر وہ ہی دے گا جو خود بھی خبر رکھے۔ جو
 لوگ حضور ﷺ کے علم کا انکار کرتے ہیں وہ درپردہ آپ کے نبی ہونے کے منکر ہیں۔
 اگر معنی کئے جائیں 'خبر رکھنے والے' تو مطلب یہ ہوگا کہ اے ساری خدائی کی خبر
 رکھنے والے۔ ہر محکمہ کا بڑا آفیسر اپنے سارے محکمہ کی خبر رکھتا ہے مگر انی بھی کرتا ہے۔
 حضور ﷺ سلطنت الہیہ کے وزیر اعظم ہیں۔ آپ کو اللہ تعالیٰ نے ذرے ذرے اور
 قطرے قطرے پر خبردار کیا۔ اگر جہاز کا کپتان جہاز سے بے خبر ہو جائے تو جہاز ڈوب جائے۔
 اگر ہمارے رسول ہم سے بے خبر ہو جائیں تو ہماری کشتی غرق ہو جائے۔ حدیث شریف
 میں ہے کہ ایک رات آسمان صاف تھا اور چھوٹے بڑے تارے صاف جگمگا رہے تھے۔

ام المؤمنین سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے حضور نبی کریم ﷺ سے پوچھا،
یا رسول اللہ! آپ کی اُمت میں کوئی ایسا بھی ہے جس کی نیکیاں تاروں کے برابر ہوں۔
سُبْحَانَ اللَّهِ۔ کیسا شاندار سوال ہے۔ کیونکہ مختلف آسمانوں پر اُن گنت تارے ہیں
اور قیامت تک ہر جگہ حضور ﷺ کے بے شمار اُمتی اور ہر اُمتی کے بے شمار اعمال۔ جو وہ
رات کی اندھیروں میں، نہ خانوں میں، پہاڑ کے چوٹیوں اور غاروں میں کریں گے۔
آپ فرماتی ہیں کہ حضور عالم بالا کے تاروں کو شمار کریں اور اپنی ساری اُمت کے ہر عمل کا
حساب لگا کر مجھے بتائیں کہ کس کی نیکیاں تاروں کے برابر ہیں؟۔

یہ سوال اسی سے ہو سکتا ہے جس کی نگاہ میں آسمانوں کا ایک ایک تارا ہو اور زمین کے
ہر گوشہ کے ہر اُمتی کی ہر ساعت کا عمل ہو۔ ایمان کو تازگی بخشنے والی بات یہ ہے کہ حضور ﷺ
نے یہ نہ فرمایا کہ اے عائشہ! میں تو مسئلے بتانے آیا ہوں، ان چیزوں کی گنتی سے مجھے کیا تعلق۔
نہ یہ فرمایا کہ اچھا جبریل کو آنے دو، رب تعالیٰ سے پوچھو الیس گے۔ نہ یہ فرمایا کہ دو ات قلم
لاؤ، جمع تفریق کر کے بتادیں۔ نہ یہ فرمایا کہ ذرا ٹھہرو مجھے سوچ کر دل میں میزان لگا لینے دو؛
بلکہ فوراً فرمایا کہ ہاں میرا ایک اُمتی وہ ہے جس کی نیکیاں آسمانوں کے تاروں کے برابر ہیں۔
عرض کیا، کون؟ فرمایا، عمر۔ (رضی اللہ تعالیٰ عنہ)

عرض کیا، حضور میرے والد سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا کیا حال ہے؟ جو سفر
وحضر، جنگل و گھر میں حضور کے ساتھی ہیں۔ فرمایا، اے عائشہ! انھیں کیا پوچھتی ہو، اُن کی
ہجرت والی رات غار ثور کی ایک رات کی نیکی عمر فاروق کی ساری نیکیوں سے بڑھ کر ہے۔
یہ ہیں معنی اس کے۔ کہ اے خبر رکھنے والے۔

حضور ﷺ کی شان تو بہت اعلیٰ ہے جس پر حضور کا دست کرم پھر جائے وہ گل کی خبر
رکھتے ہیں۔ کیا تم نے نہیں سنا کہ سیدنا عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ مدینہ طیبہ میں خطبہ
دے رہے ہیں اور حضرت ساریہ رضی اللہ عنہ وہاں سے بیسیوں میل دور نہادند میں جہاد
کر رہے ہیں۔ سیدنا فاروق اعظم رضی اللہ عنہ یہاں سے پُکارتے ہیں اے ساریہ پہاڑ کو

دیکھو۔ مدینہ منورہ میں کھڑے ہو کر سب کی خبر رکھ رہے ہیں اور خبر لے رہے ہیں۔ پھر لطف یہ ہے کہ اپنی آواز بھی وہاں پہنچا رہے ہیں۔

ایک حدیث میں ہے کہ حضور ﷺ خچر پر جا رہے ہیں۔ ایک جگہ خچر ٹھٹکا اور اپنے دو پاؤں پر کھڑا ہو گیا۔ حضور نے فرمایا کہ یہاں دو قبریں ہیں۔ جن میں عذاب ہو رہا ہے۔ میرا خچر وہ عذاب دیکھ کر ٹھٹکا۔ یہ خچر کی طاقت نہ تھی بلکہ اس سوار کا فیض تھا جس سے خچر نے لاکھوں من مٹی کے نیچے کا عذاب دیکھ لیا۔ یہ ہیں خبر رکھنے والے کے معنی۔

اور اگر اس کے معنی یہ ہوں کہ اے خبر لینے والے، تو مطلب یہ ہوگا کہ اے غریبوں، مسکینوں، گم ناموں، بے خبروں کی خبر لینے والے۔ جن کی کوئی خبر نہ لے۔

احادیث سے ثابت ہے کہ نبی کریم ﷺ بے کسوں بے بسوں کے فریادرس ہیں۔ ایک بار مجلس وعظ گرم ہے حضور ﷺ کا روئے سخن عورتوں کی طرف ہے۔ فرماتے ہیں کہ جس کے تین بچے چھوٹے لڑکپن میں فوت ہو جائیں اور وہ اُن پر صبر کرے تو یہ تینوں قیامت میں اس کی شفاعت کریں گے اور بخشوائیں گے۔ ایک صحابیہ عرض کرتی ہیں یا رسول اللہ! اگر دو بچوں پر صبر کیا ہو تو؟ فرمایا۔ اس کے دو ہی بچے شفاعت کریں گے۔ ایک صحابیہ عرض کرتی ہیں جس کسی ماں نے اپنے ایک بچے کو خاک میں سُلا کر صبر کیا ہو تو؟ فرمایا، اس کا ایک ہی بچہ بخشوائے گا۔ آخر کار سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا یا کوئی صحابیہ عرض کرتی ہیں کہ اگر کسی کا کوئی بچہ فوت نہ ہوا ہو؟ فرمایا۔ جس کا کوئی نہیں، اس کے ہم ہیں۔ یہ ہیں معنی خبر لینے والے کے۔ قیامت میں ماں اپنے اکلوتے کو بھولے گی مگر رحمت والے اپنے گنہگاروں کو نہ بھولیں گے۔ خبر لینے والے کا نام انہیں پر بتاتا ہے۔ لہذا جو شخص حضور ﷺ کو نبی مانتا ہے اس کو یہ تسلیم کرنا ہی پڑے گا کہ وہ غیب جانتے ہیں اور وہ غیب کی خبر بھی دیتے ہیں۔ علم غیب مصطفیٰ ﷺ کا منکر درحقیقت حضور ﷺ کی نبوت ہی کا انکار کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی ذات سب سے زیادہ چھپی ہوئی ہے اسی لئے اللہ تعالیٰ کی ذات کو غیب الغیوب کہتے ہیں۔ وہ تمام چھپی ہوئی چیزوں میں سب سے زیادہ چھپا ہوا ہے اور ایسا چھپا ہوا ہے کہ بڑے بڑے

ارباب بصیرت بھی اس کے ادراک و دیدار سے محروم و مجبور ہی رہے۔ سب کی آنکھیں اس کے دیدار پر انوار سے عاجز و لاچار ہیں۔ محبوب خُدا کی وہ بے مثل آنکھ ہے کہ اس آنکھ سے غیب الغیب خُدا بھی پوشیدہ نہ رہا۔ تو جس آنکھ سے غیب الغیب پنہاں نہ رہا۔ اس آنکھ سے خُدا کی بھر کا کون سا ایسا غیب ہے جو پوشیدہ رہ سکتا ہے۔
اعلیٰ حضرت فاضل بریلوی قدس سرہ نے فرمایا :

اور کوئی غیب کیا تم سے نہاں ہو بھلا جب نہ خُدا ہی پُچھا تم پہ کرو روں درود

اُمّی کا مفہوم : اُمّی بنا ہے اُمّ سے اور یاہ نسبتی سے اُم سے مراد یا تو ام القرئی یعنی مکہ معظمہ ہے امی بمعنی مکی ہے یعنی مکہ میں پیدا ہونے والے یا ام بنا ہے امت عربیت سے جو لکھنے پڑھنے سے عموماً علیحدہ تھے یعنی بے پڑھے لکھے جماعت میں پیدا ہونے والے، یا ام بمعنی ماں ہے یعنی شاندار ماں والے کہ سیدہ آمنہ جیسی شان والی بی بی جو محمد مصطفیٰ ﷺ کی ماں ہیں ویسی ماں پیدا نہ ہو۔ بے مثال بنی کی بے مثال ماں رضی اللہ تعالیٰ عنہا۔۔ یا امی کے معنی ہیں ماں کے پیٹ سے عالم و عارف پیدا ہونے والے جن کے دامن پر کسی کی شاگردی کسی کی مُریدی کسی سے فیض لینے کا دھبہ نہیں۔

قلم اعلیٰ جن کا خادم ہو، لوح محفوظ جس کی کتاب ہو اللہ تعالیٰ کے نوشتہ پر جس کی نظر ہو وہ کس کا شاگرد ہو یا ام بمعنی اصل ہے رب تعالیٰ فرماتا ہے: ﴿وَعِنْدَهُ اُمُّ الْكِتَابِ﴾ یعنی عالم کی اصلیت والا۔۔

لفظ اُمّی کی تحقیق کرتے ہوئے علامہ ابن منظور لکھتے ہیں والامی الذی لایکتب قال الزجاج: الامی الذی علی خلقه الامة لم يتعلم الكتاب فهو علی جبلته وقیل للعرب الامیون لان الكتابة كانت فیهم عزیزة او عدیمة یعنی امی وہ ہے جو لکھ نہ سکے زجاج کہتے ہیں کہ امی اس کو کہتے ہیں جو اپنی پیدائش کے وقت کی حالت پر رہے۔ جس نے لکھنا نہ سیکھا ہو۔ اہل عرب کو بھی اُمّیین کہا جاتا کیونکہ ان میں لکھنا نادر بلکہ معدوم تھا۔

صاحبِ روح المعانی علامہ آلوسی فرماتے ہیں کہ حضور ﷺ کو امی مبعوث کرنے میں اللہ تعالیٰ کے عظیم قدرت کی طرف اشارہ ہے کہ جب وہ کسی کے سینے کو علوم و معارف سے لبریز کرتا ہے تو اسے تحصیل علم کے مروجہ طریقوں کی ضرورت نہیں رہتی۔ اشارہ الی عظیم قدرتہ عزوجل وان افاضتہ العلوم لاتتوقف علی الاسباب العادیة۔ اسی کے ضمن میں وہ لکھتے ہیں اُمی دلی بھی ہو سکتا ہے اور جو شخص اللہ تعالیٰ کے ذکر اور یادگی طرف متوجہ ہو جاتا ہے اور اس کی روح ہر قسم کی آلائشوں سے پاک ہو جاتی ہے تو اس کے دل پر انوار الہیہ کا القا کیا جاتا ہے اور انہی انوار سے وہ علوم ربانیہ اور معارف لدنیہ کا ادراک کر سکتا ہے۔ ومن انقطع الی اللہ عزوجل وخلصت روحہ افیض الی قلبہ انوار الہیة تہیات بہا بادراک العلوم الربانیة والمعارف اللدنیة۔

علامہ اسطعیل حتی رحمۃ اللہ علیہ نے خوب لکھا ہے۔ لم یحتج الیہ من کان القلم الاعلیٰ یخدمہ واللوح المحفوظ مصحفہ ومنظرہ۔ وعدم کتابہ مع علمہ بہا معجزۃ باہرۃ علیہ السلام۔ یعنی قلم اعلیٰ جس کا خادم ہو اور لوح محفوظ جس کی نگاہوں میں ہو اس کو نوشت وخواندگی کیا ضرورت۔ اور جاننے کے باوجود نہ لکھنا یہ بھی حضور ﷺ کا روشن معجزہ ہے۔ کسی عارف نے لکھا ہے:

ام الکتاب (قرآن شریف) کے فیض نے کیونکہ آپ کی پرورش کی ہے اس لئے اللہ تعالیٰ نے آپ کا لقب امی رکھا ہے۔ اگرچہ آپ نے علم سیکھنے کی سختی اپنی بغل میں نہیں پکڑی لیکن لوح محفوظ کے تمام رازوں سے خبر دی ہے۔ انس و جن نے حضور ﷺ کے خط پر اپنے سر رکھ دیئے ہیں۔ اگر ظاہری خط نہ پڑھے تو اس میں کوئی حرج نہیں۔

یہ حضور ﷺ کا بہت ہی عظیم الشان معجزہ ہے کہ دنیا میں کسی نے بھی آپ کو نہیں پڑھایا لکھایا۔ مگر خداوند قدوس نے آپ کو اس قدر علم عطا فرمایا کہ آپ کا سینہ اولین و آخرین کے علوم و معارف کا خزانہ بن گیا۔ اور آپ پر ایسی کتاب نازل ہوئی جس کی شان ﴿تبیانا لکل شیء﴾ (ہر چیز کا روشن بیان) ہے۔ جامی علیہ الرحمۃ نے کیا

خوب فرمایا ہے کہ میرے محبوب ﷺ نہ کبھی مکتب میں گئے نہ لکھنا سیکھا، مگر اپنے چشم و ابرو کے اشارہ سے سیکڑوں مدرسوں کو سبق پڑھا دیا۔

صحابہ کرام نے جب عرض کیا کہ **من ادبک یا رسول اللہ یعنی یا رسول اللہ ﷺ!** کس نے آپ کی تعلیم و تربیت فرمائی؟ تو ارشاد فرمایا کہ ادبنی ربی فاحسن تادیبی یعنی میری تعلیم و تربیت تو میرے رب نے فرمائی ہے اور بہترین تعلیم و تربیت فرمائی ہے اور جس کا استاد رب العالمین ہو اسے پھر دنیا میں کسی اُستاد سے پڑھنے کی کیا ضرورت ہے؟ کسی مدرسہ میں نہیں پڑھا مگر **اعلم الخلق ہیں ﴿وَيَعْلَمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ﴾** یعنی سارے جہان کو کتاب و حکمت کی تعلیم دیتے ہیں۔

ظاہر ہے کہ جس کا استاد اور تعلیم دینے والا خلاق عالم جل جلالہ ہو بھلا اس کو کسی اور استاد سے تعلیم حاصل کرنے کی کیا ضرورت ہوگی؟ اعلیٰ حضرت فاضل بریلوی قدس سرہ نے ارشاد فرمایا:

ایسا اُمی کس لئے منت کش استاد ہو کیا کفایت اس کو اقراء ربک الا کرم نہیں آپ کے امی لقب ہونے کا حقیقی راز کیا ہے؟ اس کو تو اللہ تعالیٰ کے سوا اور کون بتا سکتا ہے؟ لیکن بظاہر اس میں چند حکمتیں اور فوائد معلوم ہوتے ہیں:

اول: یہ کہ تمام دنیا کو علم و حکمت سکھانے والے حضور ﷺ ہوں اور آپ کا استاد صرف خداوند عالم ہی ہو۔ کوئی انسان آپ کا استاد نہ ہو، تاکہ کبھی کوئی یہ نہ کہہ سکے کہ پیغمبر تو میرا پڑھا ہوا شاگرد ہے۔

دوم: یہ کہ کوئی شخص کبھی یہ خیال نہ کر سکے کہ فلاں شخص حضور ﷺ کا استاد تھا تو شاید وہ حضور ﷺ سے زیادہ علم والا ہوگا۔

سوم: حضور ﷺ کے بارے میں کوئی یہ وہم بھی نہ کر سکے کہ حضور ﷺ چونکہ پڑھے لکھے تھے اس لئے انہوں نے خود ہی قرآن کی آیتوں کو اپنی طرف سے بنا کر پیش کیا ہے اور قرآن انہیں کا بنایا ہوا کلام ہے۔

چہارم: جب حضور ﷺ ساری دنیا کو کتاب و حکمت کی تعلیم دیں تو کوئی یہ نہ کہہ سکے کہ پہلی اور پرانی کتابوں کو دیکھ دیکھ کر اس قسم کی انمول اور انقلاب آفریں تعلیمات دنیا کے سامنے پیش کر رہے ہیں۔

پنجم: اگر حضور ﷺ کا کوئی استاد ہوتا تو آپ کو اس کی تعظیم کرنی پڑتی، حالانکہ حضور ﷺ کو خالق کائنات نے اس لئے پیدا فرمایا تھا کہ سارا عالم آپ کی تعظیم کرے۔ اس لئے اللہ جل شانہ نے اس کو گوارا نہیں فرمایا کہ میرا محبوب کسی کے آگے زانوئے تلمذتہ کرے اور کوئی اس کا استاد ہو (سیرۃ المصطفیٰ)

ہمارے حضور ﷺ نبی بھی ہیں، رسول بھی ہیں اور امی بھی ہیں۔ مگر امی ہونا صرف ہمارے حضور کی خصوصی صفت ہے یعنی پیدائشی عالم بہ علم لدنی۔۔۔ حضور ﷺ کا ایمان باللہ درجہ حق الیقین کا ہے ہمارا ایمان باللہ علم الیقین کے درجہ کا ہے۔ حضور ﷺ کا ایمان بلا واسطہ ہے ہم لوگوں کا ایمان بالواسطہ، حضور ﷺ کا ایمان بالشہادہ ہے۔ ہم لوگوں کا ایمان بالغیب۔

ایمان بالرسالت: اب تا قیامت کوئی شخص حضور ﷺ پر ایمان لائے بغیر رب تعالیٰ تک نہیں پہنچ سکتا۔ اب حُدُوسی کا ذریعہ صرف اور صرف حضور ﷺ ہیں۔ اللہ تعالیٰ پر سب سے پہلے ایمان لانے والے حضور ﷺ ہیں۔۔۔ اول مومن ہیں۔۔۔ تم سب ان کی اتباع بھی کرو اگر تم ان رسول پر ایمان لا کر ان کے تتبع ہوئے تو امید کرو کہ تم ہدایت پا جاؤ گے۔

ہمارے لئے نبی کریم ﷺ کی سنت کے اتباع کے بغیر کوئی چارہ کار نہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ نے قرآن حکیم کا صحیح علم اپنے رسول کو عطا فرمایا اور اس کے معانی و مطالب کے بیان، اس کے اجمال کی تفصیل اور اوامر و نواہی کی وضاحت کا منصب فقط اپنے محبوب مکرم ﷺ کو تفویض کیا۔۔۔ اس لئے قرآن کریم کی جو تفسیر و تشریح حضور اکرم ﷺ نے فرمائی وہی

قابل اعتماد ہے کسی دوسرے کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ وہ اپنے فہم و خرد پر بھروسہ کر کے کسی آیت کی ایسی تاویل کرے جو ارشاد رسالت مآب کے خلاف ہو۔

قرآنی احکام مجمل ہیں، ان پر عمل کرانے ہی کے لئے تو رب تعالیٰ نے رسول اعظم واکرم ﷺ کو مبعوث فرمایا۔ آپ معلم کتاب، مبین کتاب بن کر اور حقیقی شارح و مفسر کتاب بن کر تشریف لائے۔ علامہ قرطبی لکھتے ہیں فالرسول صلی اللہ علیہ وسلم مبین عن اللہ عزوجل مراده مما اجمله فی کتابہ من احکام الصلوٰۃ والزکوٰۃ وغیر ذلک مما لم یفصلہ

اللہ رسول کی اطاعت سے قوم میں اتفاق و اتحاد پیدا ہوتا ہے

اللہ رسول کی اطاعت سے قوم میں اتفاق و اتحاد پیدا ہوتا ہے اُن کی نافرمانی قومی نا اتفاقی کا سبب ہے۔ آج تنظیم و اتحاد کا ڈھنڈورا پیٹنے والے قوم کو پکا مسلمان بنانے کی کوشش کریں پھر اتحاد کا تماشہ دیکھیں۔ نا اتفاقی سے قوم کا رعب جاتا رہتا ہے۔ اتفاق سے قوم کی شوکت عظمت، دشمنوں کے دل میں ہیبت پیدا کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو فتح کے لئے رحمت کی ہوا بھیجتا ہے جو فتح و نصرت کی بشارت لاتی ہے۔

اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو اطاعت اور اتحاد کا حکم دیتا ہے فرماتا ہے :

﴿وَاطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَا تَنَازَعُوا فَتَفْشَلُوا وَتَذْهَبَ رِيحُكُمْ وَاصْبِرُوا إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ﴾ (الانفال/ ۳۶) اور اطاعت کرو اللہ تعالیٰ کی اور اُس کے رسول کی اور آپس میں نہ جھگڑو ورنہ تم کم ہمت ہو جاؤ گے اور اکھڑ جائے گی تمہاری ہوا اور (ہر مصیبت میں) صبر کرو بیشک اللہ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔

قرآن حکیم تو واضح طور پر ارشاد فرما رہا ہے کہ اگر تم چاہتے ہو کہ تمہارا رعب دشمن کے دل پر چھایا رہے، تمہاری ہوا بندھی رہے اور تمہارے اتحاد و اتفاق کی بنیاد متزلزل نہ ہو تو اطاعت رسول کا دامن مضبوطی سے پکڑے رہو۔ یہی ایک سپر ہے جس پر تمہا ہوا و اغراض کے

تیروں کو سہاڑ سکتے ہو۔ انتشار و افتراق کی یہ وبا جو اسلامی کیمپ میں قیامت ڈھا رہی ہے یہ سنت رسول سے سرتابی کا نتیجہ ہے جس میں عملی طور پر اُمت کا اکثر حصہ مبتلا ہے۔ اس آیت میں جو ارشادات فرمائے گئے ہیں اُن پر کاربند ہونا آسان کام نہیں۔ قدم قدم پر شیطان نے جال بچھا رکھے ہیں صبر کے بغیر اس پُر خار وادی کو طے کرنا ناممکن ہے اس لئے صبر و استقامت کی تلقین کی جا رہی ہے۔ آخر میں بتایا کہ اللہ تعالیٰ کی معیت اور نصرت فقط انہی کے شامل حال ہوتی ہے جو مشکلات اور مصائب کا بڑی مردانگی سے مقابلہ کر رہے ہوتے ہیں۔

یوں تو ہر حال میں اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی اطاعت مومن کا شیوہ ہونا چاہئے لیکن میدان جہاد میں اس کا خصوصی لحاظ رکھنے کی ہدایت کی جا رہی ہے کہ یہ جان کی بازی لگانے کا وقت ہے۔ یہاں ذرا سی غلطی، تھوڑی سی حکم عدولی بھی ساری محنت اکارت کر دینے کا سبب بن سکتی ہے۔ جو قدم تمہارا آگے بڑھے، یہ سوچنے کے بعد بڑھے کہ شریعت اس کی اجازت دیتی ہے یا نہیں۔ ذاتی دشمنی کا جذبہ پیدا نہ ہونے پائے۔ دشمن سے کسی پرانے انتقام کا خیال نہ آنے پائے۔ غصہ کا غلبہ نہ ہونے پائے۔ ظلم و ستم کی کیفیت پیدا نہ ہونے پائے۔ دشمن کے ساتھ کوئی ایسی حرکت نہ کرو جو انسانیت کے خلاف ہو۔ اسی لئے نبی مکرم ﷺ نے دشمن کو مثلہ کرنے یعنی اس کی ناک، کان وغیرہ کاٹنے سے منع فرمایا۔ اس موقع پر نبی کریم ﷺ کے چند ارشادات ملاحظہ ہوں:

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ کی روایت ہے کہ نبی رسول اللہ ﷺ عن قتل النساء والصبيان حضور نبی کریم ﷺ نے (دشمن کے) بچوں اور عورتوں کو قتل کرنے کی ممانعت فرمائی (کہ یہ ظلم ہے۔ شریعت اس کی اجازت نہیں دیتی)۔

لا تقتلوا شیخا فانیا و طفلا صغیرا ولا امراة و تغلوا و ضمو اغنائکم و اصلحوا فان اللہ یحب المحسنین بہت بوڑھے کو قتل نہ کرو، نہ چھوٹے بچے کو قتل کرو اور نہ عورت کو اور خیانت نہ کرنا اور اپنا مال غنیمت جمع کرو۔ اصلاح کرو اور نیکی کرو۔ بیشک اللہ نیکی کرنے

والوں کو پسند فرماتا ہے۔ (حالت جنگ میں اصلحو اور احسنوا کا حکم نہایت قابل غور ہے) جہاد عبادت ہے لہذا دیگر عبادات کی طرح اس کے لئے بھی شرعی احکام و اصول بیان کئے گئے، جن کی پابندی ہی کے لئے اطیعوا اللہ ورسولہ کی ہدایت جاری فرمائی گئی۔ نیز حالت جنگ میں بھی عام شرعی احکام کی پابندی کرانا مقصود ہے مثلاً اوقات نماز میں نماز نہ چھوٹے۔ فرصت کے اوقات میں دل بہلانے کے بہانے غیر شرعی لہو و لعب مثلاً تاش، جوا، بلا ضرورت شکار وغیرہ سے بچا جائے۔ موسمی اثرات سے محفوظ رہنے اور صحت کی بحالی و تقویت کے لئے شراب، خنزیر کے گوشت وغیرہ کو حلال نہ سمجھا جائے۔ گالی گلوچ اور بدگوئی سے باز رہا جائے۔ وہ چیزیں مثلاً سامان جنگ وغیرہ جو حکومت کی ملکیت ہیں ان میں بددیانتی نہ کی جائے..... غرض کہ اصلحو اور احسنوا کا ارشاد جملہ شرعی امور کی پابندی کی ہدایت کر رہا ہے جو جہاد کے تقدس کو برقرار رکھنے کے لئے نہایت ہی اہم ہے۔

بامراد کون ہیں ؟

مومن کا تو یہ شیوہ ہونا چاہئے کہ جب اُسے خدا اور رسول کی طرف فیصلہ کے لئے بلایا جائے تو بلا چوں و چرا حاضر ہو جائے۔

﴿إِنَّمَا كَانَ قَوْلَ الْمُؤْمِنِينَ إِذَا دُعُوا إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ لِيَحْكُمَ بَيْنَهُمْ أَنْ يَقُولُوا سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا ۗ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ﴾ (النور/ ۵۱)

ایمانداروں کی بات تو صرف اتنی ہے کہ جب انھیں بلایا جاتا ہے اللہ اور اس کے رسول کی طرف تاکہ وہ فیصلہ فرمادے ان کے درمیان۔ تو وہ کہتے ہیں ہم نے فیصلہ سن لیا اور ہم نے اطاعت کی اور یہی لوگ دونوں جہانوں میں بامراد ہیں۔

اس سے معلوم ہوا کہ حکم رسول میں عقل کو دخل نہ دو کہ اگر عقل نہ مانے تو قبول نہ کرو بلکہ جیسے بیمار اپنے کو ڈاکٹر کے سپرد کر دیتا ہے ایسے ہی ہم اپنے کو ان کے سپرد کر دو۔

’عقل قربان کن بہ پیش مصطفیٰ‘ اگر اس پر عمل ہو گیا تو پھر دین و دنیا میں تم کامیاب ہو کیونکہ ہماری آنکھیں، عقل، علم جھوٹے ہو سکتے ہیں مگر وہ بچوں کا سردار و امام سید الصالحین ہے ﷺ جیسے قابل ڈاکٹر کی دوا فائدہ کرتی ہے بیماری سمجھ میں آئے یا نہ آئے۔ ایسے ہی حضور ﷺ کے احکام مفید ہیں خواہ ہماری سمجھ میں آئے یا نہ آئے۔ افسوس ہے کہ ولایتی دوا پر تو ہم کو اعتقاد ہے کہ بغیر اجزاء معلوم کئے استعمال کرتے ہیں مگر رسول اللہ ﷺ کے فرمان میں تامل ہے۔

اعمال کو برباد نہ کرو

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَلَا تُبْطِلُوا أَعْمَالَكُمْ﴾
(محمد/۳۳) ’اے ایمان والو! اللہ کا حکم مانو اور رسول کا حکم مانو اور اپنے عمل باطل نہ کرو۔‘

بعض مسلمانوں کا خیال تھا کہ جیسے شرک سے تمام نیکیاں برباد ہو جاتی ہیں ایسے ہی ایمان کی برکت سے کوئی گناہ نقصان نہیں دیتا۔ مسلمان جو چاہے کرے۔ اُن کے متعلق یہ آیت آئی۔ مومن کو چاہئے کہ نیکیوں میں سبقت کی کوشش کریں فاستبقوا الخیرات اور برائیوں سے بچتا رہے۔ اعمال کو باطل نہ کر یعنی نیک عمل شروع کرنے کے بعد نہ توڑے۔ نفل نماز جب شروع کر دی جائے تو اس کا توڑنا حرام ہے۔ فقہا فرماتے ہیں کہ ہر نفل شروع کر دینے سے واجب ہو جاتا ہے اُن کی دلیل یہ آیت ہے۔ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ عمل کہ اپنے نفل عمرہ کا احرام باندھا مگر ادا نہ کر سکے اور حدیبیہ میں کفار سے صلح ہو گئی تو سال آئندہ قضا کی۔

وہ اعمال جو اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کے بغیر کئے جائیں وہ باطل ہو جاتے ہیں کیوں کہ اُن کا کوئی اجر نہیں ملتا۔ اس لئے وہ اعمال ضائع ہو گئے۔ لہذا اس آیت میں تاکید کی گئی ہے اتباع سنت کے بغیر اپنے عملوں کو ضائع نہ کرو بلکہ اللہ نے اہل ایمان کو اپنی اور اپنے نبی کی اطاعت کا حکم دیا ہے جو اُن کے لئے دنیا اور آخرت میں بہتر ہے۔

یہ ایک واضح حقیقت ہے کہ غلام کی کامیابی و کامرانی کا واحد ذریعہ مالک کی اطاعت و فرمانبرداری ہی ہے کہ ہر مالک اپنے غلام کو اسی وقت نوازتا ہے جب غلام اس کا مطیع و فرمانبردار ہوتا ہے۔ باپ بیٹے پر اپنی ہر چیز قربان کرنے کے لئے تیار رہتا ہے لیکن اس صورت میں جب کہ بیٹا باپ کا حکم مانے اور اپنی اطاعت سے اُسے خوش رکھے اور اگر بیٹا باغی ہو جائے تو باوجود محبت کے باپ اُسے عاق کر دیتا ہے۔ فوج کی کامیابی کا بنیادی سبب صرف افسر اعلیٰ، کمانڈر اور قائد کی اطاعت ہی ہے اور یہ اطاعت شعاع سپاہی صرف کامیابی سے ہی سرخرو نہیں ہوتے بلکہ انہیں افسر اعلیٰ کی طرف سے انعام و اکرام سے بھی نوازا جاتا ہے کہ انہیں مختلف قسم کے تمغے دیئے جاتے ہیں اُن کی تحفوں میں اضافہ کیا جاتا ہے اور یہ دیگر بے شمار مراعات کے حقدار قرار پاتے ہیں حتیٰ کہ جانور بھی اپنے مالک کی مہربانیوں کا حقدار اسی وقت تک رہتا ہے جب تک وہ اپنے مالک کے اشاروں پر چلتا رہتا ہے۔

اے ایمان والو! اللہ ورسول کی اطاعت و فرمانبرداری پر ثابت قدم رہو اور ﴿وَلَا تُبْطِلُوا أَعْمَالَكُمْ﴾ اور کسی حال میں بھی اپنے اعمال کو ضائع اور برباد نہ ہونے دو۔ اعمال صالحہ کے غیر مؤثر اور باطل ہونے کی تین صورتیں ہیں:

(☆) ایک یہ کہ مومن العیاذ باللہ مرتد ہو جائے تو حالت ایمان میں اس نے جو نیکیاں کی تھیں وہ سب ضائع اور برباد ہو جائیں گی کہ عمل صالح کا نتیجہ اور اثر ایمان سے متعلق ہے کہ بغیر ایمان کے کوئی نیک کام نہ تو مقبول ہے اور نہ اس پر اجر و ثواب ہے۔

(☆) دوسری صورت یہ ہے کہ نیکی کے ساتھ کوئی ایسا بُرا کام کیا جائے جو نیکی کے فائدے اور اثر کو ضائع کر دے کہ بعض نیکیاں بعض برائیوں سے برباد اور باطل ہو جاتی ہیں مثلاً جو کام ریاء و نمود کے لئے کئے جائیں اُن کے متعلق قرآن کریم سورہ ہود میں وضاحت موجود ہے کہ ایسے کاموں کا دنیا میں وہ اجر تو ضرور ملے گا جس کے حصول کے لئے یہ کام کئے گئے۔ زکوٰۃ دینے والوں نے زکوٰۃ دی مگر اس لئے کہ لوگ انہیں بڑا سخی اور دولت مند کہیں۔ یتیم خانے، ہسپتال اور مدارس وغیرہ قائم کئے تاکہ انہیں شہرت حاصل ہو۔ رفاہ عامہ کے بہت کام کئے

مگر صرف اس لئے کہ عوام اُن کی عزت کریں..... تو دُنیا میں اُن کے مقاصد ضرور پورے ہوں گے۔ رہا معاملہ آخرت میں اجر و ثواب کا تو بتایا گیا ﴿أُولَئِكَ الَّذِينَ لَيْسَ لَهُمْ فِي الْآخِرَةِ إِلَّا النَّارُ وَحَبِطَ مَا صَنَعُوا فِيهَا وَبِطُلَّ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ﴾ یہی وہ لوگ ہیں جن کے لئے آخرت میں سوائے آگ کے کچھ نہیں؛ دُنیا میں وہ جو کچھ کرتے رہے ضائع ہو گیا اور مٹ گیا؛ باطل ہو گیا؛ ریاء و نمود نے اُن کے اعمال کو باطل کر دیا۔

(☆) تیسری صورت اعمالِ صالحہ کے باطل و ضائع ہونے کی یہ ہے کہ انسان نیک کام کرے لیکن اس میں شرعی احکام کی پابندی کا خیال نہ رکھے مثلاً نماز تو پڑھی جائے اور دیگر عبادات کی پابندی کی جائے اور ان پابندیوں کا لحاظ نہ کیا جائے جو ان کی قبولیت کا ذریعہ ہیں تو ایسے اعمال چاہے کتنے ہی خلوص سے کئے جائیں باطل و ضائع ہو جاتے ہیں۔ یہ بات بالخصوص ان لوگوں کے لئے قابل غور ہے جو شرعی احکام و مسائل پر عمل کو غیر ضروری پابندی خیال کرتے ہیں اپنے خیال اور اپنے نظریہ کے مطابق وہ شریعت سے آزاد ہو کر عبادت کرتے ہیں شاید انہیں یہ معلوم نہیں کہ اطاعت ظاہری اور صوری عبادت کا نام نہیں بلکہ اطاعت اللہ اور رسول کی عائد کردہ پابندیاں اختیار کرنے کو کہتے ہیں۔ معلم کامل ﷺ نے عبادت کے جو طریقے تعلیم فرمائے اُن پر عمل ہی کا نام اطاعت ہے۔ ایک مرتبہ حضور نبی مکرم ﷺ نے اپنے ایک غلام کو نماز پڑھتے ملاحظہ فرمایا کہ انہوں نے نہایت تیزی سے رکوع و سجود کئے نہ تو مہ کا پتہ چلا اور نہ قیام کیا۔ حضور ﷺ نے فرمایا صَلِّ فَإِنَّكَ لَمْ تُصَلِّ دو بارہ نماز پڑھو کہ تم نے نماز پڑھی ہی نہیں۔ غور فرمائیے نماز تو پڑھی گئی تھی لیکن اس کو محض اس لئے کا عدم قرار دیا گیا باطل قرار دیا گیا کہ نمازی نے شرعی پابندیوں کا کما حقہ لحاظ نہیں کیا تھا۔ پس اے ایمان والو! اللہ و رسول کی اطاعت کرو۔ ایمان کے ساتھ خلوص کے ساتھ اور احکام شرع کی پابندی کے ساتھ کہ اس کے بغیر تمہارا کوئی عمل قابل قبول نہیں ہو سکتا۔ اپنے اعمال کو باطل نہ کرو کہ تم اپنا وقت بھی صرف کرو، دولت بھی صرف کرو اور آخرت میں تمہیں اس کا کوئی اجر و ثواب نہ مل سکے۔ اس سے زیادہ خسارہ و نقصان اور کیا ہو سکتا ہے۔

یہود و نصاریٰ کے طور طریقے کے خلاف سُنّت ہیں

قرآن کریم میں یہود و مشرکین کو مومنین کا شدید دشمن بتایا ہے ﴿لَتَجِدَنَّ أَشَدَّ النَّاسِ عَدَاوَةً لِلَّذِينَ آمَنُوا الْيَهُودَ وَالَّذِينَ أَشْرَكُوا﴾ (المائدہ)
مومنین کا سخت ترین دشمن لوگوں میں سے یہود اور مشرکین کو پائے گا۔

حضور ﷺ نے یہود و نصاریٰ کے طریقوں کو اپنانے سے منع فرمایا کیونکہ اُن کے طریقوں کو اپنانے سے سارے اعمال باطل ہو جاتے ہیں اور نیکیاں برباد ہو جاتی ہیں۔
عَنْ أَبِي سَعِيدٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَتَتَّبِعُنَّ سُنَنَ مَنْ قَبْلَكُمْ شِبْرًا بِشِبْرٍ وَدِرْعًا بِدِرْعٍ حَتَّىٰ لَوْ دَخَلُوا جَحْرَ صَبٍّ تَبِعْتُمُوهُمْ قِيلَ يَا رَسُولَ اللَّهِ الْيَهُودُ وَالنَّصَارَىٰ قَالَ فَمَنْ -

حضرت ابوسعید رضی اللہ عنہ خدری سے روایت ہے نبی ﷺ نے ارشاد فرمایا تم پہلی قوموں کی پیروی کرو گے ہاتھ در ہاتھ اور گز در گز یہاں تک کہ اگر وہ کسی گوہ (سسمار) کے بل میں گھسے ہونگے تو تم بھی گھسو گے۔ صحابہ نے عرض کی یا رسول اللہ ﷺ آپ کی مراد یہود و نصاریٰ سے ہے؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا اور کون؟ (بخاری و مسلم)

اسلام کے راستے کو چھوڑ کر یہود و نصاریٰ کے طریقوں کو اپنانے کی ممانعت کی گئی ہے کیونکہ ان کا طریقہ خلاف سنت ہے اس لئے اُن کی تقلید کی مذمت کی گئی۔ ایک اور حدیث میں ایسے لوگوں کے خلاف جہاد کا حکم دیا گیا ہے۔

حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا نہیں بھیجا گیا کوئی نبی کسی امت میں مجھ سے پہلے مگر اُن کی اُمت میں اُن کے مددگار ہوتے ہیں اور ایسے لوگ ہوتے تھے جو اُن نبیوں کے احکام پر عمل کرتے اور اُن کی سنت کو اپناتے تھے پھر اُن کے بعد ایسے ناخلف لوگ پیدا ہوئے جن کا طریق کار یہ تھا کہ وہ

جو کچھ کہتے اُس پر عمل نہ کرتے اور وہ کام کرتے جس کا انھیں حکم نہ ہوتا تھا۔ لہذا جو ایسے نافرمانوں کے ساتھ جہاد کرے وہ مومن ہے اور جو زبان سے جہاد کرے وہ بھی مومن اور جو دل سے جہاد کرے (یعنی انھیں بُرا جانے) وہ بھی مومن اور اس کے بعد رائی کے دانہ کے برابر بھی ایمان نہیں ہے۔ (مسلم)

حضور نبی کریم ﷺ نے اپنی اُمت کو یہود و نصاریٰ کے طریقہ کی مخالفت کرنے کا حکم دیا ہے۔ اس سلسلہ میں حسب ذیل احادیث ہیں:

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا بے شک یہود اور نصاریٰ بالوں کو نہیں رنگتے، سو تم اُن کی مخالفت کرو۔ (صحیح البخاری، صحیح المسلم)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا سفید بالوں کو متغیر کرو، اور یہود کی مشابہت نہ کرو۔ (ترمذی)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا مونچھیں کم کرو اور ڈاڑھی بڑھاؤ اور مجوس (آتش پرست) کی مخالفت کرو۔ (صحیح البخاری)

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا مشرکین کی مخالفت کرو، مونچھیں کم کرو اور ڈاڑھیاں بڑھاؤ۔ (صحیح مسلم)

حضرت ابو امامہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ باہر نکلے، آپ نے چند انصاری بوڑھوں کی سفید ڈاڑھیاں دیکھیں، تو آپ نے فرمایا: اے انصار کی جماعت! اپنی ڈاڑھیوں کو سرخ یا زرد رنگ میں رنگو اور اہل کتاب کی مخالفت کرو۔ حضرت ابو امامہ کہتے ہیں ہم نے کہا یا رسول اللہ! اہل کتاب شلوار پہنتے ہیں اور تہبند نہیں باندھتے؟

آپ نے فرمایا تم شلوار بھی پہنو اور تہبند بھی باندھو اور اہل کتاب کی مخالفت کرو۔ ہم نے کہا یا رسول اللہ! اہل کتاب چمڑے کے موزے پہنتے ہیں اور (اس کے اوپر) جوتی نہیں پہنتے؟ آپ نے فرمایا تم موزے بھی پہنو اور جوتی بھی پہنو اور اہل کتاب کی مخالفت کرو۔ ہم نے کہا یا رسول اللہ! اہل کتاب ڈاڑھیاں کاٹتے ہیں اور مونچھیں لمبی رکھتے ہیں؟

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا تم موچھیں تراشواور ڈاڑھیاں چھوڑو اور اہل کتاب کی مخالفت کرو۔ (مسند احمد)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: یوم عاشوراء (دس محرم) کا روزہ رکھو اور اس میں یہود کی مخالفت کرو۔ عاشوراء سے ایک دن پہلے بھی روزہ رکھو یا اس کے ایک دن بعد بھی روزہ رکھو۔ (مسند احمد)

حضرت عبادہ بن الصامت رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ جب جنازہ کے ساتھ جاتے تو اس وقت تک نہیں بیٹھتے تھے جب تک کہ میت کو لحد میں نہ رکھ دیا جاتا۔ آپ کے پاس ایک یہودی عالم آیا اور اس نے کہا یا محمد (ﷺ) ہم بھی اسی طرح کرتے ہیں، پھر رسول اللہ ﷺ بیٹھ گئے اور فرمایا یہود کی مخالفت کرو۔ (سنن ابوداؤد)

اطاعت کے لئے اخلاص شرط ہے

﴿وَأَنْ تَطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ لَا يَلِتْكُمْ مِنْ أَعْمَالِكُمْ شَيْئًا إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ﴾
(الحجرات/۱۴) 'اور اگر تم (سچے دل سے) اطاعت کرو گے اللہ اور اس کے رسول کی تو وہ ذرا کمی نہیں کرے گا تمہارے اعمال میں بے شک اللہ تعالیٰ غفور رحیم ہے۔'

قبیلہ بنو اسد کے لوگ ایک سال قحط کا شکار ہوئے۔ بارگاہ رسالت میں حاضر ہو کر زبان سے اسلام کا اقرار کیا لیکن ان کے دل نور ایمان سے محروم تھے انہوں نے مدینہ منورہ کے راستوں کو غلاظت سے بھر دی وہ حضور ﷺ کی خدمت میں آکر عرض کرتے کہ ہم اپنے عورتوں اور بچوں کو لے کر آپ کے پاس آگئے ہیں دوسرے قبائل کی طرح ہم نے آپ سے جنگ نہیں کی۔ اس لئے آپ ہمیں ہماری ضروریات مہیا فرمادیں۔ اس طرح وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر اپنا احسان جتلاتے۔ ان کے علاوہ کئی اور قبائل تھے جو احسان جتلانے کے لئے ایسی باتیں کرتے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب ﷺ کو حکم دیا کہ انہیں فرمائیں

تمہارے دلوں نے ایمان قبول نہیں کیا۔ تم تو فقط دُبیوی مفاد حاصل کرنے کے لئے اور قتل و اسیری سے بچنے کے لئے مسلمانوں کے زمرہ میں شامل ہو گئے ہو۔ اگر تم اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی اطاعت کو اپنا شعار بناؤ گے تو تمہیں تمہارے اعمال کا پورا پورا اجر دیا جائے گا۔ بغیر اعتقاد درست ہوئے کلمہ پڑھ لینا اللہ کے نزدیک بیکار ہے۔ دل سے مسلمان ہو جاؤ ایمان لا کر اطاعت ظاہری کرو ورنہ منافق کی عبادات ضائع ہیں جن کا کوئی ثواب نہیں۔ اسلام میں سچے دل سے مکمل طور پر داخل ہو جاؤ۔ تمہارے کسی عمل کا تمہیں نقصان نہ دے گا۔ بے شک اللہ تعالیٰ غفور رحیم ہے۔ تمہیں اپنی شان کے لائق جزا دے گا جو تمہارے وہم و گمان سے باہر ہے۔

ہر شخص جو اپنے آپ کو مسلمانوں کے گروہ میں شامل کر دے مومن کہلانے کا مستحق نہیں بلکہ اس کے لئے ضروری ہے کہ اس کا دل ہر شک اور شبہ سے پاک ہو اور جب اسلام کی سر بلندی کے لئے مال اور جان قربان کرنے کا موقع آئے تو وہ بلا تامل ہر چیز بخوشی قربان کر دے بعض لوگ اس غلط فہمی کا شکار ہو جاتے ہیں کہ قرآن کی اصطلاح میں ایمان اور اسلام دو الگ الگ چیزیں ہیں۔ مومن وہ کہلاتا ہے جس کا دل نور ایمان سے منور ہو اور مسلمان اسے کہتے ہیں جو بظاہر مطیع اور فرمانبردار ہو اگرچہ اس کا دل ایمان سے محروم ہو۔ ایسا سمجھنا کم فہمی کی دلیل ہے قرآن کریم کی بیشتر آیتیں ہیں جو اس کی تردید کرتی ہیں۔ ارشاد ہے۔

﴿ان الدين عند الله الاسلام﴾ یقیناً اللہ تعالیٰ کے نزدیک مقبول دین صرف اسلام ہے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے متعلق ہے ﴿ماکان ابراہیم یهودیا ولا نصرانیا ولكن کان حنیفا مسلما﴾ حضرت ابراہیم علیہ السلام نہ یہودی تھے نہ عیسائی بلکہ اللہ کی طرف مائل ہونے والے مسلم تھے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پاک کے متعلق ارشاد ہے۔

﴿قل ان امدت ان اکون اول من اسلم﴾ آپ فرمائیے مجھے حکم دیا گیا ہے کہ میں سب سے پہلے اسلام لے آؤں۔

بہترین طریقہ محمد ﷺ کا طریقہ ہے (سُنّت رسول ﷺ)

عَنْ جَابِرِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَمَا بَعْدُ فَإِنَّ خَيْرَ الْحَدِيثِ كِتَابُ اللَّهِ وَخَيْرُ الْهَدْيِ هَدْيُ مُحَمَّدٍ (صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ) وَشَرُّ الْأُمُورِ مُحَدَّثَاتُهَا وَكُلُّ يَدْعَةٍ ضَلَالَةٌ لَهُ

’حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حمد ثناء کے بعد ارشاد فرمایا بہترین بات اللہ کی کتاب ہے اور بہترین طریقہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا طریقہ ہے اور بدترین بات نئی خلاف سنت گھڑی ہوئی بات ہے اور ہر بدعت گمراہی ہے۔ (مسلم)

رسول اللہ ﷺ کی سنت سب سے افضل اور بہترین طریقہ ہے جس طرح کلام اللہ ہمیشہ کے لئے راہ ہدایت ہے ایسے ہی نبی کریم ﷺ کا طریقہ یعنی اتباع سنت مصطفیٰ ﷺ بھی ہمیشہ کے لئے لازمی ہے۔ موطاء امام مالک میں ہے کہ رسول اللہ ﷺ کا ارشاد ہے کہ میں تم میں دو چیزیں چھوڑ کر جا رہا ہوں جب تک اُن کو مضبوطی سے تھام کر رکھو گے گمراہ نہیں ہوں گے اُن میں ایک تو کتاب اللہ ہے اور دوسری میری سنت ہے۔ ایک دوسری حدیث میں یوں فرمایا:

حضرت جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے فرماتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ کو حجۃ الوداع کے موقع پر عرفہ کے دن اپنی اونٹنی قصوا پر خطبہ دیتے ہوئے میں نے سنا آپ نے فرمایا: يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي تَرَكْتُ فِيكُمْ مِنْ أَنْ أَخْتَمَ بِهِ لَنْ تَضَلُّوا كِتَابَ اللَّهِ وَعِتْرَتِي أَهْلَ بَيْتِي (ترمذی شریف) اے لوگو میں نے تمہارے درمیان ایسی چیز چھوڑی ہے کہ اگر تم اُسے پکڑے رکھو گے تو ہرگز گمراہ نہ ہو گے۔ اللہ تعالیٰ کی کتاب (قرآن عظیم) اور میرے گھر والے ’عترت و اہل بیت‘

یہ ارشاد حضور نبی کریم ﷺ کی وصیت کی حیثیت رکھتا ہے۔

حضور سرور عالم ﷺ کے جملہ قرابت داروں خاندان بنو ہاشم خصوصاً اہل بیت کرام کی محبت، اُن کا ادب و احترام عین ایمان بلکہ جانِ ایمان ہے۔ جس کے دل میں اہل بیت کے لئے محبت نہیں وہ یوں سمجھے کہ اُس کی شیعِ ایمان کبھی ہوئی ہے اور وہ منافقت کے اندھیروں میں بھٹک رہا ہے۔ جتنی کسی کی قرابت حضور ﷺ سے زیادہ ہوگی اتنی ہی اُس کی محبت و احترام زیادہ مطلوب ہوگا۔ بے شک اہلبیتِ پاک کی محبت ہمارا ایمان ہے لیکن یہ حضور ﷺ کی رسالت کا اجر نہیں بلکہ یہ شجرِ ایمان کا ثمر ہے۔ یہ اس عمل کی مہک ہے، یہ اس خورشید کی چمک ہے جہاں ایمان ہوگا وہاں حُبِ آلِ مصطفیٰ ضرور ہوگی۔ جس نے اہلبیت سے محبت نہ کی اُس نے نبی کا حق ہی ادا نہ کیا۔ ارشادِ نبوی ﷺ ہے: **اَلدُّبُّوَا اَوْلَادُكُمْ عَلٰی ثَلَاثِ خِصَالٍ حُبِّ نَبِيِّكُمْ وَحُبِّ اَهْلِ بَيْتِهِ وَقِرَاءَةِ الْقُرْآنِ** اپنی اولاد کو تین چیزیں سکھاؤ، اپنے آقا ﷺ سے محبت، اہل بیت کی محبت اور قرآن کا پڑھنا (الجامع الصغیر)

نبی کریم ﷺ کے اہلبیت کے فضائل آسمان کے تاروں اور زمین کے ذروں کی طرح بیشار ہیں اور کیوں نہ ہوں جب حضرت جابر رضی اللہ عنہ کے دسترخوان سے حضور ﷺ ہاتھ پونچھ لیں تو وہ دسترخوان آگ میں نہ جلے تو وہ سیدہ فاطمہ زہرا رضی اللہ عنہا و حسنین کریمین طاہرین جن کا خمیر خون خیر الرسل سے ہے اُن کا کیا پوچھنا۔ (دیکھیں ہماری کتابیں 'امہات المؤمنین' اور 'حضور ﷺ کی صاحبزادیاں')

ملک التحریر علامہ محمد یحییٰ انصاری اشرفی کی تصنیف

سُنَّت و بدعت: سنت کی فاضلانہ تشریح اور بدعات و منکرات ایک محققانہ جائزہ صاحبِ شریعت حضور ﷺ کے کلام میں 'سنت و بدعت' دو مختلف و متقابل چیزیں ہیں، اسی لئے اُن میں سے کسی ایک کا تعین اُس کی ضد کے تعین پر موقوف ہے۔ اگر کوئی یہ نہ سمجھے کہ بدعت کسے کہتے ہیں وہ سنت کو نہیں سمجھ سکتا۔ جو کام حضور ﷺ کے طریقہ کے مطابق ہوگا وہ سنت میں داخل ہوگا اور جو کام حضور ﷺ کے طریقے اور سیرت کے خلاف ہوگا وہ بدعت میں داخل ہوگا۔ اسلام میں کارِ خیر کا ایجاد کرنا ثواب کا باعث ہے اور بُرے کام نکالنا گناہ کا موجب۔

مکتبہ انوارِ لمصطفیٰ 23-2-75/6 مغلپورہ۔ حیدرآباد (9848576230)

گمراہی کا علاج 'اتباع سنت'

گمراہی سے بچنے کا واحد ذریعہ اتباع سنت ہے کیونکہ قرب قیامت میں کچھ فتنہ پیدا کرنے والے لوگ نئی نئی باتوں کو بھی دین میں داخل کرنے کی کوشش کریں گے اور اس مقصد کے لئے اپنی طرف سے جھوٹی حدیثیں بنائیں گے لہذا اُن سے بچنے کا واحد ذریعہ یہی ہوگا کہ کتاب و سنت کے مطابق نیک اعمال کرتے جائیں۔

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَكُونُ فِي الْآخِرِ الزَّمَانِ دَجَالُونَ كَذَابُونَ يَأْتُونَكَمُ مِنَ الْأَحَادِيثِ بِمَا كُمْ تَسْمَعُونَ أَنْتُمْ وَلَا آبَاؤَكُمْ فَأَيَّاكُمْ وَآيَاهُمْ لَا يَصْبُونَكُمْ وَلَا يَفْتَنُونَكُمْ -

'حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا۔ آخر زمانہ میں جھوٹے مکار لوگ ہوں گے تمہارے پاس ایسی حدیثیں لائیں گے جو نہ تم نے اور نہ تمہارے باپ دادا نے سنی ہوں گی۔ اُن سے بچتے رہنا وہ تم کو گمراہ نہ کر دیں۔ فتنہ میں نہ ڈالیں' (مسلم)

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ هُوَ الَّذِي أَنْزَلَ عَلَيْكَ الْكِتَابَ مِنْهُ آيَاتٌ مُحْكَمَاتٌ وَقَرَأَ إِلَىٰ وَمَا يَذُكُرُ إِلَّا أُولُوا الْأَلْبَابِ قَالَتْ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَإِذَا أَرَأَيْتَ يَتَّبِعُونَ مَا تَشَابَهَ مِنْهُ ذُؤَلِفًا أَلْدَيْنَ سَمَاهُمْ اللَّهُ فَاحْذَرُوهُمْ -

'حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ آیت تلاوت کی پھر فرمایا جب تو دیکھے کہ لوگ متشابہ آیتوں کے پیچھے پڑتے ہیں تو سمجھ لے کہ یہ وہ لوگ ہیں جن کا نام خدا نے گمراہ رکھا ہے۔ اور لوگوں سے بچتے رہو۔' (بخاری و مسلم)

خلاف سنت نئی بات نکالنے کی مذمت

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دفعہ وعظ فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا :

أَوْصِيكُمْ بِتَقْوَى اللَّهِ وَالسَّمْعِ وَالطَّاعَةِ وَإِنْ كَانَ عَبْدًا حَبِشِيًّا فَإِنَّهُ مَنْ يَعِشْ مِنْكُمْ بَعْدِي فَسِيرِيْ اِخْتِلَافًا كَثِيرًا أَفْعَلِيكُمْ بِسُنَّتِي وَسُنَّةِ الْخُلَفَاءِ الرَّاشِدِينَ الْمَهْدِيِّينَ تَمَسَّكُوا بِهَا وَعَضُّوا عَلَيْهَا بِالنَّوَاجِدِ وَإِيَّاكُمْ وَمَحَدَّثَاتِ الْأُمُورِ فَإِنَّ كُلَّ مُحَدَّثَةٍ بِدْعَةٌ وَكُلُّ بِدْعَةٍ ضَلَالَةٌ (ابوداؤد)

’میں تم کو اللہ تعالیٰ سے ڈرنے اور اپنے امراء کی اطاعت کا حکم دیتا ہوں اگرچہ وہ حبشی غلام ہی کیوں نہ ہو، کیونکہ جو شخص میرے بعد زندہ رہے گا وہ عنقریب بہت کچھ اختلاف دیکھے گا۔ تم میرا اور ہدایت یافتہ خلفائے راشدین کا طریقہ مضبوطی سے تھامے رہنا اور دانتوں سے اُسے پکڑ لینا اور نئی گھڑی ہوئی باتوں سے بچنا۔ کیونکہ ہر نئی بات بدعت ہے۔ اور ہر بدعت گمراہی‘

اس حدیث میں اس امر کی تاکید کی گئی ہے کہ ان امور پر سختی سے عمل کرو جو نبی کریم ﷺ نے کئے ہیں اور پھر انھیں صحابہ کرام نے اپنایا ہے اور دین میں خلاف سنت کوئی نئی بات نہ گھڑی جائے۔

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ مَنْ أَحَدَثَ فِي أَمْرِنَا هَذَا مَا لَيْسَ مِنْهُ فَهُوَ رَدٌّ . حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جس شخص نے ہمارے اس دین میں کوئی نئی بات نکالی جو اس میں نہیں ہے تو وہ مردود ہے۔ (بخاری و مسلم)

بدعت کس کو کہتے ہیں امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ نے اس کی تشریح کرتے ہوئے فرمایا۔

الْبِدْعَةُ الْمَذْمُومَةُ مَا زَا حَمَّ السَّنَةِ الْمَأْثُورَةَ . أَوْ كَانَ يَفْدَى إِلَى تَغْيِيرِهَا .

’کہ بدعت مذمومہ وہ ہے جو کسی مشہور حدیث کے خلاف ہو یا اس کی وجہ سے کسی سنت میں تغیر پایا جائے‘

اب جب صرف بدعت کا لفظ ذکر کیا جاتا ہے تو اس سے وہ امر مراد ہوتا ہے جو کسی سنت مشہور کے خلاف ہو یا اس سے حضور کی کسی سنت میں تغیر و پذیر ہو۔
 جہاں بدعت کا لفظ مطلقاً ذکر کیا جائے تو اس سے مراد وہی فعل ہے جو سنت مشہورہ کے خلاف ہو۔ (ضیاء النبی ﷺ)

بدعت کے لغوی معنی ہیں نئی چیز۔ قرآن کریم فرماتا ہے قُلْ مَا كُنْتُ بِدْعًا مِنَ الرِّسَالِ فَمَا دَوَّكُم مِّنْ نِّبَا رَسُولٍ لَّمْ يَأْتِ بِبَيِّنَاتٍ مِّنَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ اَسْمٰنُوْنَ اُوْرزَمِيْنَ كَا اِيْجَادِ كَرْنِے وَاَلَا هِے۔ اِن آيَات ميں بدعت لغوی معنی ميں استعمال ہوا ہے یعنی ايجاد کرنا، نیا بنانا وغیرہ۔
 بدعت کے شرعی معنوی ہیں وہ اعتقاد یا وہ اعمال جو کہ حضور ﷺ کے زمانہ حیات ظاہری میں نہ ہوں بعد میں ايجاد ہوئے۔ بدعت شرعی دو طرح کی ہے۔

(۱) بدعت اعتقادی۔ (۲) بدعت عملی

بدعت اعتقادی: اُن رُے عقائد کو کہتے ہیں جو حضور ﷺ کے بعد اسلام ميں ايجاد ہوئے جيسے جبر یہ قدریہ، مرجیہ، چکڑالوی، قادیانی، مہدوی، وہابی، غیر مقلد اہلحدیث.....
 بدعت اعتقادی یہ ہیں کیونکہ یہ سب بعد کو بنے اور یہ لوگ ان کو اسلامی عقائد سمجھتے ہیں مثلاً دیوبندی کہتے ہیں کہ خدا جھوٹ پر قادر ہے حضور ﷺ غیب سے جاہل یا حضور ﷺ کا خیال نماز میں بیل گدھے کے خیال سے بدتر ہے۔ حضور ﷺ کے علم غیب کو جانوروں اور پاگلوں کے مثل کہنا، ختم نبوت کا انکار کرتے ہوئے یہ کہنا کہ حضور صلی اللہ علیہ وآخری نبی ہونا عوام کا خیال ہے..... یہ ناپاک عقیدے بارہویں صدی ہجری کی پیداوار ہیں۔

مشکوٰۃ شریف میں یہ حدیث ہے کہ: مَنْ اَحَدَتْ فِیْ اَمْرِنَا هٰذَا مَا لَيْسَ مِنْهُ فَهَوَ رَدُّ جو شخص ہمارے اس دین میں وہ عقیدے ايجاد کرے جو کہ دین کے خلاف ہوں وہ مردود ہے۔
 ثابت ہوا کہ بدعت عقیدے کو فرمایا گیا۔ بدعت اس عقیدے کے خلاف اعتقاد رکھنا ہے جو کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے معروف ہے۔

بدعت عملی : ہر وہ کام ہے جو کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ پاک کے بعد ایجاد ہوا خواہ وہ دینی ہو یا دینی۔ خواہ صحابہ کرام کے زمانہ میں ہو یا اس کے بعد بھی۔

سیدنا فاروق اعظم رضی اللہ عنہ نے تراویح کی باقاعدہ جماعت مقرر فرما کر فرمایا

نِعْمَ الْبِدْعَةُ هَذِهِ یہ تو بہت ہی اچھی بدعت ہے۔

صحابہ کرام کی ایجاد یعنی بدعات حسنہ کو سنت صحابہ کہتے ہیں۔ بدعت عملی دو قسم ہے

بدعت حسنہ اور بدعت سیدہ۔

بدعت حسنہ: (اچھی بدعت) وہ نیا کام جو کہ کسی سنت کے خلاف نہ ہو جیسے محفل میلاد دینی مدارس، نئے نئے عمدہ کھانے، مساجد میں قالین بچھوانا، محفل ختم قرآن مجید، مساجد میں قرآن مجید اور دینی کتب رکھوانا، ایریکولر اور فریج کا دینی مدارس یا مساجد میں رکھوانا، مساجد یا دینی مدارس میں فرش بچھوانا، پریس میں قرآن مجید و دینی کتب کا چھوانا، دینی کتب کا تقسیم کروانا، دینی کتب خانوں کا قیام، ذکر اور درود شریف کی محافل، موسم گرما میں چھتری اور برف تقسیم کرنا، مساجد یا دینی مدارس میں شامیانے نصب کروانا، غریبوں میں دوائیں تقسیم کرنا، فلاحی کاموں کا کرنا..... وغیرہ۔ بدعت حسنہ کی تین قسمیں ہیں :

(۱) بدعت جائز: ہر وہ نیا کام جو شریعت میں منع نہ ہو اور بغیر کسی نیت خیر کے کیا جائے جیسے موٹرین، ہوائی جہاز میں سفر کرنا، عمدہ کھانے، ایریکولر فریج وغیرہ کا استعمال۔ ان کاموں پر نہ ثواب نہ عذاب۔ ٹیلیفون، کمپیوٹر، فیکس..... یہ سب نئی چیزیں ہیں لیکن استعمال جائز ہے

(۲) بدعت مستحبہ: وہ نیا کام جو شریعت میں منع نہ ہو اور اس کو عام مسلمان کا رٹواب جانتے ہوں یا کوئی شخص اس کو نیت خیر سے کرے جیسے مسافر خانوں اور مدرسوں کا ایجاد کرنا، محفل میلاد فاتحہ بزرگان کہ عام مسلمان اس کو کار خیر اور ثواب جانتے ہیں اس کو کرنے والا ثواب پائے گا اور نہ کرنے والا کٹہگار نہ ہوگا۔

(۳) بدعت واجبہ: وہ نیا کام جو شرعاً منع نہ ہو اور اس کے چھوڑنے سے دین میں حرج

روزہ :- روزہ افطار کرتے وقت زبان سے دُعا کرنا **اللَّهُمَّ لَكَ صُمْتُ** اور سحری کے وقت دُعا مانگنا کہ **نویت ان اصوم غدا** بدعت ہے۔

زکوٰۃ :- زکوٰۃ میں موجودہ سکہ رائج الوقت (کرنسی) ادا کرنا بدعت ہے۔ قرونِ ثلاثہ میں تصویر والے سکے اور کاغذی نوٹ نہ تھے نہ اُن سے زکوٰۃ جیسی عبادت ادا ہوتی تھی۔ موجودہ سکے اور نوٹ سے غلوں سے فطرہ نکالنا یہ سب بدعت ہیں۔

حج :- ریل گاڑیوں، لاریوں، موٹروں، ہوائی جہازوں کے ذریعہ حج کرنا، موٹروں میں مکہ معظمہ، منیٰ، مزدلفہ، عرفات جانا بدعت ہے۔ اُس زمانہ پاک میں نہ یہ سواریاں تھیں نہ اُن کے ذریعہ حج ہوتا تھا۔

اب بتائیں کہ بدعت سے بچ کر دینی حیثیت سے زندہ بھی رہ سکتے ہیں؟ جب ایمان اور کلمہ میں بدعات داخل ہیں تو بدعت سے چھٹکارا کیسا؟

لہذا لازمی طور پر ماننا پڑے گا کہ یہ بدعات حسنہ (نیکی اور ثواب کے امور) ہیں۔

دُنیاوی چیزیں :- آج کل دُنیا میں وہ چیزیں ایجاد ہو گئی ہیں جن کا خیر القرون میں نام و نشان بھی نہ تھا۔ اور جن کے بغیر اب دُنیاوی زندگی مشکل ہے۔ ہر شخص ان کے استعمال پر مجبور ہے۔ ریل، موٹر، ہوائی جہاز، سمندری جہاز، رکشا گاڑی۔ پھر خط، لفافہ، ای میل، تار ٹیلیفون، موبائل فون، ریڈیو، لاؤڈ اسپیکر اور عصری ایجادات وغیرہ۔ یہ تمام چیزیں اور ان کا استعمال بدعت ہے اور انھیں ہر جماعت کے لوگ بلا تکلف استعمال کرتے ہیں۔

کیا بغیر بدعات حسنہ کے دُنیاوی زندگی گزار سکتے ہیں؟ ہرگز نہیں۔ (جاء الحق، سنت و بدعت) بدعتِ سیدہ (بُری بدعت) : وہ جو کہ کسی سنت کے خلاف ہو یا سنت کو مٹانے والی ہو جیسے خلیج کے عربوں کا السلام علیکم کے بجائے صباح الخیر، مساء الخیر کہنا۔ وعلیکم السلام کے بجائے حیاک اللہ، اہلاً کہنا۔ خلاف سنت فریج کٹ ڈاڑھی رکھنا، امریکی طرز کے طہارت خانے بنوانا، مساجد کے اندرونی حصے سے اذان کہنا، تراویح

میں قرآن مجید دیکھ کر نماز پڑھنا اور پڑھانا، غیر عربی میں خطبہ جمعہ و عیدین پڑھنا.....
 بُری بدعت (بدعت سیئہ) گمراہی ہے۔ بدعت سیئہ کی دو قسمیں ہیں۔

(۱) بدعت مکروہہ: وہ نیا کام جس سے کوئی سنت چھوٹ جائے۔ اگر سنت غیر مؤکدہ چھوٹی تو یہ بدعت مکروہہ تریبی ہے اور اگر سنت مؤکدہ چھوٹی تو یہ بدعت مکروہہ تحریمی ہے مسجدوں کو فخریہ زینت دینا۔

(۲) بدعت حرام: وہ نیا کام جس سے کوئی واجب چھوٹ جائے یعنی واجب کو مٹانے والی ہو۔ نماز کا وقت شروع ہونے سے قبل اذان کہنا اور نماز ادا کرنا، سحری میں بہت زیادہ تاخیر کرنا، حج اور عمرہ کے بعد صرف چند بالوں کا کاٹ لینا، مزدلفہ میں قیام کئے بغیر منیٰ واپس ہو جانا، کپڑے کے ساؤکس پر مسح کرنا، نمازوں کی قضاء کو ضروری نہیں سمجھنا، سفر کے دوران واجبات، سنن و انوافل کو ترک کر دینا، ظہر و عصر اور مغرب و عشاء کو اکٹھا ایک ہی وقت میں (عرفات اور مزدلفہ کے علاوہ) ادا کرنا..... یہ سب بُری بدعات ہیں۔

جماعت اہلحدیث (غیر مقلدین) کی بدعات:

۱۔ غیر مقلدین کے نزدیک رام چندر اور کچھن اور کرشن نبی ہیں جو ہندوؤں میں مشہور ہیں۔ اسی طرح فارسیوں میں زرتشت، اور چین و جاپان والوں میں نفسیوس۔ اور بدھ و سقراط اور فیشا غورس یونانیوں میں۔ چنانچہ مولوی وحید الزماں غیر مقلد لکھتے ہیں کہ ہم ان کی نبوت کا انکار نہیں کر سکتے۔ یہ انبیاء صلحا تھے۔ (ہدیۃ المہدی ص ۸۵)

۲۔ غیر مقلدین کے نزدیک کافر کا ذبح کیا ہوا جانور حلال ہے۔ اس کا کھانا جائز ہے۔ (دلیل الطالب ص ۴۱۳ مؤلفہ نواب صدیق حسن خاں غیر مقلد و عرف الجاوی صفحہ ۲۴ مؤلفہ نذیر حسین خاں غیر مقلد)

۳۔ غیر مقلد کا مذہب ہے کہ مرد ایک وقت میں جتنی عورتوں سے چاہے نکاح کر سکتا ہے۔ اس کی حد نہیں کہ چار ہی ہو (ظفر الملامی ص ۱۴۱ و ۱۴۲ نواب صاحب غیر مقلد کی عرف الجاوی ص ۱۱۵)

- ۴۔ غیر مقلدین کے نزدیک خشکی کے وہ تمام جانور حلال ہیں جن میں خون نہیں۔
(بدورالابلہ ص ۳۴۸ مؤلف نواب صاحب مذکور)
- ۵۔ غیر مقلدین کے نزدیک جو جانور مر گیا اور میت ہے وہ ناپاک نہیں (دلیل الطالب ص ۲۲۴)
- ۶۔ نواب صاحب غیر مقلد فرماتے ہیں کہ سوڑ کے ناپاک ہونے پر آیت سے استدلال کرنا صحیح اور قابل اعتبار نہیں۔ بلکہ اس کے پاک ہونے پر دال ہے۔ (بدورالابلہ ص ۱۵، ۱۴)
- ۷۔ غیر مقلدین کے نزدیک سوائے حیض و نفاس کے خون کے باقی تمام جانوروں اور انسانوں کا خون پاک ہے۔ (دلیل الطالب ص ۲۳۰ بدورالابلہ ص ۱۸ عرف الجاوی ص ۱۰)
- ۸۔ غیر مقلدین کے نزدیک مال تجارت میں زکوٰۃ نہیں ہے۔ (بدورالابلہ ص ۱۰۲ اور دلیل الطالب و مسک الختام شرح بلوغ المرام و شرح رسالہ شوکانی)
- ۹۔ غیر مقلدین کے نزدیک چھ چیزوں کے سوا باقی تمام اشیاء میں سود لینا جائز ہے۔
(دلیل الطالب عرف الجاوی، البیان المرصوف، بدورالابلہ وغیر ہا)
- ۱۰۔ غیر مقلدین کے نزدیک ناپاک آدمی کو بغیر غسل کئے قرآن شریف کو چھونا اٹھانا رکھنا اور ہاتھ لگانا جائز ہے۔ (دلیل الطالب ۲۵۲ عرف الجاوی، البیان المرصوف)
- ۱۱۔ غیر مقلدین کے نزدیک چاندی سونے کے زیوروں میں زکوٰۃ واجب نہیں۔
(بدورالابلہ ص ۱۰۱)
- ۱۲۔ غیر مقلدین کے نزدیک شراب ناپاک و نجس نہیں ہے بلکہ پاک ہے۔
(بدورالابلہ صفحہ ۱۵، دلیل الطالب ص ۴۰۴ عرف الجاوی ص ۲۴۵)
- ۱۳۔ غیر مقلدین کے نزدیک سونے چاندی کے زیور میں سود نہیں ہوتا، جس طرح چاہے پیچھے خریدے، کمی زیادتی ہر طرح جائز ہے۔ (دلیل الطالب ص ۵۷۵)
- ۱۴۔ غیر مقلدین کے نزدیک منی پاک ہے۔ (بدورالابلہ ص ۱۵ دیگر کتب بالا)
- ۱۵۔ غیر مقلدین کے نزدیک زوال ہونے سے پہلے جمعہ کی نماز پڑھنا جائز ہے۔
(بدورالابلہ ص ۷۱)

- ۱۶۔ غیر مقلدین کے نزدیک جوان مردوں اور لڑکوں کو چاندی کا زیور پہننا جائز ہے۔
(بدولہ الاہلہ ص ۲۵۶، دلیل الطالب ص ۴۳۴ و ۴۳۵)
- ۱۷۔ غیر مقلدین کے نزدیک اگر کوئی قصد انماز چھوڑ دے اور پھر اس کی قضا کرے تو قضا سے کچھ فائدہ نہیں، وہ نماز اس کی مقبول نہیں۔ اور نہ اس نماز کا قضا کرنا اس کے ذمہ واجب ہے وہ ہمیشہ گنہگار رہے گا۔ (دلیل الطالب ص ۲۵۰)
- ۱۸۔ غیر مقلدین کے نزدیک تمام جانوروں کا پیشاب پاک ہے۔ (بدور الاہلہ ص ۱۴)
- ۱۹۔ غیر مقلدین کے نزدیک دریا کے تمام جانور زندہ ہوں یا مردہ سب حلال ہیں مگر طافی (بدور الاہلہ صفحہ ۳۳۳ عرف الجادی ص ۲۴۷)
- ۲۰۔ غیر مقلدین کے نزدیک چاندی سونے کے برتن استعمال کرنا جائز ہے (بدور الاہلہ ص ۲۵۴)
- ۲۱۔ غیر مقلدین کے نزدیک جس شخص نے کسی عورت سے زنا کیا ہے وہ شخص اس کی لڑکی سے نکاح کر سکتا ہے اگرچہ وہ لڑکی اسی زنا سے پیدا ہوئی ہو۔ (عرف الجادی ص ۱۱۳)
- ۲۲۔ غیر مقلدوں کے نزدیک مشنت زنی کرنی۔ یا کسی چیز سے منی خارج کرنا اس شخص کے لئے مباح ہے جس کے بیوی نہ ہو۔ اور اگر گناہ میں مبتلا ہونے کا خوف ہو تو واجب و مستحب ہوتا ہے۔ (عرف الجادی صفحہ ۲۱۴)
- ۲۳۔ غیر مقلدین کے نزدیک ایک ہی بکری کی قربانی بہت سے گھر والوں کی طرف سے کفایت کرتی ہے اگرچہ سو آدمی ہی ایک مکان میں کیوں نہ ہوں۔ (بدور الاہلہ ص ۳۴۱)
- ۲۴۔ غیر مقلدین کے نزدیک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مزار مبارک کی زیارت کے لئے سفر کرنا جائز نہیں۔ (عرف الجادی ص ۲۵۷)
- ۲۵۔ غیر مقلدین کے نزدیک نجاست گرنے سے کوئی پانی ناپاک نہیں ہوتا، پانی تھوڑا ہو یا بہت۔ نجاست پاخانہ و پیشاب ہو یا اور کوئی ہو۔ ہاں رنگ و بومرہ ظاہر ہو تو ناپاک ہو جائے گا (عرف الجادی ۹)

- ۲۶۔ غیر مقلدین کے نزدیک اگر نمازی ناپاک بدن سے نماز پڑھے تو اس کی نماز باطل نہیں ہوتی۔ اور وہ گنہگار ہے۔ (بدورالابلہ ۳۸)
- ۲۷۔ غیر مقلدین کے نزدیک بدن سے کتنا ہی خون نکلے اس سے وضو نہیں ٹوٹتا (دستورالمتقی)
- ۲۸۔ غیر مقلدین کے نزدیک سرمٹا انا خلاف سنت اور خارجیوں کی علامت ہے۔ (البیان المرصوص ۱۲۹)
- ۲۹۔ غیر مقلدین کے نزدیک لفظ اللہ کے ساتھ ذکر کرنا بدعت ہے۔ (البیان المرصوص ۷۳)
- ۳۰۔ غیر مقلدین کے نزدیک عورت کی نماز بغیر تمام ستر کے چھپائے ہوئے صحیح ہے تبہا ہو یا دوسری عورتوں کے ساتھ ہو یا اپنے شوہر کے ساتھ ہو یا دوسرے محارم کے ساتھ غرض ہر طرح صحیح ہے زیادہ سے زیادہ سر کو چھپالے۔ (بدورالابلہ ۳۹)
- ۳۱۔ غیر مقلدوں کے نزدیک نمازی کے کپڑوں کا پاک ہونا شرط نہیں۔ اگر کسی نے ناپاک کپڑوں میں بغیر کسی عذر کے قصداً نماز پڑھ لی تو اس کی نماز صحیح ہو جاتی ہے۔ (دلیل الطالب ۲۶۴، عرف الجاوی ۳۲ بدورالابلہ ۳۹)
- ۳۲۔ غیر مقلدین کے نزدیک ٹخنوں سے نیچا پا جا مہ پہننے سے وضو ٹوٹ جاتا ہے (دستورالمتقی)
- ۳۳۔ رمضان میں روزہ کی حالت میں کسی نے قصداً کھاپی لیا تو غیر مقلدوں کے نزدیک اس کے ذمہ کفارہ نہیں (دستورالمتقی ۱۰۳)
- ۳۴۔ غیر مقلدین کے نزدیک پردہ کی آیت خاص ازواج مطہرات کے بارے میں وارد ہوئی ہے۔ امت کی عورتوں کے واسطے نہیں ہے۔ (البیان المرصوص ۱۶۸)
- ۳۵۔ غیر مقلدین کے نزدیک سیاہی (خارپشت) کھانا جائز ہے حرمت کی حدیث ثابت نہیں۔ (بدورالابلہ ۳۵۱ عرف الجاوی ۲۴۳)
- ۳۶۔ غیر مقلدین کے نزدیک جانور کے ذبح کرتے وقت بسم اللہ نہیں پڑھی تو کھاتے وقت بسم اللہ پڑھے۔ اس کا کھانا جائز ہے۔ (عرف الجاوی ۲۴۹)

- ۳۷۔ مولوی وحید الزماں غیر مقلد لکھتے ہیں جو شخص نکاح یا خوشی کی رسموں میں باجے بجوائے اس کو فاسق کہنا ظلم اور شرارت و تعصب ہے۔ (اسرار اللغۃ پارہ ہشتم ۶۱)
- ۳۹۔ غیر مقلدین کے نزدیک حالت حیض میں عورت پر طلاق نہیں پڑتی (روضہ ندیہ ۲۱۱)
- ۴۰۔ شیخ ابن تیمیہ فرماتے ہیں کہ حضرت علی نے تین سو سے زیادہ مسکلوں میں غلطی کی ہے۔ (فتاویٰ حدیثیہ ۸۷)
- ۴۱۔ غیر مقلدین کے نزدیک فجر کی نماز کے واسطے علاوہ تکبیر کے دو اذان دینی چاہئے۔ (اسرار اللغۃ پارہ دہم ۱۱۹)
- ۴۲۔ غیر مقلد کا مذہب ہے کہ اگر رنڈی نے زنا سے مال کمایا اور اس کے بعد اس نے توبہ کر لی تو وہ مال اس کے اور تمام مسلمانوں کے لئے حلال اور پاک ہو جاتا ہے۔ (دیکھو فتویٰ مولوی عبداللہ غازی پوری۔ مورخہ ۲۳ بیچ ۱۲۳۹ھ)
- ۴۳۔ غیر مقلدین کے نزدیک خطبہ میں خلفاء کا ذکر کرنا بدعت ہے۔ (ہدیۃ المہدی ۱۱۰)
- ۴۴۔ غیر مقلدین کے نزدیک منعہ جائز ہے۔ (ہدیۃ المہدی ۱۱۸)
- ۴۵۔ غیر مقلدین کے نزدیک جو شخص عورتوں اور لونڈیوں سے لواطت کرے یعنی پیچھے کے مقام میں ہمبستری کرے اس کو منع نہیں کرنا چاہئے کیونکہ مسئلہ مختلف فیہا ہے (ہدیۃ المہدی ۱۱۸)
- ۴۶۔ غیر مقلدین کے نزدیک گانے اور مزامیر سے لوگوں کو منع نہیں کرنا چاہئے (ہدیۃ المہدی ۱۱۸)
- ۴۷۔ غیر مقلدین کہتے ہیں صحابہ رضی اللہ عنہم کے اقوال حجت نہیں ہیں۔ (ہدیۃ المہدی ۲۱۱)
- ☆ کتا کتوئیں میں گرنے سے پانی ناپاک نہیں ہوتا (فتاویٰ نذیریہ)
- ☆ جن جانوروں کا گوشت کھایا جاتا ہے اُن کا پیشاب پاک ہے (تختہ جلد اص ۷۸)
- ☆ نجس چیز پر ناپاکی کا اثر نہ ہو تو پاک ہے (کنز الحقائق)
- ☆ عورت کی شرمگاہ کی رطوبت بھی پاک ہے (فقہ محمدیہ کلاں)
- ☆ غلے اگر پیشاب میں پڑے رہیں اور وہ پھول بھی جائیں پھر اس کو پانی میں ڈبو دیا جائے اور خشک کر لیا جائے تو وہ پاک ہوگا (نزل الابرار)

- ☆ نجاست سے رنگ گیا کپڑا پاک ہے (نزل الابرار)
- ☆ خون پیپا اور قے پاک ہے (نزل الابرار) ☆ شرابی کا جھوٹا پاک ہے (نزل الابرار)
- ☆ کنوئیں میں نجاست، خون اور جانور گر کر پھول پھٹ جائے تو اس کنوئیں کا پانی پاک ہے (نزل الابرار)
- ☆ چوہا شراب میں پڑ جائے پھر وہ شراب سرکہ بن جائے تو سرکہ پاک ہے (نزل الابرار)
- ☆ شراب سے بنی ہوئی خوشبودار پینے کی چیزیں پاک ہیں اُن کا کھانا اور استعمال کرنا جائز ہے (نزل الابرار) ☆ کتے اور خنزیر کا جوٹھا پاک ہے (ہدیۃ المہدی)
- ☆ خون خنزیر اور شراب پاک ہے (عرف الجاوی)
- ☆ سجدۂ تلاوت کے لئے وضو ضروری نہیں، بلا وضو بھی جائز ہے (کنز الحقائق)
- ☆ کتے کو اٹھا کر نماز پڑھنے سے نماز فاسد نہیں ہوتی (نزل الابرار)
- ☆ ماں باپ اور اولاد کو زکوٰۃ دی جاسکتی ہے (عرف الجاوی)
- ☆ نکاح میں گواہ کی ضرورت نہیں، بلا گواہ بھی نکاح درست ہے (عرف الجاوی)
- ☆ شراب ملی ہوئی دوائیں جائز ہیں (کنز الحقائق)
- ☆ شراب سے گندھا ہوا آٹا اور اُس سے پکی ہوئی روٹی کھانا جائز ہے (کنز الحقائق)
- ☆ پانی میں مرنے والی مچھلی کھانا حلال ہے (کنز الحقائق)
- ☆ چوہے کا پاخانہ اگر روٹی کے بیج پایا گیا ہو تو اس کو کھانا جائز ہے (کنز الحقائق)
- ☆ گھوڑا حلال ہے (صحیفہ الہمدیث)
- ☆ ہاتھی اور خنجر کھانا حلال ہے (کنز الحقائق) ☆ کافر کا ذبیحہ حلال ہے (کنز الحقائق)
- ☆ سب دریائی جانور حلال ہیں یہاں تک کہ کتا، خنزیر اور سانپ بھی حلال ہیں (نیل الاوطار)
- ☆ کچھوا، کوکرا، گھونگا حلال ہیں (فتاویٰ ثنائیہ) ☆ جنگلی گدھا حلال ہے (فقہ محمدیہ)
- ☆ عورت کی دُبر میں وطی کرنے سے نہ اس کا روزہ ٹوٹتا ہے اور نہ ہی اُس پر غسل کا وجوب (کنز الحقائق) ☆ ضب (گھوڑ پھوڑ، گوہ، سوسمار) حلال ہے (صحیفہ الہمدیث)

اللہ تعالیٰ نے دراصل اُن (اہلحدیث / غیر مقلدین) کو یہ سزا دی ہے کہ ان جانوروں کا گوشت خوب کھائیں مگر وہ متبرک کھانا جس پر قرآن شریف درود شریف پڑھا گیا ہو وہ کھانا اُن کو نصیب نہ ہو کیونکہ ان کے نزدیک یہ متبرک کھانا حرام ہے۔ جن لوگوں کے نزدیک ایصالِ ثواب کی غرض سے دی ہوئی بزرگوں کی فاتحہ اور نیاز حرام ہے اور کتے خنزیر منی مُردار جانوروں وغیرہ ان کے لئے حلال ہے۔

دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ تمام اہل اسلام کو حق پر قائم رکھے اور جمہور علماء و اُمت کے دامن سے وابستہ رہنے کی توفیق عطا فرمائے۔ ابن تیمیہ اور اُس کی پیروی کرنے والے اہلحدیث کے فتنے سے مسلمانوں کو محفوظ رکھے (آمین بجاہ سید المرسلین) مزید تحقیق اور تفصیل کے لئے دیکھیں ہماری کتابیں 'سنت و بدعت' اور 'جماعت اہلحدیث کا فریب'

بدعتِ حسنہ اور احیائے سنت :

وہ نیا کام جو کسی سنتِ مشہورہ کے خلاف نہ ہو وہ بدعتِ مذمومہ نہیں ہے بلکہ اس کے بارے میں ارشادِ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہے مَنْ سَنَّ حَسَنَةً فَلَهُ أَجْرُهَا وَأَجْرُ مَنْ عَمِلَ بِهَا جس نے کوئی اچھا طریقہ جاری کیا تو اس کو اس کا اجر ملے گا اور جو لوگ اس نئے طریقہ کو اپنائیں گے اُن کا ثواب بھی اُسے ملے گا۔

عَنْ بِلَالِ بْنِ حَارِثِ الْمُزَنِيِّ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ أَحْيَى سُنَّةً مِنْ سُنَّتِي قَدْ أَمِيتَتْ بَعْدِي فَإِنَّ لَهُ مِنَ الْأَجْرِ مِثْلَ أُجُورِ مَنْ عَمِلَ بِهَا مِنْ عَيْرِ أَنْ يَنْقُصَ مِنْ عَمَلِ بِهَا مِنْ غَيْرِ أَنْ يَنْقُصَ مِنْ أُجُورِهِمْ شَيْئًا وَمَنْ ابْتَدَعَ بِدْعَةً ضَلَالَةً لَا يَرْضَاهَا اللَّهُ وَرَسُولُهُ عَلَيْهِ مِنَ الْأَثْمِ مِثْلُ أَثَامِ مَنْ عَمِلَ بِهَا لَا يَنْقُصُ ذَلِكَ مِنْ أَوْزَارِهِمْ شَيْئًا.

'حضرت بلال بن حارث مزنئی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے نبی صلی علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جس نے میری کسی سنت کو رواج دیا جو میرے بعد متروک ہوگئی تھی تو اُس کو اُس سنت پر عمل

کرنے والوں کے مجموعی ثواب کے برابر ثواب ملے گا۔ عمل کرنے والوں کے ثواب میں کسی قسم کی کمی کئے بغیر۔ اور جس کسی نے کوئی گمراہی میں ڈالنے والی نئی چیز گھڑی جس سے نہ اللہ راضی ہو نہ اُس کا رسول۔ اُس کو عمل کرنے والوں کے مجموعی گناہوں کے برابر گناہ ہوگا اور اُن کے گناہوں میں کسی قسم کی کمی کئے بغیر۔ (ترمذی، ابن ماجہ)

وقت گزرنے کے ساتھ اکثر لوگ کسی نہ کسی سنت پر عمل کرنا چھوڑ دیتے ہیں تو اس حالت میں اگر کوئی شخص حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کو زندہ کرے اس پر خود عمل کرے اور دوسروں کو عمل کی دعوت دے تو اُسے تمام عمل کرنے والے لوگوں کے ثواب کے برابر ثواب ملے گا۔ یہ کتنا عظیم اجر ہے کہ جو ایک سنت زندہ کرنے کے بدلے میں ملتا ہے اس لئے ہمیں ہر ممکن طریقے سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتوں کو زندہ کرنا چاہئے۔

وَعَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ تَمَسَّكَ بِسُنَّتِي عِنْدَ فَسَادِ أُمَّتِي فَلَهُ أَجْرُ مِائَةِ شَهِيدٍ۔ 'حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے فساد کے وقت میری سنت کو مضبوطی سے تھاما اُسے ایک سو شہیدوں کا ثواب ملے گا۔ (بیہقی)

فتنہ و فساد ظلم و تشدد اور بُرائیوں کے دور میں سنت زندہ کرنے کا اجر سو شہیدوں کی شہادت کے برابر ہے کیونکہ شہید تو ایک بار اللہ تعالیٰ کی راہ میں زخم کھا کر جان دے دیتا ہے لیکن سنتوں پر عمل کرنے والے عمر بھر لوگوں کے طعنے سنتے رہتے ہیں اور اللہ کے رسول کی خاطر سب کچھ برداشت کر لیتے ہیں اس لئے اُن کے سنت پر عمل پیرا ہونے کا اجر سو شہیدوں کے برابر رکھا گیا ہے لہذا ہر انسان قدم قدم پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کو تھام کر سو شہیدوں کا ثواب حاصل کر سکتا ہے۔

حضرت بشر حافی رحمۃ اللہ علیہ کے بارے میں یہ بیان کیا گیا ہے کہ انھیں جو بلند مقام حاصل ہوا اس کے بارے میں خود انھوں نے کہا کہ میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دیدار سے خواب میں مشرف ہوا۔ آپ نے مجھ سے دریافت فرمایا۔ بشر حافی تم جانتے ہو

اللہ تعالیٰ نے تمہیں تمہارے ہم معصروں سے بلند مقام کیوں دیا ہے؟ میں نے عرض کی نہیں۔
یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ آپ نے فرمایا اس لئے کہ تم نیکوں کی خدمت کرتے ہو،
دوستوں کو نصیحت کرتے ہو۔ میری سنت اور اہل سنت سے محبت رکھتے ہو اور اپنے دوستوں
سے حسن سلوک روا رکھتے ہو۔

وَعَنْ أَبِي رَافِعٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ لَا الْفَيْنَ أَحَدَكُمْ مُتَّكِنًا
عَلَىٰ أَرِيكَتِهِ يَا تَيْبِيهِ الْأَمْرُ مِنْ أَمْرِي مِمَّا أَمَرْتُ بِهِ أَوْ نَهَيْتُ عَنْهُ فَيَقُولُ لَا أَدْرِي مَا
وَجَدْنَا فِي كِتَابِ اللَّهِ اتَّبِعْنَا هُ. 'حضرت ابو رافع رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ
رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: میں نے تم میں کسی شخص کو اس حال میں نہ پاؤں کہ وہ چھپر کھٹ پر تکیہ
لگائے آرام کرتا ہو اور اس کے پاس میرے احکام میں سے کوئی حکم بیان کیا جائے یا کسی بات کو
کرنے سے منع کیا ہے اور وہ اس کے جواب میں یہ کہے ہم نہیں جانتے۔ ہم نے تو وہی کیا ہے یا
کریں گے جو کچھ ہم نے کتاب اللہ میں دیکھا ہے۔ (احمد۔ ابوداؤد۔ ترمذی۔ ابن ماجہ۔ بیہقی)

اس حدیث میں بتایا گیا ہے کہ کتاب اللہ کے ساتھ سنت کی بھی اطاعت کرنی چاہے اور
اگر کسی کے پاس سنت کا حکم پہنچے تو اس پر عمل کرنا چاہئے اور دوسروں میں اس کا احیاء کرنا
چاہئے اور یہ عذر پیش کرنا نہیں چاہئے کہ صرف آیات پر عمل کروں گا۔ یہی بات ایک اور
حدیث میں یوں بیان ہوئی ہے۔

وَعَنِ الْمُقَدِّمِ ابْنِ مَعْدٍ يَكْرَبُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ لَا إِنِّي أُوتِيْتُ الْقُرْآنَ وَمِثْلَهُ
مَعَهُ الْآيُوشُكُ رَجُلٌ شَبَعَانٌ عَلَىٰ أَرِيكَتِهِ يَقُولُ عَلَيْكُمْ بِهَذَا الْقُرْآنِ فَمَا وَجَدْتُمْ فِيهِ مِنْ
حَلَالٍ فَأَجْلِسُوهُ وَمَا وَجَدْتُمْ فِيهِ مِنْ حَرَامٍ فَحَرِّمُوهُ وَإِنَّ مَا حَرَّمَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ كَمَا
حَرَّمَ اللَّهُ الْآلَا لَا يَحِلُّ لَكُمْ الْحِمَارُ الْأَهْلِيُّ وَلَا كُلُّ ذِي نَابٍ مِنَ السَّبَاعِ وَلَا لُقْطَةُ مُعَاهِدٍ
إِلَّا أَنْ يَسْتَعْنِيَ عَنْهَا صَاحِبُهَا وَمَنْ نَزَلَ بِقَوْمٍ فَعَلَيْهِمْ أَنْ يَقْرُوهُ فَإِنْ لَمْ يَقْرُوهُ فَلَهُ أَنْ
يُعْقِبَهُمْ بِمِثْلِ قِرَاهُ رَوَاهُ فَلَهُ أَنْ يُعْقِبَهُمْ بِمِثْلِ قِرَاهُ رَوَاهُ أَبُو دَاوُدَ وَالدَّارِمِيُّ نَحَرَهُ
وَكَذَا ابْنُ مَاجَةَ إِلَى قَوْلِهِ كَمَا حَرَّمَ اللَّهُ .

’حضرت مقدم بن معد یکرب رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بیشک مجھے قرآن اور اس کی مثل ایک چیز عطا کی گئی ہے درحقیقت ایک پیٹ بھرا شخص تخت پر تکیہ لگائے تم سے کہہ رہا ہے کہ قرآن کریم میں جو چیز حلال لکھی ہے اُس کو حلال جانو اور جس چیز کو حرام لکھا ہے اُس کو حرام سمجھ لو لیکن درحقیقت رسول (خدا ﷺ) نے بھی اُسی طرح چیزوں کو حرام کیا ہے جیسے اللہ نے حرام فرمائی ہیں۔ خبردار ہو جاؤں! تمہارے لئے گھریلو گدھے حلال نہیں ہیں اسی طرح پھاڑ کھانیوالا جانور (شیر۔ چیتا۔ کتا وغیرہ) بھی۔ اور معاہد کا لفظ (چھوڑا ہوا سامان) مگر جبکہ اس کا مالک اُس سے بے پرواہ ہو۔ اگر کوئی شخص کسی قوم میں مہمان ہو تو میزبانوں کو چاہئے کہ اس کی مہمان داری کریں۔ لیکن اگر وہ میزبان بننے کے تیار نہ ہوں تو اس مہمان کو چاہئے کہ اُن سے زبردستی مہمانی لے۔ (احمد، ابوداؤد)

فرمان نبوی ہے جس نے میری سنت کو زندہ کیا اس نے مجھ سے محبت کی اور جس نے مجھ سے محبت کی وہ قیامت کے دن میرے ساتھ ہوگا۔

سنت زندہ کرنے کے بارے میں ایک اور حدیث میں یوں تاکید کی گئی ہے۔

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ إِنَّكُمْ زَمَانٍ مِّنْ تَرَكَ مِنْكُمْ عَشْرًا أَمِنَ بِهِ هَلَكَ ثُمَّ يَأْتِي زَمَانٌ مِّنْ عَمَلٍ مِنْهُمْ بِعَشْرِ مَا أَمِنَ بِهِ نَجَا.

’حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔ تم ایسے زمانہ میں ہو اگر تم میں سے کسی نے عمل کا دسواں حصہ بھی چھوڑ دیا تو ہلاک ہو جائے گا۔ پھر ایک زمانہ ایسا آئے گا اگر کسی نے دسویں حصہ پر بھی عمل کر لیا تو نجات پا جائیگا۔ (ترمذی)

ایک اور حدیث میں یہی بات یوں بیان ہوئی ہے۔

عَنْ أَبِي مُوسَى قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ مَثَلُ مَا بَعَثَنِي اللَّهُ بِهِ مِنَ الْهُدَى وَالْعِلْمِ كَمَثَلِ الْغَيْثِ الْكَثِيرِ أَصَابَ أَرْضًا فَكَانَتْ مِنْهَا طَائِفَةٌ طَيِّبَةٌ قَبِلَتِ الْمَاءَ فَأَنْبَتَتِ الْكَلَاءَ وَالْعُشْبَ الْكَثِيرَ وَكَانَتْ مِنْهَا آجَادِبُ أَمْسَكَتِ الْمَاءَ فَفَنَعَ اللَّهُ بِهَا النَّاسَ فَشَرِبُوا وَسَقَوْا وَزَعَوْا وَأَصَابَ مِنْهَا طَائِفَةٌ أُخْرَى إِنَّمَا هِيَ قَيْعَانٌ لَا تُمْسِكُ مَاءً وَلَا تُنْبِتُ كِلَاءً

فَذَالِكَ مَثَلٌ مِّنْ فَهْمٍ فِي دِينِ اللَّهِ وَنَقَعَهُ مَا بَعَثَنِي اللَّهُ بِهِ فَعَلِمَ وَعَلِمَ وَمَثَلٌ مِّنْ لَّمْ يَزِفَعْ
بِذَلِكَ رَأْسًا وَلَمْ يَقْبَلْ هُدَى اللَّهِ الَّذِي أَرْسَلْتُ بِهِ.

حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا
مثال اس چیز کی جسے دے کر خدا نے مجھے بھیجا ہے یعنی علم و ہدایت کثیر بارش کی طرح ہے جو
زمین پر ہوئی ہو۔ پس زمین کے ایک اچھے ٹکڑے نے پانی کو قبول کر لیا اور خشک گھاٹ اس
سے ہری ہو گئی اور بہت سی نئی گھاٹیں کو اس نے پیدا کیا۔ اور زمین کا ایک ٹکڑا ایسا سخت تھا کہ
پانی اس کے اوپر جمع ہو گیا۔ اور اللہ نے اس سے لوگوں کو فائدہ پہنچایا۔ لوگوں نے اس کو پیا
اور پلایا۔ اور اس سے کھیتی کو سیراب کیا اور بارش کا یہ پانی ایک اور ایسی زمین کے ٹکڑے کو
پہنچا جو چھٹیل میدان تھا نہ اس نے پانی کو روکا اور نہ گھاٹ کو اُگا گیا۔ یہ سب مثال ہے اس شخص
کی جس نے علم دین کو سمجھا اور جو چیز خدا نے میرے واسطے سے بھیجی تھی اس سے نفع اٹھایا اس
نے خود سیکھا اور دوسروں کو سکھایا اور مثال ہے اس شخص کی جس نے علم دین کو حاصل نہیں کیا
اور خدا کی جو ہدایت میرے ذریعہ سے اس تک پہنچی تھی اس کو قبول نہیں کیا۔ (بخاری و مسلم)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میری ان چیزوں میں جو میں اللہ تعالیٰ کی جانب
سے لے کر آیا ہوں اس کی مثال ایسی ہے جیسا کہ ایک شخص نے اپنی قوم سے کہا کہ اے قوم
میں نے ایک لشکر دیکھا اور میں اس لشکر کی جانب تمہیں متوجہ کرتا ہوں اور تمہیں اس لشکر سے
خبردار کرتا ہوں لہذا تم نجات (فلاح) کو تلاش کرو۔ اس وعید سے بہت سے لوگوں نے
فائدہ اٹھایا اور راتوں رات وہاں سے چلے گئے اور اپنی جانوں کو محفوظ کر لیا لیکن ایک گروہ
ایسا بھی تھا جس نے اس وعید کی جانب توجہ نہ کی اور اُس ڈرانے والے کی تکذیب کی۔ اُن
کے ساتھ یہ معاملہ پیش آیا کہ جب انھوں نے صبح کی تو غنیمت کا لشکر انھیں گھیر چکا تھا اس نے
ان پر چھاپہ مارا اور انھیں تباہ و برباد کر دیا۔

بلا تمشیل و تشبیہ یہی مثال اُن لوگوں کی ہے جنھوں نے نہ تو میری اطاعت کی اور
نہ میرے احکام پر عمل کیا۔ انھوں نے حقانیت کو جھٹلایا اور تباہ و برباد ہو گئے۔

حضور ﷺ کی حکم عدولی کا انجام

جس طرح اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کو اپنے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع و اطاعت کا تاکید حکم دیا ہے اسی طرح حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی حکم عدولی سے سختی سے منع فرمایا ہے۔ اس مضمون کی بے شمار آیات میں سے چند درج ذیل ہے :

اللہ ورسول کی اطاعت سے رُوگردانی کفر ہے :

﴿قُلْ أَطِيعُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ ۚ فَإِنْ تَوَلَّوْا فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْكٰفِرِينَ﴾

(آل عمران/ ۳۲) آپ فرمائیے اطاعت کرو اللہ کی اور (اُس کے) رسول کی پھر اگر وہ منہ پھیریں تو یقیناً اللہ تعالیٰ دوست نہیں رکھتا کفر کرنے والوں کو۔

اس آیت میں دعوت اسلام قبول کرنے والوں کو حکم دیا جا رہا ہے کہ تم اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرو۔ آج کل بعض لوگ اس تحریک کو بڑی سرگرمی سے چلا رہے ہیں کہ ہمیں صرف قرآن کا اتباع کرنا چاہئے، سنت نبوی کی پیروی کی ضرورت نہیں۔ حیرت ہوتی ہے کہ قرآن کے احکام کا اتباع کرنے کے دعویٰ کے ساتھ وہ انکار سنت کی کیسے جرأت کرتے ہیں؟ کیا قرآن نے ہی بے شمار مقامات پر نہایت واضح اور زوردار انداز میں یہ حکم نہیں دیا کہ اللہ تعالیٰ کے اُس رسول برحق کی اطاعت کرو۔ اُس کا حکم مانو اور اُس کے اسوۂ حسنہ کو اپناؤ۔ تو گویا حضور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت اور فرمانبرداری قرآن سے کوئی الگ چیز نہیں۔ بلکہ قرآن ہی کی بے شمار آیات کی تعمیل ہے۔ اگر آپ سنت نبوی کی پیروی سے انکار کریں گے تو آپ نے صرف سنت کا ہی انکار نہیں کیا بلکہ قرآن کی بے شمار آیات کا انکار کر دیا۔ اتباع و اطاعت رسالت مآب صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق جو حکم قرآن نے ہم کو دیا ہے اس کی تعمیل کی صرف یہی صورت ہے کہ ہم

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے افعال کو بالکل اسی طرح ادا کریں جیسے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ادا فرمائے اور صرف اس لیے ادا کریں کہ یہ افعال اس ذات اطہر و اقدس سے ظہور پذیر ہوئے ہیں جو جمال و کمال کا وہ پیکر ہے جس سے حسین تر اور جمیل تر چیز کا تصور تک ممکن نہیں۔ کاش! ہم قرآن کے الفاظ کو اپنی من گھڑت تاویلات کا اکھاڑہ بنانے سے باز رہیں اور اس آیت کے آخر میں اتباع و اطاعت رسول سے رُوگردانی کرنے والوں کو کافر کہا گیا ہے۔ (تفسیر ضیاء القرآن)

خیال رہے کہ بعض وسیلے منزل مقصود پر پہنچ کر چھوڑ دیئے جاتے ہیں جیسے ریل، ہوائی جہاز، سواریاں وغیرہ۔ بعض وسیلے کبھی چھوٹ نہیں سکتے جیسے روشنی کے لئے چراغ۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم دوسری قسم کے وسیلہ ہیں کہ کوئی شخص خدا تک پہنچ کر حضور ﷺ کو چھوڑ نہیں سکتا۔ اس لئے رب تعالیٰ نے اپنے ساتھ اپنے حبیب کا ذکر فرمایا۔ یہ بھی معلوم ہوا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے سرتابی کرنے والا کافر ہے اسی لئے فرمایا ﴿إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْكٰفِرِيْنَ﴾ بقیۃ اللہ تعالیٰ دوست نہیں رکھتا کفر کرنے والوں کو۔

صرف حضور ﷺ کی محبت اور اطاعت خدا رسی کا ذریعہ ہے حضور ﷺ کو چھوڑ کر کوئی عمل کسی کی اطاعت رب تک نہیں پہنچا سکتی۔ حدیث شریف میں ہے کہ اگر آج موسیٰ علیہ السلام بھی زندہ ہوتے تو انھیں ہماری اتباع کرنی پڑتی۔ عالم دین یا شیخ یا ولی اپنے متبعین کو حضور ﷺ تک پہنچا سکتے ہیں۔ رب تعالیٰ تک پہنچانا صرف حضور ﷺ کا کام ہے۔

ملک التحریر علامہ محمد یحییٰ انصاری اشرفی کی تصنیف

گناہ اور عذاب الہی : گناہ کیا ہے؟ حقوق اللہ اور حقوق العباد، گناہ کے نقصانات، گناہ کے اثرات، گناہ کے اسباب، گناہوں سے دنیوی نقصان، گناہ کے معاشرتی اور اخلاقی نقصانات، ہر گناہ کی دس بُرائیاں، گناہ کبیرہ اور گناہ صغیرہ، گناہ کبیرہ کا مرتکب کافر نہیں، گناہوں کا علاج..... ہر قسم کے چھوٹے بڑے گناہ سے بچنے کے لئے اس اصلاحی کتاب کا مطالعہ ضروری ہے۔

مکتبہ انوار المصطفیٰ 23-2-75/6 مغلپورہ۔ حیدرآباد (9848576230)

قیامت کے دن کفار اور نافرمانوں کی حالت

﴿يَوْمَئِذٍ يَتَذَكَّرُ الَّذِينَ كَفَرُوا وَعَصُوا الرَّسُولَ لَوْ تَسَوَّىٰ بِهِمُ الْأَرْضُ وَلَا يَكْتُمُونَ اللَّهَ حَدِيثًا﴾ (النساء/۴۲)

’اُس روز تمنا کریں گے وہ جنہوں نے کفر کیا اور نافرمانی کی رسول کی کہ کاش! (انہیں دبا کر) ہموار کر دی جاتی اُن پر زمین اور نہ چھپا سکیں گے اللہ سے کوئی بات۔‘

قیامت کے دن کفار اور رسول کے نافرمان یہ تمنا کریں گے کہ جیسے جانوروں کو ایک دوسرے سے ظلم کا بدلہ دلوا کر مٹی کر دیا گیا۔ وہ دوزخ سے بچ گئے، ایسے ہی ہم کو مٹی کر کے پیوند زمین کر دیا جاتا کہ عذاب سے بچ جاتے۔ وہ لوگ اللہ سے اپنا کفر و بدکاریاں چھپانے کی کوشش تو بہت کریں گے مگر چھپا نہ سکیں گے۔

دوزخ کی سزا کی اصل وجہ نافرمانی رسول ہے۔ کاش۔ اس آیت کو وہ لوگ بھی پڑھیں جو بڑے طمطراق سے اطاعت رسول کا انکار کرتے ہیں تو انہیں پتہ چلے کہ رسول کے نافرمانوں اور اس کی سنت سے سرکشی کرنے والوں کی قیامت کے دن کیا حالت ہوگی۔ واضح ہو کہ کفر الگ گناہ ہے اور رسول کی نافرمانی کرنا الگ گناہ ہے اور کافروں کو کفر کی وجہ سے بھی عذاب ہوگا اور رسول کی نافرمانی کرنے کی وجہ سے بھی عذاب ہوگا اور کافروں کو رسول کی نافرمانی کی وجہ سے اسی وقت عذاب ہوگا جب یہ مانا جائے کہ کافر فروری احکام کے بھی مخاطب ہیں۔

اللہ رسول کی نافرمانی باعث عذاب ذلت ہے

﴿وَمَنْ يَعْصِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَيَتَعَدَّ حُدُودَهُ يُدْخِلْهُ نَارًا خَالِدًا فِيهَا وَلَهُ عَذَابٌ مُهِينٌ﴾ (النساء/۱۳) اور جو نافرمانی کرے گا اللہ اور اُس کے پیغمبر کی اور بڑھ جائے گا اُس کی حدوں سے تو داخل کرے گا اللہ اُسے آگ میں ہمیشہ رکھے گا اس میں اور واسطے اُس کے عذاب ہے ذلت والا۔ (کنز الایمان)

جو اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کرے کہ قرآن شریف پر عمل نہ کرے اور اُس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی نافرمانی کرے کہ حدیث شریف پر عمل نہ کرے اور صرف اسی پر بس نہیں بلکہ وہ اللہ کی قائم کردہ ایمانی و اسلامی حدوں سے بڑھ جائے کہ اللہ رسول کے احکام پر اعتراض کرنے لگے۔ انہیں غلط سمجھے، ایسے مجرم کو اللہ تعالیٰ بعد قیامت دوزخ میں داخل فرمائے گا جہاں وہ ہمیشہ رہے گا کہ نہ وہاں سے مر کر نکلے نہ جیتے جی اور اس کے ساتھ اسے ذلت و خواری کا بھی عذاب دیا جائے گا کہ ملائکہ بھی اس پر لعن طعن کریں گے، اور آپس میں دوزخی بھی ایک دوسرے کو برا بھلا کہا کریں گے لہذا تم لوگ میراث صحیح طور پر تقسیم کرو، یتیموں کی پرورش میں اللہ تعالیٰ سے ڈرو، میت کا قرض ادا کرو، اس کی وصیت پوری کرو تاکہ خدا کے عذاب سے بچو، یہ آیت جزاؤں و سزاؤں کی جامع آیت ہے۔ (تفسیر نعیمی)

اس آیت میں کسی حکم کی نافرمانی کرنے اور حدود سے تجاوز کرنے پر دائمی عذاب کی وعید ہے جب کہ دائمی عذاب صرف کفار کے لئے ہوتا ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ جس نے اللہ کی اہانت اور اس کے رسول کی نافرمانی کی یا حلال سمجھ کر اللہ اور اس کے رسول کی حدود سے تجاوز کیا، یا جمع حدود سے تجاوز کیا وہ کافر ہو گیا اور اس آیت میں یہی تاویل ہے۔ (تفسیر تیان القرآن)

﴿وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ يُدْخِلْهُ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ وَمَنْ يَتَوَلَّ يُعَذِّبْهُ عَذَابًا أَلِيمًا﴾ (الفح/۱۷)

’اور جو شخص اطاعت کرتا ہے اللہ اور اس کے رسول کی داخل فرمائے گا اُسے باغات میں‘
رواں ہیں جن کے نیچے نہریں۔ اور جو شخص رُوگردانی (نافرمانی) کرے گا اللہ تعالیٰ اسے
دردناک عذاب دے گا۔‘

جو اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت سے منہ موڑے گا یا جو کفر و
نفاق پر رہے گا اُسے دردناک عذاب دے گا۔ اس آیت میں اطاعت کے اجر کے بارے
میں کہا گیا ہے کہ جو اللہ رسول کی اطاعت کریں گے اُن کے لئے آخرت میں بہت اعلیٰ اجر
دیا جائے گا اور وہ اجر جنت کی صورت میں ہوگا کہ اتباع کرنے والوں کو جنت میں داخل کیا
جائے گا جہاں طرح طرح کی نعمتیں ہوں گی جن سے اہل جنت لطف اٹھائیں گے اور جو
اتباع رسول نہیں کریں گے اور دُنیا کی خاطر مارے مارے پھریں گے ایسے لوگوں کی دُنیا
میں سزا ذلت اور آخرت میں دکھ کی مار ہے۔

منکرین سنت کے بارے میں ارشاد :

امام بیہقی نے حضرت مقدم بن معدیکرب رضی اللہ عنہ سے روایت کیا کہ
حضور نے فرمایا: الا انی اوتیت الكتاب و مثله معه خبردار! غور سے سنو۔ مجھے کتاب
بھی عطا فرمائی گئی ہے اور اس کے ساتھ اس کی مثل اور بھی عطا فرمایا گیا ہے۔

الَا يُوشِكُ رَجُلٌ شَبَعَانُ عَلَىٰ أَرِيكَتِهِ يَقُولُ عَلَيْكُمْ بِهَذَا الْقُرْآنِ فَمَا وَجَدْتُمْ فِيهِ
مِنْ حَلَالٍ فَأَحِلُّوهُ وَمَا وَجَدْتُمْ فِيهِ مِنْ حَرَامٍ فَحَرِّمُوهُ

’عنقریب ایک آدمی آئے گا جس کا پیٹ بھرا ہوگا وہ اپنے پلنگ پر تکیہ لگا کر بیٹھا ہوگا اور یہ
کہے گا اے لوگو تم پر لازم ہے صرف اس قرآن پر عمل کرو جس چیز کو قرآن کریم نے حلال کیا
ہے اس کو حلال سمجھو جس کو اس نے حرام کیا ہے اُسے حرام سمجھو۔‘

اس سے حضور ﷺ کا مقصد یہ تھا کہ سنت کو چھوڑ کر صرف قرآن پر عمل کرنے
والے مغرور اور دولت مند ہوں گے جو بیش قیمت صوفوں پر غور و نحوٹ کا پتلا بنے بیٹھے ہوں گے

اور لوگوں کو تلقین کر رہے ہوں گے کہ صرف قرآن پر عمل کرو؛ سنت پر عمل نہ کرو۔
 امام بیہقی نے حضرت ابورافع رضی اللہ عنہ سے روایت کیا ہے کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا۔
**لَا الْفَيْسَنَ أَحَدَكُمْ مُتَّكِنًا عَلَىٰ أَرِيكَتِهِ يَأْتِيهِ الْأَمْرُ مِنْ أَمْرِي وَمَا أَمَرْتُ بِهِ أَوْ نَهَيْتُ
 عَنْهُ فَيَقُولُ لَا أَدْرِي مَا وَجَدَ نَا فِي كِتَابِ اللَّهِ اتَّبِعْنَا ۗ** (حجۃ اللہ علی العالمین)
 ’میں تم سے کسی کو اس حالت میں نہ پاؤں کہ وہ پلنگ پر تکیہ لگائے بیٹھا ہو اور اس کے سامنے
 میرے احکام میں سے کوئی حکم پیش کیا جائے تو وہ کہے میں تو اس چیز کو نہیں جانتا۔ جو کتاب
 اللہ میں پائیں گے ہم اس کی اطاعت کریں گے۔ گویا احادیث نبوی کو وہ شخص قابل اتباع
 نہیں سمجھے گا۔‘

آج ہم دیکھ رہے ہیں کہ ایسا گروہ پیدا ہو گیا ہے جو سرور عالم ہادی برحق ﷺ
 کی سنت کا منکر ہے۔ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے :

﴿فَلْيَحْذَرِ الَّذِينَ يُخْلِفُونَ عَنْ أَمْرِهِ أَنْ تُصِيبَهُمْ فِتْنَةٌ أَوْ يُصِيبَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ﴾
 (النور ۶۳) ’پس ڈرنا چاہئے انہیں جو خلاف ورزی کرتے ہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 کے فرمان کی، کہ انہیں کوئی مصیبت نہ پہنچے یا انہیں دردناک عذاب نہ آئے۔‘

﴿وَمَنْ يُشَاقِقِ الرَّسُولَ مِنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُ الْهُدَىٰ وَيَتَّبِعْ غَيْرَ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ
 نُوَلِّهِ مَا تَوَلَّىٰ وَنُصَلِّهِ جَهَنَّمَ وَسَاءَتْ مَصِيرًا﴾ (النساء/۱۱۵)

’جو شخص مخالفت کرے (اللہ کے) رسول کی اس کے بعد کہ روشن ہوگئی اس کے لئے ہدایت
 کی راہ اور چلے اس راہ پر جو الگ ہے مسلمانوں کی راہ سے تو ہم پھر نے دیں گے اسے
 جدھر وہ خود پھرا ہے اور ڈال دیں گے اُسے جہنم میں اور یہ بہت بُری پلٹنے کی جگہ ہے۔‘

حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: **مَنْ اسْتَمْسَكَ بِحَدِيثِي وَفَهِمَهُ
 وَحَفِظَهُ جَاءَ مَعَ الْقُرْآنِ** جو شخص میری حدیث کو مضبوطی سے پکڑ لیتا ہے اور اس کو اچھی
 طرح سے سمجھتا ہے اس کو یاد کرتا ہے تو وہ قرآن کریم کے ساتھ بارگاہ الہی میں پیش ہوگا۔
وَمَنْ تَهَاوَنَ بِالْقُرْآنِ وَحَدِيثِي خَسِرَ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةَ اور جو قرآن کریم اور میری

حدیث کے ساتھ لا پرواہی کرے گا وہ دُنیا و آخرت میں خائب و خاسر ہوگا۔
رسول اللہ ﷺ کی سنت کو ترک کرنا آخرت میں باعث عذاب ہوگا کیونکہ ترک سنت سے انسان سیدھے راستے سے ہٹ کر ضلالت اور گمراہی میں مبتلا ہو جاتا ہے جس کی سزا دوزخ ہے۔

حضرت سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کا یہ جملہ بھی حرز جان بنا لیجئے اور اپنی شاہراہ حیات کو اس کی روشنی میں ہمیشہ منور رکھئے تاکہ آپ بھٹک نہ جائیں۔ سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کی یہ روایت امام ابو داؤد امام بخاری امام مسلم نے اپنی اپنی صحاح میں روایت کی ہے قَالَ أَبُو بَكْرٍ الصِّدِّيقُ لَسْتُ تَارِكًا شَيْئًا كَانَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ يَفْعَلُ بِهِ إِلَّا عَمِلْتُ بِهِ إِنَّي أَخْشِي أَنْ تَرَكَتُ شَيْئًا مِنْ أَمْرِهِ أَنْ أَرْبِحَ سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے فرمایا میں ہرگز اُس کام کو چھوڑنے والا نہیں ہوں جس کو سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کیا کرتے تھے اور میں ہر وہ کام کروں گا جو حضور ﷺ کا معمول مبارک تھا کیونکہ مجھے اس بات کا ہر وقت خوف رہتا ہے کہ ایسا نہ ہو کہ حضور ﷺ کی کسی سنت کو نظر انداز کرنے سے میں راہِ راست سے بھٹک نہ جاؤں۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ تین شخص ازواجِ مطہرات کے پاس حضور ﷺ کی عبادت کے متعلق پوچھنے کے لئے تشریف لے گئے۔ جب انہیں اس کی خبر دی گئی تو انہوں نے اس عبادت کو کم سمجھا اور آپس میں کہنے لگے ہم کہاں اور نبی ﷺ کہاں۔ آپ کے تو اگلے پچھلے بھول چوک خدا نے معاف کر دیئے ہیں۔ آپ کو اتنی ہی عبادت کافی ہے ہمیں زیادہ کی ضرورت ہے۔ ان میں سے ایک بولا میں ہمیشہ تمام رات نماز پڑھا کروں گا دوسرے نے کہا میں مسلسل روزے رکھا کروں گا، کبھی افطار نہیں کروں گا۔ تیسرے نے کہا میں ہمیشہ عورتوں سے علحدہ رہوں گا کبھی شادی نہ کروں گا۔ حضور نبی کریم ﷺ کو اس کا علم ہوا تو آپ نے فرمایا۔ کیا تم ہی نے ایسا کہا ہے؟ خدا کی قسم میں تمہاری نسبت اللہ سے زیادہ ڈرتا ہوں اور زیادہ متقی ہوں مگر میں روزے بھی رکھتا ہوں اور افطار بھی کرتا ہوں اور عورتوں سے شادی

بھی کرتا ہوں۔ جس شخص نے میری سنت سے اعراض کیا وہ مجھ سے نہیں ہے (مسلم و بخاری)
 حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے سردارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم قبرستان
 تشریف لے گئے اور امت مسلمہ کی تعریف میں ایک حدیث بیان فرمائی کہ میری امت کے
 کچھ لوگ میرے حوض سے ہٹائے اور بہگائے جائیں گے جس طرح اونٹوں کو بہکا دیا جاتا ہے
 لیکن میں انھیں بلاؤں گا ادھر آؤ ادھر آؤ۔ میرے اُن لوگوں کو مسلسل بلانے پر مجھ سے کہا
 جائیگا کہ یہ لوگ تو وہ ہیں جنہوں نے دُنیا میں آپ کی سنت کو ترک کر کے اپنا طریقہ تبدیل
 کر لیا تھا۔ یہ معلوم کر کے میں اُن سے کہہ دو گا دُور ہو جاؤ۔ دُور ہو جاؤ دُور ہو جاؤ۔

اطاعت رسول ﷺ سے سرتابی کرنے والا مومن نہیں

دُنیاوی مفاد کی خاطر شریعت اسلامیہ چھوڑ کر دوسرے قوانین یا

عدالتوں سے رجوع ہونے والوں کا انجام :

﴿فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ يُحَكِّمُوكَ فِيمَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ ثُمَّ لَا يَجِدُوا فِي
 أَنفُسِهِمْ حَرَجًا مِّمَّا قَضَيْتَ وَيُسَلِّمُوا تَسْلِيمًا﴾ (النساء) اے محبوب! تمہارے رب
 کی قسم! وہ مسلمان نہ ہوں گے جب تک کہ اپنے آپس کے جھگڑے میں تمہیں حکم نہ بنائیں
 پھر جو کچھ تم حکم فرماؤ اپنے دلوں میں اس سے رکاوٹ نہ پائیں اور دل و جان سے مان لیں۔

اس آیت کریمہ کا تعلق اس واقعہ سے ہے کہ ایک یہودی اور ایک منافق کے درمیان
 جو اپنے آپ کو مسلمان ظاہر کرتا تھا تنازعہ ہو گیا۔ (ایک ہوتا ہے کھلا کافر اور ایک ہوتا ہے چھپا ہوا
 کافر۔۔ کھلے ہوئے کو کافر کہتے ہیں، چھپے ہوئے کو منافق کہتے ہیں۔ منافقین نمازوں کے پیچھے بھی چھپے ہیں،
 اچھی اچھی اداؤں میں بھی چھپتے ہیں۔ عہد رسالت میں بھی منافق تھے اب ہوں تو کیا تعجب۔ عہد رسالت
 میں رسول کا کلمہ پڑھتے تھے پھر بھی منافق تھے۔ رسول کے پیچھے نماز پڑھتے تھے مگر پھر بھی منافق تھے۔ رسول
 کی صحبت میں بیٹھنے کے بعد بھی منافق تھے۔۔ وہاں سے مالِ غنیمت حاصل کرنے کے بعد بھی منافق تھے)
 سیدنا عبداللہ ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ ایک منافق جو اپنے کو مسلمان ظاہر کرتا تھا

جس کا نام بشر تھا، اُس کے اور ایک یہودی کے درمیان جھگڑا تھا، اس جھگڑے میں یہودی سچا تھا منافق جھوٹا۔ یہودی بولا چلو اس کا فیصلہ حضور نبی مکرم ﷺ سے کرائیں۔ منافق (ظاہری مسلمان) بولا نہیں چلو اس کا فیصلہ کعب بن اشرف (یہود کا سردار) سے کرائیں۔ یہودی نے کہا کہ تو عجیب مسلمان ہے کہ اپنے نبی کے پاس چلنے اور اُن سے فیصلہ کرانے سے کتراتا ہے۔ منافق شرمندہ ہو کر اس یہودی کے ساتھ بارگاہ رسالت میں حاضر ہو گیا۔ کلمہ گو کا فر یعنی منافقین ظاہر کا فر سے بدتر تھے اور بدتر ہیں کہ یہود کو حضور پر اعتماد تھا اور وہ حضور ﷺ کے فیصلے سے راضی تھے مگر اس چھپے کا فر اور منافق کو اعتماد نہ تھا۔ حضور ﷺ کا عدل و انصاف اس حد تک تھا کہ کفار بھی اس کے قائل تھے دیکھو وہ یہودی آپ کے فیصلے پر مطمئن تھا اور آپ کے پاس مقدمہ لانا چاہتا تھا۔ یہودی حق پر تھا، نبی کریم ﷺ نے دونوں کا بیان سن کر یہودی کے حق میں فیصلہ کیا۔ وہاں سے نکل کر منافق بولا کہ میں اس فیصلے سے راضی نہیں، چلو یہ فیصلہ حضرت ابو بکر صدیق سے کرائیں۔ چنانچہ وہ دونوں بارگاہ صدیق میں حاضر ہوئے۔ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے بھی دونوں کے بیان سن کر یہودی کے حق میں فیصلہ کر دیا۔ وہاں سے نکل کر بشر منافق بولا کہ میری تسلی اب بھی نہیں ہوئی، چلو حضرت عمر سے اور فیصلہ کرائیں..... چنانچہ یہ دونوں حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ یہودی نے حضرت عمر سے عرض کیا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے میرے حق میں فیصلہ فرما دیا ہے مگر بشر راضی نہیں ہوتا، اب مجھے آپ کے پاس لاتا ہے۔ فاروق اعظم کے لئے تصدیق ہو گئی کہ رسول کی بارگاہ سے یہ فیصلہ ہو کر آیا ہے۔ فاروق اعظم رضی اللہ عنہ نے بشر سے پوچھا کہ کیا یہ واقعہ درست ہے۔ بشر بولا ہاں آپ نے فرمایا کہ روید کما حتی اخرج الیکما میرے واپس آنے تک ٹھہرو، چنانچہ آپ گھر میں تشریف لے گئے، تلو اور لائے اور منافق کی گردن ماری اور فرمایا

هكذا افضى على من لم يرض بقضاء الله وقضاء رسوله (قرطبي) یعنی جو اللہ اور اس کے رسول ﷺ کے فیصلہ کو تسلیم نہیں کرتا، میں اس کا یوں فیصلہ کیا کرتا ہوں۔

منافق ہمیں تو فریب دے سکتا ہے مگر فاروق اعظم کو نہ دے سکا اور انہوں نے گردن اڑا دی۔ شور ہو گیا کہ عمر نے مسلمان کو مارا۔ عمر نے مسلمان کو مارا۔ جس کو مارا تھا وہ نماز پڑھنے والا تھا۔ صحبت رسول میں بیٹھنے والا تھا۔ شہادت کا اقرار کرنے والا تھا۔ بارگاہ رسالت ﷺ میں سیدنا فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی طبعی ہوئی۔ حضور ﷺ کے پوچھنے پر فاروق اعظم نے حاضر ہو کر کیا پیاری بات کہی ہے: اے اللہ کے رسول! ہم نے مسلمان کو نہیں مارا ہے۔ ہم نے کلمہ پڑھنے والے کو ضرور مارا ہے مگر مسلمان کو نہیں مارا ہے۔ ہم نے نماز پڑھنے والے کو ضرور مارا ہے مگر مسلمان کو نہیں مارا ہے۔ ہم نے آپ کی صحبت میں بیٹھنے والے کو ضرور مارا ہے مگر مسلمان کو نہیں مارا ہے۔ گویا فاروق اعظم کا تیور بول رہا ہے کہ اے اللہ کے رسول! وہ کیسے مسلمان ہو سکتا ہے جو آپ کے فیصلے کو نہ مانے۔۔۔ ابھی فاروق اعظم اپنی بات مکمل نہ کر سکے تھے کہ اتنے میں جبریل امین آگئے اور آیات قرآنی کا نزول ہونے لگا۔۔۔ وہی بات جو ابھی فاروق اعظم کر چکے تھے ﴿فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ يُحَكِّمُوكَ فِيمَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ ثُمَّ لَا يَجِدُوا فِيْٓ اَنْفُسِهِمْ حَرَجًا مِّمَّا قَضَيْتَ وَيُسَلِّمُوا تَسْلِيْمًا﴾ (النساء) اے محبوب! تمہارے رب کی قسم! وہ مسلمان نہ ہوں گے جب تک کہ اپنے آپس کے جھگڑے میں تمہیں حکم نہ بنائیں پھر جو کچھ تم حکم فرماؤ اپنے دلوں میں اس سے رکاوٹ نہ پائیں اور دل سے مان لیں۔۔۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس دن حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو 'الفاروق' (حق و باطل میں فرق کرنے والا) کے لقب سے سرفراز فرمایا۔

آیت کا پہلا کلمہ یعنی وَرَبِّكَ تمہارے رب کی قسم۔ اس قدر پر لطف ہے کہ پڑھ کر وجد طاری ہوتا ہے۔ رب نے اپنی قسم فرمائی، مگر اپنا نام نہ ارشاد فرمایا۔ واللہ یا الرحمن نہ فرمایا بلکہ اپنا ذکر اپنے محبوب علیہ السلام کے ساتھ فرمایا کہ اے پیارے تیرے رب کی قسم۔ اے محبوب ہم کو تمہارے پروردگار کی قسم۔ کیا کلام ناز ہے اور کیا نازا انداز۔ اس ناز والے محبوب کے صدقے، اُن کے رب کریم کے قربان صلی اللہ تعالیٰ علیہ وعلیٰ آلہ واصحابہ وبارک وسلم۔

اس طرزِ کلام کا لطف وہ ہی پائے گا جو کہ اس محبت سے آشنا ہو۔ اب فرمایا یہ جارہا ہے کہ ہماری بارگاہ میں تمنغہ ایمان وہ ہی پائے گا جو کہ تمنغہ غلامی رکھتا ہو۔

دُنیا دیکھ رہی ہے فاروقِ اعظم کی زبان پر قرآن بول رہا ہے۔ یہ فاروقِ اعظم کی محبت کا فیصلہ تھا۔ اگر تاخیر کر دیتے تو محبت مجروح ہو جاتی۔ اگر تاخیر کر دیتے تو وہ عقل کا فیصلہ ہوتا، عشق کا نہ ہوتا۔ مگر انہیں دکھانا تھا کہ عشق کا فیصلہ نافذ ہو۔ قدرت کے فیصلے نے اس فیصلے کی تصدیق کر دی اور ہم کو بتا دیا کہ عشقِ رسول میں جو کرو گے اللہ تعالیٰ اُس کو پسند کرے گا۔

﴿الْم تَرَىٰ إِلَىٰ الَّذِينَ يَزْعُمُونَ أَنَّهُمْ آمَنُوا بِمَا نُزِّلَ إِلَيْكَ وَمَا أُنزِلَ مِنْ قَبْلِكَ يُرِيدُونَ أَنْ يَتَحَاكَمُوا إِلَى الطَّاغُوتِ وَقَدْ أُمِرُوا أَنْ يَكْفُرُوا بِهِ وَيُرِيدُ الشَّيْطَانُ أَنْ يُضِلَّهُمْ ضَلَالًا بَعِيدًا﴾ (النساء/ ۶۰)

’کیا نہیں دیکھا آپ نے اُن کی طرف جو دعویٰ تو کرتے ہیں کہ وہ ایمان لائے اس (کتاب) کے ساتھ جو اتاری گئی آپ کی طرف اور جو اتارا گیا آپ سے پہلے (اس کے باوجود) چاہتے ہیں کہ فیصلہ کرانے کے لیے (اپنے مقدمات) طاغوت کے پاس لے جائیں حالانکہ انہیں حکم دیا گیا تھا انکار کریں طاغوت کا اور چاہتا ہے شیطان کہ بہکا دے انہیں بہت دُور تک۔‘
حضور نبی کریم ﷺ کی نگاہ پاک سامنے اور پس پشت دُور نزدیک ہر چیز کو دیکھتی ہے کیونکہ منافقین کا یہ واقعہ حضور سے دُور ہوا تھا یہاں آپ موجود نہ تھے مگر فرمایا ’الم تد‘ کیا تم نے دیکھا نہیں۔ یعنی دیکھا ہے۔

طاغوت سے مراد وہ حاکم اور عدالت ہے جو احکامِ الہی کے خلاف مقدمات کا فیصلہ کیا کرے۔ اس سے معلوم ہوا کہ منافقین کی یہ عادت تھی کہ جس مقدمہ کے متعلق انہیں یہ یقین ہوتا کہ فیصلہ اُن کے حق میں ہوگا اس کے تصفیہ کے لئے بارگاہِ نبوت میں حاضر ہوتے اور جس کے متعلق یہ خیال ہوتا کہ ہم جھوٹے ہیں اس کے لئے ایسے حاکم کے پاس جاتے ہیں جہاں انہیں معلوم ہوتا کہ ہم اپنے اثر و رسوخ یا رشوت سے اپنے حق میں فیصلہ کرا لیں گے۔

معلوم ہوا کہ نبی کریم ﷺ کے فیصلہ کو نہ ماننے والا مومن نہیں ہے۔ آج بھی بعض لوگ ایسے امور میں تو شریعت کے مطابق فیصلہ کرانے میں بڑے مصر ہوتے ہیں جہاں انھیں فائدہ کی توقع ہو اور جہاں یہ خیال ہو کہ شریعت کا قانون اُن کے خلاف ہے تو اس وقت دوسرے قوانین اور رسم و رواج وغیرہ کی آڑ لیتے ہیں اور شریعت کے قریب بھی نہیں پھٹکتے۔ آپ خود سوچیں کہ اُن کے درمیان اور عہد رسالت کے منافقین کے درمیان پھر کیا فرق ہوا۔ رسول کریم ﷺ کی غیر مشروط اطاعت و اتباع کو نہایت ہی واضح، مؤکد اور مؤثر پیرا یہ میں بیان فرمایا جا رہا ہے کہ اے حبیب ﷺ! تیرے رب جلیل کی قسم، وہ ہرگز ہرگز ایمان دار نہیں ہو سکتے۔ یہ حکم حضور ﷺ کی ظاہری حیات تک نہیں بلکہ قیامت تک کے لئے ہے ہر شخص کے لئے ہے اور یہی ایمان کی اساس ہے جو شخص اطاعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سرتابی کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کے متعلق قسم سے مؤکد کر کے اپنا فیصلہ یہ دیتا ہے کہ وہ مومن نہیں۔ وہاں تو وہی اطاعت قبول ہے جو اس کے رسول کی اتباع و پیروی میں ہو اور وہی مطیع ہوگا جو مصطفیٰ علیہ التیہ والثناء کی غلامی کا پٹہ گلے میں ڈالے ہوئے حاضر ہوگا۔ مومن وہی ہوگا جو دل کی گہرائیوں میں بھی فرمان رسول کے خلاف کوئی گرائی اور گھٹن محسوس نہ کرے۔

خطیب ملت مولانا سید خواجہ معز الدین اشرفی کی تصنیف

صحیح طریقہ غسل: طہارت کے بغیر اسلامی شریعت میں کوئی عبادت قابل قبول نہیں

طہارت نصف ایمان ہے طہارت اسلامی عبادات کا پہلا درس ہے
 دُنیا کے تمام مذاہب، اسلام کے جامع نظام طہارت کی مثال پیش کرنے سے قاصر ہیں
 احکام طہارت (استنجاء، وضو و تیمم، پانی کے اقسام و احکام، نجاست کے احکام، غسل کی حکمتیں اور
 فرضیت کے اسباب، حیض و نفاس اور استحاضہ) سے متعلق تقریباً ایک ہزار مسائل کا منفرد مجموعہ
 کتاب میں طہارت و غسل سے متعلق پیچیدہ و جدید مسائل کا احاطہ کیا گیا ہے

مکتبہ انوار المصطفیٰ 23-2-75/6 مغلیہ پورہ۔ حیدرآباد (9848576230)

رسول کی اطاعت سے رُوگردانی منافقین و یہود کا طریقہ ہے

اطاعت خدا اور اطاعت رسول عقائد اسلامیہ اور شریعت کا سنگ بنیاد ہے اس کے بغیر نہ اسلامی عقائد کا پتہ چل سکتا ہے اور نہ شریعت کا۔ قرآنی آیات سننے کے باوجود بھی اطاعت خدا اور رسول میں کوتاہی سخت سزا کا باعث ہے۔ ان لوگوں پر تعجب ہوتا ہے جو تعلیمات قرآنیہ کے علمبردار ہونے کا دعویٰ کرتے ہوئے اطاعت رسول کے منکر ہیں بلکہ اتباع قرآن کو ترک اطاعت رسول کی دلیل بناتے ہیں۔ وہ اپنی روش پر خود ہی نظر ثانی کریں۔ کیا وہ قرآن سے اس کے نازل کرنے والے کی منشاء کے خلاف تواستنباط نہیں کر رہے؟ کیا وہ اتنا بھی غور نہیں کرتے کہ اتباع قرآن تب ہی ہو سکتا ہے جب اس کے ہر حکم کے سامنے سر تسلیم خم کر دیا جائے اور اطاعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم بھی قرآن کا ہی حکم ہے جو ایک بار نہیں سیکڑوں بار دیا گیا ہے۔ کیا وہ قرآن کے اس صریح حکم کی نافرمانی کر کے اپنے آپ کو قرآن کا تبع کہہ سکتے ہیں۔

اہل ایمان کو یہود و منافقین کے طریق کار کو اپنانے سے رُوکا جا رہا ہے کہ وہ زبان سے تو کہتے ہیں کہ ہم نے کتاب الہی کو سن لیا لیکن جب عمل کی باری آتی ہے تو انھیں سانپ سوگھ جاتا ہے جو انھوں نے سنا ہے اگر وہ اس پر عمل پیرا نہیں ہوتے تو گویا انھوں نے کچھ سنا ہی نہیں۔ سنا تو وہ ہے جو انسان کو عمل کرنے پر آمادہ کر دے رب تعالیٰ فرماتا ہے۔

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَا تَوَلَّوْا عَنَّهُ وَاتَّبَعْتُمْ تَسْمَعُونَ ۚ وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ قَالُوا سَمِعْنَا وَهُمْ لَا يَسْمَعُونَ﴾ (الانفال/ ۲۱) اے ایمان والو! اطاعت کرو اللہ کی اور اس کے رسول کی اور نہ رُوگردانی کرو اس سے حالانکہ تم سن رہے ہو اور نہ بن جانا ان لوگوں کی طرح جنہوں نے کہا ہم نے سن لیا حالانکہ وہ نہیں سنتے۔

اس آیت میں مسلمانوں سے یہ فرمایا ہے کہ جب تم کسی چیز کے متعلق رسول اللہ ﷺ کا حکم سن رہے ہو تو اس حکم کی اطاعت کرو اور اس حکم سے اعراض نہ کرو۔ اس جگہ یہ نہیں

بتایا کہ رسول اللہ ﷺ کا وہ کون سا حکم سن رہے تھے جس کی اطاعت مسلمانوں پر واجب ہے اور اس سے اعراض کرنا حرام ہے۔ اس کا ایک جواب یہ ہے کہ اس حکم کا ذکر نہ کر کے اس کے عموم پر متنبہ کیا ہے کہ رسول اللہ ﷺ کے ہر حکم کی اطاعت واجب ہے اور جب رسول اللہ ﷺ مسلمانوں کو کوئی حکم دیں تو اُن کے لئے اس حکم پر عمل کرنے یا عمل نہ کرنے کا اختیار باقی نہیں رہتا۔

مسلمان خواہ کتنے ہی اونچے درجہ کا ہو۔ ولی ہو، قطب ہو، غوث ہو..... اس پر اللہ رسول کی اطاعت واجب ہے کوئی مسلمان کسی درجہ پر پہنچ کر اُن کی فرمانبرداری سے نہیں نکل سکتا۔ اے وہ لوگو جو ہماری بارگاہ سے ایمان کی نعمت پا چکے مومنوں کے زمرہ میں داخل ہو چکے اس کی حفاظت اس طرح کرو کہ ہمیشہ ہر طرح اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی فرمانبرداری کرتے رہو اور کبھی کسی حال میں ہمارے رسول سے دل کا رخ نہ پھيرو۔ اُن سے دھیان نہ ہٹاؤ جبکہ تم قرآن اس کے احکام سنتے رہتے ہو کہ وہ تم کو اطاعت رسول کا حکم دے رہا ہے اگر تم یہ سنتے جانتے ہوئے اطاعت سے باہر ہو گئے تو سخت سزا پاؤ گے اور یہ خیال رکھنا کہ تم صورت سیرت عادات حالات کسی چیز میں اُن منافقوں کی طرح مت ہونا جو صرف زبان سے کہتے ہیں کہ یا رسول اللہ ہم نے قرآن آپ کے فرمان احکام سب کچھ سن لئے۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ وہ اُن میں سے کچھ بھی نہیں سنتے۔ وہ اطاعت کے لئے نہیں سنتے بلکہ قرآن وحدیث میں عیب نکالنے، کفار کی جاسوسی کرنے کے لئے سنتے ہیں۔ ایسا سننا درحقیقت نہ سننا ہے۔ یہ سننا نفع نہیں دیتا بلکہ انہیں مضر ہوتا ہے۔ (تفسیر نعیمی)

اے ایمان والو! اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی اطاعت کرو بغیر کسی خوف یا طمع کے صرف اُن کی رضا کے لئے احکام قرآن وسنت اور کلمہ حق سننے کے بعد کسی حال میں بھی اطاعت سے روگردانی نہ کرنا، کہیں ایسا نہ ہو کہ تم اُن لوگوں کی طرح ہو جاؤ جو سننے کا دعویٰ تو کرتے ہیں لیکن حقیقت میں سنتے نہیں ہیں۔

سننے کے باوجود نہ سننا : احکام الہیہ کو حقیقت میں سننے والا وہ کہلاتا ہے جو سنتا بھی اور سمجھتا بھی ہے، پھر اس پر ایمان لاتا اور اس کے حق ہونے، مفید ہونے پر کلیتاً مطمئن ہو کر یقین رکھتا ہے اور عمل بھی کرتا ہے۔ یہ کامل ایمان والوں کا سننا ہے۔ سننے کی ایک صورت یہ بھی ہے کہ سنا، سمجھا بھی اور حق ہونے پر یقین بھی کیا لیکن عمل پر توجہ تک نہ کی۔ پس سنا تو لیکن پوری طرح نہ سنا۔ یہ سننا، فاسق و فاجر اور گناہ گار مسلمانوں کا ہے جیسا کہ آج کل جلسے ہوتے ہیں، محافل میلاد ہوتی ہیں، بکثرت مسلمان شریک ہوتے ہیں، علماء کی تقاریر سنتے ہیں، سمجھتے ہیں، اپنے عقائد کو بھی درست کرتے ہیں لیکن بہت کم ایسے ہیں جو اپنے اعمال کی اصلاح پر توجہ دیتے ہیں۔ وہ سنتے ہیں کہ قصداً نماز چھوڑنا کافروں جیسا عمل ہے اس پر وہ یقین بھی کرتے ہیں لیکن پھر بھی پابندی سے نماز نہیں پڑھتے، وہ سنتے ہیں کہ سود کھانا، شراب پینا، جوا کھیلنا، رشوت لینا یا دینا، زنا کرنا، غیبت کرنا، تکبر وغرور کرنا، غصہ کرنا، معاشرے میں بد امنی پھیلانا، قتل و عارت گری کرنا، کسی مسلمان بھائی کو قتل کرنا، یہ تمام اعمال حرام ہیں، وہ ان بد عملیوں کو حرام مانتے اور یقین کرتے ہیں لیکن اس میں مبتلا رہتے ہیں، سننے اور ماننے کے باوجود بھی اپنے گناہوں سے توبہ نہیں کرتے، ایسے لوگوں کو اگرچہ شرعاً کافر نہیں کہا جاسکتا لیکن یہ صورت نہایت خطرناک ہے۔ ایسی دلدل ہے جس میں یہ لوگ دھنسے چلے جا رہے ہیں اور ان کی جان ہر لمحہ خطرے میں ہے کہیں ایسا نہ ہو کہ یہ اتنے دھنس جائیں کہ کوئی نکالنے والا پھر انہیں نہ نکال سکے۔ بد عملی پر اصرار اور استمرار سے ایمان خطرے میں پڑ جاتا ہے اور اللہ محفوظ رکھے۔ ایک مقام ایسا آجاتا ہے جہاں توبہ کی توفیق بھی نہیں ملتی، ایسا سننے والا ان لوگوں میں شامل ہو جاتا ہے جو دعویٰ کرتے ہیں سمعنا، ہم نے سنا، لیکن اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

وہم لایسمعون، وہ نہیں سنتے۔

سننے کی ایک صورت یہ بھی ہے کہ سنا، سمجھا، لیکن حق کو حق نہ مانا، اس پر یقین نہ کیا، یا صرف سنا لیکن نہ سمجھا، نہ یقین کیا۔ یہ سننا اہل ایمان کا نہیں۔ منافقین اور کفار کا ہے۔ قرآن نے اس سننے کو نہ سننا قرار دیا اور فرمایا 'وہم لایسمعون' اور وہ نہیں سنتے۔ ان

کے نہ سننے کا انجام نہایت ہی خطرناک ہوا کہ اُن سے انسانیت کا تاج شرافت چھین لیا گیا، کان ہوتے ہوئے انہیں بہرا اور زبان ہوتے ہوئے انہیں گونگا قرار دیا گیا۔ دعویٰ عقل کے باوجود انہیں بے عقل کہا گیا۔ ﴿إِنَّ شَرَّ الدَّوَابِّ عِنْدَ اللَّهِ الضُّمُّ الْبُكْمُ الَّذِينَ لَا يَقُولُونَ﴾ بیشک اللہ کے نزدیک سب جانوروں سے بدتر وہ بہرے گونگے انسان ہیں جو کچھ نہیں سمجھتے۔ انہیں دلائل کے ساتھ حق کی دعوت دی جاتی ہے پھر بھی اسے قبول نہیں کرتے۔ اب تو وہ دلدل میں ایسے پھنس چکے ہیں کہ ان کی واپسی کا امکان تک نہیں رہا۔ ﴿وَنَطْبَعُ عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ فَهُمْ لَا يَسْمَعُونَ﴾ (الاعراف/۱۰۰) اور مہر لگا دیں گے ہم ان کے دلوں پر تاکہ وہ کچھ سن ہی نہ سکیں۔

اُن کے نہ سننے کا انجام کتنا بھیا تک ہوا کہ وہ غضب الہی کے مستحق قرار پائے۔ اُن کے دلوں پر مہر لگا دی گئی اور اب ہمیشہ ہمیشہ کے لئے حق سننے اور قبول کرنے سے محروم ہو گئے۔ انہیں لوگوں کی عبرتناک حالت کو بیان کرتے ہوئے فرمایا گیا:

﴿لَهُمْ قُلُوبٌ لَا يَفْقَهُونَ بِهَا وَلَهُمْ أَعْيُنٌ لَا يُبْصِرُونَ بِهَا وَلَهُمْ آذَانٌ لَا يَسْمَعُونَ بِهَا أُولَٰئِكَ كَالْأَنْعَامِ بَلَّ هُمْ أَضَلُّ أُولَٰئِكَ هُمُ الْغَافِلُونَ﴾ (اعراف/۱۷۹) اُن کے دل تو ہیں لیکن وہ سمجھتے نہیں، ان کی آنکھیں تو ہیں لیکن وہ دیکھتے نہیں، اُن کے کان تو ہیں لیکن وہ سنتے نہیں۔ وہ حیوانوں کی طرح ہیں بلکہ ان سے بھی زیادہ گمراہ (بدتر) یہی لوگ تو غافل (و بے خبر ہیں)۔

یہ دُنیا کے عیش و عشرت میں مست ہو کر اپنے مقصد حیات سے ایسے غافل و بے خبر ہوئے کہ انہوں نے حصول دُنیا اور اس میں عیاشی کو ہی اپنی منزل سمجھ لیا پس یہ اپنی نظروں میں کتنے ہی باعزت اور اہل عقل ہوں، کتنے بلند و بانگ دعویٰ کرتے رہیں، اُن کے کمالات کی حیثیت شعبدہ بازی کے سوا کچھ نہیں۔ اُن کا مقام انسانیت میں کچھ نہیں۔ یہ تو جانوروں سے بھی بدتر ہو کر رہ گئے۔ ان میں کوئی خوبی باقی نہ رہی، ورنہ اللہ قادر مطلق ہے انہیں سننے کی توفیق عطا فرما سکتا تھا۔

اے ایمان والو ! تم کسی لمحہ اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی اطاعت سے منہ نہ موڑنا کہ تم بڑی عزت والے ہو۔ ہم نے تمہیں تاج شرافت سے نوازا ہے، اشرف الانبیاء ﷺ کی غلامی کا منصب عطا فرما کر تمہیں خیر الامم (بہترین امت) بنایا ہے۔ بنی نوع انسان کی قیادت تمہارا منصب ہے، انسانیت کی رہبری تمہاری ذمہ داری ہے۔ انسانی اقدار کے تم امین، محافظ اور مبلغ ہو، تمہاری قوت ایمان کے سامنے تمام مادی قوتیں اور باطل طاقتیں سرنگوں کر دی گئی ہیں۔ ہر حال میں ہماری حمایت و نصرت تمہیں حاصل ہے۔ ہماری زمین کے تم ہی وارث ہو۔ ہماری جنت کے تم ہی ملکین ہو۔ بس اطاعت کی راہ اختیار کرتے رہو کہ تمام انعامات کے حصول کا وسیلہ اطاعت ہے۔ اطاعت شعاروں ہی پر ہماری رحمتیں برستی ہیں۔ کامیابی و کامرانی انہی کا مقدر بنتی ہیں۔

ملک التحریر علامہ محمد یحییٰ انصاری اشرفی کی تصنیف

کراماتِ سیدنا غوثِ اعظم : بزرگان دین کی کرامتوں کا تذکرہ ایک ایسا موثر اور دل کش مضمون ہے کہ اس سے روح کی بالیدگی، قلب میں نور ایمان اور دل و دماغ کے گوشہ گوشہ میں ایمانی تجلیوں کا سامان پیدا ہو جاتا ہے جس سے اہل ایمان کی اسلامی رگوں میں ایک طوفانی لہر اور بدن کی بوٹی بوٹی میں جوش اعمال کا ایک عرفانی جذبہ ابھرتا محسوس ہوتا ہے۔ دور حاضر میں بزرگان دین کی عبادتوں، ریاضتوں اور ان کی کرامتوں کا زیادہ سے زیادہ تذکرہ مسلمانوں میں جوش ایمان اور جذبہ عمل پیدا کرنے کا بہت ہی مؤثر ذریعہ اور نہایت ہی بہترین طریقہ ہے۔ تاجدارِ ولایت حضرت محبوب سبحانی حضور سیدنا شیخ عبدالقادر جیلانی غوثِ اعظم رضی اللہ عنہ کو کشف و کرامات اور مجاہدات و تصرفات کے لحاظ سے اولیاء کرام کی جماعت میں خصوصی امتیاز حاصل ہے۔ کسی ولی کی کرامتیں اس قدر تواتر کے ساتھ ہم تک نہیں پہنچی ہیں جس قدر تواتر کے ساتھ حضرت غوثِ اعظم کی کرامتیں ثقافت سے منقول ہیں۔ آپ کے کرامات حصر و شمار کی حد سے خارج اور تقریر و تحریر کی مجال سے باہر ہیں۔ کرامات کا یہ ایمان افروز مجموعہ علماء کرام و عوام الناس کے لئے یکساں مفید، بلخصوص مقررین و واعظین کے لئے از حد مفید ہے۔

مکتبہ انوار المصطفیٰ 23-2-75/6 مغلپورہ۔ حیدرآباد (9848576230)

آخرت میں کفار کی فریاد

آخرت میں تمام کفار کو اپنے کفر پر شرمندگی اور ندامت ہوگی لیکن وہ ندامت فائدہ مند نہ ہوگی کیونکہ توبہ و ندامت کی جگہ دُنیا ہے تخم بے وقت بونا بیکار ہے اس سے پھل نہیں۔

﴿يَوْمَ تَقَلَّبُ وُجُوهُهُمْ فِي النَّارِ يَقُولُونَ يَلَيْتَنَّا أَطَعْنَا اللَّهَ وَأَطَعْنَا الرَّسُولَ ۖ وَقَالُوا رَبَّنَا إِنَّا أَطَعْنَا سَادَتَنَا وَكُبَّرَاءَنَا السَّبِيلَةَ﴾ (الاحزاب/ ۶۷-۶۶)

’جس روز وہ منہ کے بل آگ میں پھینکے جائیں گے تو (بصدیاس) کہیں گے اے کاش! ہم نے اطاعت کی ہوتی اللہ تعالیٰ کی اور ہم نے اطاعت کی ہوتی رسول اکرم کی۔ اور عرض کریں گے اے ہمارے رب! ہم نے پیروی کی اپنے سرداروں کی اور اپنے بڑے لوگوں کی پس ان (ظالموں نے) ہمیں بہکا دیا سیدھی راہ سے۔‘

جب انھیں آتش جہنم میں پھینک دیا جائے گا اور آگ میں چلنے کے باعث اُن کے چہرے کی رنگت ہر لحظہ بدلتی رہے گی کبھی زرد کبھی سرخ کبھی سیاہ۔ مونہوں کے بل آگ میں گھیٹا جائے گا اُس وقت وہ کفِ افسوس ملیں گے لیکن بے سود۔ معذرت خواہی کرتے ہوئے عرض کریں گے: اے ہمارے رب۔ اس میں ہمارا اتنا قصور نہیں۔ ہمارے سردار اور پیشوا ہمیں جس راہ پر چلاتے رہے ہم چلتے رہے انھوں نے ہمیں گمراہ کر دیا۔

اللہ رسول کی اطاعت نہ کرنے کی سزا مل کر ہی رہے گی عذاب جہنم مقدر ہوگا قرآن و حدیث سے یہ نتیجہ اخذ ہوتا ہے کہ اطاعت مصطفیٰ ﷺ ہی ذریعہ نجات ہے اطاعت تقاضائے محبت ہے اس کے بغیر دعوائے عشق قابل التفات نہیں۔ حقیقی کامیاب زندگی وہ ہے جو اللہ تعالیٰ اور اُس کے رسول کی اطاعت میں گزرے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی اپنی بندگی کی اور اپنے پیارے حبیب محمد صلی اللہ علیہ وسلم فداہ ابی وامی کی غلامی کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین ثم آمین

وَإِخْرُجْنَا مِنَ الْحَمْدِ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ
وَصَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَى خَيْرِ خَلْقِهِ مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَصَحْبِهِ أَجْمَعِينَ

مطبوعات شیخ الاسلام اکیڈمی

مخدوم الملت سید المصطفیٰ حضور محدث اعظم ہند علامہ سید محمد اشرفی جیلانی قدس سرہ العزیز

۳۰/	حیاتِ نبوت العالم	۱۰۰/	تفسیر اشرفی	۱۰۰/	معارف القرآن (ترجمہ قرآن مجید)
		۳۰/	فرش پر عرش	۲۰/	رسول اکرم ﷺ کے تشریحی اختیارات

تاجدار اہلسنت حضور شیخ الاسلام رئیس المحققین علامہ سید محمد مدنی اشرفی جیلانی

۲۰/	دین کامل	۲۰/	حقیقت نماز	۱۰۰/	الاربعین الاشرافی
۲۰/	عظمت مصطفیٰ ﷺ	۲۰/	محبت رسول شرط ایمان	۲۰/	نظریہ ختم نبوت اور تحذیر الناس
۲۰/	حقیقت نماز	۲۰/	النبی الامی ﷺ	۳۰/	اسلام کا نظریہ عبادت / تصور الہ
۲۰/	اتباع نبوی ﷺ	۲۰/	فضیلت رسول ﷺ	۵۵/	دین اور اقامت دین
۲۰/	تفسیر سورہ والنہی	۲۰/	رحمت عالم ﷺ	۲۰/	تعمیر آنا و مبارک و تبرکات
۲۰/	معراج عبدیت	۱۵/	عرفان اولیاء	۲۰/	محبت اہلبیت رسول ﷺ
۲۰/	ایمان کامل	۲۰/	غیر اللہ سے مدد!	۲۰/	حقیقت نور محمدی ﷺ
۳۰/	حدیث نبوت کی محققانہ تشریح	۲۰/	فریضہ دعوت و تبلیغ	۳۰/	تعلیم دین و تصدیق جبرئیل امین

امیر کشتور خطابت غازی ملت علامہ سید محمد ہاشمی اشرفی جیلانی

۳۰/	سیدنا امیر معاویہ رضی اللہ عنہ	۲۰/	شیعہ مذہب	۲۰/	فلسفہ موت و حیات
۲۵/	لطف دیوبند	۲۵/	تاجدار رسالت ﷺ	۲۰/	فضائل درود و سلام

ضیاء الامت حضرت علامہ پیر محمد کرم شاہ ازہری علیہ الرحمۃ

۱۵/	شیعوں کے گیارہ اعتراضات	۱۵/	سیدنا امام حسین اور یزید	۱۵/	سیدنا علی مرتضیٰ اور خلفائے راشدین
-----	-------------------------	-----	--------------------------	-----	------------------------------------

خطیب ملت مولانا سید خواجہ معز الدین اشرفی

۵۰/	صحیح طریقہ غسل	۱۵/	طریقہ فاتحہ	۲۵/	عورتوں کی نماز
۱۵/	مسائل امامت	۲۰/	احکام میت	۸/	جادو کا قرآنی علاج
۱۰/	نماز جنازہ کا طریقہ	۱۵/	قربانی اور حقیقتہ	۸/	آیات شفاء
۲۰/	گستاخ رسول کا عبرتناک انجام	۱۵/	صحیح طریقہ نماز	۲۰/	صحابہ کرام اور شوق شہادت

۳۵/	Durood Shareef	۱۲/	گلدستہ درود	۱۰/	بنک انٹرنٹ اور لائف انشورنس
۱۰/	قصیدہ غوثیہ مع یازدہ اسماء	۱۵/	صحابہ کرام اور تعظیم رسول	۱۰/	قرآن مجید کے غلط ترجموں کی نشاندہی
۸/	عقیدہ علم غیب	۱۵/	تذکرہ غوث اعظم	۸/	عرس کیا ہے؟
		۲۰/	سیدنا غریب نواز	۸/	سلام پڑھنے کا شرعی ثبوت

مکتبہ انوار المصطفیٰ 23-2-75/6 مغلوپورہ-حیدرآباد (9848576230)

ملک التحریر علامہ محمد یحییٰ انصاری اشرفی

۱۲۰/	سخن بہشتی زیور اشرفی	۱۷۰/	حقیقت توحید	۱۰۰/	شرح اسماء الحسنی باری تعالیٰ عزوجل
۸۰/	امہات المؤمنین	۵۰/	حقیقت شرک	۲۵/	فضائل لَاحَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ
۳۵/	حضور ﷺ کی صاحبزادیاں	۳۰/	اللہ تعالیٰ کی کبریائی	۳۰/	شیطان و سادس کا قرآنی علاج
۲۰/	عورتوں کا حج و عمرہ	۱۰۰/	شان مصطفیٰ ﷺ	۸/	استحارہ (مشکل سے چھکارہ)
۲۰/	گناہ اور عذاب الہی	۲۵/	سنت و بدعت	۸/	توت حافظ اور امتحان میں کامیابی
۲۵/	معفرت الہی بوسیلہ انبی ﷺ	۱۵/	اسلامی نام	۸/	ضد اور نافرمان اولاد کا علاج
۲۵/	عبدیت مصطفیٰ ﷺ	۲۰/	سید الانبیاء ﷺ	۱۰/	نورانی راتیں (نمازیں اور دعائیں)
۱۰۰/	منظر ذات ذوالجلال	۵۰/	اطاعت رسول	۸/	شادی میں رکاوٹ اور اس کا علاج
۲۰/	معارف اسم 'محمد' ﷺ	۳۰/	حمد الہی	۸/	بسم اللہ کے حیرت انگیز فوائد
۲۵/	شہادت توحید و رسالت	۲۰/	تسبیح الہی	۸/	عذاب قبر سے نجات
۱۲۵/	قصص المنافقین من آیات القرآن	۳۰/	فضائل کلمہ طیبہ	۸/	آیت الکرسی کے روحانی برکات
۱۵/	ویدیا اور ٹی وی کا شرعی استعمال	۲۰/	توبہ و استغفار	۸/	بادوں کا علاج
۲۰/	تبلیغی جماعت کی ایکسپریس رپورٹ	۸/	قرآنی علاج	۸/	دُخانیہ آیت کریمہ حل المسکلات
۱۵/	جماعت اسلامی اور شیعہ مذہب	۸/	مقدمات میں کامیابی	۱۰/	روحانی علاج
۱۰/	جماعت اہلحدیث کا فریب	۸/	فاتحہ سے علاج	۸/	میاں بیوی کے جھگڑوں کا توڑ
۱۵/	اہلحدیث اور شیعہ مذہب	۸/	آیات حفاظت	۸/	آیات رزق
۲۵/	جماعت اہلحدیث کا نیا دین	۸/	قرض سے چھکارہ	۸/	نظر بد کا توڑ
۲۰۰	نصاب اہلسنت	۸/	رحمت انگیز دعائیں	۵۰/	کرامات غوث اعظم رضی اللہ عنہ

الاربعین الاشرافی فی تفہیم الحدیث النبوی ﷺ

شارح : حضور شیخ الاسلام علامہ سید محمد مدنی اشرفی جیلانی

مجدد دوراں تاجدار اہلسنت رئیس المحققین شیخ الاسلام والمسلمین حضرت علامہ سید محمد مدنی اشرفی جیلانی کے قلم گوہر بار سے نکلی ہوئی سیر حاصل شروحات احادیث کا ایک مجموعہ ہے۔ الاربعین الاشرافی (فی تفہیم الحدیث النبوی ﷺ) مشکوٰۃ المصابیح کی (۴۰) احادیث مبارکہ کی شروحات پر مشتمل ہے۔ جن احادیث شریفہ کا اس مجموعہ میں انتخاب کیا گیا ہے ان کا تعلق مندرجہ ذیل موضوعات سے ہے۔ ارکان خمسہ ایمان کے درجات ایمان کی لذت، مسلمان کی تعریف، معیار محبت رسول، زمانے کی حقیقت، حقوق اللہ، حقوق العباد، فرائض، ونوافل، جہاد، اوامر ونواہی، صدقہ و خیرات، مغفرت گناہ، صبر و ثواب، دخول جنت..... وغیرہ..... شروحات کے اس گلدستے میں حدیث، کتابت حدیث اور حجیت حدیث کے تعلق سے دلائل و براہین پر مبنی اہم مضامین اس کتاب میں شامل کر دیئے گئے ہیں۔

اسلام کا نظریہ الہ اور مودودی صاحب : دین اور اقامتِ دین

اسلام کا نظریہ عبادت اور مودودی صاحب

حضور شیخ الاسلام علامہ سید محمد مدنی اشرفی جیلانی کی معرکہ الاراء تصانیف

جماعت اسلامی کے بانی ابوالاعلیٰ مودودی صاحب نے ایک کتاب 'قرآن کی چار بنیادی اصطلاحیں' تالیف کی ہے جس میں اللہ رب عبادت اور دین کو قرآن کی بنیادی اصطلاحیں قرار دیتے ہوئے ان کا ایک اور نیا مفہوم پیش فرمایا ہے۔ تفسیر بالرائے کی بنیادی غلطی کرتے ہوئے مودودی صاحب نے تحریف قرآنی کے شیعہ عقیدہ کی بنیاد رکھ دی ہے۔ حضور شیخ الاسلام کے مندرجہ بالا تینوں کتابوں کے اندر پیش کردہ اعلیٰ معیار تحقیق، شرح و توضیح کا اچھوتا اور دل پذیر انداز اور مطمئن کردینے والے طریقہ استدلال سے جہاں حضرت مصنف کے تجر علم، اسلامی علوم کے مختلف شعبوں پر وسیع عمیق نظر اور سلف سے کامل طور پر علمی و اعتقادی وابستگی کا پتہ چلتا ہے وہیں مودودی صاحب کی اصل حقیقت بے نقاب ہو جاتی ہے اور یہ معلوم ہو جاتا ہے کہ سلف صالحین اور ائمہ مجتہدین پر بے محابا تنقید کرنے والا انسان خود علمی اعتبار سے کتنا کوتاہ قدم ہے۔

شیعوں کے گیارہ اعتراضات : صاحب ضیاء القرآن حضرت علامہ

پیر محمد کرم شاہ ازہری علیہ الرحمہ نے روانفص کی طرف سے اٹھائے گئے گیارہ سوالات کا تحقیقی و الزامی جواب دیا ہے۔ 'شیعیات' پر ایک معلوماتی کتاب۔

علی مرتضیٰ اور خلفائے راشدین : حضرت محمد کرم شاہ ازہری علیہ الرحمہ نے

اسلام کے نظام سیاست پر بحث کی ہے۔ کتاب میں ایسے واقعات بھی ہیں جن سے صاف ظاہر ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ، خلفائے ثلاثہ کے معتمد علیہ مشیر اور ان کی مجلس مشاورت کے رکن رکین رہے۔ اس کے علاوہ آپ کو اقوال علی سے ایسے نمونے بھی ملیں گے جن سے حضرات ابو بکر و عمر رضی اللہ عنہما کے لئے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے دل میں غایت احترام و عقیدت کا پتہ چلے گا۔

مکتبہ انوار المصطفیٰ 23-2-75/6 مغلوپورہ۔ حیدرآباد (9848576230)

خطبات حضور شیخ الاسلام رئیس المحققین علامہ سید محمد مدنی اشرفی جیلانی

(۱) محبت اہلبیت رسول ﷺ (۲) حقیقت نور محمدی ﷺ (۳) حقیقت نماز (۴) محبت رسول شرط ایمان (۵) النبی الامی ﷺ (۶) فضیلت رسول ﷺ (۷) رحمت عالم ﷺ (۸) عرفان اولیاء (۹) دین کامل (۱۰) غیر اللہ سے مدد ! (۱۱) عظمت مصطفیٰ ﷺ (۱۲) حقیقت نماز (۱۳) اتباع نبوی ﷺ (۱۴) تفسیر سورہ ضحیٰ (۱۵) معراج عبدیت (۱۶) ایمان کامل (۱۷) تعظیم نسبت و تبرکات

ہر موضوع افادیت سے بھرپور انتہائی اہم اور ایمان کو جلا بخشنے والا ہے۔ حضور شیخ الاسلام نے ہر خطبہ کو آیات قرآنیہ، تفسیر و احادیث کے دلائل و براہین سے سجایا اور سنوارا ہے۔ تقریر کے ہر جملے میں ہدایت کی ایسی شعاع نکلتی ہے جو دل و دماغ کے تاریک گوشوں کو منور و مجلی بنا دے۔ ایک محقق کا طرہ امتیاز بھی یہی ہوتا ہے کہ اس کی ہر گفتگو تحقیق و تدقیق سے بھری پڑی ہو ان خطبات کا یہ پہلو انتہائی تابناک ہے۔ حضور شیخ الاسلام کو رب قدیر نے قرآنی مزاج شناس مفسر، فقہیات پر حاوی فقیہ، فہم احادیث کا ماہر، نکتہ رس معنوی، علم کلام کا مدبر، سلاست و خطیب، عرفان و آگہی کا ہادی بنایا ہے۔

حضور شیخ الاسلام تقریر میں قرآنی اسرار و معارف کا دریا بہاتے ہیں، لوگ سن سن کر حیران و ششدر رہ جاتے ہیں تقریر سے علم و دانش کے نوارے پھوٹنے لگتے ہیں۔ تقریر کے دوران محفل پر سناٹا چھا جاتا ہے کوئی باتیں کرتا نظر نہ آتا، گستاخان رسول ﷺ پر ہیبت طاری ہو جاتی۔ دور سے دیکھتے تو زعب و دبدبے سے دیکھا نہ جائے، پاس بیٹھے تو باتوں سے پھول جھڑتے دیکھتے۔ مہمان رسول کے لئے شبنم کی ٹھنڈک، گستاخان رسول کے لئے نشتر کی چھین۔ بلاشبہ حضور شیخ الاسلام معنوی جلال و جمال کا حسین بیکر ہیں۔

شہزادہ غوث الثقلین حضور شیخ الاسلام علامہ سید محمد مدنی اشرفی جیلانی کے مواعظ پیشتر ممالک میں ہوتے ہیں جو کڑوڑا افراد کے عقائد میں پختگی، ایمان میں تازگی، اذہان کی تطہیر، معاشرے کی اصلاح، مسلک حق و صداقت کی تبلیغ، پاکیزہ ادب کی ترویج و اشاعت اور رُوح میں بالیدگی پیدا کرنے کا باعث بنتے ہیں۔

حضور شیخ الاسلام کے خطبات نہایت جامع، مفید اور بصیرت افروز ہوتے ہیں۔ آپ اعتقادات پر ایسے ٹھوس دلائل کے ساتھ خطاب فرماتے ہیں کہ بد مذہب انسان کا ایمان درست ہو جائے اور صحیح الاعتقاد شخص، راسخ الاعتقاد اور اپنے دین کا مبلغ ہو جائے۔ علمی تقریبات اور مجمع علماء میں بھی ایسا مختصر اور نکات و معارف سے بھرپور خطاب فرماتے ہیں جو ان کے لئے فکر و بصیرت کے نئے دریچے کھول دے، اور علم و آگہی کے نئے گوشے روشن کر دے۔ اگر آج کسی کو عالم تصور میں حضور غوث اعظم کی مجلس و عظ کی کیفیت دیکھنی ہو تو حضور شیخ الاسلام کی مجلس و عظ میں وہ کیفیت دیکھیں، بلاشبہ آپ کی خطابت حضور سیدنا غوث اعظم کی کرامت ہے اور یہ حضور غوث الثقلین رضی اللہ عنہ کے مقدس گھرانے کا معمول و طرہ امتیاز ہے۔